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Η ΕΝΟΤΗΤΑ ΤΟΥ ΠΑΣΟΚ
ΘΕΛΟΝΤΑΣ και μη η κοινή γνώμη παρακολουθεί τα δρώμενα στο κυβερνών κόμμα για  τον απλούστατο 
λόγο ότι η σημερινή συγκρουσιακή κιχτάατααη και επιβράδυνση, αν όχι παράλυση ή κρίση του κυβερνάν, 
εκτός από την παραλυτική της επίδραση στον κρατικό μηχανισμό και ειδικότερα στη Δημόσια Διοίκηση, 
επηρεάζει βαθύτατα όλους τους τομείς της οικονομικής και κοινωνικής ζιοής .
01 ΤΟΝΟΙ της αντιπαράθεσης εντός του κόμματος έχουν ανέβει και ανεβαίνουν συνεχώς εν όψει του 
Συνεδρίου, με υπόβαθρο τις αδιευκρίνιστες προθέσεις του ασθενούς της Εκάλης. Το φάντασμά του 
πλανιέται παντού. Η αντιπαράθεση των ηγετικών στελεχιόν έχει φτάσει σε τέτοιο σημείο ώστε να 
διερωτάται κανείς αν οι αντίπαλες παρατάξεις ανήκουν πράγματι στο ίδιο κόμμα ή αν στο βωμό της νομής 
της κομματικής εξουσίας, και κατ’ επέκταση της κυβερνητικής, πριονίζεται απερίσκεπτα το κλαδί πάνω 
στο οποίο κάθονται όλοι.
01 ΠΑΡΑΤΑΞΕΙΣ που είχαν ήδη διαμορφιοθεί προ της εκλογής του κ. Σημίτη ως πρωθυπουργού διεξάγουν 
αδυσιόπητο αγιόνα. Πρόκειται για  μια οδυνηρή περίοδο για το ΠΑΣΟΚ σε μια μεταβατική περίοδο μετά 
την ουσιαστική πολιτική έκλειψη του αργηγού. Κρίση προσαρμογής και χειραφέτησης, προσπάθεια  εν 
μέρει να γίνουν αποδεκτές συλλογικές διαδικαστικές αξίες, προσανατολισμός σε εσωκομματικές 
λειτουργίες που στα «αντίστοιχα» ευρωπαϊκά κόμματα αποτελούν αυτονόητα και προ πολλού κεκτημένα. 
ΤΕΤΟΙΑ ΕΙΝΑΙ η πολιτική κουλτούρα που διαμόρφωσε το ΠΑΣΟΚ από τον κ. Π απανδρέου ώστε να μπορεί 
κανείς με βεβαιότητα να υποθέσει πως η ενότητα του κόμματος θα αποτελούσε ήδη παρελθόν αν δεν 
βρισκόταν στην εξουσία. Η εξουσία ενώνει. Αλλά δεν είναι βέβαιο ότι θα επιβληθούν «καθαρές λύσεις» 
και ότι θα γίνουν επιλογές με γνώμονα την απήχηση προσιόπων και πολιτικιάν στην κοινωνία κι όχι στα 
στενά και εν πολλοίς αποκομμένα πλέον πλαίσια του κόμματος.
Η ΠΑΛΗ τοτν πασοκικών (παρα)τάξεων μαίνεται άνευ σαφών πολιτικών προτάσεων. Είναι μια πάλη 
εξουσίας κι όχι πολιτικής γραμμής, μολονότι στελέχη και ομάδες προσπαθούν να διαμορφώσουν κάποια 
πλατφόρμα «εναλλακτική» απέναντι σε εκείνην του σημερινού κυβερνητικού πυρήνα. Αλλά πέραν το)ν 
διαφιυνιών περί τακτικής στα «εθνικά» θέματα, το μόνο που απομένει είναι η γνιυστή λαϊκιστική και 
λαϊκίζουσα «φιλοσοφία και πρόχξη» του ΠΑΣΟΚ που ουδέποτε φυσικά αποτέλεσε συγκροτημένη, 
συνεκτική πολιτική με στόχους, διότι εξ ορισμού δεν μπορούσε να έχει πείρα από τη θιυπείατω ν μαζών 
και τη δημαγωγία που οδήγησαν στη σημερινή τραγική κατάσταση της χώρας.
ΓΙ’ ΑΥΤΟ η ενότητα του ΠΑΣΟΚ είναι επισφαλής, πράγμα βέβαια που ουδόλως ενδιαφέρει τους 
κυβερνωμένους πολίτες οι οποίοι επιζητούν τον πολιτικό φορέα που θα επιλύσει με σοβαρότητα, εμμονή, 
αποτελεσματικότητα, κοινωνική ευαισθησία και προοπτική τα κρίσιμα εσιοτερικά και εξιυτερικά 
προβλήματα της χώρας. Κατά συνέπεια οι πολίτες δεν οφείλουν να δουν την ενότητα του Π Α ΣΟ Κ  ως 
«ιερή αγελάδα» παρά μόνο στό βαθμό που μπορεί να έχει αξιόπιστη και πειστική πολιτική, 
ανταποκρινόμενη στις σημερινές ανάγκες της κοινωνίας και ενιαία ηγετική ομάδα ικανή να  κυβερνήσει 
αποτελεσματικοί κι όχι να αλληλοσπαράσσεται.
ΚΙ ΑΝ ΤΕΛΙΚΑ η συνύπαρξη των ομάδυ>ν του ΠΑΣΟΚ καταστεί αδύνατη λόγω αγεφύρωτιυν απόψεων και 
προσιυπικών διαφορών γιατί άραγε θα έπρεπε να κλάψου με;
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: π ο λ ί τ ι κ ο  _____________________ _ _ _)εκαπενθήμερο
Μέσα ένταση, έξω διάλογος

ΑΠΟ ΣΥΖΗΤΗΣΕΙΣ (περί «μοναρχίας», 
δυαρχίας. αποτελεσμάτιυν ταξιδίων, κανο
νισμών λειτουργίας της Κ.Ο. του ΠΑΣΟΚ 
και, προπαντός, περί συνεδρίου του Ιουνί
ου), άλλο τίποτε ! Πάμε φίνα! Περί κυβερ
νητικού έργου, ελέγχου των οικονομικοί 
εξελίξεων, μείωσης του πληθωρισμού, των 
επιτοκίων, των δανειακών αναγκιόν, πάτα
ξη: τη: φοροδιαφυγής ή της ανεργίας, ou- 
δε'ν νεότερον! Τον Απρίλιο ο πληθιυρισμός 
«έτρεχε» με ρυθμό 9,2% (ε'ναντι 9,1 τον 
Μάρτιο), οι δανειακε'ς μας ανάγκες ξεπέ- 
ρασαν αισίως το 1,5 τρισ. δραχμές, ενώ στη 
μεγαλύτερη ναυπηγοεπισκευαστική ζώνη 
της Ανατολικής Μεσογείου -στο Πέραμα- 
το ποσοστό των ανέργου έφθασε το Ί5%...

ΦΥΣΙΚΑ, ο πρωθυπουργός Κ. Σημίτης, 
μι λιόντας (προχθές Τετάρτη) στην Κ.Ο. 
του ΠΑΣΟΚ. δεν παρέλειψε -για  μια ακό
μα φορά- να αναφερθεί στα κακώς κείμε
να και στα κακιός δριόμενα εντός των τει
χών. . Ο λαός μας -είπε- απεχθάνεται «τη 
λογική των πολιτικών τεχνασμάτων και 
ελιγμών», δεν ανέχεται τα «συντροφικά 
μοχαιρώματα» (ούτε καν την παρασυνε- 
άριακή παραφιλολογία...), απαιτεί να δο
θούν. στα μεγάλα προβλήματα που τον 
απασχολούν «καθαρές και αποφασιστές 
λύσεις».

Η ΤΕΛΕΥΤΑΙΑ αυτή φράση (παρ’ όλον 
άτι ο κ. Σημίτης αναφερόνταν στα «μεγάλα 
προβλήματα που απασχολούν το λαό» και 
όχι στις «εσωκομματικές ίντριγκες»...), ερ- 
μηνεύθηκε. από τους περισσότερους ανα- 
λυτές. ως «πρόκριμα» (ή «δήλωση προθέ- 
σπος») για το συνέδριο του Ιουνίου -  κο
ντολογίς ως «μήνυμα» ότι, στο συνέδριο,

θα διεκδικήσει και την αρχηγία (προεδρία 
ή αντιπροεδρία) του κόμματος. Και αν δεν 
το επιτύχει; Δήλωση συναφής του ίδιου του 
πρωθυπουργού δεν υπάρχει, βέβαια... 
Υπάρχει, όμως, η δήλωση του υφυπουργού 
Λ. Παπαδήμα (φίλα προσκειμένου στον κ. 
Σημίτη), σύμφωνα με την οποία, σε περί
πτωση μη εκλογής του πρωθυπουργού στην 
ηγεσία του κόμματος, τον Ιούνιο, θα πα
ραιτηθεί...Υπάρχει, ακόμα, η δήλωση του 
κ. Θ. Τσουκάτου (συμβούλου του πριυθυ- 
πουργού): ο κ. Σημίτης «πρέπει να διεκδι- 
κήσει την κομματική ηγεσία, ως διάδοχος 
του κ. Λ. Παπανδρέου».

ΤΑ ΦΑΝΤΑΣΜΑΤΑ ΞΑΝΑΡΧΟΝΤΑΙ...
ΕΛΑ, ΟΜΩΣ, που οι «προεδρικοί» δεν 

το βάζουν κάτω! Σημασία γι’ αυτούς δεν 
έχει τόσο αν θα εκλεγεί ο Κ. Σημίτης ή ο Α. 
Τσοχατζόπουλος (αν και προτιμούν, βέ
βαια, τον «δικά τους Άκη»...), όσο αν θα 
μπορέσουν να διατηρήσουν -για  δικό τους 
λογαριασμό, φυσικά- τη μυθολογία ενός 
πάσχοντος μεν Ανδρέα Παπανδρέου, ικα
νού, όμως, να στοχάζεται, να ανησυχεί, να 
έχει γνιόμη για τα συμβαίνονται γύρο) του 
(και γύρο) μας...) και να στέλνει υποθήκες 
στο συνέδριο! Θα περίμενε κανείς -μετά 
το μνημείο ψευδολογίας που έστησαν στο 
Ωνάσειο- ότι οι λεγόμενοι προεδρικοί θα 
κρύβονταν, ότι θα σταματούσαν τον «χορό 
των φαντασμάτων», ότι θα ζητούσαν συγ- 
γνοόμη και από το λαό και από τον ίδιο τον 
Ανδρέα Παπανδρέου για όσα εις βάρος 
του (και εις βάρος της υγείας του) εξύφα- 
ναν. Όμως, επανέρχονται θρασύτεροι. Ο 
πρόεδρος και ιδρυτής του ΠΑΣΟΚ -μας

λένε τώρα- αναμένεται να παρέμβει, μι 
δήλωσή του, λίγο πριν από το συνέδριο 
Δεν θα είναι δήλωση παραίτησής του αι 
το αξίωμα του προέδρου του κόμματος, α). 
λά δήλωση που θα τονίζει την ανάγκη 
«αναβάπτισης τον ΠΑΣΟΚ στη σοσιαλιστι 
κή ιδεολογία, επανασύνδεσής τον με rtji I 
κοινωνία, προσαρμογής τον στις απαιτψι 
των καιρών» και, φυσικά, δήλωση για τη 
«αποκατάσταση της ενότητας τον κόμμα 
τος και της ηθικής αλληλεγγύης των στελι 
χών τον»... Μπλα, μπλα, μπλα. Το μόνη 
που δεν μας λέγουν είναι ποιος θα συντά 
ξει τη «δήλωση» αυτή. Και εφόσον ο πα
σχών Ανδρέας Παπανδρέου αδυνατεί να 
το πράξει, εφόσον -στην καλύτερη περί 
πτώση- παραμένει ευεπίφορος σε επιρρο 
ές και πολιτικές που άλλοι διαμορφιύνουν 
για λογαριασμό του, με ποιο δικαίωμα οι 
«προεδρικοί» -ακριβέστερα οι «άνθρωποι 
της Εκάλης»- θα στείλουν «μήνυμα» στο 
συνέδριο; Και, κυρίως, με ποιο δικαίωμα 
συμβουλεύουν τον Ανδρέα Παπανδρέοιι 
να «μην παραιτηθεί», όταν η ίδια απη 
γραμμή («είσαι αναντικατάστατος, πρόε
δρε», «δεν υπάρχει θέμα διαδοχής», «μετά 
από σένα ο κατακλυσμός, κ.λπ.), επιδείνω
σαν, από τον Οκτιόβριο του ’93, την κατά- 
στση της υγείας του, με όλα τα αναπόδρα
στα επακόλουθά της.

ΟΔΙΑΛΟΓΟΣ ΜΕ ΤΗΝ ΤΟΥΡΚΙΑ
ΤΑ ΚΟΜΜΑΤΑ της αντιπολίτευση? 

(Ν.Δ., ΠΟΛ.ΑΝ και ΚΚΕ), σε διαφορετι
κούς τόνους κατηγόρησαν την κυβέρνηση 
ότι σύρεται σε διάλογο με την Τουρκία 
«εφ ' όλης της ύλης», σε βάρος των εθνικών
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κας συμφερότνων (η ΠΟΑ. ΑΝ και το ΚΚΕ 
®πέμεναν, ιδιαίτερα, οτην «παρέμβαση» ή 
 ̂πίεση» Κλίντον), ενώ ο πρωθυπουργός Κ.
ημίτης, αντιπαρέβαλε την εξωτερική πο

λιτική της κυβέρνησής του με την πολιτική 
Περιχαράκωσης και αδράνειας, που δεν 
ωΙ δηγεί πουθενά. Σε αντίθεση με τον πρόε
δρο της Ν.Δ. κ. Μ. Έβερτ, που «όιείόε», 
’̂τη συνάντηση Θ. Πάγκαλου - Ε. Γκιονε- 

ο'τσάι, τον κίνδυνο «να διολισθήσουμε σε 
διαπραγμάτευση με θέμα τα κυριαρχικά 
δ ικαιώματα της χώρας», ο κ. Σημίτης υπο
στήριξε ότι η συνάντηση, στο πλαίσιο της 
γενικότερης πολιτικής της κυβέρνησης 
"'"'•για μια «βήμα προς βήμα» επίλυση των 
Προβλημάτων που παρεμβάλλονται στις 
ελληνοτουρκικές σχέσεις- επέτρεψε μια 
τροπή «άμεση ανταλλαγή απόψεων και 
\ϊιερεύνηση των εκατέρωθεν θέσεων», 
ο ΩΣΤΟΣΟ, και πέραν από τι ελέχθη ή δεν 
•λέχθη στη Βουλή, συρροή στοιχείων πεί

θει ότι βρισκόμαστε στα πρόθυρα έναρξης 
ί·νός (αν μη τι άλλο) «διερευνητικού» ελλη
νοτουρκικού διαλόγου, με τέσσερις πρέ
σβεις (Αλ. Φίλων και Γ. Σαββαίδη, από ελ
ληνικής πλευράς, Ινάλ Μπατού και Γκο- 
ντούλ Ακτάν, από τουρκικής) να προετοι
μάζουν το έδαφος της προσεχούς συνάντη
σης Πάγκαλου - Γκινεντσάι, στο Βερολίνο, 
στην πραγματικότητα να καταρτίζουν την 
ημερήσια διάταξη ή έστω το πολιτικο-οι- 
κονομικό πλαίσιο μέσα στο οποίο θα κινη
θεί ο διάλογος.

Ο ΔΙΑΛΟΓΟΣ δεν θα είναι καθόλου εύ

κολος. Υπάρχει, εν προποις, η αρνητική 
εμπειρία της περιόδου 1974-1996. Η καλ
λιέργεια μιας αντίληψης (υπαιτιότητι 
Ανδρέα Παπανδρέου, κυρίως) ότι «διαλέ
γομαι» θα πει («εκχωρώ», «παραχωρώ», 
«ενδίδω». Αλλά και η κυρίαρχη αίσθηση 
ότι, πέραν του θέματος της υφαλοκρηπί
δας, δεν «νομιμοποιούμεθα » να συζητή
σουμε κανένα άλλο θέμα με την Τουρκία. 
[Ήδη, ο κ. Β. Βενιζέλος επικρίνει την κυ
βέρνηση, ότι με τις θέσεις Σημίτη, όπως 
διατυπώθηκαν στις ΗΠΑ, ουσιαστικά 
αποδέχεται την ύπαρξη ενός καταλόγου 
«ζητημάτων» ή «αιτημάτων» ή «προβλημά
των» ή «εκκρεμοτήτων», ακόμα και αν η 
αντιμετιυπισή τους προϋποθέτει την ολο
κλήρωση κάθε προηγουμένου «βήματος».] 

ΣΤΙΣ ΑΝΤΙΛΗΨΕΙΣ αυτές ή στον «κίν
δυνο» (ή «μη κίνδυνο») που συνιστά η κα
τάρτιση ενός «καταλόγου θεμάτιυν», ο κ. 
Σημίτης απαντά με τρεις sine qua non 
όρους, για οποιαδήποτε διαπραγμάτευση 
ουσίας με την Τουρκία: α) την απόσυρση 
των τουρκικιυν διεκδικήσεων επί της 
Ίμιας, είτε ευθέως είτε μέσο) Χάγης, β) την 
οριοθέτηση της υφαλοκρηπίδας του Αιγαί
ου διά της δικαστικής οδού, και γ) την επί
λυση του Κυπριακού. Θα δεχθεί η κυβέρ
νηση Γιλμάζ τους τρεις αυτούς όρους; Θα 
ελαφρύνει τον «κατάλογο θεμάτων» -ως 
προπη ένδειξη καλής θελήσεως- αποδεχό
μενη την προσφυγή στο Διεθνές Δικαστή
ριο της Χάγης; Αυτό απομένει ν’ αποδει- 
χθεί.

ΒΕΒΑΙΟ ΕΙΝΑΙ ότι ο κ. 
Σημίτης επιχειρεί σήμερα 
να βγάλει τις ελληνοτουρ
κικές σχέσεις από την 
ακινησία στην οποία εί
χαν περιέλθει. Και καθώς 
τα «ανελαστικά σχήματα» 
δεν βρίσκουν, σήμερα, 
διεθνή απήχηση, επιχει
ρεί -μέσω του διαλόγου- 
ν’ αποδείξει κατά πόσο οι 
διακηρύξεις Γιλμάζ περί 
«σεβασμού των κανόνων 
διεθνούς δικαίου» έχουν 
ή δεν έχουν πρακτικό 
αντίκρυσμα.

ΚΑΤΑ ΤΑ ΑΛΛΑ, όλοι 
όσοι πιστεύουν ότι πρέπει 
(ή «είμαστε καταδικα
σμένοι») να συμβιιύσουμε 
με τη γειτονική Τουρκία, 
δεν έχουν λόγους να ενί- 
στανται στη διαγραφόμε- 
νη έναρξη του ελληνο
τουρκικού διαλόγου. Υπό 
την αίρεση ότι ο διάλογος 
αυτός θα κινηθεί στο 

πλαίσιο του «απόλυτου σεβασμού των κυ
ριαρχικών δικαιωμάτων της Ελλάδας, του 
διεθνούς δικαίου και των διεθνών συνθη
κών». Αλλά διάλογος θα πει και «οικείω
ση» με τον «Άλλο». Και ο «Άλλος» -  στην 
προκειμένη περίπτωση μπορεί να σημαίνει 
πολλά: από μια συμφωνία αμοιβαίας μείω
σης τιυν αμυντικών δαπανών, έως το εμπό
ριο, τις πολιτιστικές ανταλλαγές, τον του
ρισμό, την πάταξη της μάστιγας τιυν ναρ- 
κωτικών, την αναθεώρηση των σχολικιύν 
βιβλίων, κ.ά.

01 ΣΧΕΣΕΙΣ ΜΕ ΤΗΝ ΠΓΔΜ
ΤΟ ΑΛΛΟ ΘΕΜΑ εξωτερικής πολιτικής 

που απασχόλησε την προ ημερήσιας δια- 
τάξεως συζήτηση στη Βουλή, ήταν οι σχέ
σεις μας με την ΠΓΔ της Μακεδνίας. Οι 
σχέσεις σε θέματα οικονομικής συνεργα
σίας (ενέργεια, κατασκευές) πάνε καλά. 
Δεν πάνε καλά οι διαπραγματεύσεις για το 
όνομα, καθώς η κυβέρνηση του Κίρο Γκλι- 
γκόροφ εμμένει στο «συνταγματικό όνομα 
της χώρας». Το αναγνώρισε και ο υπουρ
γός Εξωτερικών Θ. Πάγκαλος, ο οποίος 
-με την ευκαιρία- εξέφρασε την απορία 
του για τη σημερινή «ακραιφνή» στάση της 
σημερινής ηγεσίας της Νέας Δημοκρατίας 
(απορρίπτει το «Νόβα Μακεντόνια»...) 
εφόσον η κυβέρνηση Μητσοτάκη. τον 
Μάιο του 1993, είχε προτείνει το «Σλαβο- 
μακεδονία»! Μεταξύ χειλέων και κύλι- 
κος...

ΑΝΤΗΝΩΡ
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ΕΙΚΟΝΟΜΑΧΙΕΣ
ΚΩΣΤΑΣ ΣΗΜ ΙΤΗΣ  
ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ

ΜΙΛ ΝΕΑ ΕΠΟΧΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ ΤΗΝ ΚΟΙΝΩΝΙΑ, ΤΟΥΣ ΠΟΛΙΤΕΣ
Μ πορούμε να ελπίζουμε ξανά.

— Πιός;
— Τόλμησε ο πρωθυπουργός να εκδώσει αφίσα χιυρίς να ρωτήσει το εκτελεστι
κό γραφείο, την κεντρική επιτροπή τον γενικό γραμματέα του κόμματος, την 
Γ1ΑΣΠ, την Π Λ ΣΕΙΈΣ και την ΚΟΒ Πειραιά;

ΚΑΤΙ ΤΕΤΟΙΟ τορπιλίζει την ενότητα και συγχρόνως λειτουργεί ως προειδοποιη- 
τήριο εκλογιυν δηλαδή coç απίστευτη προβοκάτσια και είναι (ρυσικό να μην το 
δεχθούν όλες οι ανώτερο) θεσμικές δυνάμεις και τα εντεταλμένα όργανα του 
κινήματος. Νυν υπέρ πάντο)ν η εικοίν. Για να δούμε όμο)ς τι καπνό φυσάει η 
αφίσα διότι, ως γνο)στόν, όσα αποκαλύπτει η σημειολογία της εικόνας δεν τα 
φτάνουν 100 Βέλτσοι:
α) Ο Σημίτης σαν Αντρέας (Σαν ωραίο οκτώ και σαν κανάτι που θα έλεγε και ο 
ποιητής).
β) Κάτο) από το ονειροπόλο βλέμμα και το πλατύ χαμόγελο του πρωθυπουργού 
οι image makers κόλλησαν την ατάκα «Μια Νέα Εποχή για  την Ελλάδα». Το 
οποίον σημαίνει ότι μια παλιά εποχή τελείωσε. Μια για πάντα μπερ-πάντες. 
Τουτέστιν παλαιό Ι1ΑΣΟΚ, Ωνάσειο, Μιμικοί, πρασινοπαράγοντες τέλος.
— Ευσεβείς πόθοι, πραγματικότητα ή όνειρα θερινής (συνεδριακής) νυκτός 
Ιουνίου;
γ) Η Αη ίσα ακολουθεί την εικονολατρική παράδοση του Αντρέα-Μ ιτεράν και 
ως στήσιμο και ως κείμενο. Το τρίπτυχο βερμπαλισμός, οπτιμισμός, ποπουλι- 
σμός κυριαρχεί. Υποβόσκει όμως η υποδόρρεια αμφισβήτηση. Κι εδώ βρίσκε
ται το ενδιαφέρον του πράγματος. Ατάκα δεύτερη: «Μπορούμε να ελπίζουμε 
ξανά». ΓΙου σημαίνει δηλαδή ότι πριν ΔΕΝ ελπίζαμε. Επί Ανδρέα δηλαδή. Χ α
μός.

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ: ο κ. Σημίτης βρίσκεται εντός και εκτός. Και θέλει και δεν θέλει. 
Βυλεται αλλαγή και υπέρβαση, βουλεύεται καινά αλλά φοβάται και το θεριό, 
το κομματικό δηλαδή κατεστημένο. Οι καιροί όμως ου μενετοί. Ο κ. Σημίτης εί
ναι πρωθυπουργός και οφείλει να κάνει χρήση των εξουσιών του. Πριν είναι 
πολύ αργά. Εκτός κι αν διατελεί πρωθυπουργός υπό επιτροπείαν ή για  δοτό 
χρόνο.

ΕΠΙΘΥΜΙΟ: Η αιμιλία, έστιυ και διπλιυματικά, τα λέει καλά, εξ ού και οι προκύ- 
φασες εικονομαχίες. Το χειρότερο δε -ή το καλύτερο, αναλόγως οπτικής γω 
νίας- είναι ότι το υπόγειο μήνυμα της αιρίσαν βρίσκει σύμφιυνη την πλειοψηφία
της κοινής γνώμης. Διάβολε περί ελπίδων ο λόγος. Ή  όχι;

Μόνος Στεφανίδης

ΚΑΤΑΓΓΕΛΙΑ ΣΤΗΝ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ 
ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ

Καταγγελία στην Επιτροπή των Ευρωπαϊ
κών Κοινοτήτων έκανε μια ομάδα πολιτών 
και εξωραϊστικών και άλλων Σωματείων 
για τις κακοποιήσεις εις βάρος του περι
βάλλοντος που διαπράττει ο Οργανισμοί; 
του Μεγάρου Μουσικής. Στην καταγγελία 
σημειώνονται οι πολλαπλές παραβιάσεις 
της ισχϋουσας νομοθεσίας, η παραπλάνηση 
της κοινοτικής επιτροπής με αποτέλεσμα 
να αποσπασθούν 20 εκ. ECU που προορίζο
νταν για άλλους σκοπούς κ.λπ., κ.λπ.
Αν λοιπόν οι εργολάβοι του κ. Χρ. Λαμπρά- 

κη συνεχίζουν το κακοποιό έργο τους στο 
Πάρκο Ελευθερίας, πολίτες και φορείς δεν 
μένουν με τα χέρια σταυρωμένα. Οι ελεύ
θεροι χώροι στην Αθήνα είναι ανύπαρκτοι. 
Οι ελάχιστοι που απομένουν πρέπει να δια
σωθούν κόντρα στο πείσμα και τη μεγαλο
μανία όσων επικαλούνται μεν τον πολιτι
σμό, στην ουσία όμως διαστρέφουν ζωτικές 
πολιτισμικές και πολιτικές αξίες.

η

ΙΔΙΩΤΙΚΑ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΑ
Η συζήτηση περί Ανωτάτης Παιδεία; 

χρονίζει, όπιυς φυσικά χρονίζουν και τι 
μέτρα της Πολιτείας για την αντιμετώπισι 
τιυν προβλημάτων της που δεν είναι, βί 
βαια. μόνο το «λουκέτο» που «απειλούν· 
να βάλουν κατά τακτά, τελευταία, χρονικά 
διαστήματα οι Πρυτάνεις την ΑΕΙ λόγο 
ελλείψεως των απαραίτητων πιστώσεοη 
για την ομαλή λειτουργία τους.

Η «νέα» σελίδα της χρονίζουσας συζήτη
σης και απραξίας συνδέεται με την πρό
σφατη ιδέα περί ιδιιοτικών ΑΕΙ. Είναι 
προφανές πως η ιδέα «ρίχτηκε», όπως συμ
βαίνει συνήθως στην Ελλάδα, μπροστά στα 
αδιέξοδα της σημερινής πολιτικής και της 
έλλειψης στοιχευυδους σχεδιασμού και 
σοβαρών προτάσεων για την αντιμετώπιση 
της κατάστασης. Άρχισε και η σχετική αρ- 
θρογραφία με την παράθεση επιχειρημά
των περί «δημοσίου» και «ιδιωτικού».

Οι πτυχές του προβλήματος είναι πάρα 
πολλές και δεν εξαντλούνται στα οργανω- 
τικά θέματα ή στις παρεχόμενες υπηρεσίες 
με τα συναφή αποτελέσματα. Στη συζήτη
ση εμπλέκονται ιδεολογικές θέσεις και πο-1 
λιτικοί υπολογισμοί μη εξαιρουμένου και 
του διαβόητου «πολιτικού κόστους».

Δεν υπάρχει αμφιβολία ότι το θέμα είναι 
σοβαρό κι ότι απαιτούνται σοβαρές λύσεις 
αφού πραγματικά διεξαχθεί μια ουσιαστι-
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Ική συζήτηση. Υπό έναν όμως όρο. Ό τι μια 
Ιτέτοια συζήτηση δεν θα αποβλέπει εκ του 
ρονηρου στην αναζήτηση ιδιωτικιόν λικτε- 
|ον. έχοντας εκ προοιμίου θέσει ιτε υποδεέ
στερη μοίρα -καταφύγιο τιον αδυνάτων 
|και απόροιν- τη Δημόσια Ανιότατη Εκπαί-

Ιδευση. Αντίθετα, επίκεντρο της συζήτησης 
τρέπει να είναι η αναβάθμιση και η πιιρο- 

|/ή  υψηλότατων υπηρεσιιόν προσαρμοσμέ
νω ν στις σημερινές ανάγκες τις χώρας. Κι\- 
Ηΐε άλλη αφετηρία είναι μαθηματικά βέ
βα ιο  πως όχι μόνο θα εξαλείψει κάθε έν- 
|\ ’θΐα ισότητας εκπαιδευτικών ευκαιρούν, 

ιλλά θα οξύνει περαιτέριυ τις ταξικές δια
(φύσεις.
\ Β.Κ.

ιΊ

m  ΓΙΑ ΤΟΝ κ. ΣΩΚΡΑΤΗ ΚΟΚΚΑΛΗ 
IflPOKEITAI...

ÎTo πόρισμα του Ελεγκτικού Συνεδρίου της 
τερασμένης εβδομάδας ήταν καταλυτικό 
|/ια  την αποκάλυψη της συναλλαγής που 
Ιταίχθηκε και για τις παρανομίες που δια- 

ρράχΟηκαν με την κατακΰρυιση των ψηφια
κών παροχιόν στις εταιρείες της Siemens κι 
εκείνες του κ. Σωκράτη Κόκκαλη.

Η μνήμη είναι «κοντή». Θυμόμαστε όλοι 
την ιστορία της δικαστικής διερεΰνησης 
από τον κ. Τζανακάκη. Που «μελέτησε» σε 
.μιάμιση μέρα τους τρακέλους και «αφαίρε- 
σε» από τον εισαγγελέα κ. Ζορμπά τη σχε- 

,,τική δικαιοδοσία για να τη μεταβιβάσει 
στον κ. Καράμπελα... Και άλλα πολλά. Και 
•διαβάσαμε όλοι στον Τύπο πυ>ς τελικά το 
.πόρισμα του Ελεγκτικού Συνεδρίου και τον 
κ. Ζορμπά δικαίωσε και περαιτέριυ διε- 
,ρευνηση απαίτησε και καταλογισμό «κατά 
παντός υπευθύνου» ζήτησε.

Η υπόθεση αγγίζει και τον Ανδρέα ΙΙα- 
πανδρέου (με τους παρατρεχάμενους του) 

.και τον Κων/νο Μητσοτάκη (με τους παρα
τρεχάμενους του). Αλλά και πόσους άλ
λους... Γιατ’ι αυτή η σιωπή της Ν.Δ. του κ. 
Μ. Έβερτ; Γιατί το περίεργο ρεπορτάζ του 
Βήματος (5/5/1996) που, ούτε λίγο ούτε πο
λύ. παρουσίαζε ότι «όλα έγιναν καλώς»; 
Μα είναι απλό: Πρόκειται για τον κ. Σιυ- 
κράτη Κόκκαλη... Τι περιμένατε περισσό
τερο; Το κακό είναι πως η υπόθεση έχει 
ακόμη πολλές «ουρές». Δεν είναι μόνον ο 
Γιιόργος Κοσκωτάς που συναλλάχτηκε με 
την εξουσία. Είναι και άλλοι. Και πρέπει 
να επιμείνουμε να βγουν όλα αυτά στη φά
ρα. Διαφορετικά, ιτε λίγα χρόνια, θα στή
νουμε αδριάντες σε απατειόνες, όπως εγινε 
στο παρελθόν και για άλλους «ευεργέ
τες»...
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ΚΟΥΚΟΥΛΩΜΑ ΜΕΣΩ... 
ΛΑΘΡΕΜΠΟΡΙΑΣ

Τελικά η ΜΑΒΗ δεν υπάρχει και ούτε 
υπήρξε ποτέ! Αυτό αποφάνθηκε ο αντιει
σαγγελέας Εφεττόν Ελευθέριος Πάτσης 
ανατρέποντας το κατηγορητήριο με το 
οποίο οι Αναστασούλης, Καρβέλας και 
Κοκαβέσης «βαρύνονταν» με σοβαρότα
τες κατηγορίες.

Υπενθυμίζεται ότι στις 19 Μαρτίου 1995 
οι Αναστασουλης και Καρβέλας συνελή- 
φθηκαν από αστυνομικούς στο Χιόνι Δελ- 
βινακίου όταν επέστρεφαν από την Αλβα
νία και στ’ αυτοκίνητά τους βρέθηκαν 6 
καλάσνικοφ, 2 τακάρεφ -συνολικά οκτώ 
οπλοπολυβόλα- καθιός και πολλά ακόμα 
πολεμικά εφόδια. Μεταξύ αυτών και 14 
φυσίγγια τιον 12, στο αυτοκίνητο του Καρ- 
βέλα, ίδιου τύπου με αυτά που σκότωσαν 
τους δύο Αλβανούς στρατκοτικούς στην 
Επισκοπι) τον Απρίλιο του ’94.
Συμφιονα με το σκεπτικό του κ. Πάτση, η 

έγχρωμη φωτογραφία με τα όπλα που βρέ
θηκαν στα χέρια των κατηγορούμενων και 
την οποία έστειλε η ΜΑΒΗ τον Οκτιύβριο 
του ’94 στην Ελευθεροτυπία είναι κατα
σκεύασμα «ανθελληνικοί κέντρων». 
Ύστερα από πραγματικά πολλές προσπά
θειες ο αντιεισαγγελέας οδηγήθηκε στο 
συμπέρασμα ότι πρόκειται περί απλιόν... 
“λαθρεμπόριον όπλυιν». Οι «ήρωες του 
βορειοηπειρωτικού αγιύνα» δείχνουν να 
«καθάρισαν» ενώ είναι ήδη αποφυλακι
σμένοι από τον περασμένο Μάρτιο. Την 
ίδια στιγμή ο «στυγνός τρομοκράτης» 
Μπαλάφας βρίσκεται στη φυλακή. Ούτε 
λόγος για δύο μέτρα και δύο σταθμά...

Αλήθεια, τουλάχιστον θα κινηθεί διαδι

κασία για την, ο θεός να την κάνει, «λα
θρεμπορία όπλων»;

Λ.Β.

ΜΑΘΑΜΕ ΝΑΖΟΥΜΕ ΜΕ ΣΚΟΥΠΙΔΙΑ

Θυμάστε τα παλιά ειδύλλια Αβραμόπου- 
λου-Λαλιοπη για τα «μεγάλα έργα» στην 
Αθήνα; Τώρα που επέλεξε η Ρηγίλλης τη 
σύγκρουση ξεσπάθοτσε και ο κ. Αβραμό- 
πουλος -  και τέλος το ειδυλλιον.
Αλλά η υπόθεση με τα απορρίματα δεν εί
ναι απλι). Καταδεικνύει την επιπολαιότητα 
(μόνον;) δημάρχων και πολιτικών που χρό
νια τιόρα ασχολούνται με τα μεγαλόσχημα 
και αποφεύγουν την επίλυση βασικοόν, λει
τουργικών για τη ζιυή τιον πολιτιόν προβλη
μάτων. Τρέχουν την τελευταία στιγμή, 
παίρνουν παρατάσεις ο ένας από τον άλλο, 
παίζοντας με την υγεία μας. Καμιά υποδο
μή, καμιά προσπάθεια να δημιουργηθεί 
μια άλλη αντίληψη, μια άλλη κουλτούρα 
στους πολίτες. Η ιδεολογία της «ανάπτυ
ξης» που έφερε τον γιγαντισμό στα πολεο
δομικά συγκροτήματα η επέκταση τιον αι- 
θαιρέτων, ο καταναλωτισμός και η αντίλη
ψη της «συσκευασίας» ήρθαν στο προσκή
νιο και διαπαιδαγιόγησαν τις γενιές των 
Νεοελλήνιυν. Και από πάνω, η απάτη της 
μικροπολιτικής που δεν προνοεί για υπο
δομές.
Τιόρα έχουμε τον κ. Λαλκότη να «μαλιό- 
νει» με τον κ. Αβραμόπουλο... Λες και νοι
άζονται πραγματικά για την υγεία τιον πο
λιτών που υποτίθεται ότι υπηρετούν...

Χ.Ν.
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ΕΜΕΣΑ ΣΤΗΝνημέρωση
•Α ρχισαν τα όργανα στην 
κρατική τηλεόραση. Ο ι κυο
φορούμενες εσωτερικές αλ
λαγές, με αφορμή την εξειδί- 
κευση των καναλιιόν που εί
ναι στα σκαριά (ψυχαγωγι- 
κά-πολιτιστικό πρόγραμμα η 
ΕΤ1. κάτι ιταν ελληνικό 
CNN η ΕΤ2), αν καταφέ
ρουν να πραγματοποιηθούν, 
αυτό δεν θα γίνει χωρίς αντι
δράσεις. Δεν είναι μιόνο οι 
εσωτερικές ανακατατάξεις 
που θα δημιουργήσουν τους

κραδασμούς. Ε ίναι και τα 
συμφέροντα των συντεχνιοίν 
του κινηματογράφου που θα 
θιγούν, είναι κα ιτα  δημοσιο
γραφικά επιτελεία που θα 
αναγκασθούν να υποστούν 
ανακατατάξεις (που π ιθα
νόν να μην αρέσουν σε πολ
λούς), είναι και το διοικητι
κό και το τεχνικό προσωπικό 
που πιθανόν να χάσει τη βο
λή του. Το κυριότερο, όμως, 
α π ’ όλα είναι ο κίνδυνος που 
πάντα υποκρΰπτεται σε

οποιοδήποτε ανάλογο εγχεί
ρημα. Σ ’ αυτόν τον κίνδυνο, 
εκτός των άλλων, πρέπει να  
συνυπολογίζεται και η π ιθα 
νότητα κάποιες από τις θετι
κές κατακτήσεις του ήδη 
διακριτου ποιοτικά προ
γράμματος της κρατικής τη
λεόρασης να διακυβευθοΰν. 
Θ ιίηταν κρίμα.
•  Ό τα ν  μιλάμε για  κατακτή
σεις, θα θέλαμε να κάνουμε 
σαφές ότι εννοούμε τα όσα 
έχει επιτύχει η ΕΤ2, που το 
διάστημα που διανύουμε 
έχει παγιω θεί ο χαρακτήρας 
της χαμηλού κόστους τηλεό
ρασης, που δίνει έμφαση 
στις τέχνες και ιδίως στον κι
νηματογράφο. Δεν είναι 
άμοιρος γ ια  την καλή εικόνα 
της ΕΤ2, βεβαίως, ο σημερι
νός γενικός διευθυντής της, 
ο Ανδρέας Τύρος. Με λίγα 
χρήματα και μέσα από πλή
θος αντιξοοτήτων κατάφερε 
να  δώσει μια όαση ποιότη
τας στην άγονη ραδιοτηλεο
πτική έρημο.
•  Αν στα κρατικά κανάλια 
υπάρχει κλίμα δημιουργικής 
αναμονής (και αναταραχής, 
καθοίς είναι φυσικό), στα με
γάλα ιδιωτικά τα χρέη διο
γκώνονται και, πλέον, τα ο ι
κονομικά τους αρχίζουν και 
γίνονται πρόβλημα. Αυτές 
τις μέρες, εντονότερα εκδη- 
λιόνεται στον ΑΝΤ-1, ο ιδιο
κτήτης τοτι οποίου αναδιαρ- 
θρ(ί>νει τις διοικητικές και 
τις οικονομικές του υπηρε
σίες, παράλληλα με κάποιες 
απολύσεις δημοσιογράφων 
(ανάμεσα στους απολυθέ- 
ντες και η «χαμηλή φιονή» 
των δελτίων, ο Γιώργος Δου- 
ατζής).
•Ο ικονομικώ ν πρόβλημά-

s -------------

των συνέχεια και στο συ
γκρότημα Βελίδη, της Θεσ
σαλονίκης. Ο ι εργαζόμενοι 
στις εφημερίδες του συγκρο
τήματος, μάλιστα, έχουν δια
νείμει μηνιαίο δελτίο απερ
γιών!
•  Θυμάστε την εφημερίδα 
Star, πάλαι ποτέ του Κουρή 
και νυν της πρώην κυρίας 
Βοσκοπούλου, νυν Παπαδη- 
μητρίου. "Υστερα από τη 
σύλληψη του νεαρού αρχισυ
ντάκτη της, Σπίνου, να χρη
ματίζεται, αναγκάστηκε να 
ανστείλει την έκδοσή της. 
Μ αθαίνουμε ότι τώρα ετοι
μάζονται να την ξαναβγά
λουν, και μάλιστα προσθέτο
ντας στην ύλη της πολιτική 
δημοσιογραφία κα ι σχόλιό 
γραφία! Μμμ...
• Τ ο  περασμένο Σαββατο
κύριακο έγινε στο Ζάππειο 
Μ έγαρο συνέδριο με θέμα: 
Η  Κ ατασκευή  της Πραγματι
κότητας και τα  Μ έσα Μαζι
κής Ενημέρωσης. Καλσμένοι 
ήταν γνο>στοί έλληνες δημο
σ ιογράφοι κα ι πανεπιστη
μιακοί, αλλά κα ι ξένοι επι
στήμονες των μέσων. Ο ι βα
σικότεροι, ήταν ο Fiske, ο 
Gerbner και η Elisabeth 
Noelle Neuman. Παρευρέ- 
θηκε κα ι ο πρόεδρος της 
Βουλής κ. Απόστολος Κα· 
κλαμάνης.
•  Κυκλοφόρησε το προπο 
τεύχος του νέου 01, χωρίς 
τον δημιουργό του, τον Στά
θη Τσαγκαρουσιάνο. Αρχι- 
συντάκτριά του είναι η «κα- 
λτιτερότερη» νεαρά  Μελίτα 
Κάραλη και μάλλον θα 
έπρεπε να  μετονομασθεί σε 
«Μηδέν Κανένα». Στο μετα
ξύ, δεν επιβεβακύνεται ότι ο 
Στάθης Τσαγκαρουσιάνος 
θα συνεργασθεί με το συ
γκρότημα Ααμπράκη, παρά 
τις έντονες φήμες που διέρ- 
ρευσαν στον Τύπο.
•  Α, τη σκαπούλαρε και η 
Μαύρη Τρύπα, στο δευτερο
βάθμιο πειθαρχικό  της 
ΕΣΗ ΕΑ . Η υπόθεση του 
Τρύπα έχει πολύ παρασκή
νιο, αλλά επειδή τελειοίνειο 
χοίρος θα σας το διηγηθούμε 
την άλλη φορά.

Εις μνήμην της σοφίας του Αδόλφου
Τι θα λέγατε αν η εφημερίδα σας πρότεινε να ξεκινήσετε την 
ημέρα σας με ένα απόφθεγμα του Αδόλφου Χίτλερ; Η μόνιμη 
στήλη «Σκέψη τηςημέρας» στην τελευταία σελία της μεγαλύτε
ρης σε κυκλοφορία αγγλόφωνης εφημερίδας στην Αθήνα, 
Athens News, του Λαμπράκειου συγκροτήματος, πρότεινε 
στους αναγνώστες της στις 30 Απριλίου 1996 την χιτλερική ρή
ση:« Την ιστορία δεν την κάνοΐ'ν οι ουδέτεροι ούτε οι μετριο
παθείς. Αδόλφος Χίτλερ (1889-1945)». Λίγο πιο πάνω στην 
ίδια εφημερίδα, στη στήλη «Σαν σήμερα στην Ιστορία», διαβά
ζουμε : « 1945:0  Αδόλφος Χίτλερ αυτοκτόνησε στο Βερολίνο 
με την μαιτρέσα του Εύα Μπράουν». μνημόσυνο, λοιπόν, στη 
σοφία του δολοφόνου εκατομμυράον ανθριύπων, του αρχιτέ
κτονα του πολέμου, του ναζισμού, των θαλάμων αερίων, των 
στρατοπέδων συγκέντριυσης, των κρεματορίων και των πο- 
'/κρόμ;
Βέβαια οι καιροί είναι πονηροί και ύποπτοι. Από τους ιστορι
κούς αναθεωρητικούς μέχρι τις θέσεις του Ροζέ Γκαροντύ που 
αρνείται το ολοκαύτωμα και την εξόντωση των έξι εκατομμυ
ρίων Εβραίων, πολλά γράφονται και δημοσιεύονται με αρκετή 
δόση ελαφρότητας και αφέλειας. Η περίφημη αρχή της ελευ
θερίας της έκφρασης με θιασώτες τον Πλεύρη και τον Ανδρε- 
ουλάκο δοκιμάζει τα όριά της καθημερινά, πληριύνοντας ακρι- 
βως το τίμημα της αξίας της ελευθερίας του καθενός μας. Ο 
βιττόριο Ροϊντι. πρόεδρος της ιταλικής Ομοσπονδίας τύπου, 
τόνισε την περασμένη Δευτέρα στην ΕΣΉΕΑ σε μια διάλεξη 
για την δημοσιογραική δεοντολογία, ότι το μόνο όριο για τον 
δημοσιογράφο είναι «η συνείδησή του και η υπευθυνότητά 
του». Έτσι το πρόβλημα μετατίθετι στον αναγνο'κττη, στον 
ακροατή, στον πολίτη τιον οποίων τα μόνα όπλα είναι σήμερα η 
αφύπνιση, η αντίδραση και η δράση. Λ.Κ.
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ΠΑΣΟΚ: Η ΜΑΧΗ ΤΩΝ ΕΠΙΓΟΝΟΝ

Κάτι σαν φάρσα
του Δημητρη Καίση

Α
υτό που εκτυλίσσεται μπροστά στα μάτια μας είναι κά
τι σαν φάρσα, παρ’ όλο που προήλθε κατευθείαν απ’ 
όσα επί χρόνια προηγήθηκαν: αν δεν ανανεωθεί, αν 
δεν διαπερασθεί από κάποιον άνεμο τολμηρών 
πολιτικιών χειρονομιών θα επι- 
)έρειτον κορεσμό, την κόπωση.

3λα κινούνται γύρω από 6 ή 12 λέξεις: 
έσα σ’ αυτό το άχαρο γαϊτανάκι βυθί- 
τηκαν κι εξέπεσαν ο «εκσυγχρονι- 
αός» και λέξεις βαρύγδουπες όπως «ή- 
βς και ύφος». Αυτές υποβι
βάστηκαν αμήχανες στη 
,ιαμάχη και την κουβέντα 
ι3ρω από μια αφίσα, γύρω 
,πό μια θέση αντιπροέδρου 
^όπως αλλιώς καθορισθεί.

πολιτικός λόγος εξέλιπε: ο 
ιΛιτικός λόγος, αν και όσος 
τήρχε, εκρύβη κι υποτά- 
Ιηκε στο σκοτεινό βασί- 

!πο της εξουσίας. Η λέξη 
/ύτητα είναι περισσότερο 
\α  άδεια κραυγή διατήρη
σής αξιωμάτων. Το ωραίο 
ι,χι παράδοξο είναι ότι αυ- 
')ί που καταφέρονται λαύροι κατά της «διαρχίας» 
ποκηρύσσουν και διαχωρίζονται από το πρότερον 

^χθεσιώς «διακυβέρνησης υπό μ ο ρ 
φήν μοναρχίας».
Ττη θέση τους αντιπροτεί- 
ουν τη «συλλογικότητα» -  
Τλ’ αυτή χρειάζεται παρα- 
ιΐ.)ξως να επιβληθεί και να 
Αραιωθεί επί τιυν κεφα- 
όν αξιωματούχων της 
ΐαλαιο)κομματικής τάξης 
μαγμάτων.
Τα κεφάλια αυτά πέφτουν 
Ανεξαρτήτως του έργου που 
χρήγαγαν ή δεν παρήγα- 

II χν -  αλλά εν ονόματι τού 
ά  αποκλεισθεί η διαρχία, 
ji’v ονόματι τοΐ) vex εκκαθα-

ρισθεί το κόμμα όπου επί 22 χρόνια όλοι σιτίσθηκαν -  ώστε 
απρόσκοπτα κι αμόλυντος να επιβληθεί ο εκσυγχρονισμός.

Το ότι πέφτουν και θα πέσουν κεφάλια μ’ αυτές τις μεθό
δους δεν είναι το χειρότερο: το χειρότερο είναι ότι πέ

φτουν οι σημασίες των λέξεων, ημιθα
νείς κι ανυπεράσπιστες. Το ότι ο πρω
θυπουργός που ήρθε για να φέρει την 
ανανέωση, μιλώντας στη Βουλή για 
την εξωτερική πολιτική λέει, κατ’ 

απομίμηση ωχρή του προκα- 
τόχου του, στους Εβερτ 
και Μητσοτάκη: «να πά
τε να συμφιλιωθείτε 
εκτός της αιθούσης». Το 
ότι κουβαλά τόσο έντονα 

πάνω του τα στίγματα του 
παρελθόντος: εν ονομα- 
τι της «ανανέωσης» θα 
χρησιμοποιηθύν τα χει
ρότερα μέσα κι ο σκο
πός θα καταλήξει να 
ναι, λιγότερο ή περισσό

τερο παρφουμαρισμένος, 
η νομή της εξουσίας. Κάτι σαν 

ανεστραμμένος παπανδρεϊσμός. Κα
νένας σκοπός, με όποιες λέξεις επεν

δυμένος, δεν θα εξυπη
ρετηθεί αν προτάσσεται 
η αρχή της ατομικής επι
βίωσης.

Εάν πράγματι αυτή η 
κοινωνία χρειάζεται 
πριότιστα ένα δημόσιο 
ήθος, (χναγκαία προϋ
πόθεση και στο πεδίο 
της οικονομίας, το πιθα
νότερο είναι να παρα
κολουθήσουμε μια ακό
μη υπονόμευσή του. 
Έστω κι αν προσλαμβά
νει όλο και περισσότερο 
τη μορφή του γκροτέ- 
σκου.
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ΠΑΓΙΔΕΥΤΙΚΑ ΕΡΩΤΗΜΑΤΑ ΚΑΙ ΕΚΒΙΑΣΤΙΚΑ ΔΙΛΗΜΜΑΤΑ

Είναι η ενότητα τον 
ΠΑΣΟΚ αυτοσκοπός;

του Τάσου Παππό

Πλήθος εκβιαστικών διλημμάτων στην πολιτική αγορά. Καθημερινώς από το Μέγαρο Μαξίμου, τη X. Τρικούπη, την πλατεία Κλαυθυωνος και από άλλο 

μικρότερης εμβέλειας και ισχύος, κέντρα εκτοξεύονται εναντίον των κεφαλών των ταλαίπωρων μελών και στελεχών του ΠΑΣΟΚ παγιδευτικα 

ερωτήιιατα που αφορούν το μέλλον της κυβέρνησης και του κόμματος. Σημίτης ή εκλογές. Διαρχία σημαίνει ήττα στις εκλογές. Σημίτης πρόεδρος 

αλλιώς διάσπαση. Ακης πρόεδρος αλλιώς συρρίκνωση. ΠΑΣΟΚ ενιαίο και μεγάλο ή πολυδιασπασμένη δημοκρατική παράταξη; Είναι πολύ φυσικό οι 

οπαδοί να αγγίζουν τα όρια της παράκρουσης. Δεν ξέρουν τι να διαλέξουν. Ποιον από τους κατ’ ευφημισμόν κήνσορες να προτιμήσουν. Με ποια 

ομάδα εξουσίας να συνταχθούν. Προς τα πού να αναζητήσουν διέξοδο. Σχεδόν όλοι οι εμπλεκόμενοι στο πρόβλημα περί την ηγεσία αντιμετωπιζο

τα μέλη του κινήματος περίπου ως μικρόνοοες ανθρωπίσκους, ως αθύρματα.

Τ
ην ίδια στιγμή αυτοί που τροφοδο
τούν την πολιτική σκηνή με τις ψυ
χαναγκαστικές παγίδες, ορκίζο
νται στ’ όνομα της ενότητας του κι
νήματος. Ξορκίζουν τη διάσπαση.

Σχίζουν τα ρούχα τους όταν κατηγορουνται 
για υπονόμευση της συνοχής του ΠΑΣΟΚ.
Οι μεν εγκαλουν τους δε, και αντιστρόφως, 
ότι με τη συμπεριφορά τους στρώνουν το 
χαλί για την επέλαση του Μ. Έβερτ.

Τις τελευταίες μέρες είμαστε μάρτυρες 
μιας αγωνιώδους προσπάθειας εκ μέρους 
πολλών στελεχών του ΠΑΣΟΚ να εξαντλή
σουν. διά των αλλεπάλληλων ανοησκάν 
τους, τα αποθέματα ανοχής που οι πολίτες 
δείχνουν απέναντι στη νέα κυβέρνηση.

• Υπουργοί και στελέχη που πρόσκεινται 
στον Kontra Σημίτη διοχετεύουν στα μέσα 
ενημέρωσης απαξιωτικά σχόλια για τους 
εσωκομματικούς αντιπάλους του, εν αγνοία 
του πρωθυπουργού.

• Κομματικοί παράγοντες οι οποίοι υποτί
θεται ότι υπηρετουν τον Άκη Τσοχατζόπου- 
λο αμφισβητούν βασικές πλευρές της 
ασκούμενης κυβερνητικής πολιτικής προ
καλώ ντας σύγχυση στις τάξεις το>ν οπαδίόν, 
επιτείνοντας την αβεβαιότητα.

Η συνδυασμένη δράση αυτιόν των κέ-

ντρων ήδη έχει τα αποτελέσματά της. Η δη
μοτικότητα του πρωθυπουργού υποχωρεί, 
οι ψηφοφόροι του ΠΑΣΟΚ απογοητεύο
νται. Αλλοι αποστασιοποιούνται και άλλοι 
στρέφουν το βλέμμα τους προς τον αδιά
φθορο, αδιάλλακτο αδικημένο και λαϊκό Α. 
Τσοβόλα. Αναρωτιέται κανείς πόση, αλή
θεια, φρόνηση διαθέτουν οι επιτελείς των 
αντιπάλιυν στρατοπέδιυν στο ΠΑΣΟΚ, 
όταν επιχειρούν να αρθρώσουν τη στρατη
γική τους επί πυν πτιομάτιυν των ανταγωνι
στών τους. Είναι τόσο μυαλοφυγόδικοι, που 
δεν αντιλαμβάνονται ότι η εξόντωση του 
ενός από τα δυο μπλοκ οδηγεί στην απορ
ρύθμιση το κομματικό οικοδόμημα;

Η ΔΥΝΑΜΙΚΗ ΤΗΣ ΔΙΑΣΠΑΣΗΣ
Εκτός κι αν έχουν αποφασίσει ότι δεν 

μπορούν να πάνε μαζί. Η προσχιίιρηση σ’ 
(χυτή τη λογική ίσιος αποδειχθεί λυτρωτική 
για το πολιτικό σύστημα. Η ενότητα ενός 
κόμματος δεν είναι αυτοσκοπός. Ειδικότε
ρα μάλιστα όταν το κόμμα αυτό απαρτίζε
ται από στελέχη που εκφράζουν διαφορετι
κές κοινωνικές και πολιτικές πλατφόρμες. 
Όταν διαπερνάται από αγεφύρωτες αντι
λήψεις. Όταν αποτελεί κοινή πεποίθηση 
πως η ψυχική ενότητα είναι είδος εν ανε-

παρκεία. Ας χωρίσουν λοιπόν πολιτισμένα 
Ίσιος έτσι απελευθερωθούν και κάπου; 
δυναμικές που σήμερα είναι εγκλωβισμέ
νες σ’ ένα διπολικό σχήμα, το οποίο και στι; 
δυο κυρίαρχες εκδοχές του έχει δοκιμαστεί 
και έχει φτάσει σε προφανές αδιέξοδο 
Μια ματιά στις δημοσκοπήσεις των τελευ
ταίων ετιόν και ειδικότερα στα μεγέθη των 
αναποφάσιστιον, που διαρκιος διογκιόνο 
νται, πείθει για του λόγου το αληθές. Αλλω
στε μεγαλύτερη ζημιά προκαλείται στο κοι 
νοβουλευτικό πολίτευμα από τη συντήρηση 
παντί τρόπο» και πιχση Ουσία στη ζιοή μεγα 
λιον τεχνητιος ενιαίιον κομμάτιον, απ’ αυτή 
που ενδεχομένως να δημιουργηθεί όταν ε> 
δηλωθούν οι φυγόκεντρες τάσεις.

Θειυρείται. περίπου έγκλημα καθοσιιόσε- 
ιος η απόπειρα συγκρότησης ενδιάμεσων ή 
και παράπλευριον πολιτικιάν σχηματισμό»', 
και εύκολα ρίχνεται το ανάθεμα εναντίον 
εκείνιον που υποστηρίζουν ότι δεν θα χαθεί 
και η δημοκρατία αν το ΠΑΣΟΚ ή η Ν.Δ. 
διασπαστούν.

Περισσότερο ευαίσθητοι στο ζήτημα αυτό 
είναι οι πολίτες που ανήκουν στη λεγάμενη 
δημοκρατική παράταξη. Η αντίδρασή τους 
είναι συναισθηματική και έλκει την κατα 
γιογή της από το παρελθόν.
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I Ιαοα r<' γεγονός ότι οι πρυπαγοΛΊστες
• <υ 1%'· οιγά σιγά περνούν ιττο περιΟιόριο, 
ν ' τοα/φατα που εκείνη η περίοδος προκά- 
.■ σε δεν έχουν επουλωθεί. Το φάσμα της
τοσταοίας εξακολουθεί να πλανάται στην
• ιλιτική ατμόσφαιρα. Δεν είναι τυχαίο πως 
■ |v οποιαδήποτε αποσκίρτηση από το 
ΙΑΣΟΚ τη δεκαετία του ’80, ο προπαγαν- 
ι σηκός μηχανισμός του κόμματος την ενέ-

, υτσε σ' ένα σχέδιο κάποιων ανιυνυμων και 
■ψ'οτεινών κύκλων που στόχο είχαν την 
ποψίλωση της δημοκρατικής παράταξης, 

./ώρα, πόσο δημοκρατική ήταν η παράταξη 
η >λέπε ΠΑΣΟΚ). που ανεχόταν ιττο εσωτε
ρικό της φωνές σαν κι αυτές του κομμουνι- 
,τοφάγου Χονδροκούκη, των αδελφιΰν 
Μπουλούκου, που αργότερα μεταπήδησαν 
.τη Ν.Δ.. του Δ. Μπότσαρη και πολλιυν όχλ
ον αστέρων της υπερσυντηρητικής ιδεολο- 

,ίιχς. είναι μια άλλη ιστορία.
, Είναι κατανοητή η αγωνί(χ του γραμματέα 
ΐς Κεντρικής Επιτροπής Κώστα Σκανδα- 

,ίδη. ο οποίος ιτε συνέντευξή του στην εφη- 
,ερίδιχ Νίκη υπεραμύνεται της ενότητας 
>υ ΠΑΣΟΚ, δηλώνοντας ότι δεν πιιττεύει 
τι Οχχ βρεθούν άτομα που θα διασπάσουν 
) ΠΑΣΟΚ. Μόνο όμως υ>ς κατάθεση ευχής 
πυρεί να εκληφθεί. κχχι (5χι ως πολιτική 
ροοέγγιση που διεκδικεί δάφνες εμβρι

θούς ανάλυσης της κομματικής πραγματι
κότητας. Ο κ. Σκανδαλίδης γνωρίζει πολύ 
κχλά -γιατί βρέθηκε από νωρίς στις ηγετι- 
ές θέσεις του κινήματος- ότι η ενότητα του 
ίΑΣΟΚ ήταν υπόθεση δύο παραγόντιυν: 

1 ης χαρισματικής προσωπικότητας του αρ
χηγού, ο οποίος με τα νεφελχυδη ιδεολογή- 
'ατα. τον σαρωτικό βερμπαλισμό, και την

ακατάσχετη υποσχεσιο/οώα του κατάφερι 
να συσπειρώσει ετερόκλητες ομάδες. Και 
της προοπτικής κατάληφης της εξουσίας.

ΥΠΑΡΧΟΥΝ ΔΙΑΦΟΡΕΤΙΚΕΣ ΠΛΑΤΦΟΡΜΕΣ;
Σήμερα ούτε ο αρχηγός είναι πολιτικά πα- 

ριόνούτε η εξουσία χχποτε λε ί διαφι/υνικού- 
μενο πεδίο. Δόξα τω Θειό την πήραν, την 
όχσκησαν επί πολλά χριίνκχ, ευνοήθηκαν 
απ’ αυτήν κοινωνικές κατηγορίες, ανδρώ- 
Οηκαν πολιτικά και υκρελήθηκαν οικονομι
κά πολλοί μέσα στο ΠΑΣΟΚ. και κατά συ
νέπεια έχουν απαλλαγεί από το άγχος της 
κατάκτησήςτης. Για να νομιμοποιηθεί όμως 
στη συνείδηση τιυν πολιτιυν μια αυτόνομη 
πορεία στο πολιτικό σκηνικό ορισμένων 
τμημάτων του σημερινού ΠΑΣΟΚ, πρέπει 
προηγουμένως να έχουν ξεδιπλωθεί σ’ όλο 
το εύρος τους οι διαφορετικές απόψεις και 
να έχει γίνει φανερό ότι η συνύπαρξή τους 
είναι αδύνατη. Σ’ αυτή την περίπτωση θα 
πέσουν στο κενό οι όποιες κατηγορίες εξα- 
κοντισΟούν κατόχ των εμβρυουλκών. Ακόμη 
κι ο ανυποψίαστος πολίτης θα προτιμήσει 
ένα συναινετικό διαζύγιο από μια μίζερη, 
γεμάτη γκρίνιες και αντιπαραθέσεις συ
γκατοίκηση.

Εκείνο που δεν θα συγχωρέσει ο απλός 
ψηφοφόρος του ΠΑΣΟΚ είναι η διόχλυση 
ενός χοίρου εξαιτίχχς της ιχχχχλίνωτης δρα- 
στηριότητας των στελεχχυν του.

Αν ο πυρήνας της διαφωνίας εντοπίζεται 
στα ιδεολογικά και πολιτικά ζητήματα, έχει 
καλώς. Αν όμως η αιτία της διάσπασης είναι 
οι μοχροφιλοδοξίες το)ν πριοτοκλασάτχυν 
στελεχοχν του, τότε το όποιο εγχείρημα 0α 
παραμείνει αδικαίωτο. | ^ |

ΧΡΗΣΙΜΕΣ ΕΚΔΟΣΕΙΣ 
ΠΟΙΟΤΗΤΑΣ

Σειρά: Ελληνικός Πολιτισμός
(Ιοιορία. Λαογραφία, Τέχνη, Γράμματα)

ΑΓΙΟΝ ΟΡΟΣ
Α θ ω ς

Ιστορία  -  Τέχνη -  

Παράδοση

Ί

Λ θ Q Σ
Ιστο#ι -  Τέχνη -  Παράδοση

ν 'ΠΡΟΛΟΓΟΣ- EUIMEAEIA;ί.Μ. ΧΑΤΖΒΦ8ΤΒ rί \' “ ’ > .111

Προλογος - Ε πιμέλεια: 
I. Μ. Χατζηφώτης

μ ε 132 σ ελ ίδ ες , χά ρτη  

και 21 εικόνες

Ε κ δ ό σ ε ι ς

Π Α Π Α Δ Η Μ Α
Προσφορά στον Πολιτισμό 

Ιπποκράτους 8 Αθήνα 
Τηλ.: 36.27.318
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01 ΑΝΤΙΤΙΘΕΜΕΝΕΣ ΦΩΝΕΣ ΣΤΟΝ ΣΥΝΑΣΠΙΣΜΟ

του Γιώργου Γερόπουλου

«Είναι προφανές ότι στο χώρο μεταξύ ΠΑΣΟΚ-ΣΥΝ διαμορφώνεται μια δυναμική η οποία τείνει να ευνοεί το ΠΑΣΟΚ του κ. Σημίτη», υπογραμμίζει ο πολιτικός 

επιστήμονας Γ. Λούλης στη μελέτη του «Ο Συνασπισμός μπροστά στα νέα δεδομένα: ποια είναι αυτά και πώς μπορεί να τα αντιμετωπίσει». Τι προτείνεται; Ν 

καταστήσει ο ΣΥΝ τον πρωθυπουργό προσωπικά υπεύθυνο για την αρνητική πορεία της κυβέρνησης, εντείνοντας την κριτική του εφ’ όλης της ύλης. Όπως 

και να έχουν τα πράγματα, στο προσεχές μέλλον, ο ΣΥΝ θα πρέπει να αποφασίσει αν θα εμφανιστεί βς ο κύριος εκφραστής μιας ελληνικής διευρυμένης

«κεντροαριστεράς» ή αν θα συγκροτήσει ένα μπλοκ δυνάμεων αποκλειστικά της Αριστερός.

Σ
το φουλ οι μηχανές στον Συνασπι
σμό, καθώς η ηγεσία του εκτιμά 
αφενός μεν ότι το διάστημα έως 
το συνέδριο του ΠΑΣΟΚ είναι 
πολιτικά πρόσφορο -αφού ο κ. 
Σημίτης είναι εγκλιυβισμένος στις εσιο- 

κομματικές συμπληγάδες-, αφετέρου δε 
ότι ο ΣΥΝ πρέπει να είναι προετοιμασμέ
νος προκειμένου να αντιμετωπίσει το εν
δεχόμενο πρόιορων εκλογιυν.
Ήδη οι παροικουντες στην Κουμουνδού- 

ρου έχουν καταστροκτει σχέδιο πρωτο- 
βουλιιόν, αρχής γενομένης από την αυρια
νή συνεδρίαση της Κεντρικής Πολιτικής 
Επιτροπής για τα θέματα εξωτερικής πο
λιτικής, ενιυ θα ακολουθήσει αυτή η οποία 
θα ασχοληθεί με τα ζητήματα της οικονο
μίας και κυρίως με τα προβλήματα του 
αγροτικού τομέα. Ενδιάμεσα, ο ΣΥΝ θα 
πραγματοποιήσει στις 17 Μάίου το θεμα
τικό συνέδριο για την παιδεία, ενώ θα εκ- 
δηλο'ισει και το ενδιαφέρον του για τα δια
δραματιζόμενα σε ό,τι αφορά τη Θεσσα
λονίκη ιυς πολιτιστική προπεύουσα. Η 
ηγεσία του κόμματος δεν θα παραλείψει 
να αναλάβει πρωτοβουλία και για το με
γάλο θέμα της διαφάνειας στον δημόσιο 
βίο. με επίκεντρο τη διαπλοκή συμφερό- 
ντιυν με τα μέσα μαζικής ενημέρωσης.

Κι ενιυ αυτά αναμένεται να συμβούν στο 
προσκήνιο, στο παρασκήνιο το επιτελείο 
της Κουμουνδούρου χαράσσει την τακτική 
του κόμματος, είτε για το ενδεχόμενο πρό
ωρης προσφυγής στις κάλπες είτε για την

αντιμετιυπιση της παρατεταμένης προε
κλογικής περιόδου στην οποία θα εισέλ- 
θει η χοίρα, όπως εκτιμάται, άμα τη λήξει 
του συνεδρίου του κυβερνώντος κόμμα
τος.

Η όλη προσπάθεια αναμένεται να επικε
ντρωθεί στην απόκρουση της διαφαινόμε- 
νης ικανότητας του κ. Σημίτη να επηρεά
ζει το ακροατήριο του ΣΥΝ. Στο πλαίσιο 
αυτό εντάσσονται οι πρωτοβουλίες που 
αναλαμβάνει η ηγεσία του ΣΥΝ με στόχο 
να καταδείξουν την αδυναμία του πρωθυ- 
πουργού να ασκήσει εκσυγχρονιστική πο
λιτική σε αντίθεση με τις έως τώρα εξαγ
γελίες του. Εξάλλου οι χειρισμοί στα εθνι
κά θέματα και η πλημμελής αντιμετώπιση 
του πρόβλημα της ανεργίας αποτελούν για 
την Κουμουνδούρου το ευνοϊκότερο πεδίο 
άσκησης προγραμματικής αντιπολίτευ
σης. Ταυτοχρόνως η ηγετική ομάδα του 
ΣΥΝ ευελπιστεί ότι θα καταφέρει να ταυ
τίσει τον πρωθυπουργό με την κυβέρνηση, 
προκειμένου να τον καταστήσει προσωπι
κά υπεύθυνο για την εικόνα της και να 
πλήξειτο κύρος του κ. Σημίτη στους εν δυ
νάμει ψηφοφόρους του κόμματος.

Σ’ αυτό συντείνει και η μελέτη του πολιτι
κού επιστήμονα Γ. Λούλη, ο οποίος στον 
πόνημά του με τίτλο «Ο Συνασπισμός 
Μπροστά σε Νέα Δεδομένα: Ποια είναι 
αυτά και πώς μπορεί να τα αντιμετωπί
σει», αναφέρει ότι «είναι προφανές ότι 
στο χώρο μεταξύ ΠΑΣΟΚ-ΣΥΝ διαμορφώ
νεται μια δυναμική η οποία τείνει να εννο

εί το ΠΑΣΟΚ τον κ Σημίτη».
Παράλληλα υπογραμμίζεται ότι «η πλει- 

οψηφία των ψηφοφόρων του ΣΥΝ  αυτοχα· 
ρακτηρίζεται ως Κεντροαριστερή, οπότε ο 
κ. Σημίτης απευθύνεται καλύτερα στοκ, 
ψηφοφόρους αυτούς σε σύγκριση με τον 
ΣΥΝ όταν ο τελευταίος ομιλεί μόνο για 
Αριστερά».

Στο πλαίσιο αυτό προτείνεται διαφορο
ποίηση του ΣΥΝ από την κυβέρνηση Σημί
τη, με υψηλούς τόνους, σε θέματα ποί1 
αφορούν όχι μόνο την εσωτερική αλλά και 
την εξοπερική πολιτική. Ταυτοχρόνου 
προτείνει ο ΣΥΝ να καταστήσει προσωπι
κά τον ίδιο τον πρωθυπουργό υπεύθυνο 
για την εικόνα της κυβέρνησης, ώστε η κα
λύτερη εικόνα του κ. Σημίτη να απορρο- 
φηθεί από τη χειρότερη εικόνα της κυβέρ
νησης. Παράλληλα στη μελέτη σημειώνε
ται ότι «αφοί> περάσει προς τα έξω ο ΣΥΝ 
πως όεν υπάρχει ένα κακό ΠΑΣΟΚ και 
ένας καλός Σημίτης, πρέπει ο πρωθυπουρ
γός να πληγεί στα ευάλωτα σημεία τον, 
όπως η απουσία τόλμης, αποτελεσματικό- 
τητας και ότι είναι θεωρητικός και όχι 
πρακτικός».

Τέλος τονίζει ότι ο ΣΥΝ πρέπει να συνδέ
σει την κυριότερη αδυναμία της κυβέρνη
σης, που είναι τα εσοοκομματικά προβλήμα
τα του ΠΑΣΟΚ, με την αδυναμία του πρω
θυπουργού να κυριαρχήσει στο κόμμα του. 
Άρα πρέπει να μετατρέψει όπως αναφέρει 
«το εσωκομματικό χάος στο ΠΑΣΟΚ σε 
απουσία ικανοτήτων διοίκησης και αποτε- 
λεσματικότητας από μέρους του κ. Σημίτη»
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Σύμφοίνα με πληροφορίες, η μελέτη βρί- 
τκεται ήδη στα χεριό ηγετικών στελεχών 
:ου κόμματος της Ανανεωτικής Αριστερός 
αχι τα συμπεράσματα της αξιοποιούνται 
καταλλήλως. Εξάλλου, το τελευταίο διά- 
•Γτημα ο πρόεδρος του ΣΥΝ Ν. Κωνστα- 
'τόπουλος, ο οποίος σημειχυνεται στην με- 
.έτη ότι είναι το κυριότερο ατού του κόμ
ματος απέναντι στο ΠΑΣΟΚ του Σημίτη, 
•υκ ολίγες φορές έχει επιτεθεί προσωπι- 
,ά στον πρωθυπουργό για ζητήματα που 
,ιφορούν χειρισμούς στα εθνικά θέματα, 
,ην πολιτική και την ανεργία, καθιός και 
έματα διαφάνειας του δημόσιου βίου.

, Στο επιτελείο του ΣΥΝ, σύμφωνα με 
Πληροφορίες, επεξεργάζονται την ιδέα να 
μφανιατεί το κόμμα της ανανεωτικής 

,;ριστεράς ως ο συνεπέστερος εκφραστής 
.ου εγχειρήματος της κεντροαριστεράς, 
ύπου Ιταλίας αλλά προσαρμοσμένο στα 
λληνικά δεδομένχχ, και να επιδιώξει τη 
υσπείρωση ευρύτεροι προσωπικοτήτων 

t i οποίες ενδεχομένυίς να προέρχονται 
,.αι από τον συντηρητικό χοίρο. Ενδεικτι
κό του κλίματος και των συζητήσεων που 
ίνονται είναι και το γεγονός ότι ο πρχυην 
πουργός εξχυτερικόίν Μ. Παπακωνστα- 
τίνου έχει εκφρασθεί θετικά για τις θέ- 
εις του ΣΥΝ ως προς τα εθνικά θέματα, 
\ώ προσφάτους σε συνέντευξή του στον 
Αθήνα 9,84» έκανε λόγο για εκλογικό 
έτωπο δυνάμεοχν αποτελούμενο από τον 
. Σημίτη, τον ΣΥΝ και στελέχη του νεοφι- 

1ιελεύθερου χοίρου.
^Ωστόσο οι σχεδιασμοί επί χάρτου tojv 
' γετικοώ στελεχιΰν του ΣΥΝ θα εξαρτη- 
.ούν από τον τόνο tojv εσοικομματικοώ 
' ντιπαραθέσεων το επόμενο διάστημα.

Πάντοίς το Αριστερό Ρεύμα, επιδιώκει να 
διαμορφώσει μια εναλλακτική τακτική 
του ΣΥΝ στο πλαίσιο tojv απόψεων του 
για τις εξελίξεις στη Ν.Δ. και το ΠΑΣΟΚ 
που αποτελούν, όποχς εκτιμούν τα στελέχη 
του, δύο εκδοχές της νεοφιλελεύθερης συ
ναίνεσης, ενιυ παράλληλα κάνουν λόγο 
για έντονη κινητικότητα στο χοίρο της 
Αριστερός η οποία περιλαμβάνει και το 
ΚΚΕ.

Ο Π. Λαφαζάνης, ένα από τα στελέχη 
του Αριστερού Ρεύματος, εκτιμά ότι η 
στατικότητα tojv προηγούμενοίν χρόνοίν 
στην Αριστερά ανήκει στο χθες και ήδη 
εκφρχχζονται αναζητήσεις για το μέλλον. 
Στο εσοίτερικό του Ρεύματος διατυποίνο- 
νται απόψεις για την ανάγκη να ανοίξει 
ένας ουσιαστικός διάλογος ανάμεσα στις 
δυνάμεις της Αριστεράς, να αναπτυχθεί 
κοινή δράση. Και γιατί όχι, όπως σημειώ
νεται, να μην αναζητηθεί προοπτικά το 
έδαφος για την πολιτική συνεργασία τους 
σε μια σύγχρονη δημοκρατική ριζοσπα- 
ιττική και ανατρεπτική κατεύθυνση. Βε- 
βαίως πολλά θα εξαρτηθούν από τις εξελί
ξεις στον Περισσό και το αποτέλεσμα του 
συνεδρίου του ΚΚΕ, αν και όλα αυτά, 
αφορούν το απχυτερο μέλλον και όχι την 
παρούσα φάση.

Εν κατακλείδι, η ηγεσία του ΣΥΝ καλεί
ται να διαμορφώσει την τακτική της ανά
μεσα στις αντιτιθέμενες φωνές για συ
γκρότηση μπλοκ αριστεροχν δ\)νάμεων και 
διακριτικής μεταχείρισης της κυβέρνησης 
Σημίτης καθώς και του κινδύνου να συρρι- 
κνωθεί το ακροατήριο του κόμματος από 
τις (δυνατότητες του μεταπαπανδρείκού 
ΠΑΣΟΚ να απευθυνθεί σε αυτό.

ΧΡΗΣΙΜΕΣ ΕΚΔΟΣΕΙΣ 
ΠΟΙΟΤΗΤΑΣ

Σειρά: Ιστορία (Αρχοίο - 
Μεσαιωνική - Νεότερη)

D O N A L D  Μ .  N IC O L
Καθηγήτης Πανεπιστημίου και τέως διευθυντής 

της Γενναδίου Βιβλιοθήκης Αθηνών

Ο Ι ΒΥΖΑΝΤΙΝΕΣ
Δ ε σ π ο σ ύ ν ε ς

DONALD Μ. NICOL
(X

Μ ετάφραση: 
Στάθης Κομνηνός

Φιλόλογος - μεταφραστής

Με 248 σελίδες και 
8 εικόνες εκτός κειμένου

Ε Κ Δ Ο Σ Ε Ι Σ

Π Α Π Α Δ Η Μ Α
Προσφορά στον Πολιτισμό 

Ιπποκράτους 8 Αθήνα 
Τηλ.: 36.27.318
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---------------------------ΠΡΟΣΥΝΕΔΡΙΑΚΟΣ ΔΙΑΛΟΓΟΣ ΣΤΟ Κ Κ Ε --------------------------

Απουσία στρατηγικού στόχου
του Δημητρη Ζώνιου

Πού πάει το ΚΚΕ; Πώς και με ποιες δυνάμεις θα οδηγήσει το λαό στον σοσιαλισμό; Ουσιώδη ερωτήματα για τα μέλη του κόμματος 
τα οποία δεν απαντήθηκαν στον προσυνεδριακό διάλογο. Όσοι προσπάθησαν να εκφέρουν ουσιαστικό πολιτικό λόγο, λοιδορήθηκαν, 

συκοφαντήθηκαν. Η αοριστολογία θριάμβευσε! Στη γενικότερη συζήτηση επιχείρησαν να παρέμβουν και κάποιοι από τον ΣΥΝ οι οποίοι, δεν 
τοποθετήθηκαν επί της ουσίας, αλλά περιορίστηκαν στην εκτίμηση για «κινητικότητα στο χώρο της Αριστερός».

Π ετροβολείται πάντα το δένδρο που 
έχει καρπούς», έλεγε ο Γερμανός 
φιλόσοφος Γ.Γ. Φίχτε. Στο στόχα
στρο αρκετών συντρόφοιντου εξα
κολουθεί να βρίσκεται το τελευ
ταίο διάστημα και ο Μητσος Κωστόπου- 

λος, μέλος του Π.Γ. της Κ.Ε. του ΚΚΕ και 
κοινοβουλευτικός εκπρόσωπος του κόμ
ματος. Οι προβληματισμοί που εξέφρασε 
με άρθρο του στον Ριζοσπάστη, στο πλαί
σιο του προσυνεδριακού διαλόγου, δεν 
ενόχλησαν απλιός την κομματική ηγεσία. 
Την εκνεύρισαν. Μήπως άραγε της προκά- 
λεσαν και φοβίες;

Ανεξαρτήτως από το αν συμφωνεί ή δια- 
φ·ωνεί κάποιος με τις απόψεις ποιι εξέφρα- 
σε ο πρώην γενικός γραμματέας της ΓΣΕΕ, 
οφείλει ν' απαντήσει με πολιτικά επιχειρή
ματα και όχι με ανορθόδοξες πρακτικές. 
Κινούνται σε σωστή κατεύθυνση οι θέσεις 
του για τον στρατηγικό στόχο και την τα
κτική του κόμματος .και αν όχι. γιατί; Ξε
φεύγουν από τη μαρξιστική-λενινιστική 
θεωρία, και αν ναι, γιατί; Ματαίως περίμε- 
ναν αρκετά μέλη του κόμματος, ν’ αναπτυ
χθεί κάποια επιχειρηματολογία πάνω 
στους προβληματισμούς που εξέφρασε ο 
Μ. Κωστόπουλος. Αντιθέτους, έγιναν μάρ
τυρες μιας επιχείρησης για την πολιτική 
εξόντωση του πρώην συνδικαλιστή! Υψη
λοί κομματικοί παράγοντες και τα φερέ
φωνά τους επιτέθηκαν εναντίον του, κατη
γορώντας τον για «οπορτουνισμό» και 
«ρεφορμισμό», ι:ν<ί) δεν έλειψαν κι εκείνοι 
που έηθασαν στο σημείο, να κάνουν λόγο 
για «δεξιές αντιλήψεις». Στο ίδιο πνεύμα, 
άλλα ιττελέχη, πρωτοστατούντος του κ. 
Μάίλη, ανέλαβαν να διαβάλλουν όσα μέ
σα μαζικής επικοινωνίας και δημοσιογρά- 
ηους ασχολήθηκαν με τις σκέψεις του Μ.

Κωστόπουλου. Δεν δίστασαν μάλιστα να 
μιλήσουν για «ενορχηστρωμένη και κατευ- 
θυνόμενη δημοσιογραφία» και για «πλη- 
ρυιμένους κονδυλοφόρους»! Τέτοιες ενέρ
γειες μόνο άγνοια και πολιτική αδυναμία 
φανεριόνουν. πόσο μάλλον, όταν προβλη
ματισμούς ανάλογους με αυτούς του Μ. 
Κωστόπουλου εξέφρασαν και άλλοι, όπως 
ο δημοσιογράφος Βάσος Γεωργίου.

Καταθέτοντας τις θέσεις του στον προσυ
νεδριακό διάλογο, {Ριζοσπάστης, 20-4- 
1996) το ιστορικό στέλεχος του ΚΚΕ. αμ
φισβήτησε και αυτός την αντίληψη της ηγε
σίας του κόμματος για τη διαμόρφωση των 
συνθηκών υπό τις οποίες θα επικρατήσει 
μεμονωμένα στη χώρα μας η σοσιαλιστική 
επανάσταση. Αναρωτήθηκε, «μήπως παίρ
νουμε τις επιθυμίες μας για πραγματικότη
τα» και αν «η ζωή όλα τα επιτρέπει και η 
διαλεκτική εξέλιξη μπορεί να κάνει τ ' αδύ
νατα δυνοπά». Επικρίνοντας την στάση της 
κομματικής ηγεσίας στο θέμα των πολιτι
κών συμμαχιών, ο Β. Γεωργίου διερωτήθη- 
κε, πώς είναι δυνατόν να μιλά για τη συ
γκρότηση του αντιιμπεριαλιστικοιι-αντιμο- 
νοπωλιακού μετώπου και ταυτοχρόνως, ν’ 
αρνείται μία κάποια συνεργασία και κοινή 
πιϊλη για τα εργατικά και λαϊκά ζητήματα 
με τον ΣΥΝ. «Εξακολουθούμε -πρόσθεσε- 
να τον αγνοούμε, να τον κηρύσσουμε ανύ
παρκτο εσωτερικός αλλά, τον δεχόμαστε σ' 
εξωτερικές συνεργασίες ή ακόμη περισσό
τερο, στέλνουμε προσκλήσεις για διεθνή 
συνόιντηση στη χιύρa μας ακόμη και σε σο
σιαλδημοκράτες αντικομμουνιστές!»

Στον ΣΥΝ κάποιοι παρακολουθούν τις 
εξελίξεις στο ΚΚΕ με ιδιαίτερο ενδιαφέ
ρον. Με τρισέλιδο άρθρο του στο περιοδι
κό κίλφα (τεύχος Απριλίου) κορυφαίο στέ
λεχος του Νέου Αριστερού Ρεύματος εκτι

μά ότι τα πολιτικά θέματα που έθιξε ο Μ 
Κωστόπουλος είναι «καίρια και κρίσιμ 
όχι μόνο για την πορεία του ΚΚΕ, αλλάτΐ) 
χώρας μας». Ο αρθρογράφος ο οποίο 
υπογράφει με το ψευδώνυμο «Π. Πολιτι 
κός» αποφεύγει να πάρει θέση στους προ 
βληματισμους του στελέχους του ΚΚΕ μ 
σημειώνει ότι οι διαφορετικότητες στη 
Αριστερά είναι δεδομένες. «Πέρα απ’dt 
τές όμως -αναφέρει- υπάρχει ανάγκη 
ανοίξει ένας διάλογος ανάμεσα στις δνν/ι 
μεις της Αριστεράς, ν' αναπτυχθεί η κοιν 
δράση τους και γιατί όχι ν' αναζητηθιι 
έστω προοπτικός το έδαφος για την πυλιτι 
κή συνεργασία τους σε μία σύγχρονη, δήμο 
κρατική, ριζοσπαστική και ανατρεπτικ 
κατεύθυνση». Ο ανοίνυμος αρθρογράφο 
θεωρεί πυκ «η ε'νωτική προοπτική» όενι 
ναι τόσο μακρινή όσο φαίνεται και οι 
μπληριόνει: «Είναι σίγουρο ότι το ΚΚΕ όι 
μπορεί να πορεύεται προς το μέλλον προ 
σκολλημένο στο παρελθόν. Είναι αναμψ 
βολο ότι ο ΣΥΝ χρειάζεται ένα νέο πιο αρι 
στερό και ριζοσπαστικό βηματισμό».

Κομματικοί φίλοι του Μ. Κωστόπουλοι 
χαρακτηρίζουν αυτό το κείμενο «έχθεση 
ιδεοόν» και διαβεβαιώνουν, όπως και πα
ράγοντες του Νέου Αριστερού Ρεΰματο; 
ότι «δεν υπάρχουν επαφές» μεταξύ τους.

Η μέρα έναρξης των εργασιών του συνε 
δρίου πλησιάζει. Ο καθένας θα κριθεί από 
τις πράξεις του. Και αυτοί που ενδεχομέ
νως θα επιχειρήσουν να κρύψουν τα προ
βλήματα του κόμματος «κάτο) από τις στά
χτες». αλλά και όσοι αναλυόσουν τις δυνά
μεις τους στη «μάχη της καρέκλας» και τον 
παρασκηνιακυόν διεργαοιυόν για τον απο 
κλεισμό στελεχοόν. Το ζητούμενο είναι ο 
προσδιορισμός της στρατηγικής καιτηςτα- 
κτικήςτου ΚΚΕ. <|§
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Ο ΚΑΡΑΜΑΝΛΗΣ ΤΑ ΤΑΝΚΣ

Η αποκάλυψη της συγκάλυψης
του Στέλιου Π. Καφαντάρη

Π
ριν καν εξαντληθεί το Α ν τίτης 26ης Απριλίου η δημοκρατι
κή αξιοπιστία του Καραμανλή υπέστη και άλλο ένα ισχυ
ρότατο χτύπημα μετά από εκείνο του αμερικανικού περιο
δικού Nation (βλ. Καραμανλής: Σωτήρ του ΈΟνους-ήρως 
του Nation,Α ν τ ί26/4/1996).

Μετά τον Κρίστοφερ Χίτσενς και άλλοι δημοσιογράφοι διεθνούς 
:υρους που δεν φοβούνται να πούνε τα σύκα-σύκα, οι Τζακ Άντερ- 
rov και Μάικλ Μπίνσταιν πήρανε την ανέμη για τα σκοτεινότερα 
υστικά του Καραμανλή.
Θυμίζουμε την ιστορία για όσους την αντιμετωπίζουν για πριότη 

.υορά: Οι αποκαλύψεις Χίτσενς στο Nation αποτελούντο πριότο μέ- 
. ,οςτου σκανδίίλου που είναι η αίτηση Καραμανλή προς Αμερικά- 
,ους στις αρχές 1967 για μια έγκυρη δικτατορία Ελλήνων στρατη- 
, ιόν της εμπιστοσύνης του προφανούς για να τον φέρουν πίσω να 
(όσει τη χοϊρα από την αναρχία. Οι Αντερσον και Μπίνσταίν στο 

Τικό τους αποστολικό Merry-Go-round που δημοσιεύεται σε πά- 
ΐρολλες εφημερίδες παρουσιάζουν το δεύτερο μέρος του σκανδά
λου, την περιγραφή της συγκάλυψης.
'.Όπως διδάσκει η πολιτική εγκληματολογία, η συγκάλυψη έχει 
,ίελιχθεί σε μια πολύ ενδιαφέρουσα αλλά συνηθισμένη έγκλημα- 
κή ενέργεια, κοινή σε πολλά: πολιτικά σκάνδαλα. Από μιαν άπο- 
η δεν είναι ολωσδιόλου ανωφελής γιατί μειώνει μεν τις πιθανότη- 

,·ς να λάμψει η αλήθεια, παράλληλα ωστόσο τις αυξάνει επειδή δι- 
υρύνει το μέτωπο της παρανομίας· έτσι δίνει το πραγματικό νόη- 
α του λαϊκού γνωμικού «αγαπάει ο Θεός τον κλέφτη, αγαπάει 
μως και τον νοικοκύρη».

‘ Λόγου χάρη, ο Νίξον δημιούργησε βασικό πρόβλημα στον εαυτό 
\ w μόνο μετά την απόπειρα συγκάλυψης του Ουώτεργκαίητ και 
1 χι με τη διάρρηξη καθεαυτήν. Αλλά και στο ημέτερο αντι-ευρω- 
,αϊκό καλαμπόκι πιίλι για την απόπειρα συγκάλυψης φυλακίστη
καν τα προβεβλημένα στελέχη, όπως είθισται να λέγονται οι εγκά- 
' ετοι στο πασοκικό ιδίωμα.
Υποτίθεται ότι ο Αντερσον κυνηγώντας περισσότερες αποδείξεις 
:« την παράνομη δοσοληψία στην τετραγωνική οικονομική σχέση 

1 ίίξον-Τομ Πάπας-ΚΥΠ-ΣΙΑ έλαβε υποσχέσεις από «αξιωματού- 
Λυς» (η αγγλική λέξη είναι officials -, προφανώς εννοεί υπουρ
γούς) της προιτης μεταχουντικής κυβέρνησης Καραμανλή του 1974 
π θα του έστελναν στοιχεία. Αργότερα οι αξιωματούχοι υπανα

χώρησαν, και ο Αντερσον πίστευε ότι κάποιος συμψηφισμός σκαν
δάλων μεταξύ ελληνικής και αμερικανικής κυβέρνησης ετελεσφό- 
' ησε. Ο συμψηφισμός σκανδάλων είναι και αυτό) σημείο των και- 
'■ ων που θα πρέπει να αναλυθεί από την πολιτικι -γκληματολογία 
ί'ε κορυφαίο εγχώριο παράδειγμα της όιφεση· του Μητσοτάκη 
■' πό τον ΙΙαπιχνδρέυυ για την υπόθεση της ΑΓΕΤ.
ΙιΜε την ενδιαφέρουσα ρητορεία που τον διακρίνει ο Αντερσον 
ώάιρει ότι ίσως οι αποκαλύψεις Χίτσενς είναι τ κλειδί της συγκάχ- 
 ̂,'ψης. Και λέγω «ρητορεία», που ίσως φαίνεται αρνητικός χαρα
κτηρισμός, γιατί ο Αντερσον, όπιυς και άλλοι αμερικανοί δημόσιο
ι τάφοι. έχει έναν αργόσυρτο τρόπο να φανερώνει ένα ένατα στοι- 
• ΐία σαν να είναι χαρτιά της τράπουλας. Αυτός ο τρόπος Oct μπο

ρούσε να θεωρηθεί εκνευριστικός, ίσως μάλιστα στη συγκεκριμένη 
περίπτωση υποκριτικός.

Για τα χαρακτηριστικά γραφής των Αντερσον και Μπίνσταίν το 
μεν πρώτο είναι υποκειμενικό και δεν χρήζει πολλών αναλύσεων, 
για το δεύτερο όμως απαιτείται κάποια επιχειρηματολογία: Κατα- 
λύτης, κατευθυντήρια δύναμη πίσω από το σύνθετο καραμανλικό 
σκάνδαλο, όπως και πίσω από άλλα σκάνδαλα που σιγά σιγά έρχο
νται στο φως, είναι ο Ηλίας II. Δημητρακόπουλος. γνωστός στους 
αναγνώστες του Αντί ακόμα και από το προηγούμενο τεύχος ως ο 
όινθρωπος που δίνει από την Ουάσιγκτον πολλές μάχες υπέρ της 
δημοκρατικής Ελλόχδας.

Ο Δημητρακόπουλος, όπως αποκαλύφθηκε στο Nation γνώριζε 
την υπόθεση από το 1968 αλλά δεσμευόταν από το απόρρητο, πά
ντως από τις αρχές του 1975 με την έκδοση των απομνημονευμάτων 
του Κύρου Σούλτσμπεργκερ μπορούσε να μιλήσει έστω με παρα
πομπή στο βιβλίο. Δεν υπάρχει αμφιβολία ότι υπέδειξε στον 
Αντερσον και τότε τις λεπτές σχέσεις των μεριυν.

Είναι σχεδόν θεατρικός ο τρόπος που αποκαλύπτει τα στοιχεία το 
άρθρο καθώς η «έξοδος» στο δράμα είναι γνωστή εκ των προτέ- 
ρων, από χρόνια. Εν πάσει περιπτώσει δεν κρίνεται εδώ ο τρόπος 
που επιλέγουν ο Αντερσον και ο Μπίνσταίν να ενημερώσουν τους 
αναγνώστες τους στα εκτεταμένα μετόπισθεν της α-πολιτικής Αμε
ρικής. Η ουσία είναι ότι ο έγκυρος Αντερσον επαναφέρει ένα θέμα 
που σοβούσε επί χρόνια. Θα μπορούσε να πει κανείς ότι έχει και 
πρόσθετα στοιχεία που τον πείθουν, αλλά για λόγους επαγγελματι
κούς δεν τα αποκαλύπτει ακόμα.

Η ελπίδα αυτή μας κυριαρχεί τόσο γι’ αυτό το σκάνδαλο όσο και 
για πολλά άλλα που κατέληξαν άδοξα υπέρ της «ιστορικής αλήθει
ας».

Εν τω μεταξύ τι γίνεται στην Ελλάδα «πό αυτές τις τρομακτικές 
αποκαλύψεις με όποιο Θεατρινισμό και αν συνοδεύονται; Ασφα
λούς δεν θα απαιτούσε κανείς να υπερασπιστεί την τιμή του ο Κα
ραμανλής από τον Όλυμπο στον οποίο ευρίσκεται. Πού είναι όμως 
οι Μολυβιάτηδες, οι Λαμπρίες, έστο) οι Παυλόπουλοι αυτού του 
κόσμου; Τι τραντάζονται, ότι οι αποκαλύψεις είναι μια ενορχη
στρωμένη αμερικανική συνωμοσία σπίλο)σης του ηγέτη, και αν ναι 
γιατί δεν το λένε; Αλλά τότε και το BBC που αναμεταδο,ισε από τον 
SKY το άρθρο, και αυτό μέρος της διεθνούς συνωμοσίας είναι; Ή , 
έστω, γιατί δεν λένε ότι ο πεφωτισμένος Αυταρχικός θα έφερνε την 
«ομαλότητα» σε μήνες και όχι μετά από εφτά χρόνια σκοτάδι, εθνι
κή προδοσία και καταστροφή;

Τέλος, η ευθύνη των ελληνικιυν μέσων μαζικής ενημέρωσης και 
του Τύπου για τη συγκάλυψη της συγκάλυψης είναι τεράστια. Με 
την εξαίρεση ελάχιστης κρυπτικής μνείας της Καθημερινής, επι
κρατεί ενσυνείδητη αδιαφορία ιχθύος. Οι λάτρεις του ακραίου, σε 
κάθε αντιαισθητική μοριρήτου, που δοκιμάζουν τα ταπεινότερα έν
στικτα των αναγνωστιόν και ακροατοϊν δήθεν στο βωμό της ενμέ- 
ρωσης «υτολογοκρίνονται σε τέτοιο βαθμό; Για χάρη ποιας Ιστο
ρίας παραβιάζεται η Αλήθεια, ή έστω νύξεις της. με τον προσήκο
ντα σεβασμό; Επιτέλους ποιος κυβερνά αυτόν τον τόπο;
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9 Μαίου: Ημέρα της Ευρώπης
Από τον Σούραν και τον Μοννέ στον Ντελόρ

του Σωτήρη Ντάλη

«Η Ευρώπη είναι μια έννοια αβέβαιη, που γεννιέται από τον κυκεώνα, με απροσδιόριστα σύνορα, μεταβλητή γεωμετρία, μια έννοια που υφίσταται 
ολισθήσεις, ρήξεις, μεταμορφώσεις», έγραφε το 1987 ο Edgar Morin1. Ήπειρος του πνεύματος και του προβληματισμού και γενέτειρα ιδεών που 

εξαπλώθηκαν σε ολόκληρο τον κόσμο, η Ευρώπη και η περίπλοκη ταυτότητά της, οδήγησαν πριν από μερικές δεκαετίες, προσωπικότητες όπως οι Schuma
Monnet, De Gasperi, Adenauer και Spaak στο να θέσουν τα θεμέλια για το ευρωπαϊκό οικοδόμημα.

Καρπός της ιστορίας χαίτης αναγκαιότη
τας αλλά και της θέλησης, η ευρωπαϊκή 
ιδέα πέρασε από πολλές παλινδρομήσεις, 
αναστολές και αλλεπάλληλες κρίσεις για 
να φτάσει στην Ευρωπαϊκή Ένωση, η 
οποία αποτελεί πλέον ένα μόνιμο πλαίσιο 
ευρωπαϊκής προοπτικής, ένα φάρο προς 
τον οποίο κοιτάζουν όλες οι χιύρες της Γη
ραιός Ηπείρου.

Η ΠΡΟΤΑΣΗ SCHUMAN
Ήταν 9 Μαίου 1950, όταν στη μεγάλη αί

θουσα του Quai d’Orsay, ο γάλλος υπουρ
γός Εξωτερικαίν Robert Schuman.κοινο
ποίησε μια προσότυπη και αρκετά τολμηρή 
πρόταση της κυβέρνησής του, στην οποία 
είχε συμβάλλει αποφασιστικά ο Jean 
Monnet. Με την πρόταση αυτή, η γαλλική 
κυβέρνηση εισηγουνταν την κοινή διαχεί
ριση της γερμανικής και γαλλικής παρα
γωγής του άνθρακα και'του χάλυβα, στο 
πλαίσιο μιας οργάνωσης ανοικτής σε όλες

τις ευρωπαϊκές χώρες.
Ο επιδιιυκόμενος στόχος ήταν διπλός: 

Αφενός η γαλλογερμανική συμφιλίωση 
και. αφετέρου, η δημιουργία μιας οικονο
μικής κοινότητας που θα αποτελούσε το 
πρώτο βήμα για μια ευρωπαϊκή ομοσπον
δία2. Για την επίτευξη αυτού του στόχου 
προτάθηκε η παρακάτω μέθοδος:

•Να επιδιωχθεί αρχικά η οικονομική

ενοποίηση της Ευρώπης, με την εδραίωση 
κοινών βάσεων ανάπτυξης. Η  ενοποίηση 
αυτή έπρεπε να στηρίζεται στην κοινή εκ
μετάλλευση του άνθρακα και του χάλυβα. 
Για να πετύχει ο σκοπός, έπρεπε να δήμι
ου ργηθούν κοινά θεσμικά όργανα, κοινοί 
κανόνες και μια «ανώτατη αρχή», ανεξάρ
τητη από τις κυβερνήσεις, της οποίας όμως 
οι αποφάσεις θα δέσμευαν τα κράτη-μέλη.

Η εφαρμογή του σχεδίου Schuman άρχι
σε αμέσως καθώς εντός ολίγων ημερών εί
χαν εκφρασθεί θετικά οι κυβερνήσεις της 
Ομοσπονδιακής Δημοκρατίας της Γερμα
νίας, της Ιταλίας, του Βελγίου, της Ολλαν
δίας, του Λουξεμβούργου και βέβαια της 
Γαλλίας. Η βρετανική κυβέρνηση δήλωσε 
ότι είναι αδύνατο να συμφωνήσει με την 
εγκαθίδρυση μιας υπερεθνικής αρχής, που 
θα έχει κυριαρχικές εξουσίες. Έτσι, η πο
ρεία της ΕυροΊπης προς την ενοποίηση ξε
κίνησε μόνο με έξι χώρες-λ

Παράλληλα με την οικονομική ενοποίηση

της Ευριυπης, είχε αρχίσει να συζητείται 
σοβαρά η σύιπαση άλλης μιας Κοινότητας, 
στρατιωτικού κυρίως χαρακτήρα, της Ευ
ρωπαϊκής Αμυντικής Κοινότητας. Έτσι, 
στις 24 Οκτωβρίου 1950, ο πρωθυπουργός 
της Γαλλίας René Pleven παρουσιάζει ένα 
σχέδιο Ευρωπαϊκής Κοινότητας Άμυνας, 
το οποίο όμως θα απορριφθεί από τη Γαλ
λική Εθνοσυνέλευση το 1954.

Οι προσπάθειες για την οικοδόμηση η 
Ευρώπης και σε πολιτικό επίπεδο θα συν; 
χιστούν. Τον. 'Ο κ ^β ρ ισ  του 1954, με τ; 
Πρωτόκολλο τού Παρισιού; τροποποιείτο 
η Συνθήκη των Βρυξελλών του 1948 η 
οδηγούμαστε στη δημιουργία τη Δυτικοει 
ριοπαϊκής Ένωϋης (ΔΕΕ) με-τη συμμετα/ 
της Γαλλίας, του Βελγίου, του Λουξειι 
βούργου, του Ηνωμένου Βασιλείου, ττι 
Ολλανδίας, της Γερμανίας και της Ιταλία:

Η δημιουργία της ΔΕΕ υπήρξε μια πο) 
καλή λύση ανάγκης για την ελεγχόμενη η 
θεσμικά πλέον πλήρη σύνδεση της Ομο 
σπονδιακής Γεμανίας με τη Δύση. Ωστόσο 
η εξάρτηση της ΔΕΕ από το ισχυρότερι 
ΝΑΤΟ την οδήγησε σε «χειμερία νάρκη» 
που κράτησε τριάντα ολόκληρα χρόνια.

01 ΕΥΡΩΠΑΪΚΕΣ ΚΟΙΝΟΤΗΤΕΣ
Οι Ευρωπαϊκές Κοινότητες θα δημιουρ 

γηθούν με τρεις συνθήκες: Με την πρώττ 
στις 18 Απριλίου 1951, οι έξι υπογράφον 
την ιδρυτική Συνθήκη της Ευρωπαϊκή; 
Κοινότητας Άνθρακα και Χάλυβα 
(ΕΚΑΧ) που τέθηκε σε ισχύ το 1953. Στη' 
επίσημη δήλωση θα υπογραμμίσουν ότι 
«είναι αποφασισμένοι να υποκαταστήσου 
τους προαιώνιους ανταγωνισμούς με μια 
συγχώνευση των ουσιωδών συμφέροντων 
τους, να θεμελιώσουν με την ίδρυση μιας οι
κονομικής Κοινότητας τις πρώτες βάοιις 
μιας ευρύτερης και βαθύτερης κοινότητας 
μεταξύ λαών για πολύ καιρό διχασμένα 
με αιματηρές διαιρέσεις και να θέσουν τις 
θεσμικές βάσεις που θα τους κατευθύνουν 
προς ένα εφεξής κοινό πεπρωμένο».

Στις 27 Ιουλίου 1952 εγκαθίστανται στο 
Λουξεμβούργο τα θεσμικά όργανα τη; 
ΕΚΑΧ με πρόεδρο της Ανωτάτης Αρχή;

Με τις συνθήκες της Ρώμης το 1957, για την Ευρωπαϊκή Οικονομική Κοινότητα 
(ΕΟΚ) και την Ευρωπαϊκή Κοινότητα Ατομικής Ενέργειας (EURATOM), τίθεται 
ουσιαστικά τέλος στην οικονομική και πολιτική τάξη που γεννήθηκε μετά τον Β’ 
Παγκόσμιο Πόλεμο.
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τον Jean Monnet, της Κοινής Συνέλευσης 
τον Paul Henri Spaak και του Δικαστηρίου 
τον Massimo Pilitti. Έ να μήνα αργότερα, 
στις 11 Αυγούστου, η βρετανική κυβέρνηση 
θα εκφράσει την πρόθεσή της να συνάψει 
συμφωνία σύνδεσης με την ΕΚΑΧ!

Τον Σεπτέμβριο του 1952 συγκροτείται η 
«Ειδική -ad hoc-Συνέλευση», επιφορτι
σμένη με την επεξεργασία του σχεδίου της 
Ευρωπαϊκής Πολιτικής Κοινότητας, η 
οποία τον Μάρτιο του 1953 :θα αποδεχθεί 
το σχέδιο συνθήκης για τη δημιουργία της 
Ευρωπαϊκής Πολιτικής Κοινότητας. Με 
βάση την έκθεση Spaak, οι υπουργοί Εξω- 

; τερικοίν των έξι θα αποφασίσουν στις 29 
, Μαΐου 1956 να αρχίσουν διαπραγματεύ
σεις για τη σύναψη των συνθηκιυν που θα 

® εγκαθιδρύσουν μια γενική κοινή αγορά και 
μια ευρωπαϊκή οργάνωση ατομικής ενέρ
γειας.

Ένα περίπου χρόνο αργότερα, στις 25 
“ Μαρτίου 1957. θα υπογράφουν στο Καπι- 
( τοϊλιο της Ρόίμης οι Συνθήκες με τις οποίες 
* ιδρύθηκαν η Ευρωπαϊκή Οικονομική Κοι
νότητα (ΕΟΚ) και η Ευρωπαϊκή Κοινότητα 

''Ατομικής Ενέργειας (Euratom).
1 Με τις συνθήκες της Ριύμης τίθεται ουσι α- 
'ιττικά τέλος στην οικονομική και πολιτική 
'τάξη που γεννήθηκε μετά τον Β' Παγκό- 
■* σμιο.
r Στα χρόνια ποι> ακολούθησαν, η κοινοτι
κ ή  ολοκλήρωση ή συσσωμάτωση αποτέλε- 
άτε ενα εξελικτικό σχήμα με στόχο την πολι
τική ενοποίηση της Ευρώπης. Ακολουθώ- 
-ντας τη λειτουργική μέθοδο, η Κοινότητα 
■■ προχώρησε σε βαθμιαία ενοποίηση που 
οδήγησε στη Συνθήκη του Μάαστριχτ και 

? στην Ευρωπαϊκή Ένωση.

1989: ΤΟ ΤΕΛΟΣ ΤΟΥ «ΕΙΔΥΛΛΙΑΚΟΥ ΤΟΠΙΟΥ»
ν Την περίοδο 1945-1989 η Ευριόπη έκανε 
''τεράστια βήματα, μετατρέποντας την πολι- 
; τική των κανονιών σε πολιτική της ειρήνης, 
περνιόντας από την «οικονομία» του πολέ- 

' μου στην οικονομία της ειρήνης4. Αυτή την 
i περίοδο, η Δυτική Ευρώπη ανέπτυξε μια οι- 
< κονομία ειρήνης, με σαφή τη θέλησή της να 
: την κάνει συλλογική και μόνιμη. Προς αυτή 
: την κατεύθυνση συνέβαλε αποφασιστικά η 
ιδέα της ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης, η 
οποία σε πρώτο στάδιο το 1950, με τη συμ- 

, φωνία για την Ευρωπαϊκή Κοινότητα 
; Άνθρακα και Χάλγβα, σε δεύτερο το 1957 
: με τη Συνθήκη της Ριύμης και τέλος σε τρίτο 
. το 1992 με τη Συνθήκη του Μάαστριχτ και 
με το σχέδιο για την Ευρωπαϊκή Ένωση 

. επέτρεψε, μεταξύ άλλων, την επανένωση 
ιΐ της Γερμανίας, την αφομοίωση της Ιβηρι- 
ί κής Χερσονήσου και μέρους της Βαλκανι

κής (Ελλάδα) στην ομάδα των δημοκρατι
κών και ανεπτυγμένων κρατών.

Αυτό το ειδυλλιακό τοπίο διαταράχθηκε 
το 1989 «από τους θορύβους της σοσιαλιστι
κής κατάρρευσης, από τις εικόνες της ένδει
ας και από τους ήχους των όπλων της γιου
γκοσλαβικής εθνοκάθαρσης», όπως πολύ 
εύστοχα σημείωνε ο ιστορικός Βασίλης 
Παναγιωτόπουλος στην εφημ. Εποχή της 16 
Ιανουάριου 1994\

Τα τελευταία πέντε χρόνια, η Κοινότη- 
τα/Ευρωπαϊκή Ένωση υποχρεώθηκε να 
συνεισφέρει πάλι στην ενδυνάμωση της 
ασφάλειας και της σταθερότητας στην Ευ- 
ριύπη, ανοίγοντας παράλληλα τις πόρτες 
της σε νέα μέλη. Έπειτα από μια κατάστα
ση έκπληξης στην οποία βρέθηκε η Ε.Ε. λό
γο) της ανάφλεξης στη Γιουγκοσλαβία, κα- 
τάφερε στη συνέχεια να ελαχιστοποιήσει 
τη διαταραχή στη Βαλκανική και να επανα
προσδιορίσει το πλαίσιο της ευρωπαϊκής 
προοπτικής.

Μπροστά σ’ ένα κρίσιμο σταυροδρόμι της 
οικονομικής και πολιτικής της ολοκλήρω
σης, η Ε.Ε. καλείται σήμερα να σταθεί όρ
θια, κυρίαρχη του μέλλοντος της και ικανή 
να συμβάλει στη διεύρυνση τιυν ελευθεριιόν 
και την εδραίωση της ειρήνης στη Βαλκανι
κή και στην περιοχή της πριόην Σοβιετικής 
Ένωσης.

Επιπλέον, η Ε.Ε. βρίσκεται σήμερα αντι
μέτωπη μ’ έναν νέο κύκλο διεύρυνσης, αυτή 
τη φορά με πολύ μεγαλύτερο αριθμό υπο
ψηφίων χωρών που αναζητούν να εντα
χθούν σε μια ζώνη σταθερότητας και ευη
μερίας.

Η ικανότητα όμως της Ε.Ε. να απορροφή
σει και νέα μέλη χωρίς να επιβραδυνθεί η 
ευρωπαϊκή ενοποίηση αποτελεί ένα θεμε
λιώδες ερώτημα το οποίο προβληματίζει 
σοβαρά τις Βρυξέλλες.

Με την επερχόμενη τέταρτη διεύρυνση, η 
Ε.Ε. είναι πολύ πιθανό να ξεφύγει από τις 
αρχικές της στοχεύσεις και να συμπεριλά- 
βει 20-30 μέλη. Σ’ ένα τέτοιο σχήμα, η 
Ελλάδα κι οι άλλες μικρές χώρες θα αντιμε
τωπίσουν τον κίνδυνο να βρεθούν στο περι
θώριο της ενοποιητικής διαδικασίας”.

Τέλος, σε ό,τι αφορά την Ελλάδα, η δια
φύλαξη του «ενωσιακού κεκτημένου» πρέ
πει να αποτελέσει έναν από τους βασικούς

στόχους της στη διαδικασία και τη διαπραγ
μάτευση της νέας διεύρυνσης.

Η διαφύλαξη του «ενωσιακού κεκτημέ
νου» προϋποθέτει ότι οι υποψήφιες χώρες 
πρέπει να αποδεχθούν το σύνολο των βασι
κών αρχών που εμπεριέχονται σ’ αυτό αλλά 
και τους «πολιτικούς στόχους» (finalité 
politique) της Ε.Ε7.

Επίσης, πέρα από την ένταξη της Κύπρου, 
η σημασία της οποίας για την Ελλάδα είναι

αυτονόητη, δεν πρέπει σε καμιά περίπτωση 
να παραγνωρισθεί και η σημασία μιας μελ
λοντικής ενσωμάτωσης των βαλκανικών 
χωριυν στην Ένωση.

0 ΣΤΟΧΟΣ ΤΗΣ ΔΙΕΥΡΥΝΣΗΣ
«Τα πάντα έχουν ειπωθεί για το ιστορικό 

καθήκον της Λ υτικής Ευρώπης να διευρύνει 
την Ευρωπαϊκή Ένωση στα κεντροευρω- 
παϊκά και ανατολικοευρωπαϊκά έθνη της 
ηπείρου μας, καθώς επίσης και σε δύο μι
κρές μεσογειακές χώρες: την Κύπρο και τη 
Μάλτα», υπογράμμιζε ο Ζακ Ντελόρ σε άρ
θρο του στον Nouvel Observcitew* και διευ
κρίνιζε το στόχο της διεύρυνσης: «Πρόκει
ται για την επέκταση των αξιών της ειρήνης 
και της συνεργασίας οι οποίες αποτελούν 
την πιο μεγάλη επιτυχία, εδώ και σχεδόν πε
νήντα χρόνια, της καταπληκτικής περιπέ
τειας,της ευρωπαϊκής οικοδόμησης».
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Με την επερχόμενη τέταρτη διεύρυνση, η Ευρωπαϊκή Ένωση είναι πολύ πιθανό να 
ξεφύγει από τις αρχικές της στοχεύσεις. Σ’ ένα σχήμα 20-30 μελών, η Ελλάδα και 
οι άλλες μικρές χώρες θα αντιμετωπίσουν τον κίνδυνο να βρεθούν στο περιθώριο

της ενοποιητικής διαδικασίας.
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10 ΧΡΟΝΙΑ ΤΣΕΡΝΟΜΠΙΛ Η

Υποκριτική σιωπή
της Ελένης Κολλιοπούλου

Δέκα χρόνια μετά την έκρηξη στον πυρηνικό αντιδραστήρα του Τσέρνομπιλ στην Ουκρανία, ο αριθμός των θυμάτων είναι αδύνατο να μετρηθεί με ακρίβεια. 

Για τρία χρόνια μετά το μεγαλύτερο πυρηνικό ατύχημα στον κόσμο, κανείς δεν μιλούσε επίσημα για θύματα ούτε για τα τρομερά προβλήματα που 

αντιμετώπιζαν οι κάτοικοι των περιοχών της Λευκορωσίας. Σήμερα, η Διεθνής Επιτροπή Ατομικής Ενέργειας εξακολουθεί να υποτιμά το μέγεθος της

καταστροφής και μιλά μόνο για 31 θύματα!

Η φωτιά στον αντιδραστήρα No 4 
μετά την έκρηξη της 26ης Απρι
λίου 1986 έκαιγε για 14 μέρες. 
Η ποσότητα του ραδιενεργού 
υλικοί* μέσα στον αντιδραστήρα 

υπολογίζεται ότι είναι όση περιέχεται σε 
χίλιες βόμβες σαν αυτές της Χιροσίμα. Το 
ραδιενεργό νέφος κάλυψε μια επιφάνεια
17.000 τ.χλμ. Μια ζώνη 5.000 χιλιομέτρων 
υπολογίζεται ότι έχει υψηλά ποσοστά ρα
διενέργειας1. Διακόσια ραδιενεργά στοι
χεία ταξίδεψαν σε όλες τις ηπείρους του 
πλανήτη, με σημαντικές επιπτιυσεις στην 
υγεία και το περιβάλλον. Τα ραδιοϊσότο
πα. καίσιο, στρόντιο, πλουτώνιο, θα εξα
κολουθούν να ακτινιβολούν για πολλές δε
καετίες και να επιβαρύνουν το έδαφος και 
την τροφική αλυσίδα.

650.000 καθαριστές, «liquidators», επι
στρατεύτηκαν από όλες τις δημοκρατίες 
της τότε Σοβιετικής Ένωσης για να βοηθή
σουν στην επαναλειτουργία των άλλων 
τριών αντιδραστήρων του εργοστασίου 
του Τσέρνομπιλ. Οι μισοί προέρχονταν 
από την Ουκρανία και περίπου 110.000 
από την Λευκορωσία. Συνολικά 13.000 πέ- 
θαναν από υψηλές δόσεις ραδιενέργειας 
και άλλοι 70.000 είναι ανίκανοι για εργα
σία.

Σήμερα, περισσότεροι από 2 εκατ. κάτοι
κοι ζουν στις επιβαρυμένες περιοχές της 
Λευκορωσίας, της Ουκρανίας και της Ρω
σίας με το άγχος του θανάτου και των ια
τρικών εξετάσεων Το πρόγραμμα μετε- 
γκατάστασης των κατοίκων από τις επικίν

δυνες περιοχές περιορίστηκε μόνο σε
400.000 ανθρώπους από ένα συνολικό πλη
θυσμό πάνω από 3.000.000. Στις ίδιες αυ
τές περιοχές που εγκαταλείφτηκαν, σήμε
ρα κατοικούν πρόσφυγες από τις περιοχές 
του Ναγκόρνο-Καραμπάχ, την Αρμενία 
και το Τανκιστάν που προτίμησαν τον «αρ
γό θάνατο από τις σφαίρες».

Η ΛΕΥΚΟΡΩΣΙΑ ΠΛΗΡΩΝΕΙ 
ΑΚΟΜΑ ΤΟ ΤΙΜΗΜΑ

Η ζημιά από το Τσέρνομπιλ στη Λευκο
ρωσία εκτιμάται σε 25 δισ. δολάρια. Αυτή 
η πρώην δημοκρατία της τότε Ε.Σ.Σ.Δ., σή
μερα ανεξάρτητο κράτος, δέχτηκε πάνω 
από το 70% της ραδιενέργειας στο έδαφος 
της εξαιτίας του βορειοδυτικού ανέμου 
που φύσηξε προς αυτήν την περιοχή μετά 
το ατύχημα. Σε πόλεις και χωριά που απεί
χαν από 30 έως 300 χλμ. από τον αντιδρα
στήρα του Τσέρνομπιλ, η ραδιενέργεια 
φτάνει μέχρι και 14 εκατομμύρια μπεκε- 
ρέλ/τ.μ. Οι καρκίνοι, κυρίως του θυρεοει
δούς, οι λευχαιμίες, οι βλάβες στο ανα
πνευστικό και γαστρεντερικό σύστημα, οι 
καρδιακές και νευρικές παθήσεις αυξάνο
νται κάθε χρόνο.

Τα παιδιά στη Λευκορωσία πάσχουν από 
αρριύστιες των οστών και του σκελετού, 
ενώ οι νεοπλασίες και οι τερατογενέσεις 
έχουν αυξηθεί σημαντικά. Στην περιοχή 
Μογκίλοβ, ιδιαίτερα επιβαρημένη με ρα
διενέργεια, μόνο 17,6% των παιδιών γεν
νιούνται με καλή κατάσταση της υγείας 
τους. Τα ραδιονουκλεΐδια έχουν εισχωρή

σει στο έδαφος και στους υδροφόρους ορί
ζοντες.

Υπολογίζεται ότι 30 εκατ. άνθρωποι πί
νουν νερό που περιέχει ραδιενέργεια, ενώ 
τα γόνιμα εδάφη σε ακτίνα 300 χλμ. από το 
Τσέρνομπιλ έχουν μολυνθεί. Παρ’ όλα αυ
τά, ένα μόλις χρόνο μετά το ατύχημα, οικο
νομικοί λόγοι επέβαλαν τη συστηματική 
καλλιέργεια. Μόνο μια ζώνη σε ακτίνα 30 
χλμ. γύρο* από τον αντιδραστήρα παραμέ
νει αποκλεισμένη και αυτό θα γίνεται για 
χιλιάδες χρόνια.

Οι πρώτες διαδηλώσεις και διαμαρτυρίες 
των κατοίκοιν της Λευκορωσίας για τις 
τραγικές επιπτώσεις από το ατύχημα έγι
ναν το 1989.

Ώ ς τότε, το διεθνές πυρηνικό λόμπυ σιω
πούσε και υποτιμούσε σκόπιμα τη κατα
στροφή που είχε γίνει. «Η ζημιά σε αυτό το 
κράτος εκτιμάται σε 25 δισ. δολάρια. Η 
Διεθνής Επιτροπή Ατομικής Ενέργειας 
επαναλαμβάνει μέχρι σήμερα το ψέμα της 
για 31 νεκρούς από το Τσέρνομπιλ. Είναι 
γνωστό ότι 27 πόλεις και 3.342 χωριά είναι 
μολυσμένα από ραδιενεργό χόίμα και 400 
χωριά στη Λευκοροισία είναι νεκρά», εξη
γεί ο πρόεδρος του Ιδρύματος για τα παι
διά του Τσέρνομπιλ της Λευκορωσίας, 
Γκεναντί Γκρουσεβόι2. Η φετινή παραδο
σιακή διαδήλωση στο Μινσκ απαγορεύτη
κε από τον πρόεδρο της Λευκορωσίας, ο 
οποίος κατηγόρησε την εθνικιστική αντι
πολίτευση ότι εκμεταλλεύεται πολιτικά το 
γεγονός. Παρ’ όλα αι*τά, 50.000 πολίτες 
διαδήλωσαν στους δρόμους και δεκάδες

20



Σ υγκροτήματα  κατο ικ ιώ ν στο Μ ιν σ κ  τη ς Λευκορω σ ίας όπου σ τεγάζονται σήμερα μέχρι πρόσφυγες από τ ις  
ραδιενεργές ζώ νες γύρω από το Τσέρνομπιλ. (Φωτ. ΜΕΣΟΓΕΙΟΣ S.O.S.)

ήταν οι τραυματίες μετά από συμπλοκές με 
την αστυνομία.

ΤΟ ΔΙΕΘΝΕΣ ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΡΙΜΟΔΟΤΕΙ 
ΤΑ ΠΥΡΗΝΙΚΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ

Μέσα στη σαρκοφάγό από μπετόν, ατσά
λι και μόλυβδο που κατασκευάστηκε για 
να καλύψει τον κατεστραμμένο αλλά ενερ
γό αντιδραστήρα No 4 του Τσέρνομπιλ, 
παραμένει ακόμα σήμερα το 90-96% της 
ποσότητας του ραδιενεργού υλικού, περί
που 200 τόνοι. «Ο κίνδυνος κατάρρευσης 

(της σαρκοφάγου και πυρηνικής σχάσης λό
γω της εισόδου του νερού στον κατεστραμ- 

1ιιενο αντιδραστήρα είναι μεγάλος», τονίζει 
ο καθηγητής Πυρηνικής Φυσικής στο Πα
νεπιστήμιο Αθηνιόν. Αθ. Γεράνιος1.

Εκτός όμως από τις άμεσες συνέπειες της 
ραδιενέργειας, η χαμηλή ακτινοβολία πά
νω στους ανθρώπους θεωρείται εξίσου ση
μαντική. Αν και οι έρευνες είναι περιορι
σμένες σε αυτό το θέμα, το σταδιακό πέρα
σμα της ραδιενέργειας στο νερό και στον 
αέρα επιδρούν στο ανοσοποιητικό σύστη
μα και στον γενετικό κιυδικα.

Η Διεθνής Επιτροπή Ατομικής Ενέργει
α ς  δεν θέλει να αναφέρεται σε αυτά τα γε
γονότα. Η μόνη διαπίστωση που μπορεί να 
κάνει είναι ότι δεν μπορούμε να ζήσουμε 
;χωρίς την πυρηνική ενέργεια και προ
γραμματίζει την κατασκευή 5.000 νέων πυ
ρηνικών σταθμών ιός το 2025. Η πυρηνική 
^ενέργεια θειυρείται αναπόφευκτη και οι 
, έρευνες εστιάζονται σήμερα στα όρια «α- 
,ποδεκτής ραδιενέργειας» ή στα όρια «επι
τρεπτής επιβάρυνσης» των νερών ή των 

^τροφίμων.
, Ο διαχωρισμός συμβατικής ή πολεμικής 
χρήσης της πυρηνικής ενέργειας εξυπηρε
τεί την παραπάνω υποκριτική επιχειρημα

τολογία. Αποσιωπάται σκόπιμα η επικιν- 
δυνότητα που κρύβουν οι αντιδραστήρες 

,,καθώς και τα τεράστια ποσά που απαιτού
νται για τη βελτίωση της ασφάλειάς τους. 
Διαρροές, ρωγμές στους πυρηνικούς αντι
δραστήρες διαπιστώνονται συχνά αλλά 
■πολύ πιο σπάνια ομολογούνται. Η αναγό
μωση είναι αναγκαία και τα σχάσιμα υλικά 
πρέπει να φυλάσσονται καλά, πράγμα που 
ανεβάζει πολύ το κόστος αυτής της βιομη
χανίας, άρα αποφεύγονται οποιαδήποτε 
μέτρα ασφαλείας.

Το 1957, το ραδιενεργό νέφος που προ- 
κλήθηκε από τη διαρροή ραδιενέργειας 
στον πυρηνικό σταθμό του Γουηντσκαίηλ 
στη Μεγάλη Βρετανία αποσιωπήθηκε -  
και ας κάλυψε όλη την Ευρώπη. Το 1979, 
τττο Θρη Μάιλς Αιλαντ στις ΗΠΑ, έγινε 
ένα ατύχημα που παρά λίγο να οδηγήσει

ιτε πυρηνική καταστροφή παρόμοια με του 
Τσέρνομπιλ. Σήμερα, οι πιο επικίνδυνοι 
αντιδραστήρες βρίσκονται σε χιάρες της 
Ανατολικής Ευρώπης (Ουγγαρία, Τσεχία, 
Σλοβακία, Βουλγαρία, Αρμενία, Σλοβε
νία, Ροκτία, Αιθουανία, Ουκρανία) λόγιο 
παλιάς τεχνολογίας και αδυναμίας ίσος να 
αντεπεξέλθουν στο οικονομικό κόστος συ
ντήρησής τους. Αλλά και στη Δύση υπάρ
χουν ανάλογοι κίνδυνοι κυρίως σε αντι
δραστήρες που χρονολογούνται πριν από 
το 1980.

Η προστασία του περιβάλλοντος από τα 
ραδιενεργά απόβλητα απαιτεί δισ. δολά
ρια. Στις ΗΠΑ, στο βουνό Γιούκα, βόρεια 
του Λας Βέγκας, θα ταφούν 70.000 τόνοι 
αποβλήτων με ραδιενέργεια 21-420 περισ
σότερη από αυτή που διέρρευσε από το 
Τσέρνομπιλ. Το έργο υπολογίζετύι να κο
στίσει 2 δισ. δολάρια. Στη θάλασσα της 
Ιρλανδίας, η Μ. Βρετανία έχει πετάξει κι
λά από πλουτώνιο. Στη Ριυσία, το πλουτώ
νιο, το πιο τοξικό υλικό, έχει μολύνει πολ
λά ποτάμια. Η έκρηξη στις αποθήκες ρα- 
διενεργιυν αποβλήτων του εργοστασίου 
Μαγιάκ το 1957 στα Ουράλια καταγράφε
ται ως μια από τις σημαντικότερες πυρηνι
κές καταστροφές. Χιλιάδες πολίτες μετα
φέρθηκαν σε άλλες περιοχές και η ραδιε
νέργεια επηρέασε 300.000 ανθρώπους.

Οι πέντε μεγαλύτερες πυρηνικές δυνά
μεις σήμερα (ΗΠΑ, Γαλλία, Κίνα, Μ. Βρε
τανία, Ροκτία) εξακολουθούν να πριμοδο
τούν την πυρηνική βιομηχανία. Τουρίστες

επισκέπτονται σήμερα το Τσέρνομπιλ από 
περιέργεια. Οι αντιδραστήρες του βέβαια 
συνεχίζουν να λειτουργούν παρ’ όλες τις 
κατά καιρούς διαρροές. Οι εναλλακτικές 
μορφές ενέργειας ούτε καν που συζητιού
νται. Στο μεταξύ, το λαθρεμπόριο πλουτω
νίου έχει πάρει ανεξέλεγκτες διαστάσεις. 
Και η περίφημη Συμφωνία για μείωση των 
πυρηνικιόν (1968) δεν έχει φέρειτα αναμε
νόμενα αποτελέσματα. Από την εποχή της 
Χιροσίμα, πάνω από 70 πυρηνικές κεφα
λές και αντιδραστήρες κατέληξαν το βυθό 
της θάλασσας. Οι πυρηνικές δοκιμές στην 
ατμόσφαιρα που έχουν γίνει μέχρι σήμερα 
αντιστοιχούν σε 29.000 βόμβες σαν αυτή 
που έπεσε στη Χιροσίμα.

Όσο και αν ορισμένοι ακτιβιστές οικο- 
λόγοι προσπαθούν σήμερα να ευαισθητο
ποιήσουν την κοινή γνώμη, οι αντιδράσεις 
των πολιτών είναι συνήθως συγκυριακές. 
Τα οργανωμένα κινήματα έχουν αντικατα- 
σταθεί από μια γενικευμένη συναίνεση 
αφού ο κίνδυνος φαίανεται να είναι πολύ 
πιο μακριά από μας. Μήπως όμως το Κοζ- 
λοντουι στη Βουλγαρία, το Κορσκ στη Σλο
βενία ή το Ακούγιο στη Τουρκία δεν είναι 
τόσο μακριά μας;
ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ

1. Τα στοιχεία είναι από το Ενημερωτικό Δελτίο 
του Δικτύου Μεσόγειος S.Ο.S., τχ. 10, Ιαν.-Μάρτ. 
19%
2. Από τη συζήτηση «Ο κόσμος μετά το Τσέρνο- 

μπιλ», που διοργάνωσε η Μεσόγειος S.O.S. στις 
29 Απριλίου 19%, στην ΕΣΗΕΑ.
3. Ό. π. Μ
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Επιμέλεια: Ε. Κολλιοπούλου, Δ. Κ. Σωτηρόπουλος

Μελανχολική επέτειος
Τι απομένει μ ετά τις  
εκδηλώ σεις, τα  
αφιερώ ματα για την  
επ έτειο  των δέκα χρόνω ν  
από το  πυρηνικό ατύχημα  
στο Τσέρνομπιλ; Η  
Ευρώπη σήμερα δ ιαθέτει 
273 πυρηνικούς 
αντιδραστήρες, η Αμερική 
135, η Ασία 76 και η 
Αφρική 2. Τα πυρηνικά  
όπλα φτάνουν τα  20.000.
Οι επενδύσεις κάθε χρόνο  
στα πυρηνικά 
προγράμματα ανέρχοντα ι 
σε 500 δισ. δολάρια. Η  
πυρηνική ενέργεια, 
συμβατική ή πολεμική, 
αποφέρει μ εγάλα κέρδη.
Ο μύθος για εύκολη και 
φτηνή ενέργεια  είναι το  
πλέον πειστικό  
επιχείρημα, αφ ού  το  
πυρηνικό λόμπυ αρνείτα ι 
να συνυπολογίσει στο  
κόστος της πυρηνικής 
βιομηχανίας τα  
ανθρώπινα θύματα και την  
περιβαλλοντική μόλυνση. 
Στο μεταξύ, τα  θύματα  
από την πυρηνική ενέργεια  
αυξάνονται όσο περνούν  
τα  χρόνια και οι αρνητικές  
επιπτώσεις στο  
περιβάλλον
πολλαπλασιάζονται. Για 
άλλη μια φορά, οι επέτειοι 
γίνονται αφορμή για να 
ξορκίσουμε τον κίνδυνο, 
την απειλή.
Α σφ αλείς μπροστά σ τις  
μικρές οθόνες μας 
επιδιδόματε σ την  
καταστροφ ολογία  για  
κάμποσες μέρες, ανίκανοι 
για οποιαδήποτε  
ουσιαστική δράση.
Έπειτα σιωπούμε μέχρι 
την επόμενη επέτειο.

•  ·  ·  Στη συζήτηση με θέμα «Ο κόσμος μετά το Τσέρ- 
νομπιλ», που διοργανώθηκε στην αίθουσα της ΕΣΗΕΑ  
δέκα μέρες πριν από το ελληνικό τμήμα του δικτύου 
Μεσόγειος S.O.S., το κοινό δεν ξεπερνούσε τα  50 
άτομα. Τα μέσα ενημέρωσης είχαν εξαντλήσει το θ έ 
μα από την προηγούμενη εβδομάδα και έψαχναν για  
νέες επετείους. Η συζήτηση με τίτλο «Ένα Τσέρνο- 
μπιλ αρκεί...» κράτησε τρεις ώρες και οι εκπρόσωποι 
οργανώσεων από τη Λευκορωσία, τη Γερμανία, τη  
Βουλγαρία, την Τουρκία, την Π.Γ.Δ.Μ. και την Ελλάδα 
ανέπτυξαν τους κινδύνους της πυρηνικής ενέργειας.
• · ·Στο Ίδρυμα για τα παιδιά του Τσέρνομπιλ 
με έδρα τη Λευκορωσία, που στην αρχή δροΰσε ως 
επιτροπή, συμμετέχουν σήμερα χιλιάδες Λευκο- 
ρώσοι, οι οποίοι το πλαισίωσαν μετά τις μεγάλες 
διαμαρτυρίες στο Μινσκ, το 1989. Η αποσιιόπηση 
του κράτους όσον αφορά τις καταστροφές μετά το 
Τσέρνομπιλ και η απουσία βοήθειας για τα θύμα
τά του οδήγησε στην ανάγκη για αυτοοργάνωση 
και δημιουργία ομάδων αλληλοβοήθειας και στή
ριξης των αρρώστιαν. Ο Γκενάντι Γκρουσέβωφ, 
πρόεδρος σήμερα του Ιδρύματος, δικάστηκε και 
καταδικάστηκε εκείνη την εποχή για τη συμμετοχή 
του σε αυτό το κίνημα: «Το Τσέρνομπιλ είναι ένα 
δυσάρεστο εμπόδιο στην προπαγάνδα υπέρ της ει
ρηνικής πυρηνικής ενέργειας. Η  Διεθνής Επιτροπή 
Ατομικής Ενέργειας επιμένει ότι καμία επίδραση 
δεν έχει η ακτινοβολία στον άνθρωπο ενώ, την ίδια 
ώρα, εκατομμύρια άνθρωποι στη Λευκορωσία 
έχουν μετατραπεί σε πειραματόζωα. Έχει δημι- 
ουργηθεί ένα διεθνές δίκτυο συνεργασίας με κινή
σεις και ομάδες αυτοοργάνωσης σε πολλές χώρες 
που παρέχει βοήθεια σε 1.000.000 πολίτες της Λ ευ
κορωσίας. 80.000 παιδιά (7-14 ετών)κάνουν δια
κοπές για ανάρρωση σε διάφορες χώρες με τη βοή
θεια ομάδων πρωτοβουλιών».
• ·  · 0  Τούρκος Αρίφ Κινάρ, ειδικός σε θέματα 
πυρηνικής ενέργειας και συνεργάτης του τουρκι
κού Akdeniz S.O.S. (Μεσόγειος S.O.S.), τόνισε 
τον κίνδυνο που απειλεί την Τουρκία, την Ελλάδα 
και την Κύπρο από την κατασκευή του πυρηνικού 
εργοστασίου ιπο Ακούγιο, κοντά στη Μερσίνα. «Η  
τουρκική κυβέρνηση θεωρεί αναγκαία την κατα
σκευή αυτού του εργοστασίου για την παραγωγή 
ηλεκτρικής ενέργειας. Όμως αυτό είναι ψέμα γιατί 
υπάρχουν αρκετές πηγές ενέργειας στην Τουρκία. 
Σκοπός εξάλλου αυτών των εργοστασίων είναι η 
κατασκευή πυρηνικών όπλων. Η  συνεργασία όλων 
των οικολογικών ομάδων στη Τουρκία και irnjv 
Ελλάδα μπορούν να αποτρέψουν αυτά τα σχέδια».
• ·  ·  Ο Νίκος Χρυσόγελος από το ελληνικό τμήμα

Στο Μινσκ (Λευκορωσία), από 25 έως 28 Μαρτίου 1996, 
έγινε το3ο Διεθνές Συνέδριο «Ο κόσμος μετά το Τσέρνο- 
μπιλ» (φωτογραφία: ΜΕΣΟΓΕΙΟΣ S.O.S.).

του δικτύου Μεσόγειος S.O.S. μίλησε «για την εν- 
θύνη των πολιτών για δραστηριοποίηση και συνερ
γασία προκειμένου να αποτραπούν τα σχέδια για 
την συνεχιζόμενη ανάπτυξη της πυρηνικής βιομη
χανίας. Οι επίσημοι φορείς όπως η Ευρωπαϊκή 
Ένωση, η Διεθνής Επιτροπή Ατομικής Ενέργειας 
οι κυβερνήσεις, προσπάθησαν να αποδείξουν ότι 
ναι μεν από τη μια μεριά συνέβη μια καταστροφή 
αλλά τώρα, λίγο-πολύ, είναι ανάμνηση. Η  ημερίδα 
που διοργάνωσε η Ε.Ε., μια εβδομάδα πριν από το 
διεθνές συνέδριο του “Ιδρύματος για τα παιδιά τον 
Τσέρνομπιλ ” στα τέλη Μαρτίου, είχε εισιτήριο τόοο 
ακριβό ώστε απέκλειε κάθε συμμετοχή επιστημό
νων από τη Λευκορωσία που είχαν να πουν κάτι 
αντίθετο σε όσα υποστήριζαν οι Δυτικοί».
• • • Τ ο  ελληνικό τμήμα της Greenpeace με το 
σύνθημα «Ό χι άλλα Τσέρνομπιλ» επισημαίνει: 
«Πολλά από τα θύματα του Τσέρνομπιλ <5εν έχουν 
γεννηθεί ακόμα. (...) Λόγω της συγκάλυψης των 
πραγματικών στοιχείων από τις αρχές της πρώην 
ΕΣΣΔ και της γενικότερης τακτικής παραπληρο
φόρησης των επισήμων αρχών και της πυρηνικής 
βιομηχανίας, κανείς ποτέ δεν θα μάθει τις πραγμα
τικές διαστάσεις της καταστροφής.
Όμως ακόμα και οι πιο συντηρητικές εκτιμήσεις 
αποκαλύπτουν τις πρωτοφανείς διαστάσεις της· 
Μετά το Τσέρνομπιλ δεν υπάρχει δικαιολογία για 
την συνέχιση του εφιάλτη της "ειρηνικής'’ πυρηνι
κής ενέργειας».
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Ε
να μετά το άλλο σημαντικά κράτη-μέλη 
της Ευρωπαϊκής Έ νω σης σχρίγγουν ακό- 
μα πιο πολΰ την οικονομική τους πολιτική 
προκαλοΥντας τις σοβαρές αντιδράσεις 
τόσο των οργανωμένων εργαζομένων όσο 

εν γένει και των κο ινω νικο ί στρωμάτιον που θίγο- 
: νται άμεσα.

Προ μηνχόν, η Γαλλία δοκίμασε την προπη μεγόχ- 
λη κοινωνική αναταραχή μετά το 1968, όταν η κυ
βέρνηση του Σιράκ προσπάθησε να θίξει κεκτημέ- 
να δικααόματα τιυν εργαζομένων, επιδιχόκοντας τη 
δραστική μείωση το)ν δημοσίων δαπανούν στον κοι
νωνικό τομέα. Πρόσφατα η Γερμανία, αγωνιούσα 
να βρίσκεται εγκαίρως -ω ς ηγετική δύναμη- εντός 
των προδιαγραφών του Μάαστριχτ για την οικονο
μική σύγκλιση και το κοινό νόμισμα (ευρό) το όνο
μά του) προχουρησε στην αναγγελία νέοτν μέτρων 
περιορισμού των δαπανούν που φυσικά έχουν ο)ς 
επίκεντρο το κοινωνικό κράτος.

Στις αρχές του μήνα ήρθε η σειρά του Βελγίου, 
υπό σοσιαλιστική μάλιστα κυβέρνηση. Κι εδο') η 
αγωνία είναι έκδηλη -κ α ι για  λόγους κύρους λόγω 
έδρας της Έ νω σης- για  τη συμμετοχή στο «μεγάλο 
τραπέζι» ή στην «πριότη ταχύτητα». Ο δε στόχος 
και πάλι οι κοινωνικές παροχές και οι μισθοί. Κι 
εδώ οι αντιδράσεις είναι εξαιρετικά έντονες. Η κυ
βέρνηση Τιρόντι στην Ιταλία δεν άφησε καμιά αμ
φιβολία, ούτε πριν από τις εκλογές ούτε μετά την 
πρόσφατη ιστορική εκλογική νίκη της «κεντροαρι
στεράς», για την οικονομική πολιτική, η οποία ανα
πόφευκτα θα ακολουθήσει τα κριτήρια σύγκλισης 
του Μάαστριχτ.

Δεν υπάρχει, επίσης, καμιά αμφιβολία ότι η νέα 
συντηρητική κυβέρνηση του Αθνάρ στην Ισπανία 
Οα ακολουθήσει την ίδια πολιτική. Αναφορικά με 
τη Μ. Βρετανία, είναι γνωστή η αντίθεσή της ακόμα 
και ιτε στοιχειώδεις ρυθμίσεις της κοινής κοινωνι

Μπροστά σε ένα 

κρίσιμο 

σταυροδρόμι 

σήμερα η Ευρώπη 

καλείταν να 

σταθεί όρθια.

κής πολιτικής της Ένωσης -από την οποία έχει 
εξαιρεθεί- και η «φιλοσοφική» παράδοση του Θα- 
τσερισμού. Ας κλείσουμε την περιγραφή γυρνώ- 
ντας στα καθ’ ημάς, όπου η κυβέρνηση αγωνίζεται 
και αγωνιά για την επιτυχία του σταθεροποιητικού 
της προγράμματος.

Η απλή καταγραφή του κλίματος αυτού δείχνει 
ολοφάνερα το πλαίσιο εντός του οποίου μπορεί να 
κινηθεί ρεαλιστικά μια οικονομική πολιτική σήμε
ρα, όσο ευαίσθητη κι αν είναι απέναντι στα κοινω
νικά προβλήματα. Τα περιθιυρια ελιγμών είναι αρ
κετά περιορισμένα, αν όχι ανύπαρκτα. Δεν είναι 
κάτι που επιβάλλεται από κάποιο «διευθυντήριο», 
αλλά από τις ίδιες ανάγκες του ανταγιυνισμού και 
της πολιτικής και οικονομικής επιβίωσης εκτός της 
Ένωσης και εντός ενός παγκόσμιου οικονομικού 
συστήματος.

Αν συνειδητοποιηθούν σοβαρά ορισμένοι ανα
γκαίοι παράμετροι του προβλήματος, τότε ίσως 
σταματήσει και η ανέξοδη δημαγωγία κυβερνήσε
ων και αντιπολιτεύσεων. Συναφής με την κρίση της 
πολιτικής είναι η βαθύτατη κρίση του κοινωνικού 
κράτους στις προηγμένες καπιταλιστικές χιόρεςτης 
Δύσης. Το κράτος αυτό αλλού ακρωτηριάζεται και 
αλλού επιδκόκεται να κατεδαφιστεί. Δεν πρόκειται 
για καμιά συνωμοσία. Και παντού συναντά μεγά
λες αντιστάσεις.

Ο χιύρος της εργασίας και του κοινωνικού κρά
τους υφίσταται έντονες πιέσεις και ραγδαίες μετα
βολές για δομικούς λόγους (τεχνολογία, δημογρα- 
φικοί παράγοντες κ.λπ.). Και προσφέρεται ως ο 
κ α τ ’ εξοχήν χιόρος όπου η Αριστερά σ' ολόκληρη 
την Ευρώπη καλείται να προσφέρει νέες ιδέες και 
λύσεις. Η πρόκληση μεγάλη. Τα συναφή ιδεολογι
κά και πολιτικά θέματα τεράστια. Η συζήτηση έχει 
προ πολλού αρχίσει. Γι’ αυτό θα χρειαστεί να επα
νέλθουμε.
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Πριν ανοίξουν οι κάλπες
του Τάκη Διαμαντή

Με όλα τα ενδεχόμενα ανοιχτά, τα πολιτικά κόμματα της Αλβανίας μπήκαν στην τελευταία ευθεία 

για τις βουλευτικές εκλογές της 26 Μαΐου, που θα είναι η τρίτη κατά οειρά και ίσως η σημαντικότερη εκλογική αναμέτρηση 

για τη χώρα αυτή στο διάστημα των πεντέμισι περίπου χρόνων από την ανατροπή του σκληρού κομμουνιστικού καθεστώτος

που την κυβερνούσε επί 45 ολόκληρα χρόνια.

εκλογική αναμέτρηση μετά την ανατροπή του σκληρού

Α λβανοί, αλλά και ξένοι παρατηρη
τές εκτιμούν ότι η μάχη, ιδιαίτερα 
μεταξύ τιον δύο μεγαλύτερων κομ
μάτων -του Δημοκρατικού και του 
Σοσιαλιστικού- θα είναι σκληρή 

και τελικά αμφίρροπη ως προς το αποτέλε
σμά της, καθιυς πιστεύεται ότι καμιά παρά
ταξη δεν πρόκειται να εξασφαλίσει την 
απόλυτη πλειοψηφία για τον σχηματισμό 
αυτοδύναμης κυβέρνησης.

Για τον λόγο αυτό και, εκτός από την εκλο
γική δύναμη του καθενός από τα δυο αυτά 
κόμματα, το ενδιαφέρον στρέφεται επίσης 
στα μικρότερα κόμματα που θα μπορούσαν 
να συμμαχήσουν, είτε με τους Δημοκράτες 
είτε με τους Σοσιαλιστές, για τον σχηματι
σμό τελικά μιας κυβέρνησης συνασπισμού.

Η διάσταση αυτή άλλιυστε αποτελεί και 
την κύρια δικαιολογία της εκτίμησης για μια 
σκληρή εκλογική αναμέτρηση. Εκτίμηση, η 
οποία στηρίζεται επίσης στο πολιτικό σκηνι
κό που έχει δημιουργηθεί στην Αλβανία 
εδώ και πολύ καιρό από το κυβερνιόν Δημο
κρατικό Κόμμα και προσωπικά από τον 
πρόεδρο της χο'ιρας Σαλί Μπερίσα, ακρι- 
βιυς εν όψει τιον επικείμενων εκλογών.

«ΓΙΑΝΝΗΣ ΚΕΡΝΑΕΙ, ΓΙΑΝΝΗΣ ΠΙΝΕΙ»
Ήδη. σχεδόν αμέσως μετά τις προηγούμε

νες εκλογές του Μαρτίου 1992, στις οποίες 
το Δημοκρατικό Κόμμα είχε πετύχει μια συ
ντριπτική νίκη, έχοντας κάτω από την 
ομπρέλα του και όλα τα κόμματα που μπή
καν στη βουλή αλλά ήθελαν την πλήρη ήττα 
τιον παλιών κομμουνκπων, ο ίδιος ο Μπερί- 
σα άρχισε να μεθοδεύει τη δημιουργία, με 
κάθε τρόπο, συνΟηκιόν που θα εξασφάλιζαν 
την παραμονή του. όπως και του κόμματος 
του φυσικά, στην εξουσία για χρόνο όσο το

Λ ίς  και ήταν χθες. Η Αλβανία λίγο πριν αηό την τρίτη  
κομμουνιστικού καθεστώτος.

δυνατό μεγαλύτερο -  πέρα από το χρόνο 
πιω του έδινε η δική του εκλογή στην προε
δρία της χώρας.

Αποτέλεσμα της προσπάθειας αυτής μάλι
στα ήταν να δημιουργηθεί η εικόνα ενός 
απόλυτα μονοκομματικού κράτους, στο 
οποίο, κατά τα κομμουνιστικά πρότυπα, ο 
πρόεδρος της χοχρας έχει τον πλήρη έλεγχο 
του κυβερνώντος κόμματος, της κυβέρνη
σης, της βουλής, του στρατού και της αστυ
νομίας, της δικαιοσύνης, των κρατικών και 
κομματικών μέσων ενημέρωσης και γενικά 
όλων το>ν επίσημων και ανεπίσημων φορέ
ων του κράτους.

Παράλληλα, αφού ξεκαθάρισε, από την 
αρχή σχεδόν, το ίδιο το Δημοκρατικό Κόμ
μα από τα στοιχεία εκείνα που αντιδρούσαν 
ιττην πολιτική του, επιδόθηκε συστηματικά 
σε ένα ανελέητο κυνηγητό των πρώην κομ

μουνιστών, στους οποίους περιέλαβε όχι 
μόνο τα ηγετικά στελέχη του Σοσιαλιστικοί1 
Κόμματος (που είχε στο μεταξύ αντικατα
στήσει το κομμουνιστικό Κόμμα Εργασία: 
του Εμβέρ Χότζα) αλλά και ηγετικά στελέχη 
τιον άλλων κομμάτων που είχαν αρχίσει να 
προβάλλουν ανοιχτά τις αντιρρήσεις τους.

Για να νομιμοποιήσει μάλιστα τις ενέργει
ες αυτές, από τη μια προσπάθησε να «περά
σει» ένα σχέδιο συντάγματος που του εξα
σφάλιζε όλες τις εξουσίες και το οποίο 
απορρίφθηκε τελικά από το λαό σε δημοψή
φισμα που έγινε τον Νοέμβριο του 1994' 
από την άλλη, πέτυχε το περασμένο φθινό
πωρο την ψήφιση ενός γερμανικής έμπνευ
σης νόμου «περί γενοκτονίας», με τον οποίο 
ήδη έχει στείλει στα δικαστήρια σημαντικό 
αριθμό πριυην κομμουνιστικοί στελεχών, 
ενο) παράλληλα απαγορεύει την συμμετοχή
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ΑΛΒΑΝΙΑ
ο)ς υποψηφίων στις εκλογές ατόμων που με 
οποιονδήποτε τρόπο συνεργάσθηκαν επί
σημα με το παλαιό καθεστιυς. Και όλα αυτά 
μέσα σε ένα κλίμα αστυνομικής τρομοκρα
τίας που έχει ξεκινήσει από το καλοκαίρι 
του 1993 και συνεχίζεται μέχρι σήμερα, σε 
βάρος οποιουδήποτε διαφωνεί ανοιχτά με 
τον αλβανό πρόεδρο.

Αλλά και μετά την προκήρυξη τιον εκλο- 
γο>ν της 26 Μάίου, πριν από την οποία ήδη 

... είχε σημειιυθεί μια σωρεία αντιδημοκρατι- 
’ κών ενεργειιυν, όπως το κλείσιμο της βου- 
' λής -πριν καθοριστεί ακόμα ο ακριβής χρό

νος των εκλογιόν- και στη συνέχεια η πραγ
ματοποίηση του συνεδρίου του Δημοκρατι
κού Κόμματος, από το οποίο ουσιαστικά ο 
ίδιος ο Μπερίσα τέθηκε άτυπα επικεφαλής 

-της προεκλογικής εκστρατείας· ακολούθη
σαν πολλές μεθοδεύσεις για την αποδυνά- 
μοκτη της αντιπολίτευσης.

ΑΒΕΒΑΙΑ ΠΡΟΓΝΩΣΤΙΚΑ
Με βάση το νόμο «περί γενοκτονίας» ακυ- 

ριύθηκαν οι υποψηφιότητες 30 συνολικά πο
λιτικιάν από διάφορα κόμματα, μεταξύ των 
οποίων του αντιπροέδρου του Σοσιαλιστι
κού Κόμματος Σερβέτ Πελούμπι, αλλά και 
του Σκεντέρ Γκινούσι, ηγέτη του Σοσιαλδη
μοκρατικού Κόμματος, ενώ ορισμένοι υπο
ψήφιοι της αντιπολίτευσης δεν κατάφεραν 
να καταθέσουν έγκαιρα τα απαραίτητα δι- 
καιολογητικά για την υποψηφιότητάς τους, 
επειδή δεν μπορούσαν να βρουν τα μέλη 
των κατά τόπους εκλογικιόν επιτροπών που 
φρόντιζαν βεβαίως να εξαφανιστούν.

Παράλληλα, τα κόμματα της αντιπολίτευ
σης είναι «κομμένα» από τα ηλεκτρονικά 
μέσα ενημέρωσης της χιυρας, που βρίσκο
νται υπό τον έλεγχο του ίδιου του προέδρου 
και λειτουργούν αποκλειστικά σαν προπα
γανδιστικός μηχανισμός του κυβερνιοντος 
κόμματος.

Σε όλα αυτά, το Δημοκρατικό Κόμμα και 
προσωπικά ο Σαλί Μπερίσα είχαν την άμε- 

; ση ή έμμεση, αλλά πάντως πλήρη, υποστήρι
ξη του ξένου παράγοντα, ιδιαίτερα των 
Αμερικανών, τιον Γερμανίάν και των Ιτα- 
λιόν. γεγονός που φάνηκε άλλωστε από τις 
συχνές επισκέψεις ξένων ηγετών και εκ- 
προσιόπων διεθνιόν οργανισμιόν -μεταξύ 
τους και του έλληνα προέδρου- που πραγ
ματοποιήθηκαν στο τελευταίο διάστημα και 
λίγο πολύ συνεχίζονται ακόμα, σαν έκφρα- 

1 ση προεκλογικής υποστήριξης προς τον αλ
βανό πρόεδρο.

Η αλβανική πραγματικότητα όμως είναι

διαφορετική από εκείνη που εμφανίζουν τα 
διάφορα ξένα ή τα ελεγχόμενα ντόπια ινστι
τούτα σφυγομετρήσεων, τα οποία θέλουν το 
Δημοκρατικό Κόμμα να έχει την υποστήρι
ξη της συντριπτικής ακόμα πλειοψηφίας του 
εκλογικού σοόματος. Αντίθετα, πολλοί πα
ρατηρητές δεν αποκλείουν καθόλου μια 
επανάληψη του φιάσκου του δημοψηφίσμα
τος του 1994.

Δεν είναι ίσως τυχαίο το γεγονός ότι ο 
πρόεδρος Μπερίσα έχει θέσει τον εαυτό του 
πρώτο στη λίστα των υποψηφίων βουλευτών 
που εκλέγονται πλειοψηφικά στον δεύτερο 
γύρο των εκλογών, ώστε στην περίπτωση 
που το Δημοκρατικό Κόμμα χάσει τις εκλο
γές (οπότε οι Σοσιαλιστές θα μεθοδεύσουν 
πιθανούς την εκπαραθύρωσή του από την 
προεδρία της χιόρας) να εκλεγεί τουλάχι
στον βουλευτής και να διατηρήσει έτσι κά
ποια μορφή ασυλίας, που θα τον προφυλά- 
ξει από ενδεχόμενες δικαστικές περιπέτει
ες εκ μέρους των αντιπάλων του.

Έτσι, ορισμένοι φτάνουν να εκτιμούν ότι 
δεν αποκλείεται το Σοσιαλιστικό Κόμμα να 
αυξήσει την εκλογική του δύναμη και να κυ
μανθεί σε ποσοστά γύρω στα 50%, πράγμα 
όμως που για άλλους φαίνεται πρακτικά 
αδύνατο. Όλοι σχεδόν πιστεύουν ωστόσο 
ότι η παντοδυναμία του Δημοκρατικού Κόμ
ματος έχει λήξει και ότι το πιθανότερο είναι 
πιυς τα τελικά αποτελέσματα των εκλογών 
θα φέρουν μεν μπροστά τα δύο μεγάλα κόμ
ματα με κάποια διαφορά μεταξύ τους, τέ
τοια όμως που δεν θα επιτρέπει σχηματισμό 
αυτοδύναμης κυβέρνησης.

ΖΗΤΟΥΝΤΑΙ ΕΤΑΙΡΟΙ
Στην περίπτοχτη αυτή, όπως υποστηρίζουν, 

θα χρειαστεί η δημιουργία κάποιας συμμα- 
χίας με άλλα κόμματα, για τον σχηματισμό 
κυβέρνησης συνασπισμού.

Για μια τέτοια συμμαχία, το Δημοκρατικό 
Κόμμα μέχρι τη στιγμή αυτή «ποντάρει» κυ
ρίως στον μόνιμο εταίρο του στην κυβέρνη
ση, το ακροδεξιό Ρεπουμπλικανικό Κόμμα, 
ενώ παράλληλα φλερτάρει δύο-τρία επίσης 
ακροδεξιά κόμματα, όπως το Μπάλι Κομπε- 
τάρ και το φιλοβασιλικό Λεγκαλιτέτι, τα 
οποία όμιος ποτέ δεν είχαν εκπροσώπηση 
στη βουλή -  για το λόγο αυτό θεωρείται ότι 
δεν μπορούν να επηρεάσουν αποφασιστικά 
το εκλογικό σοόμα.

Επίσης ο Σαλί Μπερίσα έχει δεχτεί μια 
υπόσχεση για μετεκλογική υποστήριξη εκ 
μέρους της Ένωσης Ανθρωπίνων Δικαιω- 
μάτων, του κόμματος που υποτίθεται ότι εκ

φράζει την ελληνική μειονότητα. Εδώ όμως 
τα πράγματα δεν είναι τόσο ξεκαθαρισμένα 
καθώς φαίνεται ότι ορισμένοι παράγοντες 
της Ένωσης, ακόμα και υποψήφιοι στις επι
κείμενες εκλογές, δεν αισθάνονται να δε
σμεύονται από την υπόσχεση την οποία 
έδωσε στον πρόεδρο Μπερίσα μόνη η ηγε
σία του κόμματος και μάλιστα πριν ακόμα 
από την επίσημη προκήρυξη των εκλογών.

Αντίθετα, θεωρείται σχεδόν βέβαιο ότι μια 
μεγάλη μερίδα της ελληνικής μειονότητας, 
εξαιτίας σωρείας λαθών της ηγεσίας της 
που την έχουν καταστήσει αναξιόπιστη, θα 
ενταχθεί στην εκλογική δύναμη των σοσια
λιστών, ενώ δεν αποκλείεται μέσα στο γενι
κότερο κλίμα της πόλωσης ορισμένοι να ψη
φίσουν και το Δημοκρατικό Κόμμα.

Από την πλευρά του, το Σοσιαλιστικό Κόμ
μα, στο ενδεχόμενο κάποιας συμμαχίας, 
έχει δεδομένη ήδη τη συνεργασία τόσο του 
Αγροτικού Κόμματος, όσο και της Εθνικής 
Ενότητας, δύο μικρών κομμάτων αριστερού 
προσανατολισμού. Κύριο στήριγμά του 
όμως, θα είναι η θεωρούμενη βέβαιη συ
νεργασία του με τον «Πόλο του Κέντρου, 
ένα συνασπισμό που δημιούργησαν εδώ και 
λίγο καιρό το Δημοκρατικό Κόμμα και η Δη
μοκρατική Συμμαχία και ο οποίος είναι επί
σης βέβαιος ότι θα έρθει τρίτη δύναμη σε 
ψήφους στις εκλογές.

Ένα άλλο στοιχείο, σε σχέση με τις επικεί
μενες εκλογές της Αλβανίας, είναι οι εδώ 
και πολύ καιρό διατυπούμενοι φόβοι για πι
θανή άσκηση βίας και νοθείας κατά την 
εκλογική διαδικασία, αλλά και η ενδεχόμε
νη βίαιη αντίδραση οπαδών του Δημοκρατι
κού Κόμματος, στην περίπτωση που νικητές 
των εκλογών θα βγουν οι Σοσιαλιστές.

Παρατηρητές στα Τίρανα πιστεύουν ότι 
ούτε ο πρόεδρος Μπερίσα, ούτε η ηγεσία 
του Δημοκρατικού Κόμματος, αλλά ούτε και 
οι ηγεσίες των σοσιαλιστών και των άλλων 
κομμάτων της αντιπολίτευσης, επιθυμούν ή 
ευνοούν μια έκρηξη βίας, οποιοδήποτε και 
αν θα είναι το αποτέλεσμα των εκλογών και 
πολύ περισσότερο στη διάρκεια της εκλογι
κής διαδικασίας. Οι ίδιοι παρατηρητές 
ωστόσο εκφράζουν τον φόβο ότι η πόλωση 
και ο φανατισμός που έχουν καλλιεργηθεί 
στο λαό όλη αυτή την περίοδο είναι εύκολο 
να οδηγήσουν τΐ£ ακραίες δυνάμεις και των 
δύο μεγάλων παρατάξεων στη δική τους 
αναμέτρηση. Μια αναμέτρηση, από την 
οποία είναι βέβαιο ότι χαμένη θα βγει τελι
κά μόνο η ήδη ταλαιπιυρημένη και ακόμα 
δεινοπαθούσα Αλβανία.
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ΤΟΥΡΚΙΑ

Άνοιξαν οι ασκοί του Αιόλου
για την Τσιλλέρ

του Αλη Ταρτόνογλου

Πολιτικό σεισμό έχει προκαλέσει στην Τουρκία η σύσταση από την Εθνοσυνέλευση Εξεταστικής Επιτροπής για κάποια 

«πεπραγμένα» της πρώην πρωθυπουργού Τανσού Τσιλλέρ, που η διερεύνησή τους ενδέχεται να θέσει προσεχώς

σε σοβαρό κίνδυνο τον κυβερνητικό συνασπισμό.

Η θερμή χειραψία Γιλμάζ-Τσιλλέρ, τω ν δύο εταίρω ν τη ς  κυβ ερνη τική ς σ υμμαχίας στην Τουρκία, ενδέχεται 
να μην επαναληφθεί στο άμεσο μέλλον. Α ν  μάλιστα η Ε ξεταστική Επιτροπή τη ς  Β ουλής κρ ίνει ότι τα χέρια 
της Τανσού δεν είναι και τόσο καθαρά...

0 Οι προσφορές το>ν ξένοιν εταιρεί
α) ν που πήραν μέρος στο διαγωνι
σμό για την ιδιωτικοποίηση της 
τουρκικής Κρατικής Εταιρείας 
Διανομής Ηλεκτρισμού (TEDAS) 

έπρεπε κανονικά να ανοιχθοΰν από την 
επιτροπή που είχε συσταθεί ειδικά γι’ αυτή 
την περίπτωση. Όμως, η προιην πρωθυ
πουργός Τανσού Τσιλλε'ρ τις πήρε όλες 
μαζί της. στην επίσημη κατοικία της, και τις 
άνοιξε η ίδια!

Πρόκειται, βέβαια, για σαφή παράβαση 
του νόμου. Το ισλαμικό κόμμα του Ερμπα- 
κάν (RP) -ας μην ξεχνάμε πως ήρθε προπο 
στις εκλογές του περασμένου Δεκεμβρί
ου- υπέβαλε στη Βουλή πρόταση για τη σύ
σταση Εξεταστικής Επιτροπής που θα διε- 
ρευνήσει το γεγονός. Η πρόταση έγινε δε
κτή με ψήφους 232 υπέρ και 179 κατά. Η 
Επιτροπή έχει στη διάθεσή της 2 μήνες για 
να κάνει της έρευνες της και να υποβάλει 
σχετικά πόρισμα. Εάν διαπιστωθεί ότι ευ- 
σταθούν οι ισχυρισμοί που διατυπιόθηκαν 
εναντίον της Τσιλλέρ, τότε θα ζητηθεί η 
παραπομπή της σε δίκη. Σε αυτή την περί
πτωση θα δικαστεί από το Συνταγματικό 
Δικαστήριο που θα λειτουργήσει ως Ανώ
τατο Δικαστήριο. Αυτή είναι η διαδικασία. 
Αξίζει να σημειωθεί ότι υπέρ της σύστασης 
της Εξεταστικής Επιτροπής ψήφισαν και 
40 βουλευτές του κόμματος ΑΝΑΡ του τω
ρινού πρωθυπουργού Γιλμάζ.

Στις 9 Μάίου. δεύτερη πρόταση για σύ
σταση εξεταστικής επιτροπής του RP για 
σχεδόν παρεμφερείς λόγους συζητείται 
στη Βουλή και αναμένεται επίσης να υιο
θετηθεί.

To RP υπέβαλε και τρίτη σχετική πρότα
ση που σχετίζεται με την προσωπική περι
ουσία της κ. Τσιλλέρ, η οποία εκτιμάται 
στο ποσό των 3 τρισ. λιρών Τουρκίας! (99 
εκατ. δολ. περίπου). Πώς συγκεντρώθηκε 
όλη αυτί) η τεράστια περιουσία; Η Τσιλλέρ 
δεν ήταν παρά κόρη δημοσίου υπαλλήλου 
-  αλλά και ως καθηγήτρια πανεπιστημίου 
πόσα άραγε να μάζεψε; Ο μισθός του κα
θηγητή σήμερα δεν ξεπερνά τα 700 δολ. το 
μήνα. Στη δεκαετία του ’80, ο σύζυγος της 
κ. Τσιλλέρ ήταν γενικός διευθυντής ιδιωτι
κής τράπεζας. Ο κ. Τσιλλέρ, παρανόμως, 
μετέφερε κεφάλαια από την τράπεζα σε

ιδιοιτικές του επιχειρήσεις, μέτοχος των 
οποίων ήταν και η σύζυγός του. Αργότερα, 
η τράπεζα κήρυξε πτοιχευση κάτω από πο
λύ ύποπτες συνθήκες. Η κοινή γνιυμη πι
στεύει ότι όλη αυτή η τεράστια περιουσία 
της οικογένειας Τσιλλέρ έγινε από αυτή 
την «πτοιχευση». Λένε μάλιστα ότι η ίδια η 
Τσιλλέρ κατά τη διάρκεια των επισκέψεων 
της στις ΗΠΑ μετέφερε μαζί της βαλίτσες 
γεμάτες χρήματα.

ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ
Εάν η Βουλή παραπέμψει την Τσιλλέρ σε 

δίκη, αυτονόητο είναι ότι μέχρι το πέρας
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της διαδικασίας δεν μπορεί να είναι πρω
θυπουργός. Ας σημειωθεί ότι, σύμφωνα με 
το Πρωτόκολλο του κυβερνητικού συνα
σπισμού, η Τσιλλέρ πρέπει να αναλάβει 
την πριυθυπουργία της χώρας από την 
1.1.1997. Ωστόσο, αυτή τη στιγμή, η Τσιλ- 
λέρ δεν είναι ούτε πρωθυπουργός ούτε 
υπουργός. Κατά συνέπειαν, η τύχη του κυ
βερνητικού συνασπισμού δεν εξαρτάται 
από τη δική της τύχη. Όμως, το DYP, το 
κόμμα της, πιστεύει ότι ο κυβερνητικός της 
εταίρος, το ΑΝΑΡ, έμπηξε το μαχαίρι πι- 
σώπλατα. Το ΑΝΑΡ αρνείται κατηγορη
ματικά κάτι τέτοιο, ισχυριζόμενο ότι η κυ
βέρνηση είναι συνασπισμός ΑΝΑΡ και 
DYP κι όχι Γιλμάζ-Τσιλλέρ. «Το πρόβλημά 
μας δεν είναι με το DYP ως πολιτικό κόμ
μα,ούτε με την κα Τσιλλέρ προσωπικά», 
ισχυρίζονται. «Απλώς, μιλάμε για “καθαρά 
χέρια“». Από τη μεριά του, ο πρόεδρος 
Ντεμιρέλ λέει: «Όποιος ισχυρίζεται κάτι 
πρέπει να προσκομίζει και τις αποδείξεις. 
Το σύστημά μας λειτουργεί. Δεν υπάρχει 
κανείς λόγος για άγχος». Ο ίδιος δεν διστά
ζει να εμφανίζεται με τον Γιλμάζ.

ΤΙ ΣΚΕΦΤΕΤΑΙ Η ΟΥΑΣΙΓΚΤΟΝ
Είναι ενδιαφέρον να σημειώσουμε ότι ο 

ανταποκριτής της Μιλλιέτ στην Ουάσι- 
γλκτον Γιασμίν Κονγκάρ μετέδωσε πως οι 

^ΗΠΑ παρακολουθούν προσεκτικά τις εξε
λίξεις στην Τουρκία. Επισημαίνει ο δημο
σιογράφος:

«Από την αρχή οι ΗΠΑ υποστήριξαν το 
συνασπισμό ANAP-DYP. Σε καμιά περί
πτωση όεν επιθυμούν τη διάλυση του συνα
σπισμού. Δεν επιθυμούν επίσης κυβερνητι
κό συνασπισμό με τη συμμετοχή του ισλα- 
ιιικού RP ή περίοδο χωρίς κυβέρνηση ούτε 
νέα προσφυγή στις κάλπες».

Οι ΗΠΑ δεν πρόκειται να ανησυχήσουν$
„από ενδεχόμενη προσαγωγή σε δίκη της 
Τσιλλέρ ούτε από ενδεχόμενη καταδίκη 
της. Αν αθωωθεί, τότε μπορεί να αναλάβει 
■ την πρωθυπουργία. Αν καταδικαστεί, θα 
αποδειχθεί ότι το «σύστημα» δουλεύει. 
'Ούτε γάτα ούτε ζημιά.
, Οι 40 ψήφοι του ΑΝΑΡ για τη σύσταση 
^Εξεταστικής Επιτροπής δεν δόθηκαν τυχαία. 
<0 Γιλμάζ επαναπροσεγγίζει έτσι τον Εμπαρ- 
,κάν. Ας μην ξεχνάμε πως ήταν έτοιμος να 
τ,σχηματίσει μαζί του κυβέρνηση και υποχιό- 
ρ̂ησε την τελευταία στιγμή, υποχρεωθείς σε 
συνασπισμό με την Τσιλλέρ λόγο) των αντι
δράσεων του στρατιιοτικού κατεστημένου 
και επιχειρηματικών κύκλων, αλλά και λόγω 

„ πιέσεων από τις ΗΠΑ και τη Δύση. Όλες αυ

ΠΡΟΣΕΓΓΙΣΗ ΤΟΥΡΚΙΑΣ-ΙΣΡΑΗΛ
Όσοι αιφνιδιάστηκαν από την πρόσφατη 

στρατιωτική συμφωνία Τουρκίας-Ισραήλ 
καλό θα ήταν να ρίξουν, πριν απ’ όλα, μια 
ματιά στην ιστορία. Ας θυμίσουμε ότι η 
Οθωμανική Αυτοκρατορία είχε δεχθεί περί
που μισό εκατ. Εβραίους που εκδιώχθηκαν 
από την Ισπανία τον 15ο αιώνα. Ας θυμη
θούμε επίσης ότι τα  σημερινά ισραηλινά 
εδάφη είχαν παραμείνει για 400 περίπου 
χρόνια υπό την κυριαρχία της Οθωμανικής 
Αυτοκρατορίας. Από την άλλη, πολλοί 
Εβραίοι επιστήμονες, καλλιτέχνες κ.λπ. που 
έφυγαν από τη Γερμ^.νίατου Χίτλερ βρήκαν 
άσυλο στην Τουρκία, ενώ το 1948 η Τουρκία 
ήταν ανάμεσα στις πρώτες χώρες που ανα
γνώρισαν το νέο ανεξάρτητο κράτος του 
Ισραήλ.

Ωστόσο, για πολλές δεκαετίες, οι σχέσεις 
Τουρκίας-Ισραήλ κρατήθηκαν σε χαμηλό 
επίπεδο και μόνο πριν από λίγα χρόνια οι 
δύο χώρες αντάλλαξαν πρεσβευτές. Απο 
τότε, βέβαια, ακολούθησαν πολλές εκατέ
ρωθεν επισκέψεις υψηλού επιπέδου.

Να προσθέσουμε ότι η Τουρκία ήταν από 
τα  πρώτα κράτη που αναγνώρισαν τους Πα
λαιστινίους. Παρ’ όλα αυτά, η αρνητική στά
ση των αραβικών κρατών απέναντι οτην 
Τουρκία δεν άλλαξε σημαντικά. Οι ανησυ
χίες του αραβικού κόσμου εντάθηκαν από 
μια σειρά συμφωνιών οικονομικού και εμπο
ρικού περιεχομένου που συνήψαν πρόσφα
τα  Τουρκία και Ισραήλ, αλλά κυρίως από την 
υπογραφή στρατιωτικής συμφωνίας που 
ήταν και το πιο σημαντικό γεγονός, διότι η 
συμφωνία αυτή διαθέτει στην ισραηλινή αε
ροπορία τον τουρκικό εναέριο χώρο για 
ασκήσεις. Ο εναέριος χώρος του Ισραήλ θε
ωρείται πολύ στενός για τέτοιες ασκήσεις.

Η είδηση σχετικά με το περιεχόμενο της 
στρατιωτικής συμφωνίας οφείλεται στο δη
μοσιογράφο Κεμάλ Μπάλτσι, που έθιξε συ

νάμα και τις διεθνείς συνέπειές της, με σχε
τικό του δημοσίευμα στην αγγλόφωνη εφη
μερίδα Turkish Daily News.

Σύμφωνα με τις σχετικές αναλύσεις, η σύ
ναξη  της στρατιωτικής συμφωνίας αποτε
λεί προειδοποίηση της Τουρκίας προς τη 
Συρία και το  Ιράν να προσέξουν τις σχέσεις 
τους με το  τουρκικό ΡΚΚ και την πολιτική 
τους απέναντι στην Τουρκία που δεν θεω
ρείται φιλική. Ιδιαίτερα η Συρία, ενδεχομέ
νως, τώρα να αισθάνεται ότι βρίσκεται μετα
ξύ δύο πυρών. Κατά τον ίδιο τρόπο, το 
Ισραήλ προειδοποιεί και το Ιράν και τη Συ
ρία σχετικά με το  Λίβανο και τη δράση της 
οργάνωσης Χεζμπολάχ.

Δεν αποτελεί, επομένως, έκπληξη το  γεγο
νός ότι η Συρία και το Ιράν είναι οι δύο χώ
ρες που αισθάνθηκαν τις μεγαλύτερες ανη
συχίες για τη συμφωνία αυτή. Είναι χαρα
κτηριστικό το  γεγονός ότι η προγραμματι
σμένη επίσκεψη του ιρανού υπουργού Εξω
τερικών Αλή Ακμπάρ Βελαγιατί στην Άγκυ
ρα είχε αναβληθεί διότι ονόματα Ιρανών δι
πλωματών στην Άγκυρα φέρονταν αναμε- 
μειγμένα σε πολιτικές δολοφονίες. Όμως, η 
επίσκεψη αυτή πραγματοποιήθηκε πάραυ- 
τα μετά την υπογραφή της συμφωνίας, διότι 
το  Ιράν ήθελε να εκφράσει τις έκδηλες ανη
συχίες του. Αξιοσημείωτο είναι ότι, ώς τώ
ρα, η ακτίνα δράσης της ισραηλινής αερο
πορίας δεν έφτανε μέχρι το Ιράν, με την έν
νοια ότι τα  πολεμικά αεροσκάφη του Ισραήλ 
δεν είχαν τη δυνατότητα να πλήξουν το Ιράν 
και να επιστρέφουν στη βάση τους. Εφεξής, 
κάτι τέτοιο είναι δυνατό, με την παραχώρη
ση του τουρκικού εναέριου χώρου στην ισ- 
ραηλινή αεροπορία.

Η συμφωνία αναμένεται να συζητηθεί από 
το  Υπουργικό Συμβούλιο και ενδεχομένως 
από την τουρκική Εθνοσυνέλευση στο προ
σεχές μέλλον.

τές οι δυνάμεις «επαγρυπνούν». Εξακολου
θούν να μη θέλουν τον Ερμπακάν οτην κυ
βέρνηση.

Πόσο αδιάφθοροι, όμως, είναι ο Γιλμάζ ή 
και ο Ερμπακάν; Να έχουν άραγε «καθαρό
τερα χέρια» από την Τσιλλέρ; Ο Ερμπακάν, 
επί παραδείγματι, δεν μπορεί να εξηγήσει 
πώς περιήλθαν στην κατοχή του 147 κιλά 
χρυσού και πολλά άλλα περιουσιακά του 
στοιχεία. Είναι σχεδόν αποδεδειγμένο ότι η

περιουσία αυτή προέρχεται από έρανο του 
κόμματος για τους Μουσουλμάνους της Βοσ
νίας, το προϊόν του οποίου κατέληξε στα τα
μεία του RP. Γι’ αυτό δικάζονται ορισμένα 
μέλη του RP. Αρκετές φήμες είσης κυκλοφο
ρούν για τις δραστηριότητες του αδελφού τού 
Γ ιλμάζ, ενώ τα βάρη από κατηγορίες για δια
φθορά κατά την εποχή της διακυβέρνησης 
της χοϊρας από τον Τουργκούτ Οζάλ εξακο
λουθεί να επωμίζεται το ΑΝΑΡ.
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ΑΥΣΤΡΑΛΙΑ___________________________
Βικτωρία: Ακραία κυβέρνηση ξανά

του Κώστα Καραμάρκου

Μακρινή χωρά η Αυστραλία για τη βαλκανική, μεσογειακή και ευρωπαϊκή Ελλάδα. Οι πιο πρόσφατες αναφορές στην Αυστραλία 

έγιναν με αφορμή την εκλογική νίκη του συντηρητικού συνασπισμού Φιλελεύθερων και Εθνικών στις ομοσπονδιακές εκλογές 

της 3ης Μαρτίου 1996. Εκλογές όμως έγιναν στις 30 Μαρτίου 1996 και στη δεύτερη πολυπληθέστερη πολιτεία της 

ομοσπονδιακής Αυστραλίας, την πολιτεία της Βικτωρίας (πληθυσμός: 4,5 εκατ. κάτοικοι), όπου είναι εγκατεστημένο το 50%

των ελληνικής καταγωγής κατοίκων της χώρας.

Σ τις εκλογές του Μαρτίου, ο ακραίος 
συντηρητισμός του πολιτειακού 
πρωθυπουργού Jeff Kennett κατα
δικάστηκε από το 46,3% του εκλο
γικού σώματος, δικαιώθηκε όμως 
από το 53.7%. Η στροφή υπέρ της εργατι

κής αντιπολίτευσης ήταν της τάξης του 
2.6%. αλλά η κοινοβουλευτική πλειοψηφία 
του συνασπισμού Φιλελεύθερων-Εθνικοιν 
στην Κάτω και στην Άνω Βουλή, βοηθούμε- 
νη και από το εκλογικό σύστημα (πλειοψη
φικό με μονοεδρικές εκλογικές περιφέρει
ες) θα εξακολουθήσει να είναι συντριπτι
κή.

Η κυβέρνηση Kennett ήρθε στην εξουσία 
υστέρα από δεκάχρονη εργατική διακυ
βέρνηση της πολιτείας και, από το φθινό
πωρο του 1992 μέχρι την άνοιξη του 1996, 
παρουσίασε το παρακάτω έργο:

• Κατάργησε ουσιαστικά το δικαίωμα της 
απεργίας. Οι συνδικαλιστικές ενιόσεις 
εκατοντάδων χιλιάδων εργαζομένων της 
Βικτώρια κατέφυγαν στις προστατευτικές 
διατάξεις της νομοθεσίας εργασιακών σχέ
σεων της ομοσπονδιακής εργατικής κυβέρ
νησης. Μετά τη νίκη των συντηρητικών 
όμως και στην Καμπέρρα, στις αρχές Μαρ
τίου. η θέση των εργαζομένων της Βικτώ- 
ρια δυσκολεύει πολύ.

• Προώθησε συστηματικά την υπογραςπ) 
ατομικών συμβάσεων των εργαζομένων με 
την εργοδοσία, χωρίς τη μεσολάβηση των 
συνδικάτων τους.

• Κατάργησε την εκλεγμένη τοπική αυτο
διοίκηση και την αντικατέστησε με διορι- 
σιιένους επιτρόπους. Σ’ ολόκληρη την πολι
τεία τη; Βικτώρια κατάργησε τα εκλεγμένα

δημοτικά και κοινοτικά συμβούλια, έτσι 
(ίχττε να μην υπάρχει οργανωμένη τοπική 
και επίσημη αντίσταση στην υποχρεωτική 
συγχιόνευση και' αλλαγή ονομάτων όλων 
των δήμων της πολιτείας, στο κλε ίσι μο τοπι
κοί ν κέντρων υγείας και βιβλιοθηκιήν, στην 
απαλλοτρίωση πάρκων για να γίνουν μεγά
λοι αυτοκινητόδρομοι, στο κλείσιμο πάνω 
από 200 σχολείων ορισμένα από τα οποία 
πουλήθηκαν ιυς οικόπεδα σε ιδιώτες κ.ά.

•Στο όνομα του ανταγωνισμού, η κυβέρ
νηση Kennen διαίρεσε στα πέντε και ιδιω
τικοποίησε την κερδοφόρα δημόσια επιχεί
ρηση ηλεκτρισμού της πολιτείας.

•Περιόρισε τις δαπάνες για τη δημόσια 
υγεία και τη δημόσια παιδεία.

•Κατάργησε ή αντικατέστησε δικαστές 
και θεσμούς που θεωρούσε τροχοπέδη για 
το κυβερνητικό έργο. Οι διορισμοί έμπι
στων ατόμων μιας νέας κυβέρνησης σε θέ
σεις κλειδιά είναι συχνή πρακτική και σε 
χώρες όπως η Αυστραλία. Δεν συνηθίζεται, 
πάντως, η ανοιχτή επέμβαση στη Δικαιοσύ
νη με την απόλυση δικαστιύν ή την κατάρ
γηση δικαστικού' θεσμιόν και θέσεων.

•Δημιούργησε καζίνα που θέλουν να γί
νουν τα μεγαλύτερα στον κόσμο (όπως το 
Crown Καζίνο της Μελβούρνης), υποστή
ριξε πρωτοβουλίες που προβλέπουν το κτί
σιμο του υψηλότερου ουρανοξύστη στον 
κόσμο, θέλει να διεκδικήσει τη διοργάνω
ση ενός παγκόσμιου κυπέλλου ποδοσφαί
ρου.

Ολα αυτά έγιναν στο όνομα του ανοίγμα
τος της οικονομίας της πολιτείας στην ελεύ
θερη αγορά, στους ξένους επενδυτές και 
της μείωσης του πολιτειακού χρέους

Πολιτικοί αναλυτές της Μελβούρνης 
προσπαθιυντας να ερμηνεύσουν την επανε
κλογή της κυβέρνησης Kennett, μιλούν για 
τη μη αποτελεσματική αντιπολίτευση τον 
εργατικού κόμματος και υπερτονίζουν το 
γεγονός ότι ο J. Kennett, πέρα από την υπο
στήριξη των παραδοσιακά συντηρητικοί 
ψηφοφόρων, κέρδισε και την υποστήριξη 
τμημάτων της εργατικής και μικρομεσαίας 
τάξης. Κέρδισε την υποστήριξη ψηφοφο
ρίαν που θέλουν να κρατήσουν τη δουλειά 
τους, το σπίτι τους και το αυτοκίνητό τους, 
αδιαφοριυντας ή μη συνειδητοποώνταςτις 
βραχυπρόθεσμες, μεσοπρόθεσμες και μα
κροπρόθεσμες συνέπειες της πολιτικής τον 
στο κράτος πρόνοιας και σε θέματα ποιό
τητας ζωής και δημοκρατικόν ελευθερίαν.

Ö J. Kennett (φιλέλληνας εκ πεποιθήσε- 
ως ή γιατί αναγνωρίζει πως οι ελληνικής 
καταγωγής κάτοικοι της Αυστραλίας και 
της πολιτείας του είναι ήδη μια σημαντική 
και συνεχιός ανερχόμενη πολιτική, επιχει
ρηματική, κοινωνική και πολιτισμική δύνα
μη που πρέπει να αγκαλιάσει και να εντά
ξει στον συντηρητικό συνασπισμό), με την 
πολιτική που εφαρμόζει από το 1992 δεί
χνει ένα δρόμο που μπορεί να ακολουθηθεί 
και από τον νεοεκλεγέντα συντηρητικό 
προ)θυπουργό της Αυστραλίας, John 
Howard. Αυτός ο δρόμος, αν ακολουθηθεί, 
θα οδηγήσει την Αυστραλία και την κοινω
νία της στη θατσερική Βρετανία και όχι 
προς την κατεύθυνση ή και την προοδευτι
κή υπέρβαση του φιλελεύθερου Καναδά 
και των σκανδιναβικοί σοσιαλδημοκρα
τώ ν που οραματίζονται οι μη συντηρητικές 
παρατάξεις και δυνάμεις της χυΤρας.
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________________________ ΙΣΠΑΝΙΑ

Πρεμιέρα για τον Αθνάρ 
και γενέθλια για την El Pais

Του Δημητρη Φιλιππη

Γ

Η f/Pa/s γιόρτασε τα 
% εικοστά γενέθλια της
’ κυκλοφορίας της 
: (πρωτοκυκλοφόρησε στις 
' 4/6/1976) με έναν ογκώδη 

και πολυτελέστατο τόμο 
στη θέση του 

συνηθισμένου της 
ί: κυριακάτικου ένθετου. Το 
> σημαντικό αυτό γεγονός 
■ για την ιστορία του 

ισπανικού Τύπου 
.. συνέπεσε με την ψήφο 
t εμπιστοσύνης στην 
I κυβέρνηση Αθνάρ από το 
ιί Κοινοβούλιο...

Η σύμπτωση αυτή. όμως, 
είναι δύσκολο νχχ περχχ- 
οει χχπχχρχχτήρητη κχχι 
ασχολίαστη χχπό την 
στιγμή ποι> η έγκυρη 

εχρημερίδα, κχχι εχριίσον η ίδια 
χτυνέβαλι: τ(ί μέγιστα στην χχπο- 
κατάστχχση της δημοκρατίας, 
«δικαιούται να επιχαίρει για την 
ομίχλη εναλλαγή των κομμάτων 
χπην εξουσία» και γ ι’ (χυτό -σα- 
χρές το υπονοούμενο- είναι δια
τεθειμένη νχχ χττηρίξει, οε μια 
«πρχότη χράιτη», τον νέο πρωθυ- 
πουργό -- βλ. κύριο άρθρο της 
κυριακάτικης έκδοσης της 
5/5/96.

Κατά την El Pais, λοιπόν, ο Χο- 
σέ Μαρία Λθνάρ είναι άξιος της 
εμπιστοοΰνης αυτής για δυο, κυ
ρίως, λόγους: Πρώτον, γιατί κχχ- 
τάιρερε μέσα σε διάστημα έξι 
μόλις χρόνων να μετ(χτρέτ|>ει ένχχ 
«εκκεντρικχί» ακροδεξιχ) κόμμχχ 
(κληρονομιχχ του Φράνκο και, 
αργότερα, του κορυφαίου 
υπουργοί' του Φράγκα Ιριμπάρ- 
νε) σε ένχχν δημοκρατικό κε- 
ντρχόο ουνχχσπισμχυ δεύτερον, 
γιατί πέτυχε, πρώτη φορά στην 
ιστορία της ισπανικη'ς μεταπολί
τευσης, την υποστήριξή των με
τρ ιοπαθχόν εθνικιστικχόν κομμά- 
τχυν (Κχχτχχλχχνχόν, Βάσκχυν και 
Κχχνχχρίχυν Νήχτχυν)...

Η συμμαχία όμιος Λχχϊκού Κόμ- 
ματος και Εθνικιχπικχόν Κομμχί-

των είναι εν τη γενέσει. της προ
βληματική κι εύθραστη, κι αυτί) 
ουδείς το αμφιχτβητεί. Κχχι αυτί) 
διχίτι ο νεαρός ισπανός πρωθυ
πουργός (43 ετιόν) έκανε τχ'κτες 
πολλές παραχωρήσεις στους 
εθνικιστές -δηλαδή στον Γιάρδι 
Πουγιόλ της Καταλωνίας- που 
ούτε ο ίδιος ο Γκονξάλες θα 
μποροτ'κτε να τις είχε δκχνοηθεί 
ποτέ... Ο Αθνάρ δέχθηκε να δι- 
πλχχσιχχχτει τη χρηματοδχίτηιτη 
των περιφερειχόν από τον κε
ντρικό προϋπολογιιτμό. από το 
15% χπο 30%. Δέχθηκε, επίσης, 
να αφήσει στην περιφέρεια την 
διαχείριση των «φορολογικού' 
και χχχττυνομικχόν ζητημάτων». 
Τώρα πχός βγήκε τόχτο προοδευ
τικός ο Αθνάρ χύστε να δεχθεί να 
επιτχχχύνει τις διαδικασίες απο- 
κέντρυκτης κχχι αυτονομίχχς, τη 
στιγμή που μέχρι πρόσφατχχ κχχ- 
τηγορουσε τον Γκονζάλες για 
πρχυτοχρχχνείς πχχρχχχχυρήοεις κχχι 
εξόφθχχλμο ενδοτιχτμό στους Κα- 
τχχλχχνοΰς, είνχχι ένα εριότημχχ 
που θα χχπαντηθεί συν τχο χρχ>-
V0)...

Στο μεταξύ ο «προκλητικός» 
θα είναι ο Αθνάρ. Πχός είναι δυ
νατόν να χωνέψουν οι Μαδριλέ- 
νιοι, οι φτωχοί Ανδαλουσιανοί 
και Βάσκοι ότι οι πλούσιοι Κ χχ- 

τχχλανοί τους παίρνουν τη μπου
κιά χχπ’ το στόμα; Γιατί, πχός νχχ 
το κάνουμε, δεν μπχτρείς νχχ χρη-

μχχτοδοτείς με το ίδιο ποσοστό 
μίχχ ευημερούσχχ και μίχχ ενδεή 
περιχρέρεια. Κχχι αν η /:/ Pais 
έχει την υπομονή να δει «πχός θα 
διχχχειριστει χ) Αθνάρ αυτές τις 
λεπτές ισορροπίες τη στιγμή της 
διακυβέρνηχτης», οι «χραρμακό- 
γλωσχτοι» υποστηρίζουν ότι η 
υπχηιονή του Κέντρου (Μχχδρί- 
της) κχχι της περιχρέρειχχς (Βά- 
χτκων κχχι ΕΤΑ) γρήγορχχ θχχ 
εξαντληθεί...

Πχχρ’ χίλχχ ιχυτά, το γεγονός xvri ο 
Χοσέ Μχχρίχχ Αθνάρ εξχχντληχτε 
όλχχ τα μεΤτχχ κχχι κχχτάχρερε νχχ 
χτχημχχτίοει ένχχ μικρό κχχι ευέλι
κτο κυβερνητικό σχήιιχχ χχπχ> χριλε- 
λεύθερους κχχι από συνομήλικους 
του. κυρίως, υπουργούς (μόνο ο 
υπ. Εξωτερικχόν Ματούτες είνχχι 
πάνω απχ) 60 ετχόν) είνχχι κχ'χτι που 
χίλοι χχνεξχχιρέτως εκτίμηχτχχν. Τιό- 
ρχχ απομένει να δούμε πχός ο πρω
θυπουργίας θχχ κχχταχρέρει νχχ βά
λει την Ισπχχνία χκην ΟΝΕ τχ> 
1999, χωρίς νχχ περιορίσει τις κοι
νωνικές δαπάνες και το κράτος 
πρχίνοιχχς. Εξαγγελίχχ υπερβολι- 
κχχ χχιχτιχίδοξη που έκανε τον μεν 
Γκονζχχλες νχχ «χχχμογελάσει ει- 
ρωνικά και συγκαταβατικά», τον 
δε έμπειρο Ματούτες να βγει και 
να κάνει μια διορθωτική δήλωση 
προσγείχυσης στην πραγματικό- 
τητχχ. Ποιχχ η πραγμχχτικχπητχχ: 
22% χχνεργίχχ κατά την επίχτημη 
εκτίμηση...
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Η παραπομπή σε δίκη του Γκαροντύ 
και η ελευθερία της σκέψης

του Ηλιο Κανέλλη

Με ένα βιβλίο του, που υιοθετεί τις απόψεις των γερμανών «αναθεωρητών ιστορικών» οι οποίοι αμφισβητούν (ή σχετικοποιούν) 

το Ολοκαύτωμα των Εβραίων στη διάρκεια του Β’ παγκόσμιου πολέμου, ο παλιός μαρξιστής και νυν ισλαμιστής φιλόσοφος Ροζέ 
Γ καροντύ κάνει μια θεαματική επανεμφάνιση. Η ποινική του δίωξη από δυο οργανώσεις θυμάτων του ναζισμού, όμως, 

αναζωπυρώνει μια ουσιαστική συζήτηση: πού αρχίζει και πού τελειώνει η δημοκρατική αρχή περί «ελευθερίας της έφρασης»;

Σ
ιγά μην πάω μάρτυρας υπεράσπ ι
σης του Πλεύρη , άμα του α ν α ιρ έ 
σουν το λόγο», κατέληγε ο Ά γγε
λο: Ελεφάντης σε σημείωμά του 
για την αναζωπύρωση της συζήτη
ση: που άνοιξαν, μερικά χρόνια πριν, ορ ι

σμένοι γερμανοί «αναθεωρητές ιστορι
κοί» περί του αν έγινε ή μη Ολοκαύτωμα 
(«Υπήρξε τάχα Ολοκαύτωμα;», εφημ.
Ιίποχή. 5.5.19%). Το θέμα προέκυψε αυτή 
τη φορά στη Γαλλία, και μάλιστα με το κα ι
νούργιο βιβλίο ενός παλιού γνώριμου στο 
χώρο της ανανεωτικής Αριστεράς: του 
Ροζέ Γ καροντύ (Les mythes fondateurs de la 
politique israélienne - Οι θεμελιώδεις μύθοι 
της ισραηλινής πολιτικής). Και πήρε την 
οδό μιας απροσδόκητης δημοσιότητας, ιδι
αίτερα από τη στιγμή που δυο οργανυκτεις 
θυμάτων του ναζισμού προσέφυγαν στα δι
καστήρια κατηγορώντας το συγγραφέα 
για «άρν))ση τιυν εγκλημάιτων εναντίον της 
ανθριυπότι/τας» -  κάνοντας χρήση σχετι
κοί'1 νόμου, που ψηφίστηκε στο γαλλικό 
Κοινοβούλιο το 1990. με κοινή πρωτοβου
λία των σοσιαλιστών και των κομμουνι
στών.

Το θέμα στη Γαλλία πήρε ευρύτατες δ ια
στάσεις. ιδιαίτερα από τη στιγμή που ο αβ- 
βάς ΙΙιερ. δημοφιλέστατος ιερωμένος ιδι
αίτερα εξαιτίας της δράσης του για  τους 
άστεγους και τους μετανάστες, πήρε τη θέ
ση του Γκαροντύ. Ο προστάτης των φτω
χών του Παρισιού μπήκε στο μάτι του κυ
κλώνα της επίσημης ιεραρχίας της Καθολι
κή: Εκκλησίας, διαγράφτηκε από το Π α
γκόσμιο Συμβούλιο κατά του Ρατσισμού

ενώ ο αρχιραβίνος του Παρισιού, με πα
ρέμβασή του. θεωρεί ότι δεν είναι δυνατόν 
να γίνει καμία'συζήτηση για τη γενοκτο
νία, αφού είναι γεγονός που δεν μπορεί να 
αμφισβητηθεί.

ΤΙ ΥΠΟΣΤΗΡΙΖΕΙ 0  ΓΚΑΡΟΝΤΥ
Παρ’ όλα αυτά, ο αναθεωρητισμός είναι 

μια τάση της σύγχρονης ιστοριογραφίας 
που κερδίζει έδαφος, στη Γερμανία μάλι
στα τείνει να γίνει κυρίαρχη στάση -  απο
τέλεσμα, προφανούς, και της επιθυμίας των 
Γερμανών να αποσείσουν τη συλλογική 
ενοχή για τα εγκλήματα του δεύτερου με
γάλου πολέμου. Σε άλλες χώρες, όπως η

Μεγάλη Βρετανία, οι. ΗΠΑκαι πολλές χώ
ρες της Ανατολικής Ευρώπης οι θέσεις των 
αναθεωρητών ιστορικών συζητιούνται ευ
ρύτατα. Ο Ροζέ Γκαροντύ, στο τελευταίο 
βιβλίο του. υιοθετεί απροκάλυπτα τα επι
νοήματα του αναθεωρητισμού. Σε γενικέ; 
γραμμές υποστηρίζει:

•Δ εν  υπήρξε Ολοκαύτωμα, ούτε εξοντώ
θηκαν περίπου έξι εκατομμύρια Εβραίοι 
από το ναζιστικό καθεστώς. Μόνο μιχρήζ 
κλίμακας όιώξεις υπέστησαν οι Εβραίοι, 
διογκώθηκαν όμως υπερβολικά μετά τη λή
ξη του πολέμου χάρις σε μια σειρά μυθολο
γικούς τρόπους, μέσω των οποίων διαμορ
φώνεται η κοινή γνώμη.

Ο Ροζέ Γκαροντύ (στο πλάι του, αριστερά, ο Ζ. Ατταλί), σε συνέδριο στα Χανιά, το 1979.
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ΙΔΕΕΣ
• Τα περί «τελικής λύσης», του σχεδίου 

δηλαδή μαζικής εξόντωσης των Εβραίων, 
ήταν αποκύημα της εβραϊκής προπαγάν
δας. Τέτοιο σχέδιο και πολιτική βούληση 
πραγμάτωσής του δεν υπήρξε ποτέ.

•Αναμφισβήτητο ήταν πως υπήρξαν 
στρατόπεδα συγκέντρωσης Εβραίων, όμως 
αυτό ήταν συνέπεια και προέκταση του πο
λέμου. Αλλωστε, κι οι σύμμαχοι βομβάρδι
ζαν αδιακρίτως πόλεις και είχαν θύματα 
πλήθη αμάχων.

•Είναι πολυτέλεια να ξεχωρίζουμε τους 
Εβραίους-θύματα του πολέμου, ιδιαίτερα 
ιιάλιστα όταν ο πόλεμος αριθμεί περίπου 
35 εκατομμύρια νεκρούς.

• Το κύριο πρόβλημα της σημερινής 
πραγματικότητας είναι το κράτος του 
Ισραήλ, τα ισραηλινά λόμπυ και η παγκό- 
ιμια σιωνιστική συνωμοσία που, σε συνερ
γασία με τις ΗΠΑ και τη Δύση, θέλουν να 
ξαφανίσουν από τον παγκόσμιο χάρτη τον 
ιραβικό κόσμο και τον πολιτισμό του.
•Οι μύθοι για το Ολοκαύτωμα κατα- 

τκευάστηκαν ως αντιπερισπασμός, για να 
ικεπαστεί η εξολόθρευση από τους Εβραί- 
ιυς των λαών της Παλαιστίνης. Ο όρος γε- 
Όκτονία επινοήθηκε στη δίκη της Νυρεμ- 
ΐέογης. Το Ημερολόγιο της Αννας Φρανκ 

βΤαν ένα ακόμα επινόημα για να σνγκινή- 
Ιτε/ και να κερδίσει τα θυμικά ανακλαστικά 
%ης κοινής γνώμης. Και τέλος, ο Ροζέ Γκα- 
\οντν διερωτάται γιατί να μη γίνει μια κατ' 
Αντιπαράθεση έρευνα για τους θαλάμους 

Κεριών και τη συγκεκριμενοποίηση του 
Sιριθμού των θυμάτων, που θα μπορούσε να 
βοηθήσει την ψυχρή καταγραφή των γεγο
νότων, χωρίς την ανάγκη της μυθολογικής 
νους ερμηνείας, που -καθώς ισχνρίζεται- 
τυνεχίζει να είναι ο κυρίαρχος τρόπος προ
σέγγισης του ζητήματος.

ΚΑΤΑΣΚΕΥΑΖΟΝΤΑΣ ΤΗΝ ΚΟΙΝΗ ΓΝΩΜΗ
ί: Σχετικοποιώντας ο Ροζέ Γκαροντύ, επί 
ιΥης ουσίας επιχειρεί να θέσει το ζήτημα 
Γ: ης γενοκτονίας των Εβραιών κάτιυ από 
Γ ιια σύγχρονη οπτική. Αφού οι Ισραηλινοί 
•όήμερα ενέχονται σε εγκλήματα κατά των 
λράβων. αφού η αποικιοκρατία συνεχίζει 

!ί,α δολοφονεί, κι αφού στους πολέμους το 
ό.ογικό συνακόλουθο είναι να υπάρχουν 
θύματα, γι’ αυτό και οι απόψεις του γάλλου 
όιλόσοφου βρίσκουν έδαφος. Επειδή, πά- 

ιί'.ι. ο καιρός περνάει, ο μεγάλος πόλεμος 
Ρ ίναι πλέον μακρινό παρελθόν κι η μεγάλη 
/ιερίδα του κόσμου έχει τις δικές της σκο- 

ουρες, ακόμα και τα εγκλήματα κατά της

ανθρωπότητας είναι δυνατόν να αντιμετω- 
πισθούν με τα σημερινά μέτρα των δημο
κρατών, όπου οι ιδεολογικές συγκρούσεις 
μπορούν να κυκλοφορούν ακόμα και ως 
μόδα, που κάθε τόσο αλλάζει. Σε τέτοιες 
περιόδους, η προσπάθεια απάμβλυνσης 
της πολιτικής ευθύνης για μια γενοκτονία 
όπως το Ολοκαύτωμα, ακόμα και η εξύ
μνησή της, μπορεί να αντιμετωπίζεται με 
το βολταιρικό δόγμα: «Διαφωνώ κ.λπ.». 
Τα υπόλοιπα, το γεγονός δηλαδή ότι, σε 
πολιτικό επίπεδο, απόψεις όπως οι τελευ
ταίες του Γκαροντύ βρίσκουν υποστηρι- 
κτές στους κόλπους του Εθνικού Μετώπου 
του Λεπέν, στους νεορατσιστές και στους 
νεοναζί, ελάχιστα απασχολούν την περί 
άλλα τυρβάζουσα κοινή γνώμη. Στη σύγ
χρονη χοάνη των κοινωνιών, τέτοιες από
ψεις ευδοκιμούν πάνω στο έλλειμμα μνή
μης. Σ ’ αυτό το έλλειμμα, σημαντικό ρόλο 
παίζουν, τα τελευταία χρόνια, τα Μαζικά 
Μέσα Ενημέρωσης.

Σημειώναμε σχετικά, σε σημείωμά μας 
στην Εποχή (5.5.1996) :

«Σήμερα, που όλοι και όλα τρέχουν και, 
στην ανταγωνιστική συνθήκη της καθημε
ρινότητας ο ένας τρέχει να προλάβει τον 
άλλον, όποιος θέλει και έχει τη δυνατότητα 
είναι εύκολο να βάλει το λιθαράκι του στη 
γενικευμένη σύγχυση. Στο πεδίο του λόγου 
και της σκέψης, αυθαιρετώντας, μπερδεύο
ντας τη μυθοπλασία με την πραγματικότη
τα, κόβοντας φέτες την πραγματικότητα 
κατά την κρίση του (ή την ακρισία του), αν 
έχει απήχηση και δύναμη στο κομμάτι που 
του αναλογεί από τον απέραντο κόσμο των 
πληροφοριών μπορεί να θέσει σε αμφισβή
τηση, πειστικά, ακόμη και τη βιωμένη 
εμπειρία.

»Μπορεί, δηλαδή, όπως και ο Ροζέ Γκα
ροντύ, να βρει κοινό και να το πείσει ότι τα 
κρεματόρια ήταν ένα τοσοδά φουρνάκι. 
Στους ταχείς ρυθμούς με τους οποίους κι
νείται η ανθρωπότητα, το μήνυμα θα έχει 
σίγουρα τους αποδέκτες του. Αυτό είναι 
και η ουσία του θέματος».

0 ΘΟΡΥΒΟΣ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ
Αυτί) την ουσία του θέματος παρέκαμψε, 

προφανώς μη θέλοντας να τη δει και να 
την κατανοήσει, ο βαθμολογητής τιυν δη
μοσιογραφικοί επιδόσεων, καθημερινά, 
από τη στήλη του στην Ελευθεροτυπία. Ο 
Γιάννης Τριάντης, ο οποίος ανέδειξε σε 
μείζον θέμα το γεγονός ότι ασκήθηκε ποι
νική δίωξη στον Ροζέ Γκαροντύ, με σχε

δόν καθημερινές παρεμβάσεις, δεν θέλη
σε να διαβάσει την ουσία εκείνου του 
γραπτού. Απέκοψε ένα τεμάχιό του, εκεί
νο που θειόρησε επιλήψιμο, και κάθισε 
τον γράφοντα στο σκαμνί. «Περίπου χλευ
αστικός για όσους υπεραμύνονται της 
ελευθερίας της έκφρασης, τάσσεται ευθέ
ως υπέρ των δικαστικών διώξεων», σημεί
ωνε, απορρίπτοντάς τον. Επί της ουσίας, 
όμως, και ο ίδιος σχετικοποιούσε. Εδήλω- 
νε ότι «θεωρεί υποκριτικό τον λιμπεραλι
σμό του Βολταίρου διότι η ευρυχωρία του 
δεν χώρεσε την ιδέα ότι οι Ευρωπαίοι επι- 
κυρίαρχο ι ήταν σφαγείς και ολετήρες 
(εξαφανίζοντας τους Ινδιάνους της Αμερι
κής) και όχι φορείς πολιτισμού, όπως δια
κήρυσσε ο Βολταίρος». (σ.σ. ! ! !) Το επιχεί
ρημά του, αντάξιο τού «κι εσείς σκοτώνε
τε τους Μαύρους», φαίνεται ότι δεν έπει
σε, αναγκάζοντάς τον την επομένη να 
επανέλθει διορθωτικά. Γράφει: «Όσοι 
εκλαμβάνουν την υπεράσπιση του ανα
φαίρετου δικαιώματος που έχει ο Ροζέ 
Γκαροντύ να διατυπώνει ελευθέρως την 
άποψή του -οσονδήποτε άδικη, υστερική, 
ιδιοτελής ή απεχθής είναι αυτή- ως ταύτι
ση με τη γνώμη τον, οφείλουν να στείλουν 
τις διόπτρες τους για επισκευή. Όσο για το 
πού “κείται το καίριο ” (είναι η αστυνόμευ
ση της έκφρασης ή η δυναμική που ανα
πτύσσεται από την ύβριν του φιλοσόφου 
έναντι τον Ολοκαυτώματος), φρονούμε 
ότι στη μεθόριο του μείζονος κινείται η 
δίωξη. Διότι η αστυνομική, κατασταλτική, 
διωκτική λογική έχει μεταστατικές ιδιότη
τες. Οιαδήποτε υποχώρηση ερμηνευτικής 
μορφής, καθώς και η άποψη περί ορίου, 
ανοίγουν τον ασκό του Αιόλου».

Δεν έχουμε να σχολιάσουμε τίποτα. 
Απλιός, να επισημάνουμε ότι ο βαθμολο
γητής των δημοσιογραφικών κειμένιυν «έ
κοψε» ακόμη τον Ανδρέα Πανταζόπουλο 
της Αυγής, τον Άγγελο Ελεφάντη, έβαλε 
κάτι παραπάνω από τη βάση (για ό,τι νό
μιζε πως είναι συνηγορία στα επιχειρήμα- 
τάτου) στον Ριχάρδο Σωμερίτη. ενώ, όταν 
ξεκινούσε αυτή τη συζήτηση, είχε βάλει 
λίαν καλιυς στον γνιυστό Κυριάκο Διακο- 
γιάννη, ο οποίος ασχολήθηκε από τους 
πρώτους με το θέμα, επειδή ήταν μια καλή 
αφορμή για να αναλιυθεί στη γνοκιτή του 
αντισιωνιστική υστερία.

Αλήθεια, θα πήγαινε ο κ. Τριάντης συνή
γορος υπεράσπισης σε μια ενδεχόμενη δί
κη του Πλεύρη για τις γνωστές και μη 
εξαιρετέες απόψεις του; <$ΐ^
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ΣΕΙΡΑ: Ν Ε Ο Ε Λ Λ Η Ν ΙΚ Ε Σ  Ψ ΗΦ ΙΔΕΣ

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΑΡΓΥΡΙΟΥ - 
ΓΙΩΡΓΟΣ ΙΩΑΝΝΟΫ ΣΤΡΑΤΗΣ 
I ΣΙΡΚΑΣ - ΝΤΙΝΟΣ 
ΧΡΙΣΤΙΑΝΟΠΟΥΛΟΣ
Επτά κείμενα για τον Νίκο Καββαδία
ΔΑΝΙΗΛ I. ΙΑΚΩΒ 
Η αρχαιογνωσία του Οδυσσέα Ελύτη
Μ.Ζ. ΚΟΠΙΔΑΚΗΣ
«ΑΡΙΑΔΝΗ». Μια σπουδή στον ερωτικό
Σεφέρη
ΓΙΩΡΓΟΣ ΚΕΧΑΓΙΟΓΛΟΥ 
«Γις την οδόν των Φιλελλήνων» του 
Α. Εμπειρικού
ΓΙΑΝΝΗΣ ΚΑΛΙΟΡΗΣ 
Ο γλωσσικός αφελληνισμός.
Πέραν του μισοξενισμού και της 
υποτελείας
ΓΙΩΡΓΟΣ ΚΕΧΑΓΙΟΓΛΟΥ 
«Ο έρωτας στα χιόνια» του Αλ. 
Παπαδιαμάντη
ΓΙΩΡΓΟΣ ΚΕΧΑΓΙΟΓΛΟΥ 
Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης xat 
πνευματική ζωή
ΑΝΤΕΙΑ ΦΡΑΝΤΖΗ
Ερωτικές μεταμορφώσεις* αντίδωρο
στην Μάτση Χατζηλαζάρου
ΑΝΤΕΙΑ ΦΡΑΝΤΖΗ 
Ούτως ή άλλως
ΣΟΝΙΑ ΙΛΙΝΣΚΑΠΑ 
ΕΠΙΣΗΜΑΝΣΕΙΣ
Από την πορεία της ελληνικής ποίτ)σης 
του 20ού αιώνα

ΣΕΙΡΑ: Φ ΙΛΟ ΣΟ Φ Ο Σ ΛΟ ΓΟ Σ

CH A R LES K A H N

Ο Αναξίμανδρος και οι απαρχές της 
ελληνικής κοσμολογίας
ΔΙΟΝΥΣΙΟΥ ΑΡΕΟΠΑΓΙΤΟΥ 
Περί μυστικής θεολογίας
Εισαγωγή: VLADIMIR LOSKY

ΠΡΟΚΑΟΥ ΔΙΑΔΟΧΟΥ 
Στοιχείωσις Θεολογική
Εισαγωγή - Σχόλια: E  R. DODDS

Γ.Σ. ΚΙΡΚ
Ηράκλειτος: τα κοσμολογικά 
αποσπάσματα
ΜΕΓΑΛΟΥ ΒΑΣΙΛΕΙΟΥ 
Ομιλίες στην Εξαήμερο
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ΝΙΚΟΣ ΠΟΥΑΑΝΤΖΑΣ
Για τον Γκράμσι. Μεταξύ Σαρτρ και
Αλτουσέρ
Παρεμβάσεις
ΠΙΕΤΡΟΙΝΓΚΡΑΟ 
Η κρίση και ο τρίτος δρόμος
ΑΟΥΤ ΑΛΤΟΥΣΕΡ 
Στοιχεία αυτοκριτικής
ΡΑΑΦ ΜΙΛΛΙΜΠΑΝΤ
Το Κράτος στην καπιταλιστική
κοινωνία.
Ανάλυση του δυτικού συστήματος 
εξουσίας
ΓΣ. ΑΟΥΠΟΡΙΝΙ - Ε. ΜΠΑΛΙΜΙΙΑΡ 
A. ΤΟΖΕΑ
Η κριτικής της πολιτικής του Μαρξ

ΛΟ ΓΟ ΤΕΧ Ν ΙΑ
■■ ''Α y s < ' ; pH

ΜΗΤΣΟΣ ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΠΟΥΛΟΣ 
Φύλλα - φτερά
ΜΑΡΙΑ ΤΟΥΝΤΑ 
Η δίκη του Φλωμπέρ
ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΨΥΧΟΓΙΟΣ 
Μεροληπτική κατάθεση
ΑΛΚΗΣ ΡΑΦΤΗΣ 
Η εργασία στην ποίηση
ΑΝΟΥΣΩ ΚΟΥΣΑΘΑΝΑ - ΡΟΕ 
Η Αλλη μου πατρίδα
ΓΙΩΡΓΟΣ Σ. ΔΗΜΗΤΡΑΚΟΣ 
Απολογισμός xat απολογία «από του 
φοβερού βήματος»

ΛΕΥΚΩ Μ ΑΤΑ

ΚΑΤΙ ΤΟ «ΩΡΑΙΟΝ»
Μια περιήγηση στην νεοελληνική 
κακογουστιά
ΑΡΗΣ ΚΩΝ ΣΤ AN ΤΙ N I ΔΗ Σ 
Τα παλιά αθηναϊκά σπίτια
ΓΙΑΝΝΗΣ ΙΩΑΝΝΟΥ 
Ο Τρίτος Δρόμος
ΓΙΑΝΝΗΣ ΚΑΛΑ Ϊ ΤΖΗΣ 
Τσιγγάνικη ορχήστρα
ΜΙΑΤΟΣ ΣΚΟΥΡΑΣ 
Ιστορία μιας γραμμής
ΑΝΔΡΕΑΣ ΠΕΤΡΟΥΛΑΚΗΣ 
Το ημερολόγιο του Ανδρέα

Δ Ο Κ ΙΜ ΙΑ
'■ m ·

ΒΑΣΙΛΗΣ ΚΑΡΑΠΟΣΤΟΑΗΣ 
Η Αδιαχώρητη Κοινωνία
ΓΙΩΡΓΟΣ ΔΗΜ. ΚΟΝΤΟΓΙΩΡΓΗΣ 
Πολιτικό σύστημα και πολιτική
ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΠΑΠΑΝΑΣΤΑΣΙΟΥ 
Θεσμοί, Ιδεολογία και Πολιτική στον 
Μεσοπόλεμο
ΠΕΤΡΟΣ ΠΙΖΑΝΙΑΣ 
Ο μαρξισμός της Ιστορικής 
Σοσιαλδημοκρατίας
ΑΛΚΗΣ ΡΑΦΤΗΣ
Δημοκρατική διοίκηση επιχειρήσεων
ΚΑΤΕΡΙΝΑ ΣΑΙΝ ΜΑΡΤΕΝ 
Ααμπράκηδες. Ιστορία μιας γενιάς
ΠΛΟΥΤΗΣ ΣΕΡΒΑΣ
Το κυπριακό. «Στρατηγική» και
στρατηγική
ΕΛΛΗ ΣΚΟΠΕΤΕΑ
Το «Πρότυπο Βασίλειο» και η Μεγάλη
Ιδέα
ΜΗΤΣΟΣ ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΠΟΥΛΟΣ 
Μια συνάντηση: Σεφέρης - 
Μακρυγιάννης
ΒΑΓΓΕΛΗΣ ΑΙΑΠΗΣ 
Ο χορός στους Κουντουριώτες
ΠΕΤΡΟΣ ΜΑΡΤΙΝΙΔΗΣ 
Συνηγορία της παραλογοτεχνίας
ΑΛΚΗΣ ΡΑΦΤΗΣ 
Ο κόσμος του ελληνικού χορού
ΑΝΤΩΝΗΣ ΖΩΗΣ 
Η αρχαιολογία στην Ελλάδα
ΜΗΤΣΟΣ ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΠΟΥΛΟΣ 
Ο Βασιλιάς που πέθανε
ΥΓΕΙΑ · ΚΟΙΝΩΝΙΑ · ΠΟΛΙΤΙΚΗ 
Μελέτες για το Σύστημα Υγείας

ιβλία που καλύπτουν
ιαφεροντα
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ΠΡΟΟΠΤΙΚΕΣ ΤΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ 

ΚΑΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΠΟΑΙΤΙΚΗ
Η Έκθεση τον Α/ντή της Τράπεζας της Ελλάδος κ. Λ. Παπαδήμον στη Γ.Σ. των μετόχων.

Η εξέταση ίων οικονομικών το προη
γούμενο έτος οδηγεί σε ένα σύνθετο συ
μπέρασμα. Από την μια πλευρά, είναι 
γεγονός ότι σημειώθηκε αξιόλογη πρόο
δος σε πολλούς τομείς. Η αποκλιμάκιο- 
ση του πληθωρισμού η περιστολή του δη
μοσιονομικού ελλείμματος καθιός και η 
ενίσχυση της σταθερότητας και της εμπι
στοσύνης στη συναλλαγματική ισοτιμία 
της δραχμής, αποτελούν ιδιαιτέρως θετι
κά στοιχεία που συμβόχλλουν στη στα
διακή διαμόρφωση συνθηκοίν σταθερό
τητας. Παράλληλα, η σημαντική άνοδος 
των ιδιωτικιύν και δημόσιων επενδύσε
ων θέτει τις βάσεις για ταχύτερη και μο- 
νιμότερη οικονομική ανάπτυξη. Από την 
άλλη πλευρά όμως, είναι εξίσου σαφές 
ότι ο δρόμος προς την επίτευξη το>ν τελι- 
κιΰν στόχων της οικονομικής πολιτικής 
εξακολουθεί να είναι μακρύς και δύ
σβατος. Ενώ αναμφίβολα η οικονομία 
βρίσκεται πλησιέστερα στους στόχους 
από ό,τι στο παρελθόν, ταυτόχρονα η 
επίτευξη τους εξακολουθεί να είναι δυ
σχερής και να απαιτεί συνεχή προσπά
θεια, διότι βασικά προβλήματα, τα 
οποία είναι από τη φύση τους δυσεπίλυ
τα, δεν έχουν αντιμετωπιστεί επαρκως.
Ο πληθωρισμός, παρά την υποχώρηση 
του, εξακολουθεί να είναι ιδιαίτερα 
υψηλός (τε σύγκριση με το μέσο ρυθμό 
στην Ευρωπαϊκή Ένιυση, ενοϊ υποβό- 
σκουσες πληθωριστικές πιέσεις δυσχε
ραίνουν την αποκλιμάκωση του. Το δη
μόσιο έλλειμμα και το χρέος παραμέ
νουν υψηλά, εγκυμονοίντας κινδύνους 
αναζωπύρωσης του πληθωρισμού και 
επιδείνωσης του ισοζυγίου πληρωμοίν, 
ενο') ταυτόχρονα θέτουν περιορισμούς 
στην αναπτυξιακή προοπτικέ) της χώρας. 
Η παραγωγικότητα, τόσο στο δημόσιο 
όσο και στον ιδιωτικό τομέα, διατηρεί
ται σε χαμηλό επίπεδο, συγκρινόμενη με 
τις επιδόσεις των ανταγωνιστρκυν χω- 
ρο>ν. Οι πρόσφατες εξελίξεις στο ισοζύ
γιο!; πληρωμών αντανακλούν τις διαρ

θρωτικές αδυναμίες της οικονομίας, 
υπογραμμίζοντας τις δυσχέρειες που θα 
προκυψουν, εέιν δεν αντιμετωπιστούν 
εγκαίρως.
Στο πρώτο τετράμηνο του τρέχοντος 
έτους, η οικονομία εισήλθες σε νέα και 
αποφασιστική καμπή. Διάφοροι παρά
γοντες, ορισμένοι εξωγενείς αλλά και 
άλλοι ενδογενείς στη σφαίρα της οικο
νομικής πολιτικής, έχουν προκαλέσει 
επιβράδυνση ή προσωρινή ανακοή της 
προόδου προς την περαιτέρω αποκλιμά
κωση του πληθωρισμού και τη δημοσιο
νομική εξυγίανση. Επιπλέον, παρατη- 
ρείται κάποια κοινοχνική προσπάθειας, 
ενώ διαμορφώνονται και προσδοκίες 
για παροχές, οι οποίες ενδεχομένως 
συνδέονται με την άποψη ότι η σημειω- 
θείσα πρόοδος δημιουργεί περιθιύρια 
δημοσιονοικής χαλάρωσης και αύξησης 
το>ν εισοδημάτων. Η υιοθέτηση αυτής 
της άποψης και η ικανοποίηση γενικών 
αιτημάτων, τα οποία δεν αντανακλούν 
έκτατες ανάγκες ή απόλυτα αιτολογημέ- 
νες κοινωνικές επιλογές, θα αποδει- 
κνυόταν οδυνηρό λάθος. Και τούτο διότι

τυχόν εγκατάλειψη ή χαλάρωση της 
προσπάθειας για την αποκατάσταση δη
μοσιονομικής ισορροπίας δεν θα οδη
γούσε μόνο σε καθυστέρηση της επίτευ
ξης βασικιόν στόχων της οικονομικής 
πολιτικής, αλλά και θα εγκυμονούσε σο
βαρούς κινδύνους για οπισθοδρόμηση, 
απώλεια των ωφελειών, όξυνση m»v ανι
σορροπιών και, επομένως, μεγαλύτερο 
κόστος προσαρμογής στο μέλλον. Οι 
προοπτικές της οικονομίας θα εξαρτη- 
θούν, συνεπώς, από τις προσπάθειες 
που θα καταβληθούν και την πολιτική 
που θα ασκηθεί για τη συνέχιση και δια
σφάλιση της μέχρι σήμερα προόδου και 
τη διαμόρφωση συνθηκών για διαρκή 
και υψηλάνάπτυξη της οικονομίας.
Είναι γενικά αποδεκτό ότι οι βασικές 
επιδιώξεις της μακροοικονομικής πολι
τικής είναι η οικονομική ανάπτυξη και η 
νομισματική σταθερότηα. Εχει γίνει 
βαθμιαία κατανοητό ότι ουσιαστικά δεν 
υπιίρχουν διλήμματα σχεταικά με την 
προτεραιότητα που πρέπει να δώσουν η 
πολιτική και η κοινωνία στην επίτευξη 
των στόχων αυτών, όχι μόνο επειδή 
έχουν ίση σημασία για την κοινωνική ευ
ημερία, αλλά και επειδή κάθε στόχος 
δεν μπορεί να πραγματοποιηθεί σε μόνι
μη βάση χωρίς παράλληλη επίτευξη του 
άλλου. Η σταθερότητα και η ανάπτυξη 
είναι σκόπιμο να επιδιωχθούν παράλλη
λα, και αυτό είναι εφικτό, εφόσον χρησι
μοποιηθούν τα κατάλληλα μέσα πολιτι
κής.
ΕΙ κεντρική τράπεζα θέτει ojç πρωταρχι
κό της σκοπό τη νομισματική σταθερό
τηα, όχι διότι υποεκτιμά τη σημασία της 
ανάπτυξης, αλλά επειδή η νομισματική 
πολιτική, με τα μέσα που διαθέτει, μπο
ρεί να επηρεέισει αποτελεσματικά και 
μακροπρόθεσμα μόνο το επίπεδο των τι- 
μοϊν. Η εξασφάλιση νομισματικής στα
θερότητας όμως διαμορφοϊνει μια ανα
γκαία και ουσιαστική συνθήκη για την 
οικονομική ανάπτυξη.
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Η ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΓΛΩΣΣΑ ΣΤΗΝ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΕΝΩΣΗ

Πολιτικές διαστάσεις 
του γλωσσικού σχεδιασμού

της Ελένης Καραντζόλα

Το μέλλον της ελληνικής γλώσσας 
στον ευρωπαϊκό κοινό χώρο, ακριβέστερα 
οι γλωσσικές και εκπαιδευτικές πολιτικές 
που οφείλει να αναπτύξει για την επιβίωση 
και τη διάδοσή της, αρχίζουν, επιτέλους, 
να απασχολούν με θετικό τρόπο την κοινή 
γνώμη. Πολίτες και ερευνητές το 
αποδεικνύουν έμπρακτα -  με την ενεργό 
συμμετοχή τους στο διάλογο οι πρώτοι, 
με τις εμπεριστατωμένες αναλύσεις 
που καταθέτουν οι δεύτεροι.
Τον Φεβρουάριο του 1995, τ ο Α π ί  και το 
Κέντρο Λογοτεχνικής Μετάφρασης του 
Γαλλικού Ινστιτούτου Αθηνών είχαν 
δοκιμάσει να καταγράψουν τις ποικίλες 
πτυχές της νέας αυτής δυναμικής 
συνύπαρξης στο Συνέδριο « Η  ελληνική  
γλώοοα οτον ευρω παϊκό ορίζοντα. 
Γλωσσικός πλουραλισμός και 
γλω σσοεθνοκεντρισμός».
Λίγες μέρες πριν, η Ημερίδα (25 
Απριλίου) « "Ισχυρές "α σ θενείς  ” 
γλώσσες στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Ό ψ εις  
του γλωσσικού ηγεμονισμού», που 
συνδιοργάνωσαν στη Θεσσαλονίκη το 
Κέντρο Ελληνικής Γλώσσας και ο Τομέας 
Γλωσσολογίας του ΑΠΟ, διεύρυνε και 
εμβάθυνε συγχρόνως τον σχετικό 
προβληματισμό. Έπεται συνέχεια, με το 
διεθνές ομόθεμο Συνέδριο που 
οργανώνουν οι ίδιοι φορείς στη 
Θεσσαλονίκη τον Απρίλιο του 1997.
Μένει να χαραχθούν οι γλωσσικές 
πολιτικές που θα λάβουν υπόψη τους όλα 
αυτά τα στοιχεία...

Η Ημερίδα της Θεσσαλονίκης, την επιστη
μονική ευθύνη της οποίας είχαν ο καθ. 
Γλωσσολογίας και μέλος του Δ.Σ. του ΚΕΓ 
Α.-Φ. Χριστίδης και η αν. καθ. Γλωσσολο
γίας Θεοδοσία Παυλίδου, συγκέντρωσε 
είκοσι δυο εισηγήσεις, οι οποίες περιστρά- 
φηκαν γύρω από τις ακόλουθες θεματικές 
ενότητες: μια γενική συζήτηση της έννοιας 
της «ισχύος» και των νομιμοποιητικών επι- 
χειρημάτο>ν του γλωσσικού ηγεμονισμού 
(Θ. Παυλίδου, Στέλα Βέργη, Κ. Ράπτης, 
Χρ. Λάζος, Φ. Μαντζώρος)· τον ανταγωνι
σμό μεταξύ επισήμων γλωσσών στην Ε.Ε. 
(Μαριλένα Καρυολαίμου, Χρ. Παπαρί- 
ζος)* τη διδασκαλία ξένων γλωσσών (Βα
σιλική Δενδρινου, Ανδρομάχη Σαπιρί- 
δου)· τον ρόλο της μετάφρασης (Τ. Καγια- 
λής, Ελένη Σελλά)· την αντιμετώπιση της 
διγλωσσίας σε ομάδες και άτομα με ή χω
ρίς συμπαγή πολιτισμική βάση (Ασπασία 
Χατζηδάκη, Μαρία Βλασοπουλου-Α. Λιά- 
κος)· την αναγνώριση των γλωσσών των 
μειονοτήτων και των τοπικών γλωσσών 
(Όλγα Προφίλη, Κ. Τσιτσελίκης, Λ. Τσι- 
τσιπής)· την αντιμετιυπιση των διαλέκτιυν 
και των ιδιωμάτων (Α. Μαλικουτη- 
Drachman, Σπ. Μοσχονάς)· την τυποποίη
ση της ελληνικής γλώσσας (Αννα Ιορδανί- 
δου, Ελένη Καραντζόλα, Μαρία Αραπο- 
πουλου, Γ ιάννα Γ ιαννουλοποΰλου).

Στις γραμμές που ακολουθούν δεν θα 
αποτυπιόσο) τα πεπραγμένα της Ημερίδας, 
που σύντομα θα δουν το φως της δημοσιό
τητας. Θα επιχειρήσω να αναπτύξω ορι
σμένα από τα σημεία που αναδύθηκαν, τα 
κρισιμότερα κατά την εκτίμησή μου πολιτι
κά διλήμματα για τις γλωσσικές και ευρύ
τερα τις εκπαιδευτικές πολιτικές που κα
λούμαστε να σχεδιάσουμε και να εφαρμό
σουμε στον ευροοπαϊκό ορίζοντα.

Σε γενικές γραμμές, η γλωσσική πολιτική 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης -από την ισότιμη 
αποδοχή των επίσημων γλωσσών και διδα
σκαλία τους ως ξένων γλωσσαίν, ώς την 
προστασία τιυν τοπικών γλωσσιυν και των

γλωσσών των μειονοτήτων- είναι πολιτική 
«γλωσσικού πλουραλισμού». Συχνά, όμως 
οι διακηρυγμένες αρχές καταστρατηγού
νται, κάτω από τη πίεση -υπαρκτών- τεχνι
κών, οικονομικών ή πολιτικών δυσχερει- 
ών. Στην πραγματικότητα, ο γλωσσικό; 
ηγεμονισμός, και οι ποκίλες εκφάνσει; 
του, συνοδεύονται ή και εκπορεύονται από 
έναν βαθύτερο οικονομικο-πολιτικό ηγε
μονισμό, με αποτέλεσμα να γεννά αδιάκο
πα ανισότητες μεταξύ γλωσσών, γλωσσι
κών ποικιλιών και γλιυσσικών πρακτικών.

ΑΝΙΣΟΤΗΤΕΣ ΜΕΤΑΞΥ ΙΣΩΝ
Η μεγαλύτερη ανισότητα εκδηλώνεται 

στις σχέσεις μεταξύ επισήμων γλωσσών των 
κρατών-μελών. Γνωρίζουμε ότι, άτυπα, 
εδώ και αρκετό καιρό, στις συνεδριάσει: 
των επιμέρους επιτροπιυν και στο σύνολο 
των διοικητικοί εργασιών της Ε.Ε. χρησι- 
μοποιείται ένας περιορισμένος αριθμό; 
γλωσσο'νν: κυρίους η αγγλική, δευτερευό- 
ντως η γαλλική και η γερμανική. Η πρότα 
ση της γαλλικής προεδρίας, το δεύτερο 
εξάμηνο του 1994, για μείωση του αριθμοί 
των γλωσσών εργασίας είχε πυροδοτήσει 
την εποχή εκείνη ηχηρές και γοερές αντι
δράσεις (που είχαν αποτυπωθεί και στο 
Συνέδριο στο Γαλλικό Ινστιτούτο), για να 
ξεχαστεί την επομένη. Λες και το πρόβλη
μα επιλύθηκε.

Κι αν ακόμη η Διακυβερνητική προσπε- 
ρασε το σκόπελο, η δυναμική που εμπερι
κλείει η περαιτέρω διεύρυνση της Ευρω
παϊκής Ένωσης θέτει εξ αντικειμένου το 
πρόβλημα των «δυνάμει ομοσπονδιακών» 
γλωσσών. Ο αριθμός τους (μία; τρεις; πε- 
ντε;) και ο ακριβής προσδιορισμός ταυ; 
συνιστούν θέματα προς συζήτηση και στη 
χοόρα μας, ενώ επείγει η αναζήτηση -από 
κοινού με τις άλλες λιγότερο ομιλούμενε; 
ευρωπαϊκές γλοϊσσες- των τρόπιυν εκεί- 
νων με τους οποίους θα διαφυλαχθεί η ισό
τητα των ευρωπαίων εταίρων στη γλωσσι
κή επικοινωνία και έκφραση.
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Αποτελεσματικότερο μέσο για τη διαφύ
λαξη του γλωσσικού πλουραλισμού 
(plurilinguisme) στη διευρυμένη Ε.Ε. θεω
ρείται σήμερα η γενικευμένη πολυγλιυσ- 
σία (multilimnguisme) των ευριυπαίων πο- 
λιτιόν. Εξ ου και η σημασία που αποδίδεται 
στη όιόασκαλία των επίσημων γλωσσών της 
Ε.Ε. Η Λευκή Βίβλος, που θα αποτελέσει 
αντικείμενο συζήτησης για όλο το δεύτερο 
εξάμηνο του 1996, προβλέπει τη γενικευ- 
μένη διδασκαλία τριών γλωσσών, δυο δη
λαδή ξένων γλωσσών πέραν της μητρικής. 
Αρκεί το μέτρο αυτό για να διασφαλίσει 
την προώθηση της ελληνικής και των άλ
λων ολιγότερο ομιλούμενων γλωσσοϋν; Αν 
κρίνουμε από τα πρώτα πορίσματα της πι
λοτικής εφαρμογής του μέτρου στη Γαλλία 
την τριετία 1991-1993, όχι. Με την επιλογή 
της αγγλικής σε ποσοστό 75%, και της γερ
μανική και ισπανικής σε ποσοστό που ξε
περνά το 20%, το μόνο που γίνεται είναι να 
αναπαράγεται η υπάρχουσα ανισοτιμία,

■ αφού οι γονείς που διαλέγουν για λογα-
• ριασμό των παιδιιυν τους συμμορφώνονται
: -συνειδητά ή ασυνείδητα- με τις επιταγές

τυ)ν καιριΰν.
r Οι πιθανότητες για τη διάδοση των λιγό

τερο ομιλούμενων γλωσσών της Ε.Ε. μέσο> 
της ευρωπαϊκής εκπαίδευσης μειιυνονται

I, ακόμη περισσότερο, καθοίς οι γλιυσσες με- 
γάλων συμπαγών μειονοτήτων στην κάθε 
χώρα ή χώρες όμορων κρατών διεκδικούν

, -δικαίως- να συμπεριληφθούν στον προ
γραμματισμό της ξενόγλιυσσης διδασκα
λίας. Ακόμη, χοίρες όπως η Αυστρία ή η 
Ολλανδία έχουν προτείνει η διατύπωση

. της Λευκής Βίβλου να μην αφορά αποκλε ι-
• σακά τις επίσημες γλιόσσες των κρατών- 

μελο'ιν, αλλά να επεκταθεί και στις περιφε
ρειακές και μειονοτικές γλιόσσες. Η πρό
ταση αυτή διχάζει τις πολιτικές ηγεσίες 
το>ν κρατυ'^ν-μελών, διότι, όπως θα δούμε 
ευθύς αμέσως, εγκυμονεί τον κίνδυνο, με 
αφετηρία το γλωσσικό, ευρύτερων πολιτι- 
κ<όν διεκδικήσεων.

ΕΜΦΑΣΗ ΣΤΗΝ ΚΑΤΑΝΟΗΣΗ
Πάντο)ς, σε ό,τι αφορά την ενίσχυση των 

λιγότερο ομιλούμενων γλωσσυόν στην Ε.Ε., 
θα είχε νόημα να προκριθεί ως ευρωπαϊκή 
γλωσσική πολιτική η καλλιέργεια της πα 
θητικής εκ μ ά θ η σ η ςΛιγότερο χρονοβόρα, 
περισσότερο αποτελεσματική, μπορεί να 
διασφαλίσει τη γλωσσική ετερότητα εξοι- 
κειώνοντάς μας συγχρόνως μαζί της. Λ.χ. 
η εξοικείωση, ήδη από την πρωτοβάθμια 
εκπαίδευση, τυη' μαθητοιν στην Ε.Ε. με τα 
αλφάβητα όλων των επίσημοί γλωσσιόν 
(και όχι μόνο) θα έσπαγε ένα πριύτο φράγ
μα στην καταρχήν επικοινωνία μεταξύ δια

φορετικοί γλο^σσοόν και πολιτισμών, αντι- 
στεκόμενη συγχρόνως στο δόγμα της υπε
ρεθνικής συνεύρεσης που μας καλεί να 
απεκδυθούμε κάθε εθνική ιδιαιτερότητα.

Περισσότερο συνεπής με τις διακηρύ
ξεις, εμφανίζεται σε γενικές γραμμές η ευ
ρωπαϊκή πολιτική για τις λιγότερο διαδε
δομένες γλώσσες (υπολογίζεται ότι σήμερα 
περίπου 40 εκατ. Ευρωπαίοι ομιλούν 
γλώσσες άλλες από τις επίσημες γλώσσες 
των κρατών μελών). Η ώθηση για δράση 
σε αυτόν τον τομέα προήλθε από το Ευρω
παϊκό Κοινοβούλιο ήδη το 1979, οπότε 
εγκρίθηκε σειρά ψηφισμάτων για τη λήψη 
μέτρων που να ευνοούν τις κοινότητες των 
περιφερειακών γλωσσών ή των γλωσσών 
μειονοτήτων. Το σχετικό κονδύλιο του 
προϋπολογισμού αυξήθηκε από 100.000 
ECU το 1983 σε 3,5 εκατ. το 19942.

Η λήψη μέτρων στον τομέα των λιγότερο 
διαδεδομένων γλωσσών εγγράφεται στη 
γενικότερη προσπάθεια κατοχύρωσης των 
δικαιωμάτων (κυρίως ως προς την πολιτι
στική φυσιογνωμία) των μειονοτήτων. Δεν 
χωρεί αμφιβολία πως το τρίπτυχο πολιτι
στική πολυμορφία - δικαιώματα των μειο
νοτήτων - επικονρικότητα, που έχει συμπε- 
ριληφθεί στη Συνθήκη του Μάασιριχτ, θα 
αποτελέσει σημαντική παράμετρο για την 
ευρωπαϊκή ολοκλήρωση. Αυτή η ρομαντι
κή στη βάση της, και μέχρι στιγμής ανέξο
δη, αντιμετιόπιση των γλωσσών, θα συνεχι

στεί αφού συνηγορεί υπέρ της ευρωπαϊκής 
πολυγλωσσίας και, κατά συνέπεια, της δη- 
μοκρατικότητας του πολιτικού μορφώμα
τος που οικοδομείται, και που καταστρα
τηγείται συστηματικά σε άλλους, πιο ζωτι
κούς, τομείς.

Η ιστορία, όμως, έχει δείξει πως η γλώσ
σα αποτελεί σημαίνον συστατικό υλικό της 
εθνοτικής συνείδησης. Επομένως, η συ
στηματική καλλιέργεια, από τα επιτελεία 
των Βρυξελλαϊν, τοπικιυν/μειονοτικών 
γλωσσιυν δεν αποκλείεται σύντομα να 
συμβάλει στη διατύπωση πολιτικών διεκδι
κήσεων, αυτονομίας ή και απόσχισης των 
κοινοτήτων αυτών. Κι εκεί τα πράγματα 
δυσκολεύουν. Ας μην λησμονούμε το πεί
σμα με το οποίο όλες ανεξαιρέτιυς οι γαλ
λικές κυβερνήσεις έχουν αρνηθεί την επί
σημη αναγνοϊριση των μειονοτικών γλωσ
σών στο εσοπερικό της χιύρας, λόγω του 
κινδύνου (όχι φανταστικού, στην περίπτω

ση λ.χ. των Κορσικανών) αποκοπής τους 
από τον εθνικό κορμό, αποκοπής που βιώ- 
νεται ως απιυλεια.

Άφησα τελευταίο το θέμα της τυποποίη
σης της ελληνικής γλώσσας. Αν και φαίνε
ται ότι μόνο μακρινή σχέση έχει με τον ευ
ρωπαϊκό γλωσσικό σχεδίασμά, αποτελεί 
στην πραγματικότητα αναπόσπαστη όψη 
του. Οι εθνικές-επίσημες γλώσσες δεν εί
ναι σε θέση να μπουν στον ευρωπαϊκό στί
βο, χωρίς να έχουν επιλύσει κεντρικά ζη
τήματα τυποποίησης, όπως την απόδοση 
της ορολογίας, το σχηματισμό των νεολογι
σμών, τη μεταγραφή των ξένων ονομάτων, 
χωρίς να έχουν αποφασίσει πώς θα χειρι
στούν τη ρευστότητα ορισμένων γλωσσι
κ ο ί φαινομένων.

ΟΠΙΣΘΕΝ ΟΛΟΤΑΧΩΣ;
Η συμπλήρωση εικοσαετίας από την εκ

παιδευτική και γλωσσική μεταρρύθμιση 
του 1976, θα δικαιολογούσε και θα επέ
βαλλε, σε μία υγιή κοινωνία, έναν ειλικρι
νή απολογισμό των πεπραγμένων. Στην 
Ελλάδα των ανασφαλών Νεοελλήνων 
όμως, η επιμέρους ατέλεια βαπτίζεται σε 
ολική ανεπάρκεια, με αποτέλεσμα η μερι
κή κριτική να εκλαμβάνεται ως συνολική 
αμφισβήτηση. Στη ναρκοθετημένη αυτή 
επικοινο>νία, περισσότερες πιθανότητες 
επιβολής έχουν ασφαλώς οι «παλιές καλές 
λύσεις». Οι λύσεις που χαϊδεύουν το ναρ-

κισσευόμενο συλλογικό «εγώ» μας, που 
αντί να δημιουργούν μηρυκάζουν. Εδώ και 
χρόνια, το πανελλήνιο καλείται στην πραγ
ματικότητα να επενδύσει σε μία και μόνη 
λύση, που θα μας λυτροϊσει από το πολιτι
σμικό μας άγος: τη διδασκαλία των αρχαί
ων ελληνικών -στην τελευταία βερσιόν, και 
των λατινικών{\)~στο Γυμνάσιο. Όμως αυ
τό είναι τεράστιο θέμα, στο οποίο δεν μπο
ρούμε παρά να επανέλθουμε.
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Ε λλη νικ ά  Γράμματα, Α θ ή να  1995].
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στο Βήμα της Κυριακής της 21ης Α πριλίου  
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Επείγει η αναζήτηση -από κοινού με τις άλλες λιγότερο ομιλούμενες 
ευρωπαϊκές γλώσσες- των τρόπων εκείνων με τους οποίους θα διαφυλαχθεί η ισότητα

των ευρωπαίων εταίρων στη γλωσσική επικοινωνία και έκφραση.
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Η ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΓΛΩΣΣΑ ΣΤΗΝ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΕΝΩΣΗ

Από το «ισχυρό» παρελθόν 
στο «ασθενές» παρόν

του Α.-Φ. Χριστίδη

ΣΤΟ ΣΥΝΤΟΜΟ αυτό κείμενο σκοπεύω να ασχοληθώ με τη γλωσ
σική πολιτική στην Ευρωπαϊκή Ένωση και ειδικότερα με το θέμα 
του γλωσσικού ηγεμονισμού. Η οπτική θα είναι βέβαια η νεοελληνι
κή οπτική -  το πρόβλημα, όπιυς τίθεται και συζητιέται σ’ ένα κρά- 
τος-μέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης με αρκετές και ενδιαφέρουσες 
ιστορικές ιδιαιτερότητες. Και προκειμένου για την ελληνική γλώσ
σα, η βασική ιδιαιτερότητα είναι το ηγεμονικό παρελθόν της.

Η ΕΛΛΗΝΙΚΗ γλιυσσα -μια μικρή ή «ασθενής» γλώσσα σήμερα- 
υπήρξε κάποτε η ηγεμονική γλώσσα του πολιτισμένου κόσμου. Η 
ηγεμονία αυτή βασίστηκε, όπως συνήθως συμβαίνει, στην πολιτική 
και οικονομική ηγεμονία. Οι κατακτήσεις του Αλεξάνδρου έδωσαν 
στην ελληνική γλοκτσα το ρόλο και το κύρος μιας lingua franca, που 
ανταγωνίστηκε με επιτυχία την άλλη μεγάλη lingua franca της αρ
χαιότητας, την αραμαϊκή. Η γλωσσική αυτή ηγεμονία είχε τις επι
πτώσεις που αναμένει κανείς σε τέτοιες περιπτώσεις και ειδικότε
ρα σε εποχές που δεν υπάρχουν ρυθμιστικοί γλωσσικοί μηχανισμοί 
(συγκροτημένη εκπαίδευση, κεντρική διοίκηση κ.ά.): υποβάθμιση ή 
και εξαφάνιση άλλων γλωσσών.

Η ΔΙΑΜΟΡΦΩΣΗ της νεοελληνικής εθνικής ταυτότητας και ιδεο
λογίας βασίστηκε, σε σημαντικό ποσοστό, σ’ αυτό το ηγεμονικό πα
ρελθόν -  γλιυσσικό και πολιτισμικό. Δεν σκοπεύω όμως να σχολιά- 
σω το μεγάλο αυτό θέμα. Το εροπή μα που ενδιαφέρει εδο> είναι οι 
στάσεις που διαμορφοϊνει η ιστορική ιδιαιτερότητα της ελληνικής 
-το ηγεμονικό παρελθόν της σε αντιδιαστολή με το «ασθενές» πα
ρόν της- απέναντι σε σύγχρονους γλωσσικούς ηγεμονισμούς, στα 
πλαίσια της Ευροιπαϊκής Ένοτσης αλλά και ευρύτερα.

ΔΕΝ ΥΠΑΡΧΕΙ αμφιβολία ότι ηγεμονικό γλωσσικό ρόλο διαδρα
ματίζει σήμερα η αμερικανική αγγλική. Υπάρχουν βέβαια και άλ
λοι διεκδικητές, αλλά είναι σαφέστατα σε δεύτερη μοίρα. Η κυ
ριαρχία της αμερικανικής αγγλικής στηρίζεται, όπως και τα ιστορι
κά προηγούμενά της (ελληνική, λατινική, λ.χ), στην πολιτική και οι
κονομική ηγεμονία. Και η οικονομική ηγεμονία έχει σήμερα έναν 
παγκοσμιοποιημένο χαρακτήρα. Στον γλωσσικό χώρο η κυριαρχία 
αυτή αντανακλάται με εισροή αγγλοαμερικανικιύν δανείων στις 
ποικίλες γλώσσες και με έντονη παρουσία της ίδιας της αγγλικής 
ιττο χώρο της διαφήμισης και γενικότερα της αγοράς.

ΠΩΣ ΣΤΕΚΕΤΑΙ κανείς απέναντι σ’ αυτό το φαινόμενο, όπως το 
βκόνει από την πλευρά μια «μικρής» γλώσσας, με τις ιδιαιτερότητες 
της ελληνικής; Κινδυνεύουν οι μικρές γλώσσες; Υπάρχει πρόβλημα 
ή όχι; Στα ερωτήματα αυτά υπάρχουν δύο απαντήσεις.

Η ΠΡΩΤΗ απάντηση εκφράζει την εθνοκεντρική ή και εθνικιστική 
αναδίπλωση·. θειυρεί ότι η γλώσσα, το έθνος -και η καθαρότητα και 
τ<υν δύο- κινδυνεύουν από τους ισχυρούς ξένους και χρειάζονται 
δραστικά μέτρα -μεταξύ αυτοίν και μέτρα γλωσσικής αστυνόμευ

σης- για να προστατευθεί η γλωσσική και πολιτισμική καθαρότητα 
του έθνους. Η προσέγγιση ακούγέται αρκετά έντονα στην Ελλάδα 
και σε διάφορες παραλλαγές, χωρίς αυτό να σημαίνει ότι δεν εμφα
νίζονται αντίστοιχες απόψεις και σέ άλλες ευρωπαϊκές χώρες. Επι
πλέον, το ηγεμονικό παρελθόν της ελληνικής χρησιμοποιείται σαν 
επιχείρημα για τη θέση της στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Πρόκειται για 
παράδοξη άποψη στο βαθμό που δεν αμύνεται κανείς απέναντι σε 
σύγχρονους γλωσσικούς ηγεμονισμούς με την επίκληση της δικής 
του παλαιότερης γλωσσικής ηγεμονίας. Έ να  τέτοιο επιχείρημα δεν 
μπορεί παρά να λειτουργήσει τελικά προς όφελος του αντιπάλου 
προς τον οποίο υποτίθεται ότι στοχεύει.

Η ΔΕΥΤΕΡΗ απάντηση ανήκει σ’ έναν ρηχό κοσμοπολιτισμό που 
συντονίζεται -είτε συνειδητά είτε εξ αντικειμένου- με τις επιδιώ
ξεις αυτού του παγκοσμιοποιημένον ηγεμονισμού. Για την άποψη 
αυτή δεν υπάρχει πρόβλημα: αρνείται, όπως παρατηρεί ο Pascal 
Bruckner (Le vertige de Babel, Arléa 1992), την εθνική και πολιτισμι
κή ποικιλία -και τις ευαισθησίες που παράγει (γλωσσικές και άλ
λες)- στο όνομα μιας συρρικνωμένης και φτωχής καθολικότητας 
που εξαντλείται στον καταναλωτισμό και στην εμπορευματοποιη
μένη διασκέδαση.

Η ΝΕΑ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ανήκει στην ομάδα των «μικρών» γλωσσών 
της Ευροιπαϊκής Ένοτσης και θα πρέπει, χωρίς ουτοπικές αξιώσεις 
και εθνικιστικούς παροξυσμούς, να διεκδικήσει (από κοινού με τις 
άλλες «μικρές» γλώσσες) τη διατήρηση της θέσης της στα όργανα 
της Ένοτσης και την ενίσχυση της θέσης της (όπως και των άλλων μι- 
κρο>ν γλωσσών) στην ευρωπαϊκή εκπαίδευση. Σε ό,τι αφορά τη 
γλωσσική πολιτική στο εσοχτερικό της χώρας, η ιδιαίτερη νεοελληνι
κή πολιτισμική ταυτότητα ή ετερότητα -μια ετερότητα που θα πρέ
πει ταυτόχρονα να διακρίνει και να συνενώνει- θα διαφυλαχτεί όχι 
μέσα από τη μυθοποίηση της μητρικής γλώσσας και της ιστορίας 
της, αλλά μέσα από την απομυθοποίησή της: μέσα από την αποκά
λυψη τόσο των ιστορικών, και όχι μυθικών, ιδιαιτεροτήτων της όσο 
και της ενότητάς της με τις άλλες γλώσσες, ενότητα που προκύπτει 
απώτερα από την ενότητα της ανθρώπινης νόησης.

Η ΑΠΟΜΥΘΟΠΟΙΗΣΗ αυτή θα πρέπει βέβαια να επεκταθεί, με 
ανάλογο τρόπο, και στη διδασκαλία της ξένης γλώσσας -  της ισχυ
ρής ξένης γλοϊσσας που εκφράζει ένα ισχυρό πολιτισμικό μοντέλο. 
Η υπεράσπιση της ετερότητας, ειδικά στο χώρο των «ασθενών» λε
γομένου γλωσσών, θα πρέπει να διαμορφώσει τη διδακτική εκείνη 
που θα αντιστέκεται συνειδητά στις μυθοποιητικές συνδηλώσεις με 
τις οποίες η «ισχυρή» πολιτιστικά γλφσσα περιβάλλεται στην επι
κράτεια της μικρής ή «ασθενούς». Τέτοιου.είδους επιλογές μπορούν 
να διαμορώσουν μια νέα στάση που υπερβαίνει το δίλημμα μεταξύ 
ενός κίβδηλου κοσμοπολιτισμού και ενός διχαστικού εθνικισμού.
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Μία από τις πολλές εκφάνσεις του γλωσσικού ηγεμονισμού είναι και η πίεση της γλωσσικής ποικιλίας, 
που σε κάποια ιστορική στιγμή αναδεικνύεται σε εθνικό κανόνα, στις διαλέκτους και τα ιδιώματα.

Τα τελευταία χρόνια στην Κύπρο, το σύνηθες αυτό γλωσσικό φαινόμενο έχει προσλάβει ιδιαίτερες διαστάσεις. 
Η «υψηλή», κοινωνιογλωσσικά, ποικιλία της κοινής νεοελληνικής προσπαθεί να επιβληθεί εις βάρος 

της τοπικής διαλέκτου, με το πρόσχημα της «απειλής» που αντιπροσωπεύει η αγγλική. Η συστηματική αυτή 
επιχείρηση έχει οργανωθεί γύρω από την γλωσσική «εξυγίανση» των κυπριακών τοπωνυμίων-από στοιχεία

τουρκικής προέλευσης αλλά και αμιγώς της δημοτικής. Μια ακόμη φανατική επιχείρηση «καθαρισμού» 
της γλώσσας; Μόνο που εδώ, όπως συμβαίνει συχνά και στη μητροπολιτική Ελλάδα, η γλωσσική συζήτηση 

προσλαμβάνει δραματικούς τόνους. Ο τόπος έχει γεμίσει «προδότες», πολίτες δηλαδή που θέλουν να λένε 
Πυρκά (και όχι Πυργά) ή Γιαλούσα (κι όχι Άι-Γιαλούσα) και διανοουμένους -κυρίως πανεπιστημιακούς- που 

επιμένουν να υπερασπίζουν το τοπικό γλωσσικό αίσθημα. Την καπηλεία του θέματος της ελληνικής γλώσσας
στην Κύπρο καυτηριάζει το σατιρικό γύμνασμα που ακολουθεί.

ΣΑΤΙΡΙΚΟ ΓΥΜΝΑΣΜΑ
(για τους γλωσσικούς εθνοσωτήρες)

Οχι λόγια χοντρά και λόγια κούφια 
μ ' όλους και με κανένα όεν ταιριάζουν. 
Πούθε κρατεί τον κάθε αχρείου η σκούφια 
κράχ τόμε λόγια που να ξεσκεπάζουν.

Κοκίτης Παλαμάς

Σαν ύστερα από χρόνια περιπλάνηση 
ο ποιητής πλησίασε την νήσον 
και δήλωσε πως ξέρει ελληνικά 
καλά, γράψει ελληνικά σωστά 
όλοι tou είπανε πως πρέπει 
αμέσως να χτυπήσει κάρτα.

Εδώ το ελληνικόν το έχει μονοπώλιον 
μέγας αγωνιστής της Πράσινης Γραμμής 
δοσμένος πλήρως στην υπόθεσιν 
του έθνους, πάνω απ’ όλα η πατρίς 
γΓ αυτήν τα δίνει όλα, κάνοντας 
έργο εθνικό με σιεφταλιές και χούμους 
πουλώντας σεξοφασισμό, σερβίροντας 
μεσοτιμής πατρίδα, καρυκευμένη 
με πορνό -  πατέντα του Λονδίνου.

Κι ο ποιητής σαν ποιητής πάντα δειλός 
μες στη ζωή, έκανε κάπως τον κουτό 
εγώ νά·γράφω θέλω, σκέφτηκε, τι ενοχλεί 

" αν με σιωπή εξαγοράζω τη σιωπή 
αν μπαίνει στο στομάχι μου με το μεζέ

κι ολίγη σάλτσα εθνική, χρήσιμη 
άλλωστε στις μέρες μας τις πονηρές 
και οικονομικώς συμφέρουσα μια τέτοια 
μεζεδόπληκτη πατριδοκαπηλεία.

Κι έτσι καλά περνούσε ο καιρός 
ξαπλωταριό και φαγοπότι, στα θέατρα 
ταβέρνες και πορνεία γερά τα πιάναν 
τα τσακάλια κι οι κοκόροι, ώσπου μια μέρα 
ξαφνικά έβγαλε διάτα ο Κρούταγος 
της Αγγλουριάς ο Τσάρλης πο>ς όποιος 
νιόφερτος απ’ την Ελλάδα δεν έφερνε 
προς έγκριση κάθε γραφτό προτού στο φιυς 
το βγάλει, ανθέλλην, χουντικός και νεο- 
Κύπριος θα βαφτιζόταν παρευθύς 
και με την εξουθένωση θα έσκυβε 
ιπο τέλος το κεφάλι. Παίζουμε τιύρα;
Εδιό κάνουμε έργο εθνικό. Έχουμε 
ευθύνες, τρομερές ευθύνες! Δεν μπορεί 
ο κάθε ψευδολόγιος να κάνει ό,τι θέλει.
Οι Τούρκοι και τα κάναν πάνο> τους 
μόλις πανό τους έβγαλα και άπου φύγει 
φύγει από την Κύπρο. Κιόσοιχωριάτες 
τόλμησαν την τοπική τουρκολαλιά 
να διαφεντέψουν με μπάμπουλα

τους κόψαμε
ευθύς την μαλακίδα. Ό χι μας ήρθαν τουρα 
τα κωλόπαιδα. πουστοκαλαμαράδες

να μας διδάξουν γλώσσα ελληνική, 
εμάς!, που φάγαμε τα νιάτα μας 
κι ελληνική λαλιά γνωρίσαμε 
στα Σόχατου Λονδίνου!

Και τότε ο ποιητής (ο κάθε ποιητής) 
σαν είδε με το φαί και τα πορνόλογα 
ο παλιοκερατάς το παίζει τώρα και

διχτάτορας
άφησε κατά μέρος τα ποιήματα και την καλή 
λογοτεχνία («δεν φτάνει να λάμπ’ η αλήθεια 
πρέπει και να σφάζει») και δυο του (ίστραψε 
γερές, όχι ιτε τοπικές φυλλάδες, που πλήθος 
ανθρωπίσνοι, ανίδεοι και κηφήνες, 
βάτραχοι κι ακρίδες γράφουν. Μα εκεί 
που εξουσίαν έχει ο Λόγος. Και που οι λογής 
κομπογιαννίτες, γύπες, λύκοι, τσαρλατάνοι, 
βρίσκουν την είσοδο κλειστή.

(Βέβαια που και αυτό θα ήταν νίκη 
πρόσκαιρη το ήξερε ο ποητής. Η εποχή 
κι η φύση ευνοεί μόνο τη χυδαιότητα.
Με στέρεη γνώση απλώς που κτίζεις 
το κελλί τη φυλακή το σώμα σου 
σ’ αυτί) που μόνο ελπίζεις.)

Μιχάλης Εφταγωνίτης 
[Λευκωσία, Δεκέμβριος 1995]
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Του Phil Agre 
(pagre@ ucsd.edu)

To εφιαλτικό σενάριο του Phil Agre δεν αποζητά, κατά τα λεγόμενό του, δάφνες προφητείας ούτε ακαδημαϊκές περγαμηνές, θέλει απλώς να ταράξει τους 
μύθους που έχουμε φτιάξει για το ρόλο της τεχνολογίας στην κοινωνίας μας. Η «τεχνοκοινωνική μας φαντασία» προς το παρόν, γράφει, περιλαμβάνει μόνο 
ενα μεταφορικό μύθο σε σχέση με τους ηλεκτρονικούς υπολογιστές: τον «Μεγάλο αδελφό» του George Orwell. Αυτός ο μύθος όμως είναι περιορισμένης 

δυναμικής και μονομερής. Οργουελιανού τύπου καταστάσεις δεν δημιουργεί μόνο το κράτος, αλλά μπορεί να γεννήσει και η αγορά.
Δείτε τι συμβαίνει σήμερα στην «ορθολογικοποιημένη» αγορά εργασίας και πώς αυτό με τη βοήθεια της σύγχρονης τεχνολογίας μπορεί 

να μεταβληθεί σε ένα εξίσου φριχτό εφιάλτη με τον «1984». Το τελικό του όμως μήνυμα είναι αισιόδοξο: ο ηλεκτρονικός υπολογιστής είναι και πολιτισμικό 
εργαλείο. Η χρήση κάθε τεχνολογίας μπορεί να οριστεί από μας τους πολίτες, αλλά αυτό πρέπει να γίνει γρήγορα γιατί όταν

κάποιες πρακτικές εδραιωθούν στην κοινωνία θα είναι πολύ αργά.

Σήμερα η κοινωνία μας πρέπει να πάρει γρήγορα ένα μεγά
λο αριθμό δύσκολων αποφάσεων σχετικά με την τεχνολο
γία. Η τεχνολογία των δυκτΰων αλλάζει με εξαιρετική τα
χύτητα, και οι επιπτιύσεις της άρχισαν να γίνονται αισθη
τές στο πλατύ κοινό. Τα τεχνολογικά πρότυπα και οι δομές 

της αγοράς από τη στιγμή που εδραιωθούν στην κοινωνία είναι 
αδύνατον να πισωγυρίσουν, γι’αυτό είναι σημαντικό να προσπα- 
θήσουμε τιάρα να φανταστούμε τι μας επιφυλάσσει το μέλλον. Αυ
τί) δεν είναι απλό; ς-ούτε καν σε μεγάλο βαθμό- ένα τεχνικό ζήτη
μα. Είναι περισσότερο ένα ζήτημα κοινωνικής φαντασίας: Σε τι εί
δους κοινωνικές και θεσμικές δυναμικές θα εισχωρήσουν οι νέες 
τεχνολογίες.

Πολλοί τεχνικοί ανακρούουν αυτήν την ερώτηση με την ανεπαρ
κή απάντηση ότι αυτά τα πράγματα είναι αδύνατον να προβλε- 
φθούν. «Οπότε γιατί να κοπιάζουμε;», ρωτούν. Ενα «διότι» στην 
ερώτηση αυτή είναι το γεγονός ότι έχει μεγάλη σημασία να απα
ντήσουμε. Έ ν α  δεύτερο «διότι» είναι ότι μπορούμε να προβλέ
πουμε πολλά, αρκετά για να πάρουμε αυτές τις σημαντικές αποφά- 
οεις. σήμερα. Αυτή είναι η περιοχή που η επιστημονική φαντασία 
τέμνεται με την κοινωνιολογία. (Γιατί άραγε η «επιστημονική φα
ντασία» συσχετίζεται με ιστορίες του μέλλοντος ή του απώτερου 
παρελθόντος, ενώ η «κοινωνιολογική φαντασία» δεν συσχετίζεται 
με τίποτε ή. στην καλύτερη περίπτωση, με το σήμερα;) Ας ονομά
σουμε λοιπόν αυτήν την τομή «τεχνοκοινιυνική φαντασία», και. να 
συλλογιστούμε αρκετά περί αυτής, γιατί θα μας χρειαστεί.

Η τεχνοκοινωνική φαντασία, όπως όλα τα είδη φαντασίας, είναι 
ιτε μεγάλο βαθμό επηρρεασμένη από το παρελθόν. Ειδικά, είναι 
βαθιά επηρεασμένη από προηγούμενα συμβάντα και από μεταφο
ρές ( παραβολές). Είναι γνωστό ότι οι ιδέες για το μέλλον -όταν εκ 
των υστέρων ελεγχθούν- αποδεικνύεται ότι αντανακλούν κατα-

0 Phil Agre είναι καθηγητής τεχνητής νοημοσύνης στο Τμήμα Επικοινωνίας του University 
of California at San Diego.

στάσεις του παρόντος. Αυτό δεν είναι κατ’ανάγκη κακό, αλλά εί
ναι καταστροφικό όταν διαστρέφει κοινωνικές επιλογές για κρίσι
μες τεχνολογίες. Μπορούμε να αντισταθούμε σ’αυτό το φαινόμενο 
χρησιμοποιώντας τα εργαλεία της κριτικής ανάλυσης. Μπορούμε 
δηλαδή να κάνουμε φανερή την ιδεολογική δομή αυτών των πραγ- 
μάτιυν, και έτσι συνειδητά να ψάξουμε για εναλλακτικές λύσεις.

Όταν μιλάμε για τεχνολογία των υπολογιστούν, η μεγαλύτερη και 
ίσως μοναδική παραβολή είναι αυτή του «Μεγάλου Αδελφού» -  η 
μυθική αφαίρεση των ολοκληρωτικών κοινωνιών που έκανε ο 
George Orwell στα μέσα του 20ού αιώνα και η οποία ξεπήδησε 
από την ιστορική εμπειρία της λειτουργίας των μυστικοάν αστυνο- 
μιιόν στο παρελθόν. Η ιδέα ότι με τους υπολογιστές μπορούμε να 
φτιάξουμε τεράστιες βάσεις πληροφοριών για την προσωπική ζωή 
των πολιτών, τα οικονομικά, τις επιλογές και τις προτιμήσεις τους, 
μοιάζει (τουλάχιστον κατ’ αρχήν) ότι ο Μεγάλος Αδελφός έπιασε 
δουλειά.

Ο «ΜΕΓΑΛΟΣ ΑΔΕΛΦΟΣ» ΚΑΙ ΤΑ ΟΡΙΑ ΤΟΥ
Ο Μεγάλος Αδελφός όμως έχει περιορισμούς ως δομική μετα

φορά για την τεχνοκοινωνική φαντασία. Έ χω  εξηγήσει παλιότερα 
ένα απλό περιορισμό: οι υπολογιστές δεν μπορούν να δουν! Μπο
ρεί όμως να μην βλέπουν, αλλά η τεχνολογία αλλάζει (άμεσα ή 
σταδιακά) τη δομή των δραστηριοτήτοτν μας έτσι ώστε να είναι δυ
νατή η ανάλυση αυτών των δραστηριοτήτων. Ό ταν όλες οι δραστη
ριότητες μας γίνονται με τη βοήθεια του υπολογιστή, τότε μπορούν 
επίσης να παρακολουθηθούν από υπολογιστή.

Έ να  άλλο πρόβλημα της μεταφοράς «Μεγάλος Αδελφός» είναι 
ότι αφορά κρατικές δραστηριότητες κι έτσι έχει περιορισμένη 
εφαρμογή στην ανάλυση της αγοράς. Ξέρω πως οι μυστικές αστυ
νομίες υπάρχουν και δεν θέλω να μειώσοτ τους κινδύνους. Δεν εί
ναι όμως οι μυστικές αστυνομίες που καθορίζουν τον κοινωνικό 
ρόλο της τεχνολογίας των υπολογιστών σήμερα.

Εδώ θέλω να αναπτύξω κάποιες εναλλακτικές μορφές τεχνοκοι-
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νωνικής φαντασίας για να ενθαρρύνω τη συζήτηση σχετικά με την 
τεχνολογία των υπολογιστών. Το να μιλώ για «μορφές φαντασίας» 
αντί «θεωριών», γίνεται για να αναδείξω την πολιτισμική παρέμ
βαση του εγχειρήματος αντί της ακαδημαϊκής άσκησης, αν και αυ
τά τα δύο υπερκαλύπτονται. Πιο συγκεκριμένα, το να μιλώ για 
«μορφές φαντασίας» είναι για να ζητήσω συγνώμη για την ακρότη
τα, την υπερβολή, την αφαίρεση και την απλοποίηση που θα χρησι
μοποιήσω. Οι μεταφορές είναι χοντροκομμένα εργαλεία. Έχουν 
κάποια στοιχεία της πραγματικότητας σε απλές και πειστικές δια
στάσεις, ενιή σπριυχνουν κάποια άλλα στα άκρα. Οι συνετοί άν
θρωποι χρησιμοποιούν τη μεταφορά με προσοχή, ευρηματικά, ο)ς 
έναυσμα κριτικής σκέψης και γεννήτρια υποθέσεων που μπορούν 
να έχουν εφαρμογή στην υλική πραγματικότητα.

Έχοντας πει αυτά, θέλο) να κάνω κάποιες υποθέσεις για το τι 
συμβαίνει σήμερα στην αγορά εργασίας. Είναι φανερό ότι συμβαί
νουν πολλά, αλλά οι άνθρωποι διαφωνούν στο τι πραγματικά 
συμβαίνει. Περιστασιακή εργασία άρχισε να εμφα
νίζεται στις περιοχές όπου προηγουμένως ήταν 
άγνωστη. Κομμάτια δραστηριοτήτων μετο
νομάσθηκαν σε «consulting» και μετα
φέρθηκαν εκτός επιχείρησης. Η παρα- 
γιογή των προϊόντων γίνεται από τρί
τους κατασκευαστές εκτός των επι- 
χειρήσεων, και αυτί) γίνεται πιο εμ
φανές στην παγκόσμια κατανομή 
της εργασίας, όπου χαμηλής ειδί
κευσης (και σταδιακά υψηλής ει
δίκευσης) παραγωγή φεύγει από 
τις βιομηχανικές χώρες και πάει 

: στον Τρίτο Κόσμο. Σήμερα δεν εί- 
■ ναι καθόλου υπερβολή το εξώφυλ

λο του Fortune ( 191919A) που μιλούσε 
ί για το «τέλος της θέσης εργασίας».
: Νομίζω ότι σήμερα μπορούμε να μιλή- 
' σουμε με ασφάλεια για αυξανόμενη ετε- 

ρογένεια των συμβασιακών σχέσεων μέσα 
στον χώρο εργασίας. Οι συμβασιακές σχέσεις 

1 μεταξύ οργανισμών καθώς και μεταξύ οργανι- 
; σμού και ατόμων καταρρέουν.
; Τα δίκτυα υπολογιστών δεν προκάλεσαν από μόνα τους αυτές τις
ί εξελίξεις, αλλά είναι πολύ σύσκολο να προσδιορίσουμε τη συνει- 
: αφορά τους. Σε κάποιους όμως τομείς, οι «ανθρώπινοι πόροι» ήρ- 
: θαν αντιμέτωποι με πληροφοριακές οικονομίες κλίμακας, που 

επέτρεψαν εταιρίες σαν τη Me Donalds να πραγματοποιεί τη δια
χείριση του εργατικού δυναμικού (επιλογή, πρόσληψη, πληρωμή 
και απόλυση υπαλλήλων) μέσω τρίτων επιχειρήσεων. Αυτές οι ξε- 

. χωριστές επιχειρήσεις [Σ.τ.Μ.: που νοικιάζουν το προσωπικό τους 
ί σε άλλες επιχειρήσεις] χρησιμοποιούν τεχνικές ευρύτατου ελέγ- 
!: χου προσωπικότητας και προσπαθούν να «ταιριάζουν» ανθρώ- 
: πους με θέσεις εργασίας.

Πού μπορεί να καταλήξει αυτό; Την τελευταία δεκαετία, η βι- 
βλιογραφία του management έχει δώσει μεγάλη σημασία ιπον ιδε
ολογικό έλεγχο του χώρου εργασίας. Η συλλογιστική έχει ως εξής: 
για να «εξουσιοδοτήσουμε» τους εργαζόμενους να παίρνουν απο- 

( φάσεις στον τομέα τους, είναι αναγκαίο να τους εμποτίσουμε (χρη- 
. σιμοποιούν συχνότατα τους όρους «ιδεολογικός» και «εμποτίζω»)
, με την εταιρική «φιλοσοφία», τις «αξίες» και την «κουλτούρα» της 
fl επιχείρησης. Πολλοί μάνατζερ σήμερα λένε: «προσλαμβάνουμε 

ανθριυπόυς που μοιράζονται τις ίδιες αξίες με εμάς» -  που σημαί
νει ότι χρησιμοποιούν κάποια είδη ελέγχου προσωπικότητας (είτε

τα τυπικά τεστ ή πιο άτυπα ελέγχοντας το παρελθόν του υποψήφι
ου) για να προσλάβουν ανθρώπους που ταιριάζουν σε ένα συγκε
κριμένο καλούπι προσωπικότητας, όπως «χαρούμενος», «εργατι
κός», «ομαδικός» κ.λπ.

ΤΕΣΤ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΤΗΤΑΣ ΚΑΙ ΑΓΟΡΑ ΕΡΓΑΣΙΑΣ
Φαντασθείτε τώρα ένα σύστημα, όπου τέτοιου είδους τεστ, προ- 

τυποποιούνται και χρησιμοποιούνται σε ευρεία κλίμακα. Σε αυτό 
το σύστημα, οποιοσδήποτε ψάχνει για δουλειά (είτε στο κατώτερο 
80% της οικονομίας, είτε στο υψηλότερο 3%) πρέπει τακτικά να 
κάνει τα τεστ προσωπικότητας, τα αποτελέσματα των οποίων θα 
αποθηκεύονται σε βάσεις δεδομένων. Οι εργοδότες, από την άλλη 
πλευρά, έχοντας ήδη συλλέξει στατιστικά στοιχεία για το ποια 
προσωπικότητα ταιριάζει ανά θέση εργασίας, προσλαμβάνουν τον 
εργαζόμενο σύμφιυνα με τα στοιχεία που έχει η βάση δεδομένων.

Όταν αυτό το σύστημα γίνει αρκετά μεγάλο, θα προχωρήσει 
πέρα από την απλή ιδέα του «παντρέματος» μεταξύ 

θέσεως εργασίας και ατόμου. Αντίθετα, τα στοι
χεία της προσωπικότητας θα έχουν ανταλλα

κτική αξία. Σε ένα τέτοιο κόσμο, είναι λο
γικό να περιμένουμε, ότι ένας υψηλός 

δείκτης «ευδιαθεσίας» στο τεστ θα 
έχει μεγαλύτερη εμπορική αξία και 
θα είναι πιο ελκυστικός στην αγο
ρά, ενο) η «μελαγχολική αποδοτι- 
κότητα» θα πωλείται με έκτπωση.

Μια λειτουργική αγορά το>ν 
στοιχείων της ανθρώπινης προσω
πικότητας δεν θα παρέχει απλώς 
υπηρεσίες. Θα προχωρήσει αρκε
τά ώστε να μεγιστοποιήσει την από

δοση πολλιύν ειδών βιομηχανιών. 
Αυτοί που θα σχεδιάζουν τις θέσεις 

εργασίας και θα προσλαμβάνουν τα 
άτομα που θα ταιριάζουν στους σχεδια- 

σμούς τους, θα μπορούν να κάνουν και οι
κονομικούς υπολογισμούς. Για παράδειγμα 

ένα εστιατόριο μπορεί να θέλει εργαζόμενους 
που μαθαίνουν γρήγορα και ικανούς να διαχειρίζονται 

συγκρούσεις, ενώ κάποιο άλλο μπορεί να τους θέλει πειθήνιους 
και ευαίσθητους στην πίεση. Τα σχετικό εργασιακό κόστος σε σχέ
ση με αυτές τις ιδιότητες μπορούν να γίνουν παράγοντες που θα 
επηρεάσουν το τι είδους εστιατόριο θα ανοίξει και σε ποιο μέρος.

Σε έναν τέτοιο κόσμο, μια περιστασιακή ιδιότητα του χαρακτήρα 
μπορεί να λειτουργήσει όπως σήμερα λειτουργεί η αγορά εμπο
ρευμάτων. Δεν υπάρχει αμφιβολία ότι θα γίνει δυνατόν να εμπο
ρεύονται futures σεμνότητας, ή επιθετικότητας, ιδιότητες που θα 
αποκτηθούν με ψυχοφάρμακα. Οι μεγάλες επιχειρήσεις θα μπο
ρούν να αγοράζουν μακράς διάρκειας συμβόλαια, για να διασφα
λίζουν το εργασιακό τους κόστος, αλλά θα υπάρχει και άμεση αγο
ρά για τους αγοραστές με κυμαινόμενες ανάγκες.

Σε μια τέτοια αγορά οι άνθρωποι θα μπορούν να κάνουν καλύτε
ρες οικονομικές επιλογές για την αλλαγή της προσιυπικότητάς 
τους. Οι επενδύσεις στην ψυχοθεραπεία θα μπορούν να αποτιμη- 
θούν καλύτερα σε ποσοτική μορφή, και τα «άσυλα» ή «σεμινάρια» 
που υπόσχονται «μεταμορφώσεις» στην προσωπική φιλοσοφία και 
τις αξίες των ανθρώπων (τα οποία έχουν ήδη μεγάλη βιομηχανία) 
θα αρχίσουν να διαφημίζονται ανοιχτά και θα χάσουν τον χαρα
κτηρισμό των παραθρησκευτικοόν οργανώσειυν. Θα γίνουν κάτι 
σαν φροντιστήρια και θα διαφημίζονται κάπως έτσι: «η ευθυμία
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ΝΕΦΕΛΗ

...Ώρες ολόκληρες, θείες χορτασμένες με νεράτζι 
γλυκό, άδειες από κουβέντες περιγράφουσες 

γειτόνισσες κουτσομπόλες, θείες με συζύγους 
περιστεράδες τ’ απογεύματα της Κυριακής, 

ρετζήδες και λαμπράκηδες τις υπόλοιπες μέρες, 
είες μ* ένα συγκρατημένο θαυμασμό — φλερτ του 
^αρομπακάλη (αθώος πόθος δεκαπέντε χρόνων) 
-.ιασμένο στο κλουβί του κότσου ή του λάχανου, 

θείες απασχολημένες με το ξεφλούδισμα της 
Σύνοψης, ενώ το μαύρο κερί έσταζε μαζί με τα 
μάτια τους στο άκουσμα του Νυμφώνα, θείες 
Ευλαμπίες, Εριφύλες, Σωτήριες, Μαργαρίτες 

:σκυβαν και μόλις ψιθύριζαν στ* αυτί μας:«Πες 
μας, τερατάκι, πώς κάνει ο κούκλος

του Λαλούκα;»

*  *  *

ΕΚΔΟΣΕΙΣ ΝΕΦΕΛΗ
...Η άλλη άποψη στο βιβλίο 

ΑΣΚΛΗΠΙΟΥ 6 ΑΘΗΝΑ 10680, ΤΗΛ.: 3607744,

μου ανέβηκε στο 98 της κλίμα
κας RDPM και όλα τα χρω

στάω στο Life-spring...»
Η ακριβής δομή της νέας 

ορθολογικής αγοράς ερ
γασίας θα επηρεαστεί-ή, 
για μεγαλύτερη ακρίβεια, 
θα αλληλεπιδράσει- με 
πολλούς άλλους παράγο
ντες. Ανάμεσά τους είναι 

ο βαθμός διάσπασης 
των εργασιών σε κα

τανοητές μονάδες, οι 
οποίες θα μπορούν 
να δοθούν σε «περι- 

ιπασιακούς εργαζόμε
νους», και ο αριθμός των εργα

σιών που μπορούν να διασπαστούν κατ’ 
αυτόν τον τρόπο. Μέχρι σήμερα αυτό επιτεύχθηκε 

μέσω της τμηματοποίησης της εργασίας στη γραμμή παραγωγής. 
Σήμερα μπορεί να επιτευχθεί με πολλούς άλλους τρόπους: αυξα
νόμενη προτυποποίηση των δεξιοτήτων των εργαζομένων, προτυ
ποποίηση των ιδεολογιυύν της εργασίας, η μεγέθυνση της αγοράς 
εργασίας χωρίς τοπικούς περιορισμούς -αφού η δουλειά μπορεί 
να γίνει από μακριά μέσω υπολογιστούν- και ο έλεγχος της εργα
σίας μέσο) των υπολογιστούν.

ΤΕΧΝΟΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ ΦΑΝΤΑΣΙΩΣΕΙΣ: ΩΡΑ ΜΗΔΕΝ
Πιύς Οα ζούμε σε έναν τέτοιο κόσμο; Είναι δύσκολο να προβλέ

πουμε με σιγουριά. Εξαρτάται σε μεγάλο βαθμό από το αν, με ποιο 
τρόπο και πόσο οι άνθρωποι αποδέχονται τις ιδεολογίες που απαι
τεί η αγορά. Αν τις αποδέχονται, τότε θα είναι ευτυχισμένοι μέχρι 
την στιγμή που η υπερβάλλουσα εργασία και το στρες των διαδοχι- 
κυύν αλλαγών στη δουλειά τους τούς οδηγήσει στον θάνατο. Πι
στεύω πάντως ότι οι περισσότεροι άνθρωποι θα βρίσκονται στη 
μέση. Ποδηγετούμενοι όμως από την αγορά, δεν θα έχουν πολύ 
χρόνο για να εξετόχσουν κριτικά αυτές τις καταστάσεις.

Αυτό βέβαια είναι λυπηρό. Θα συμβεί άραγε; Μπορώ να επιση- 
μάνω κάποια σημάδια ότι αυτές οι καταστάσεις είναι καθ’ οδόν, αλ
λά δεν μπορυύ να το ξέρω με σιγουριά. Το σημαντικό ενός σεναρίου 
δεν είναι να βαθμολογηθείς ως σωστό ή λανθασμένο κάποια μέρα, 
αλλά να ταρακουνήσει τις τεχνοκοινωνικές μας φαντασιούσεις. Αυ
τό το όχσχημο σενάριο είναι μακράν του «Μεγάλου Αδελφού» αλλά 
είναι εξίσου δυσάρεστο. Αν δεν έχει την ίδια απήχηση, είναι γιατί 
κάποιοι όχνθρωποι έχουν κάνει δουλειά τους να διαψεύδουν τις αυ
ξανόμενες αποδείξεις ότι οι παραπάνω καταστάσεις είναι πιθανές, 
και να επιχειρηματολογούν ότι η αχαλίνωτη αγορά αναγκαστικά 
θα φέρει τον καλύτερο δυνατό κόσμο. Το κεντρικό σημείο αυτού 
του άρθρου είναι ότι η αγορά είναι σαν την αστυνομία: φυσικά και 
τη χρειαζόμαστε, αλλά από την στιγμή που γίνει η κεντρική οργα
νωτική αρχή της κοινιυνίας, τότε γίνεται μεγάλος μπελάς. Κι αυτά 
είναι το συμπέρασμά μου: οι υπολογιστές δεν είναι μόνο τεχνολογι
κόν αντικείμενα αλλόχ και πολιτισμικά, επιδεκτικά όχι μόνο στην τε
χνολογική ιχλλόχ και στην πολιτισμική μηχανική. Αυτός δεν είναι 
αναγκαίος συνδυασμός, αφού οι υπολογιστές μπορούν να χρησιμο
ποιηθούν με διαφορετικούς τρόπους σε διαφορετικούς κόσμους, 
(χλλά είναι εύλογος συνδυασμός για τον κόσμο που τώρα ανατέλλει.

Είναι ο κόσμος που θέλουμε; Έχουμε ακόμη χρόνο να αποφασί
σουμε...

Μετάφραση: Πάσχος Μαδραβέλης
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ΑΦΟΡΜΗ για το σημείωμα αυτό υπήρξε 
το ειδικό αφιέρωμα στο Internet που δη
μοσιεύτηκε στο τεύχος Μάίου της Monde 
diplomatique. Αν και το Internet δεν έπα- 
ψε να απασχολεί τους αρθρογράφους 
της τα τελευταία χρόνια (για προπη φο
ρά δημοσιεύει σχετικό άρθρο το 1991), 
είναι η πρώτη φορά που η έγκριτη αυτή 
έκδοση αφιεριόνει ένα ολόκληρο ντοσιέ 
σ’ αυτό. Με τον εύγλωττο τίτλο «Internet, 
η φρίκη και η έκσταση», εξετάζει μερικές 
από τις πιο ενδιαφέρουσες και καίριες 
όψεις του, που άλλωστε αποτελούν τα 
μόνιμα θέματα της στήλης αυτής.

Βασικό αντικείμενο του ντοσιέ αυτού 
είναι ο υπαρκτός κίνδυνος της απαλλο
τρίωσης και της εποίκισης του Κυβερνο- 
χιόρου, ενός σχεδόν ουτοπικού και ονει
ρικού μη-χώρου επικοινωνίας και γνώ
σης, από τις ποικιλώνυμες πολιτικές και 
οικονομικές εξουσίες «για τις οποίες ο 
όρος επικοινωνία συντάσσεται με τον 
όρο επικυριαρχία». Ακόμα, αναλύει και 
μερικά άλλα σημαντικά θέματα που σχε
τίζονται με το Internet, όπιυς τη λεγάμε
νη «ηλεκτρονική δημοκρατία», το πρό
βλημα της (συνακόλουθης) επικυριαρ
χίας της αγγλικής γλιυσσας και το πολύ 
σημαντικό ζήτημα της ανισότητας ανά
μεσα σε πληροφοριακά πλούσιους και 
πληροφοριακά φπυχούς.

Στο σημερινό σημείωμα θα σταθώ μόνο 
στο θέμα της ολοένα εντεινόμενης εμπο
ρικής εκμετάλλευσης του Internet, όπως 
αποτυπώνεται μέσα από τα άρθρα του 

, ντοσιέ της Monde diplomatique.
' Η υπόθεση της χρήσης του Internet για 

εμπορικούς σκοπούς δεν είναι κάτι και
νούργιο. Είναι ήδη γνωστό πως στις 
ΗΠΑ ένα ποσοστό που ξεπερνά το 60% 
των διασυνδεδεμένων κεντρικών υπολο- 
γιστιόν-κόμβιον ανήκει, με τον ένα ή τον 
άλλο τρόπο, σε εμπορικές και βιομηχανι
κές επιχειρήσεις. Μια ματιά στη θεματο-

του Δημήτρη Σκούφη
d im a n h s k @ c o m p u l in k .  g r

λογία που απασχολεί τις τρέχουσες διε
θνείς συναντήσεις και συνέδρια για το 
Internet αρκεί για να μας δοχτει μια ει
κόνα, αλλά και για να σημάνει το σήμα 
κινδύνου: αγνοώντας ως επί το πλείστον 
τις πολιτικές, πολιτισμικές και κοινωνι
κές επιπτοίσεις που φέρνει μαζί της η 
Κοινωνία τιυν Πληροφορίαν, προσπα
θούν να ανιχνεύσουν νέες μπίζνες στη 
νέα αυτή παγκόσμια αγορά.

Ας μην ξεχνάμε ακόμα τις αποφάσεις 
της συνόδου κορυφής των 7 πλουσιότε
ρων χωρών του κόσμου και τα πορίσμα
τα της επιτροπής Bangemann που απηχεί 
τις αντίστοιχες θέσεις της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης: Η οικοδόμηση των «Λεωφό- 
ραιν των Πληροφορκόν» θα είναι υπόθε
ση της ιδιιυτικής πρωτοβουλίας που, βέ
βαια, δεν ενδιαφέρεται για τίποτε άλλο 
εκτός από το κέρδος.

Ο Dan Schiller, καθηγητής του τμήμα
τος Επικοινωνίας στο Πανεπιστήμιο του 
San Diego (ΗΠΑ), στο άρθρο του με τίτ
λο «Οι έμποροι του Κύβερνοχιόρου», δί
νει μια ανάγλυφη και τεκμηριωμένη ει
κόνα της κατάστασης, όπως είναι δια
μορφωμένη σήμερα στο δίκτυο και όπως 
θα διαμορφωθεί στο εγγύς μέλλον. Έ να 
μεγάλο μέρος από το πολύ κατατοπιστι
κό άρθρο του αναλιόνεται στις συνέπειες 
που μπορεί να έχει η εισβολή της διαφή
μισης στο δίκτυο, αλλά και στο περιεχό
μενο τιυν πληροφοριών, για να καταλή- 
ξει: «Παρ ’όλα αυτά το όνειρο που ενσαρ
κώνει το Internet, αυτό της σε οικουμενι
κή κλίμακα και χωρίς περιορισμούς 
ανταλλαγής πληροφοριών, όεν έχει πεθά- 
νει. Αλλά όσο η μετάδοση της γνώσης θα 
συνεχίσει ν ’ ακολουθεί τις νόρμες που 
επιβάλλει η πολιτικο-οικονομική εξου
σία, το ιδεώδες μιας “δημοκρατίας των 
πληροφοριών” θα μένει στο στάδιο της 
ουτοπίας. Όσοι πιστεύουν στην ελευθε
ρία της πληροφόρησης πρέπει να συνεχί-

σουν τη μάχτ\ για τη δημοκρατική κατά- 
κτηση του Κυβερνοχώρου».

Ο Richard Falk, του Κέντρου Διεθνών 
Σπουδών του Princeton, στο άρθρο του 
με τίτλο «Προς μια παγκόσμια πολιτική 
επικυριαρχία νέου τύπου» προχωρά πιο 
βαθιά και κάνει μερικές υποθέσεις για 
το λίγο πιο μακρινό μέλλον. «Μερικά [οι
κονομικά και πολιτικά] στρατηγεία στις 
ΗΠΑ ονειρεύονται να ελέγξουν τα τηλε- 
ματικά δίκτυα και τον μυθικό πλούτο 
που θα παραγάγουν, κατά πώς φαίνεται, 
οι βιομηχανίες τον “άυλου ”, της γνώσης 
και της σοφίας. Θέλουν να δημιουργή
σουν τη νέα αυτοκρατορία της ηλεκτρο
νικής εποχής. Στο κέντρο της: μια πλή
ρως απονευρωμένη από τις τεχνολογίες 
του μέλλοντος διεθνής αγορά». Είναι 
προφανές πως περιγράφει ένα νέο και 
πολύ πιο επικίνδυνο από τα γνωστά εί
δος ιμπεριαλισμού, «μια άνλη εξουσία 
που δίνει σ ’αυτόν που την κατέχει σχεδόν 
απεριόριστη δύναμη, που μπορεί να δια
λύσει τη γραμμή άμυνας του αντιπάλου 
χωρίς ούτε έναν πυροβολισμό».

Ο αρθρογράφος θεωρεί εντελιύς απί
θανη την περίπτωση ελέγχου αυτής της 
νέας μορφής εξουσίας μέσα από συμβα
τικές διαδικασίες. «Πώς να αντισταθού- 
με σε αυτό το είδος μοντέρνου ολοκληρω
τισμού; Χωρίς αμφιβολία μόνο με πολιτι
κές ανατροπές επαναστατικού τύπου».
Και καταλήγει: «Ή θα συνεχίσου με να 
περιπλανιόμαστε άσκοπα στις εικονικές 
πραγματικότητες του Κυβερνοχώρου, ή 
θα δουλέψουμε σκληρά για να όημιουρ- 
γηθεί μια παγκόσμια κοινότητα που θα 
ασκεί πολιτικό και δικαιοδοτικό έλεγχο 
σε αυτούς που ονειρεύονται ένα τέτοιο ι 
μέλλον, είτε πρόκειται για τα στρατηγεία j 
της Ουάσιγκτον, είτε για τους πρωτοπό- ι 
ρους της ηλεκτρονικής εποχής, είτε για ! 
τους μάγους των οικονομικών συμφερό- ι 
ντων». J



ΣΚΟΥΠΙΔΙΑ

Ε χει β α ρ ε θ ε ί  μ έχρ ι 

θ α νά του  τα ίδ ια  πρόσωπα 
του  Α υ λ ώ ν α -δ εν  α ν τέ χ ε ι  

να π ρ ο σ τεθ ε ί ο τη ν α ν ια  

της κι η αοφ υξια .

Η δεκαεξόχχρονη μαθήτρια απ’ τον Αυλώ
να. που φιυναζε ρυθμικά συνθήματα κατά 
της χιυματερής χτυπώντας το ταμπούρλο 
της. κέρδισε αυτί) που οποιοσδήποτε δικαι
ούται: δέκα λεπτά δημοσιότητα. Χιλιάδες, 
εκατομμύρια ίσως τηλεθεατών είδαν το 
αναψοκοκκινισμένο νεανικό της πρόσωπο 
να εκπέμπει αγωνιστικό παλμό, τσαχπινιά, 
κέφι δαιμονικό αλλά και οργή και 
αγιυνία για το μέλλον το μέλλον 
της κυρίως.

Η κοπελιά δεν θέλει τα 
σκουπίδια μου στον Αυλώ
να της· και με το δίκιο της, 
εδο') που τα λέμε. Ούτε και 
εγιό θα ήθελα τα δικά της.
Η κοπελιά ζει σε έναν δορυ
φορικό υποβαθμισμένο δήμο 
παρά τη θέλησή της- η Αθήνα, η 
Ντίσνεϋλαντ. είναι, προς το παρόν, 
απλησίαστη γι' αυτήν. Όταν της επιτρέ
πουν. κάποιο σαββατόβραδο, να κατεβεί 
στην Αθήνα να διασκεδάσει, διστάζει να 
πει στις συναναστροφές της ότι ζει στον 
Αυλώνα- όταν της φέρουν τη χωματερή, δεν 
θα διστάζει απλιύς, θα ντρέπεται νατό ομο
λογήσει. Η κοπελιά έχει βαρεθεί μέχρι θα- 
νόχτου τα ίδια πρόσωπα του Αυλώνα: σχο
λείο. σπίτι, καφετέρια, περατζάδα στην 
πλατεία- δεν αντέχει να προστεθεί στην 
ανία της κι η ασφυξία.

Αν η οικογένεια της κοπελιόχς είχε λεφτά, 
η δεκαεξάχρονη θα έριχνε πέντε ενθου- 
συυδη φάσκελα στη γειτονιά της για να έλ
θει να στοιβαχτεί κι αυτή σε κόχποια τσιμε
ντένια συρταριέρα του κέντρου, ένα γεγο
νός που θα της έδινε το δικαίωμα να κατε- 
βόχζει περήφανα τα σκουπίδια της στο πε
ζοδρόμιο, αφήνοντας τους τεχνοκράτες και 
τους πολιτικούς ν’ ανησυχήσουν για την τύ
χη των απορριμόχτιυν της. Τι θα την ένοιζε 
την κοπελιά ποιοι υποβαθμισμένοι θα υπο
χρεώνονταν να φιλοξενήσουν τα όχδεια σω- 
ληνάρια τυ»ν καλλυντικών της;

Κι αν il οικογένεια της κοπελιόχς κρατιό
ταν ακόμα καλύτερα, αληθινό* καλόι, θα

έριχνε οχι πέντε φάσκε
λα στον Αυλώνα, αλλά 
δέκα φάσκελα στην 
Ελλάδα και θα μεταδη- 
μότευε σε κάποια αληθι
νή, όχι ερζάτς, Ντίσνεύ- 
λαντ, στη Νέα Υόρκη, το 
Παρίσι ή τη Βόννη ας 
πούμε- σ’ αυτή την περί- 

πτιυση η κοπελιά 
θα όχφηνε τους 

πολιτικούς ή 
τους τεχνο
κράτες ν’ ανη
συχήσουν πε
ρί του ποιοι 

φτωχό μπινέδες 
τριτοκοσμίτες θα 

# δέχονταν τα τοξικό* 
ή πυρηνικά κατόχλοιπα που αναπόφευκτα 
απορρέουν από το υψηλής ποιότητας βιοτι
κό επιΐ^δο της κοπελιάς, της οικογένειας 
και των Λίμπολιτών τους.

Όμως αυ$ά είναι όνειρα- μάλλον αυτά εί
ναι τα όνεφα για μερικούς, πιθανιυς της 
κοπελιάς συμ*εριλαμβανομένης. Η πραγ
ματικότητα είνί^ που μετρόχει για τη μαθή
τρια και την παρά* της. Κι η πραγματικότη
τα είναι η ζωή στον^Αυλώνα. Αν δεν κερδί
σει το ΛΟΤΤΟ ή a t  δεν την ερωτευτεί ο 
γιος του Κόκκαλη ή τι*υ Βαρδινογκ'χννη, η 
μαθήτρια θα πρέπει νιΡ ι̂όχθει να ζει στον 
Αυλιυνα, όπως εγώ -κι άλλα τρία ή τέσσε
ρα εκατομμύρια- έχω μάθ^να  ζω με το νέ
φος και την κεφάτη ΠαρόχνοΛ. της πόλης.

Σιγόχ σιγόχ η κοπελιό* θα κ<*ταλόχβει 
δυο-τρεις απλές αρχές που δ ί^  
πουν την τεχνική της επιβίωσης 
.αλλά και την τέχνη της καθη
μερινής ζωής: πριυτα πρώτα, 
ότι ο ασφαλέστερος δείκτης 
πολιτισμού είναι το κατό* κε
φαλήν σκουπίδι- δεύτερον, 
το σκουπίδι δεν είναι ποτέ 
όχχρηστο- και τρίτον, και σημα- 
ντικότερον, ότι ο ισχυρότερος ξ

Αλτάν, Σ το Βάθος μιτρό,

φορτιυνεται τα σκουπίδια του στην πόρτα 
του ασθενέστερου, και αυτός μαθαίνει να 
ζει με αυτά και από αυτό* τι* σκουπίδια, είτε 
αυτό* λέγονται οικιακό* απορρίμματα, είτε 
πολιτιστικά προϊόντα, είτε οπλικό* συστή
ματα παρωχημένης τεχνολογίας.

Προς το παρόν, καλά κόχνει η μαθήτρια 
και μου στερεί το δικαίιυμα της ελεύθερης 
μετακίνησης. Μέσο) των «περαιτέρων κινη- 
τοποιήσεων», όπιυς επαναλάμβανε ο δή
μαρχος Αυλιυνα στα μικρόφωνα και τις κά
μερες. οι Αυλωνιώτες θα πετύχουν την 
χαμηλότερη δυνατή αποζημίωση για την χω
ματερή που θα γίνει στον τόπο τους. Κάπο
τε. αν η κοπελιό* έχει τα κότσια κι είναι και 
τυχερή, μπορεί να εργόχζεται σαν χημικός- 

μηχανικός στο εργοστόχσιο παραγωγής 
υγραερίου από τη χιυματερή. Και 

τότε, αν απειληθεί το κλείσιμο ή η 
μεταφορά του αλλού, σε άλλη 
χιυματερή, η νυν κοπελιά και 
μελλοντική επιστήμιυν και μη
τέρα, μπορεί να βαράει το τα
μπούρλο της κινητοποίησης, 

και να φιυνόχζει ένα και μόνο 
σύνθημα: «κόχτω τα χέρια από τα 

σκουπίδια!».
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«ΡΩΜΙΟΣΥΝΗ»
•Δ ύο επιστολές για δημοσίευμα 
του συνεργάτη μας Σπύρου Μοσκόβου 
που αφορούσε τον εκδοτικό οίκο 
Ρωμιοσύνη, της Γερμανίας (Αντί 
1.3.1996). Η πρώτη, από το ζεύγος  
Αϊντενάιερ, που είναι και οι ιδιοκτήτες 
του εκδοτικού οίκου.

Κύριε Διευθυντή,
Σχετικά με το άρθρο-ανήθικη λασπολο

γία εναντίον μας του Σπύρου Μοσκόβου 
«Von Kavafis bis Kyrimis» που τελείως 
ανεξέλεγκτα δημοσίευσε στις 1.3.96 το 
Αντί-όπως πολλές φορές και στο παρελ
θόν- δεν είχαμε σκοπό να εκφραστούμε 
δημόσια. Ώσπου έπεσε στην αντίληψή 
μας η εξής ρήση του γερμανου συγγρα
φέα Günther Grass: «Den Kreaturen, die 
nur zerstören wollen, will ich Keinen 
Triumph gönnen», που σε ελεύθερη από
δοση θα πει: Στους ευτελείς, που μοναδι
κό τους μέλημα είναι να καταστρέφουν, 
δε χαλαλίζω(-ουμε) το θρίαμβο.

Αναγνιόριση δεν περιμένουμε ούτε από 
τον κ. Μοσκόβου και τους ομοίους του 
ούτε από το Αντί. Η αναγνιόριση του έρ
γου μας είναι δεδομένη και γ ι’ αυτό εμείς 
δεν θα πάψουμε να δουλεύουμε τόσο για 
τη διάδοση της ελληνικής λογοτεχνίας 
στο γερμανόφωνο χώρο όσο και για τον 
Ελληνισμό της Γερμανίας το ίδιο ευσυ
νείδητα όπως ως τώρα και όσο μας το επι
τρέπουν οι δυνάμεις μας.

Νίκη Eideneier, 
Prif. Dr. Hans Eideneier,

τακτικός καθηγητής Β υζαντινολογίας  
και Νεοελληνικής Φιλολογίας στο  

Π ανεπιστήμιο του Α μβούργου

ΥΓ. Όσο για την «παρουσίασή» μου 
με τίτλο «Από τον Καβάφη στον 
Κυρίμη». για την οποία με «εγκαλείτε», 
προτείνω να σας διηγηθεί ο 
κ. Μοσκόβου το περιεχόμενό) 
της.
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•Η  δεύτερη επιστολή, από τον κ.
Πέτρο Κυρίμη, στο έργο του οποίου 
ήταν αφιερωμένη η εκδήλωση με τίτλο 
«Από τον Καβάφη στον Κυρίμη»:

Κύριε διευθυντή.
Γράψατε σαν απάντηση στην κ. Α'ίντε- 

νάιερ ότι κάποιοι που ενδιαφέρονται για 
την εικόνα της λογοτεχνίας μας στο εξω
τερικό είναι καιρός να πάρουν μια εξήγη
ση για κείνο το περιβόητο «Από τον Κα
βάφη μέχρι τον Κυρίμη» (και όχι «στον» 
Κυρίμη) που πήρε διαστάσεις σχεδόν πιο 
μεγάλες και από το Ελληνο-τουρκικό.
Δεν ξέρω πόσοι ενδιαφέρονται εκεί κά

τω για την εικόνα της λογοτεχνίας μας 
στο εξωτερικό και ποιοι είναι αυτοί. Μέ
χρι τώρα δεν έτυχε να συναντήσω τέτοια 
περίπτωση, ούτε από συγγραφείς, ούτε 
από κρατικούς φορείς. Μόνο κατά και
ρούς κάτι τέτοιες φτηνές απόπειρες λα
σπολογίας και απωθημένων σε προσωπι
κό επίπεδο.
Σας ρωτόχω, λοιπόν, πι.υς θα έπρεπε νατό 

πούμε μια και η βραδιά ήτανε αφιερωμέ
νη και σε μένα, θα διάβαζα αποσπάσμα
τα από δουλειές μου (που δεν ήταν εκδό
σεις Ρωμιοσύνη) και θα έκανα κάποιο 
διάλογο με το κοινό σε σχέση μόνο με μέ
να. Είμαι ένας από τους δεκαπέντε έλλη- 
νες συγγραφείς που γράφουμε μόνο στα 
ελληνικά εδώ στη Γερμανία και το όνομά 
μου λειτούργησε σαν ΑΝΤΙΠΟΔΑΣ για 
τα εδώ λογοτεχνικά πράματα και τίποτα 
παραπάνω. Ό ταν διάβασα το άσχημο και 
προσβλητικό γράμμα του συνεργάτη σας 
τον πήρα τηλέφωνο την ίδια μέρα και τον 
άκουσα κατάπληκτος να μου λέει... «δεν 
έχει να κάνει με εσάς κύριε Κυρίμη, ίσα- 
ίσα που τα γραφτά σας μου αρέσουν... 
την Αϊντενάιερ θέλουμε να βγάλουμε 
από τη μέση . ».

Τελειώνοντας, θα ήθελα ακόμα να σας 
πω ότι αν υπάρχουν κάτιυ κάποιοι που 
μπορούν να καλυτερέψουν την εικόνα της 
λογοτεχνίας μας εδώ στο εξωτερικό δεν

έχουν παρά να προσπαθήσουν, τώρα ύα 
είναι και πιο εύκολο μια,και τα κάστανα 
από τη φωτιά τα έχουμε σχεδόν βγάλει 
εμείς...

Ευχάριστοι 
Πέτρος Κυρίμης

•  Ο συνεργάτης μας Σπύρος 
Μοσκόβου, με αφορμή τις δύο 
επιστολές, παρατηρεί:

Οι Αϊντενάιερ εκτίθενται πάλι στα μάτια 
του ελληνικού κοινού. Μετά την κινητο
ποίηση φίλων τους για  την εξύβρισή μου 
(βλ. Αντί, τ. 602, σ. 48), εμφανίζεται τώρα 
κι αυτός που τοποθετήθηκε από την κ. Αϊ- 
ντενάιερ πάλι στον Καβάφη και ως εκ 
τούτου «λειτούργησε σαν αντίποδας για 
τα εδώ λογοτεχνικά πράματα»  (sic) για να 
ισχυριστεί ουσιαστικά -ο ιονεί δικαιολο
γώντας την ασυδοσία της παρουσιά- 
στριάς του- ότι η εικόνα της λογοτεχνία; 
μας στο εξωτερικό δεν ενδιαφέρει κανέ- 
ναν στην Ελλάδα! Η διανοητική σύγχυση, 
όμως, οξύνεται μέχρι ψευδολογίας: τον 
διαβεβαίωσα, λέει, ότι «μου αρέσουν» τα 
άγνωστά μου «γραφτά» του και προ; 
επίρρωση του εξομολογήθηκα, αν και 
δεν τον έχω δει ποτέ μου, ότι το μόνο που 
«θέλουμε» (ποιοι;) είναι να «βγάλουμε 
από τη μέση» τη διαφημίστριά του.

Οι Αϊντενάιερ κατάλαβαν ότι δεν μπο
ρούσαν να επαφεθούν άλλο σε τέτοιου; 
υποστηρικτές. Και τι κάνουν τώρα; Αυτο- 
εξυμνούνται αποπειρώμενοι μάλιστα να 
εξισωθούν μ’ έναν διάσημο συγγραφέα. 
Κάτι δηλαδή σαν «από τον Γκρας στους 
Αϊντενάιερ» αυτή τη φορά. Κι όσο για την 
πιεστική υποχρέωση να εξηγήσουν πώς 
αναρριχήθηκε κάποιος φίλος τους πλάι 
στον Καβάφη: την αναθέτουν σε μένα! Το 
ελληνικό κοινό έχει το δικαίωμα να ρωτή
σει μήπα>ς υπάρχουν και κάποιοι στο 
υπουργείο Πολιτισμού που θα έπρεπε να 
ντρέπονται για  όλα αυτά.

Σπύρος Μοσκόβου



Ο κ. θ. ΣΚΥΛΑΚΑΚΗΣ ΓΙΑ ΤΟΝ κ. ΑΝΤΩΝΗ ΣΑΜΑΡΑ
•Δημοσιεύουμε σήμερα την επιστολή-παρέμβαση του κ. Θ. 
Σκυλακάκη, συμβούλου του τ. πρωθυπουργού Κ. Μητσοτάκη, 
σχετικά με τα δύο δημοσιεύματα του Αντί που, με τίτλο 
«Ανατομία του κόμματος της “Μητέρας Πατρίδας"», 
αναφέρονταν στην πολιτεία του κ. Αντώνη Σαμαρά, το 
διάστημα που ως ΥΠΕΞ χειριζόταν το «Μακεδονικό». Η 
παρέμβαση του κ. Μ. Παπακωνσταντίνου θα δημοσιευθεί στο 
επόμενο τεύχος.

Κύριε Διευθυντά,
Στο αφιέρυψια το οποίο έκανε το Α ντί για τον κ. Α. Σαμαρά και 

την πολίτικη του στο θέμα των Σκοπούν, ο συντάκτης σας, μου έκα
νε την τιμή να περιλάβει εκτενείς αναη>ορές στο βιβλίο μου Στυ 
όνομα της Μακεδονίας, το οποίο αντιμετωπίζει ως «ιστορική» πη
γή. Προσωπικά -όπυ^ς έγραψα και στην εισαγωγή του βιβλίου— 
εξακολουθώ να πιστεύω ότι το βιβλίο αυτό δεν έχει την απαραίτητη 
απόσταση από τα γεγονότα και αντικειμενικότητα, ώστε να μπορεί 
να θεωρηθεί ιστορικό. Είναι ένα βιβλίο πολιτικό, το οποίο όμως 
μένει πιστό στα πραγματικά γεγονότα και θέτει τα πολιτικά ερωτή
ματα που προκύπτουν από αυτά.

Μου έκανε ιδιαίτερη εντύπωση ότι στα ερωτήματα αυτά ο κ. Σα
μαράς, ούτε τότε, ούτε μέσω του βιβλίου του κ. Τάρκα, έδωσε απά
ντηση.

Προτιμά να παραμένει σ’ έναν δικό του κόσμο και να παριστάνει 
ότι τα ερωτήματα αυτά απλώς δεν υφίστανται. Μου θυμίζει αυτή η 
αντίδραση τη συμπεριφορά της ΚΝΕ που γνοϊρισα ως συνδικαλι
στής κατά τη διάρκεια των φοιτητικών μου χρόνιυν, στα τέλη της δε
καετίας του 70, η οποία είχε κατασκευάσει τη δική της πραγματι
κότητα, αρνούμενη να ασχοληθεί έσται με όσα πραγματικά περι
στατικά δεν μπορούσαν να ενταχθούν στη δική της κλειστή και δογ
ματική κοσμοθειυρία. Για να είμαστε τίμιοι, θα πρέπει πάντως να 
δεχθούμε ότι η παρομοίωση αυτή αποτελεί κομπλιμέντο για τον κ. 
Σαμαρά, καθώς η ΚΝΕ της εποχής εκείνης εκπροσιυπούσε πράγ
ματι μια κοσμοθειυρία, έστω κι αν αυτή δεν άντεχε στη δοκιμασία 
της πραγματικότητας. Αντίθετα, το κύριο χαρακτηριστικό της πο
ρείας του κ. Σαμαρά είναι κατά τη γνώμη μου η διαρκής μεταβολή 
θέσεων και αρχών, στόχο το θυμικό του εκλογικού σοίματος και κί
νητρο την εξυπηρέτηση προσωπικιύν φιλοδοξιών.
Τα ερωτήματα που τέθηκαν στο βιβλίο μου και συνεχίζουν να πα

ραμένουν αναπάντητα, αποδεικνύουν αμάχητα πιστεύω αυτόν τον 
ισχυρισμό και αξίζει νομίζω να τα επαναλάβω για την ενημέρωση 
των αναγνωστών σας.

• Γιατί ο κ. Σαμαράς, όταν παρουσίασε για πρώτη φορά το θέμα 
τοιν Σκοπιών στους κοινοτικούς μας εταίρους με την προοπτική της 
ανεξαρτητοποίησής τους (27.8.1991 MEMORANDUM ΟΝ 
YUGOSLAV MACEDONIA), περιέγραψε τους Σκοπιανούς ιυς 
«Σλαβομακεδόνες», στέλνοντάς τους μήνυμα ότι η Ελλάδα αποδε
χόταν τη σύνθετη ονομασία;

•  Γιατί τον Σεπτέμβριο του 1991, όταν αποφασίστηκε από το Συμ
βούλιο Υπουργών η δημιουργία της Επιτροπής Μπατεντέρ, δεν 
έθεσε ως όρο της δημιουργίας της τη συμμετοχή σ’ αυτήν Έλληνα
δικαστή;

•  Γιατί τον Δεκέμβριο του 1991 δέχθηκε να χρησιμοποιούν τα 
Σκόπια στις εμπορικές τους συναλλαγές με την Ευρώπη (και την 
Ελλάδα) το όνομα «Δημοκρατία της Μακεδονίας» και γιατί στη 
συνέχεια, στη συνεδρίαση της Κ.Ο. της Ν.Δ. του Οκτωβρίου του 
1992 επιχείρησε να αποκρύψει τη συμμετοχή του σ' αυτή τη συνε
δρίαση;

• Γιατί στις 16.12.1991 δεν ζήτησε από τους άλλους Ευρυυταίους 
την απάλειψη του όρου Μακεδονία από το όνομα τιυν Σκοπιών;

•  Γιατί στην τελευταία συνεδρίαση του Συμβουλίου Υπουργών 
στην οποία μετείχε τον Απρίλιο του 1992 υποσχέθηκε στους Ευρω
παίους συμβιβασμό στο θέμα του ονόματος («α package deal is 
possible in May», τους είπε επί λέξει), την ίδια ώρα που απειλούσε 
τον κ. Μητσοτάκη με ανατροπή της κυβερνήσειυς του αν πραγματο
ποιούσε αυτού του είδους τον συμβιβασμό;

• Γιατί δεν έδωσε -παρά το γεγονός ότι ρητώς του εζητήθη από 
τον προϊστάμενό του πρωθυπουργό- αναφορά για το πού διέθεσε 
τα τεράστια ποσά των μυστικών κονδυλίων;

Βεβαίως υπάρχει στην πολιτική η θεωρία ότι τα ερωτήματα για τα 
οποία δεν υπάρχει απάντηση είναι καλύτερα να μένουν αναπάντη
τα, μέχρι να ξεχαστούν. Προσωπικά δεν την υιοθετο). Βρίσκομαι 
πλησιέστερα προς την άποψη του κοινωνιολόγου Λεμπέση, ο οποί
ος έγραψε πριν από 55 χρόνια ότι όσοι «φρονούν ότι όεν έχει καμ- 
μία σημασία τι λέγει και τι πράττει τις σήμερον και άύριον, διότι "εν 
τη συγχύσει του λαού τα πάντα λησμονούνται ”, παραγνωρίζουν οι 
ατυχείς το γεγονό, ότι αν τυχόν λησμονή ο "λαός", δεν λησμονούν 
όμως τα στελέχη και οι ηγέτες του» και ότι και αν ακόμη ο λαός έχει 
ελαττιύματα, ο ίδιος αυτός ο λαός έχει «την μοχθηρόν αξίωσιν» να 
μην έχουν αυτά τα ελαττώματα «οι παρ ' αυτού αναδεικνυόμενοι, ή 
εκείνοι οι οποίοι οπωσδήποτε επηρεάζουν τας τύχας τον, τους οποί
ους εξ ενστίκτου αυτοσυντηρήσεως και δικαιοσύνης επιθυμεί άσπι
λους, ή άλλως τιμωρεί».

Με τιμή 
Θόδωρος Σκυλακάκης

ΥΓ. Απ’ ό,τι είχα την ευκαιρία να διαπιστιύσω από τις συνομιλίες 
μου κατά τη διάρκεια της συγγραφής του βιβλίου μου με τον πρώην 
προ^υπουργό κ. Κ. Μητσοτάκη, το εμφανιζόμενο στο βιβλίο του κ. 
Τάρκα ως μυστικό γεύμα Καραμανλή-Μητσοτάκη κατά Σαμαρά,
τον Μάρτιο του 1992, είναι φανταστικό περιστατικό.

* * *
•Για τα ίδια δημοσιεύματα λάβαμε ακόμη μια σειρά από υβριστι- 
κές-απειλήτικές επιστολές, οι συντάκτες των οποίων εμέμφοντο το 
περιοδικό για τα «πενιχρά όβολα» με τα οποία το εξαγόρασε ο Γκλι- 
γκόρωφ (!), απειλούσαν, υπαινίσσονταν σεξουαλικές απειλές κατά 
των συντακτών τον και ρητώς ετόνιζαν ότι θα πάψουν να είναι ανα
γνώστες του. Μολονότι είχαν υπογραφή, ήταν πολύ εύκολο να δια
πιστωθεί ότι ήταν ψευδώνυμες. Μολονότι φαντάζουν γραη ικά απο
λαυστικές στον μπρονταλισμό τους, και θα ετέρποντο ενδεχομένιος 
οι αναγνώστες μας, δεν θα τις δημοσιεύσουμε, κατάι την πάγια τα
κτική μας να δημοσιεύουμε επιστολές επώνυμες, που με θάρρος 
διατυπώνουν κάποιες απόψεις.
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επισημαίνουμε
ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΗ ΠΡΩΤΕΥΟΥΣΑ:
ΤΟ ΠΙΟ ΣΥΝΤΟΜΟ ΑΝΕΚΔΟΤΟ;
Σ τ ις  σ τή λ ες  μ ε  σ χ ό λ ια  «τη ς  π λά κα ς»  φ α ίν ε τα ι να π ερ νά ει, π λέον, το  θ έ μ α  τη ς  
Θ εσ σ α λ ο ν ίκ η ς -Π ο λ ιτ ισ τικ ή ς  Π ρ ω τε ύ ο υ σ α ς  τη ςΕ υ ρ ώ π η ς  1997 . Μ ε τ ά  το  νέο  «λ ίφ τινγκ» κα ι 
το  δ ιο ρ ισ μ ό  το υ  κ α ινο ύ ρ γ ιο υ  δ ιευ θυ ντή , το υ λ ο γ ο τέ χ ν η  Π ά ν ο υ  Θ ε ο δ ω ρ ίδ  η, μ π ο ρ ε ί σ ε  
επ ίπ εδο  δ ια κ η ρ ύ ξεω ν  ό λ α  τα σ το μ φ ώ δ η  κ α ι μ εγ α λ ό π ν ο α  π ου π ρ ο ε ξή γ γ ε λ α ν  ο ι 
π ρ ο η γο ύ μ ενες  δ ιευ θ ύ ν σ εις  να έ χ ο υ ν  ε γ κ α τα λ ε ιφ θ ε ί, ω σ τό σ ο  η  π ο ρ ε ία  π ρ ο ς  το  
«γ ιο ρ τα σ μ ό »  τίπ ο τα  δ εν  δ ε ίχ ν ε ι πω ς, έ σ τω  κα ι τη ν  υ σ τά τη  ώ ρ α , θ α  π ά ρ ε ι έ ν α  σ χ ή μ α , 
κάπ ο ιο  χ α ρ α κ τή ρ α . Ο  α σ φ υ κ τικ ό ς  εν α γ κ α λ ισ μ ό ς  το υ  θ ε σ μ ο ύ  α π ό  τη ν  το π ική  π ο λ ιτική  
ε ξο υ σ ία  κα ι οι δ ια π λ ο κ ές  το υ  θ ε σ μ ο ύ  μ ε  τα  μ ικ ρ ο σ υ μ φ έ ρ ο ν τα  κ α τά  π ρ ώ το ν  φ ο ρ έ ω ν  κα ι 
π α ρ α γ ό ντω ν  τη ς  το π ική ς  κο ινω ν ία ς  α λ λ ά  κ α ι ά λλω ν σ υ μ φ ερ ό ντω ν , το υ  «α θ η να ϊκο ύ  
κέντρου» (κα θώ ς  θ α  έ λ ε γ α ν  ο ι Θ εσ σ α λ ο ν ικ ε ίς ),η χ ο ύ ν  ω ς ο ι τε λ ε υ τα ίε ς  σ κ η ν ές  το υ  
χρο ν ικο ύ  μ ια ς  π ρ ο α ν α γ γ ελ θ ε ίσ η ς  α π ο τυ χ ία ς .
«Α ν α π ο τελ εσ μ α τικ ό τη τα , π ρ ο χ ε ιρ ό τη τα , σ κ ο π ιμ ό τη τες  κα ι σ υ μ φ έ ρ ο ν τα  φ α ίν ε τα ι πω ς  
δ υ ν α μ ιτ ίζο υ ν  κ ά θ ε  ελπ ίδ α  κα ι π ροοπ τική», επ ισ η μ α ίν ε ι κ α ι ο  Σ υ ν α σ π ισ μ ό ς  π ου  μ ε  τη  σ ε ιρ ά  
το υ  π ροβλέπ ει τη ν  α π ο τυ χ ία  το υ  ε γ χ ε ιρ ή μ α το ς . Κ α λ ε ίμ ά λ ισ τα  κ ά π ο ιο υ ς  α π ό  το υ ς  α ν θ ρ ώ 
π ους που, κ α τά  κα ιρ ο ύ ς , έ χ ο υ ν  π ά ρ ε ι δ η μ ό σ ια  θ έ σ η  σ το  π ρ ό β λη μ α  να το π ο θ ε τη θ ο ύ ν  ώ σ τε , 
έσ τω  σ το  π αρά  π έντε, να π ε ρ ισ ω θ ε ί ό ,τ ι ε ίν α ι δυνατόν . Α π ό τη  μ ε ρ ιά  μ α ς , χ ω ρ ίς  να ε ίμ α σ τε  
α ισ ιό δ ο ξο ι, π ισ τεύ ο υ μ ε  ό τι μ π ο ρ ο ύ ν  να σ ω θο ύ ν  απ λώ ς τα  π ρ ο σ χ ή μ α τα  -  κι α υ τό  μ ό ν ο  α ν  
κληθο ύν οι νέες  ζω ν τα νές  δ υ ν ά μ ε ις  το υ  τό π ο υ  (μο υσ ικο ί, ε ικ α σ τικ ο ί, ά νθρ ω π ο ι τη ς  
γ ρ α φ ή ς ) να κ α λ ύ ψ ο υ ν μ ε  τη  δ ρ ο σ ιά  το υ ς  κ α ι τ α  ρ ίσ κ α  το υ ς  ό ,τ ι η α ρ τη ρ ιο σ κ λ ή ρ υ ν σ η  κ α ι τα  
σ υ μ φ έρ ο ντα , οι μ ε γ ά λ ε ς  δ ια κ η ρ ύ ξε ις  χ ω ρ ίς  πνοή δ η μ ιο ύ ρ γη σ α ν .

ΗΛΙΑΣ ΚΑΝΕΛΛΗΣ

ΠΡΟΤΕΙΝΟΥΜΕ
•  Ε π ισ κ ε φ θ ε ίτε :  Την
έκθεση την αφιερω
μένη στον αρχιτέκτο
να Λύσανδρο Καυτα- 
ντζόγλου (1811- 
1885), σημαντική 
μορφή του ελληνικού 
νεοκλασικισμού, στο 
πολιτιστικό κέντρο 
«Μελίνα Μερκούρη» του θησείου. Μέσα από 
το έργο του ανθρώπου που έχτισε (μεταξύ άλ
λων) και το κτίριο του Πολυτεχνείου ξετυλίγε
ται ένα όραμα για μια ανθρώπινη πόλη -  την 
ιδιότητα που έχασε η μοντέρνα Αθήνα της αντι
παροχής. τ
Δ ε ίτ ε : Την ταινία Β ό υ τσ εκ  του νέου Ούγγρου 
σκηνοθέτη Γιάννος Σαζ. Το κλασικό θεατρικό 
κείμενο του Μπύχνερ, αυτή τη φορά όχι με τον 
παράξενο σαρκασμό του Χέρτζοκ αλλά με έμ
φαση στις ατμόσφαιρες, στην ασπρόμαυρη 
σχεδόν εξπρεσιονιστική φωτογραφία και τους 
αργούς ρυθμούς που προετοιμάζουν την ακρο
τελεύτια πράξη του δράματος.
Δ ια β ά σ τε : Τη Β ραδύτητα  του Μίλαν Κούντερα 
(εκδ. Εστία), σε μετάφραση του Σεραφείμ Βε- 
λέντζα. Το γνωστό ύφος του λογοτέχνη, οι γνώ
ριμες δοκιμιακές παρεκβάσεις σε φιλοσοφίζον 
ύφος -  και στις ρωγμές μιας κατά βάσιν ερωτι
κής πλοκής η διαπίστωση οποιουδήποτε σύγ
χρονου ανθρώπου κινείται στους ταχείς ρυθ
μούς της ζωής: Δεν υπάρχει χρόνος.

ΕΚΔΟΤΙΚΗ ΑΝΘΗΣΗ ΣΤΗΝ ΚΥΠΡΟ
Μέχρι σήμερα αγγαρεύουμε τους γνιυ- 
στούς που ταξιδεύουν για την Κύπρο, ή 
«ζαλίζουμε» τους μονίμως εγκατεστημέ
νους φίλους μας στο νησί να μας φέρουν ή 
να μας στείλουν το βιβλίο που μας ενδια
φέρει. αλλά έχει την... ατυχία να εκδοθεί 
εκεί. Ατυχία ναι, γιατί μόνο με τους πα- 
ραπάνο) τρόπους μπορεί κανείς να απο
κτήσει κάποια κυπριακή έκδοση.Σαν κά
τι να αλλάζει όμως! Σαν κάποιων οι προ
σπάθειες να ευοδιόνονται και οι φωνές 
-οι πολύχρονες, οι επίμονες, οι ασταμά
τητες- να ακούγονται... Το Πολιτιστικό 
Ιδρυμα Τραπέζης Κύπρου «συνδυάζει 
ερευνητικές, εκπαιδευτικές και πολιστι- 
κές δραστηριότητες με αντικείμενο την 
ιστορία και τον πολιτισμό της Κύπρου». 
Στα διυδεκα χρόνια ζωής του, το Πολιτι
στικό Ιδρυμα έχει κυκλοφορήσει πενήντα 
βιβλία. Αρχαιολογία, κυπρολογικές με
λέτες και διαλέξεις, έργα για την κυπρια
κή λογοτεχνία, για τους Κύπριους ζωγρά
φους και λευκώματα εκθέσειυν είναι οι 
τομείς που καλύπτουν οι εκδόσεις του

Ιδρύματος, άλλες πολυτελείς και άλλες 
«ταπεινές», δύο μόλις τυπογραφικοί, 
όλες με ιδιαίτερη έμφαση στην τυπογρα
φική επιμέλεια. Το εν λόγω Πολιτιστικό 
Ιδρυμα, λοιπόν, έκανε δυνατή μια συμ
φωνία διακίνησης των βιβλίων του ιδρύ
ματος στην Ελλάδα: Οι εκδόσεις Δωδιίινη 
ανέλαβαν πλέον να ενημερώνουν το ελ- 
λαδικό κοινό για τις εκδόσεις του Ιδρύ
ματος και να παρέχουν στους βιβλιόφι
λους τη γοητεία του ξεφυλλίσματος ενός 
βιβλίου π^ιιν από την αγορά του.

Η αστική ενδυμασία της Κύπρον κατά  
τον 18ο και 19ο αιώνα, σε κείμενα Ευ. Ρι-

ζοπούλου - Ηγουμενίδου και εκδοτική 
επιμέλεια της Γεωργίας Παπαγεωργίου
είναι το τελευταίο ολοκαίνουργιο βιβλίο 
του Πολιτιστικού Ιδρύματος που ανήκει 
στην πρώτη κατηγορία, αυτήν των πολύ- 
τελών εκδόσεων. Σε 320 σελίδες απλώνο
νται 275 έγχροιμες και ασπρόμαυρες φω
τογραφίες. Μια μελέτη που συγκεντρώ
νει πολύτιμα στοιχεία, βασισμένα όχι μό
νο σε σωζόμενα ενδύματα αλλά και σε 
σπάνιες η ανέκδοτες γραπτές πηγές, σε 
χαρακτικά και υδατογραφίες.
Στη σειρά των οδηγιόν αρχαιολογικών ή 

ιστορικιόν μνημείων της Κύπρου ανήκειη 
δεύτερη καινούργια έκδοση του Ιδρύμα
τος. Νεολιθική Χοιροκοιτία  ο τίτλος της I 
και παρουσιάζει έναν από τους σημαντι
κότερος νεολιθικούς οικισμούς της ανα
τολικής Μεσογείου. Την εκδοτική επιμέ
λεια και την μετάφραση των κειμένων του 
Γάλλοι» αρχαιολόγου A. Le Burn υπογρά
φει η Μαριλίζα Μητσού.

Η άρτι υλοποιηθείσα συμφωνία δεν λύ
νει το πρόβλημα της διακίνησης των βι- 
βλίων από την Κύπρο στην Ελλάδα και
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ΑΝΤΟΝΗΣ ΞΗΡΟΥΧΑΚΗΣ: ΗΞΕΡΕ ΝΑ ΠΕΡΝΑ ΑΠΑΡΑΤΗΡΗΤΟΣ
Τον Αντώνη Ξηρουχάκη τον γνώρισαν οι 

αναγνώστες του Α ντί περίπου δυο χρόνια 
πριν, όταν ξεκίνησε με το περιοδικό τη συ
νεργασία του σε εικαστικά θέματα και ει
δικότερα στην εικαστική κριτική. Φρέσκος 
ο λόγος του, ζωντανός και (κάτι ιδιαίτερα 
σπάνιο στον συγκεκριμένο χιυρο) λαγα
ρός, καθαρός, σαφής. Γνώριζε βαθύτατα 
το αντικείμενο με το οποίο επέλεξε να 
ασχοληθεί, όχι φυσικά επειδή είχε σπου
δάσει τις καλές τέχνες στο Παρίσι όσο 
επειδή οι αγωνίες της καλλιτεχνικής πρω
τοπορίας ήταν το μεγάλο του πάθος, η κυ
ρία δημιουργική μέριμνά του.

Στα λιγοστά κείμενα που πρόλαβε να δη
μοσιεύσει, φάνηκε η ιδιαίτερη σχέση του 
με την έκφραση. Κομψός στις διατυπώσεις, 
ευγενικός ακόμα κι όταν υφήρπε η επιθυ
μία της αντιπαράθεσης και το πάθος της 
διαπίστευσης, άφησε μερικά διαλεχτά μι
κρά δοκίμια για την τέχνη, για το καλλιτε
χνικό γίγνεσθαι των ημερών και τις προο
πτικές του. Ακόμα κι όταν αναγκαζόταν να 
γίνεται επικριτικός, να υποδεικνύει το ανο
λοκλήρωτο και την ακρισία, ακόμα και τό
τε η βαθιά του ελπίδα ήταν ότι τα λόγια του 
θα ήταν μια μικρή αφορμή γόνιμου προ
βληματισμού.

Οι εύστοχες και αρκετά συζητημένες 
στους χώρους των εικαστικών παρεμβάσεις 
του δεν άλλαξαν την τακτική με την οποία 
αντιμετώπιζε την τέχνη. Δεν μπήκε ούτε μια 
στιγμή στον πειρασμό να ενδώσει στην πλη
σμονή τιυν δημοσίων σχέσειυν που είναι σύ- 
νηθες φαινόμενο για το χώρο- αδιαφόρησε 
για τη δημοσιότητα που ενδεχομένως να του 
προσπόριζε η κριτική πολλών καλλιτεχνι
κών συμβάντων της «προπης γραμμής» αν 
έκρινε ότι, πέρα από το θόρυβο, δεν άξιζε 
τον κόπο1 προτιμούσε να δουλεύει σαν το 
μυρμήγκι, να αποκαλύπτει την παραγνωρι
σμένη δυναμική πραγμάτων που η μεγάλη 
δημοσιότητα δεν έκρινε ελκυστικά, προτι
μούσε την ουσία από την εκζήτηση αδιαφο- 
ρώντας για τα ψιχία προσωπικής προβολής

που σε αντίθετη περίπτωση θα του αναλο
γούσαν: ήξερε να περνά απαρατήρητος, 
όντας απλός (όπως απλά είναι τα πράγματα 
ακόμη και για τη μεγάλη τέχνη) και συνάμα 
καίριος και ουσιαστικός.

Ο Αντώνης Ξηρουχάκης, κάποια στιγμή, 
άρχισε να αραιώνει από τις σελίδες του πε
ριοδικού. Η αρριυστια που τον βασάνιζε 
επιδεινοτθηκε. Παρατηρούσε από απόστα
ση τα δροτμενα μέχρι το τέλος, σχολιάζο
ντας τα σουσούμια της αγοράς και υποδει
κνύοντας τις φωτεινές ριυγμές σε μια πλη
θωρική αλλά και ισοπεδωτική καλλιτεχνι
κή πραγματικότητα. Και έφυγε από κοντά 
μας την περασμένη Κυριακή, διακριτικά, 
σαν πουλάκι, χωρίς να ενδοόσει στον εξευ- 
τελισμό του θανάτου, χωρίς ούτε μια στιγ
μή να παραιτηθεί από τον αγοτνα για την 
πνευματική καλλιέργεια.

«Τάίρα που δεν μπορώ να βγιυ κι έχω πο
λύ χρόνο ελεύθερο είναι ευκαιρία να δια
βάσω τον Ανθρωπο χωρίς ιδιότητες, του 
Μούζιλ», έλεγε στους επισκέπτες του μερι
κές μέρες πριν. Την περασμένη Κυριακή το 
βράδυ, ο σελιδοδείκτης του ανθρσίπου που 
ήξερε να περνά απαρατήρητος βρέθηκε 
στη μέση περίπου του πρώτου τόμου.

Ηλίας Κανέλλης

αντιστρόφως. Αντίθετα, υπενθυμίζει και 
υπογραμμίζει την αναπηρία αυτή.

1 Η πρόσφατη συνάντηση, στην Κύπρο, 
της Μυρσίνης Ζορμπά από το Εθνικό Κέ
ντρο Βιβλίου και εκπροσώπων των δύο 
υπουργείων Πολιτισμού δεν άγγιξε το 

: πρόβλημα. Κατοχύρωσε απλιός την πα- 
. ρουσία και της Κύπρου σε θεσμικές πρω

τοβουλίες ή δραστηριότητες που λαμβά
νουν χιυρα στην Ελλάδα [«Γαλάζια Γραμ
μή», βιβλιοφιλική κάρτα, «Οράτιος», 
έτος Βιζυηνού, κ.ά.]. Θετικό, αλλά ελλι
πές. Η λύση του κύριου προβλήματος 
όμως δεν χρειάζεται παρά μια υπογραιρή 

; (ή μάλλον δύο), που θα βάζει στην άκρη 
τελωνεία, ταχυδρομεία, τέλη και μεσάζο- 
ντες (Αντί, τχ. 603, σελ. 53).

< Δεν είναι δικαίωμα όλων των εκδόσεων, 
: και ελληνικών και κυπριακοιν, να κρι- 
θούν —vet αγαπηθούν ή να απορριφθούν- 
από το κοινό που διαβάζει και μιλάει τη 

, γλώσσα στην οποία γράφτηκαν όλα αυτά 
τα βιβλία;

Ό λγα Σελλά

ΓΕΛΟΙΟΓΡΑΦΙΑ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΚΗ, ΣΤΗ  
ΒΟΥΛΗ
Εγκαινιάστηκε στις 7 Μαΐου στη Βου
λή των Ελλήνων (Μέγαρο Κοινοβου
λίου) η Έκθεση Πολιτικής Γελοιο
γραφίας με τίτλο «Γελοιογραφία και 
Πολιτική» και με τη συμμετοχή 30 
ελλήνωνων γελοιογράφων. Συγκε
κριμένα συμμετέχουν οι Αρχέλαος, Κώστας Βλάχος, Evan και Φώτης Γεωργουλά- 
κης, Παναγιώτης Γκιόκας, Κώστας Γρηγοριάδης, Γιάννης Δερμετζόγλου, Αντώνης 
Καλαμάρας, Διογένης Κομμένος, Ιωάννα, Μ. Κουντούρης, Κώστας Κουφογιώργος, 
Κυρ, Ηλίας Μακρής, Π. Μαραγκός, Μαρουλάκης, Βασίλης Μητρόπουλος, Κώστας 
Μητρόπουλος, Σ. Ορνεράκης, Β. Παπαγεωργίου, Β. Παυλίδης, Α. Πετρουλάκης, Δ. 
Σάρπης, Η. Σκουλάς, Στάθης, Κατερίνα Σχοινά, Χρήστος Τολιάδης, Δημήτρης Χα- 
ντζόπουλος και Βασίλης Χριστοδούλου.
Την έκθεση, η οποία διοργανώνεται από τη Βουλή των Ελλήνων σε συνεργασία με 
την Γελοιογραφική Ελληνική Λέσχη, εγκαινιάστηκε από τον πρόεδρο του Κοινο
βουλίου Απ. Κακλαμάνη, ενώ μίλησαν και οι σκιτσογράφοι Κ. Μητρόπουλος και 
Αρχέλαος. Η έκθεση θα διαρκέσει έως τις 7 Ιουνίου.



r~  «Ο αναγνώστης όεν είναι
Σ Υ Ν Ε Ν Τ Ε Υ Ξ Ν  Μ Ε  τ ο ν  Ν Ι Κ Ο

του Κώστα Παπαϊωάννου
φω τ.: Δ η μ ή τρ η ς  Λ ά ζο ς

S ï ï S ï S E  -  « ' * - «  ' * " * » >
Χ Ζ ρ ώ  w  /ΐάΑω τα  κ α λ ά  μ ο υ  ε κ ε ί  π ου  τα  β ά ζο υ ν  ό λ ο ι E i m  μ ια  ε υ γ ε ν ,κ ή  
t a w r u p t a ,  μ ά  «oipora», τό σ ο  ό σ ο ...» , « τη ν  ά λ λ η  μ έρ α , γ ε λ ώ ν τα ς
ευ χ α ρ ισ τη μ έν ο ς  π ου το  π α ρ α τη ρ ή σ α μ ε.
Π ε ρ ιμ έ ν ε ι τη σ ε ιρ ά  το υ  σ το μ ικρόφ ω νο, π α ρ α κ ο λο υ θ ώ ν τα ς  μ α ς  μ ε  τ ε π ω μ ε ν η  
προσοχή, λ ε ς  κα ι μ α ς  μ ε τ ρ ά ε ι.  Μ α ς  π α ίζε ι, μ α ς  ζ υ γ ίζ ε ι σ α ν  π α ιδ ί π ου ε τ ο ιμ ά ζ ε τα ι
να κά νει α τα ξ ία , να την π ρ ο λ ά β ε ι π ρ ιν  το  φ ο β ερ ίσ ε ις .
Είπε:

ΰθε φορά που ακούο) ή διαβάζα} 
αναλύσεις τιυν γραπτών μου, 
βρίσκω την ευκαιρία να καταλά
βω και ’γιο τι είναι αυτά που 
έφτιαξα. Σ’ όλο το ταξίδι μου απ’ 

τη Θεσσαλονίκη έσπαγα το κεφάλι μου 
να βοο) να σας πω κάτι έξυπνο. Δυστυ
χώς. σοφά και βαθυστόχαστα πράγματα 
δεν είχα ποτέ στη ζωή μου να πω, πράγμα 
που δεν θεωροί κακό και δεν με κάνει να 
νιοίθο) μειονεκτικά. Πιστευοι ότι τα σοφά 
και τα βαθυστόχαστα και τα περίηιημα 
μηνύματα τα κατέχουν πάρα πολΰ λίγοι 
άνθρωποι κι αυτοί δεν κάθονται να μας 
τα εξηγήσουν. Δεν προφταίνουν. Αυτοί 
καίγονται, αναλιόνονται, κι όποιος κατά- 
> αβε. κατάλαβε. Γι’ αυτό, τελικά, κατέλη
ξα να σας εξηγήσω σήμερα, γιατί μου 
αρέσει η μαγειρική.

Ξέρετε, η μαγειρική έχει μεγάλο βαθμό 
συγγένειας με την ποίηση. Ας σκεφθουμε 
τι κάνει κανείς μαγειρεύοντας. Παίρνει 
τα κρέατά τοι>, τα κολοκυθάκια του, τους 
μαϊντανούς του και λέει “θα φτιάξω σή
μερα ένα ρόστο” και ξεκινάει συντηρητι
κά με βάση μια συνταγή. Τσιγαρίζει τα 
κρεμμυδάκια και ξαφνικά του ’ρχεται μια 
έμπνευση και παίρνει και σβήνει τα κρεμ
μυδάκια με ουίσκυ, ας πούμε. Αυτό, βέ
βαια. δεν το λέει καμιά συνταγή, αλλά αυ- 
τός έχει μια βεβαιότητα και μιαν αναντίρ

ρητη επιθυμία, έναν πόθο να το κάνει, και 
το κάνει. Ενο> συνεχίζει να μαγειρεύει, 
ανησυχεί και τροίγεται και κάθε τόσο του 
κατεβαίνουν νέες εμπνεύσεις και ξαφνι
κά είναι βέβαιος ότι εδιυ χρειάζεται μια 
πρέζα κόλιαντρο. Και το ξέρει, το νιοίθει 
στη γλοίσσα του ότι είναι απαραίτητο κι 
ότι έτσι θα δέσει, ενώ δεν έχει δοκιμάσει, 
διότι, ξέρετε, οι καλοί μάγειροι δεν δοκι
μάζουν μαγειρεύοντας παρά μόνον όταν 
έχουν τελειώσει. Κι ενώ τα υλικά βρά
ζουν στη χύτρα κι αρχίζουν να μετουσιώ- 
νονται σε σάλτσα, του κατεβαίνει η τελευ
ταία, η κορυφαία έμπνευση, και βάζει 
μερικούς κόκκους πιπέρι κρυμμένους, 
λανθάνοντες, μέσα σε πατατούλες, σε κο
λοκυθάκια, ιυστε να τσιμπήσουν κάποια 
στιγμούλα. να κάψουν, να ταράξουν την 
απόλυτη ευτυχία που θα επακολουθήσει. 
Κι αφού γίνει, λοιπόν, το φαγητό, αν όλα 
έχουν πάει καλά κι αν η έμπνευση η κα
θοριστική ήταν σωστή, έρχεται η στιγμή 
της αναμέτρησης. Μαζεύονται οι λίγοι 
φίλοι, αυτοί οι λίγοι που μας αναλογούν, 
κάθονται γύρω στο τραπέζι και, μόλις εμ
φανιστεί η χύτρα αχνιστή, αρχίζουν τα 
πρώτα σχόλια και να οι αναστεναγμοί και 
° 1 βρυχηθμοί και οι μυκηθμοί. Και ο κα
λός μάγειρας μ’ ένα πονηρό βλέμμα περι
μένει κάποιον απ’ τους συνδαιτυμόνες να 
εκτιναχθεί.

Τότε έχει βρει την απόλυτη δικαίωση.»

«ΒΑΣΙΛΕΙΑΔΗΣ, ΟΠΩΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΫΛΟΣ»
Ο Νίκος Βασιλειάδης (ψευδώνυμο) γεν

νήθηκε σε επαρχιακή κωμόπολη της Μα
κεδονίας από γονείς πρόσφυγες. Σπού
δασε κλασική φιλολογία στο Πανεπιστή
μιο της Θεσσαλονίκης κάι διδάσκει στη 
Μέση Εκπαίδευση. Έ χει γράψει ποιήμα
τα και πεζά και έχει μεταφράσει αρχαί
ους κλασικούς. Έ χ ε ι εκδώσει τρία βι
βλία: Αγάθος (μυθιστόρημα, 1989), Άγη
μα τιμών (νουβέλα, 1990) και Ο συμβο
λαιογράφος (1993).
Κ. ΠΑΠΑΪΩΑΝΝΟΥ: Να εγγράφω στις 
παιδικές σας ζαβολιές και το ψευδώνυμό 
σας, κ. Βασιλειάόη;
ΝΙΚΟΣ ΒΑΣΙΛΕΙΑΔΗΣ: Από φοιτητής,
για κάποιους λόγους, έφτιαξα ένα ψευ
δό') νυμο. Κάποια κείμενά μου δημοσιεύ
τηκαν στη Διαγώνιο (σ.σ. περιοδικό της 
Θεσσαλονίκης) κι από ’κεί μου ’μείνε. Το 
ψευδοτνυμο είχε νόημα μόνο αν εγώ δεν 
εμφανιζόμουν ποτέ ως αυτός που είμαι. 
Εν τελεί, το μόνο που κατάφερα ήταν να 
μπλέξιυ τα ονόματα μου, διότι και εμφα
νίστηκα και με μάθανε. Πολύ μάταιο το 
ψευδαίνυμο, αλλά τώρα μου ’μείνε... 
•Μάταιο, αλλά το διαλέξατε κάποτε χω
ρίς επίγνωση1 της ματαιότητας. Για να 
κερδίσετε τι; Περισσότερη ελευθερία, μή
πως;
— Σίγουρα. Αλλά και γιατί δεν μπορώ με 
τίποτα να ’ρχονται άνθριυποι και να μου 
φέρονται διαφορετικά απ’ ό,τι θα μου φέ
ρονταν, επειδή είμαι ο Νίκος Βασιλειά- 
δης. Δεν το δέχομαι. Στο σχολείο μάλιστα 
ήλθαν γονείς και, «αχ, και δεν ξέρετε πό
σο εκτιμά'.) το έργο σας, αλλά γιατί έχετε 
βάλει ψευδοίνυμο;» «Γιατί δε θέλω να 
έχω αυτές τις συζητήσεις που κάνουμε 
τώρα.»
•Μ ήπως ακόμη, αντί να κρύβεστε πίσω 
από τους ήρωες των έργων σας, που κι
νούνται στα δικά σας τοπικά και χρονικά 
πλαίσια (στον Αγάθο ο Ιερεμίας περνάει 
την εφηβεία του μεταξύ Αργυρούποληζ 
και Θεσσαλονίκης και στο τέλος του μυθι
στορήματος δέχεται συγχαρητήριο τηλε
γράφημα για την εισαγωγή του στη Φιλο-
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αθώος»
σοφική Σχολή. Στο Άγημα τιμών ο πρωτα
γωνιστής είναι φαντάρος που 'χει τελειώ
σει τη Φιλοσοφική σχολή...), μήπως, λοι
πόν, φοράτε εσείς τη μάσκα και είναι 

' εκείνοι η όική σας πραγματικότητα;
'. -  Πολλές φορές μ’ έχουν ρωτήσει κατά 
: πόσον είναι αυτρβιογραφικά όλα αυτά. 
Αν το δούμε απλέξυ), το 20% είναι απ’ την 
προσωπική μου ιστορία. Αλλά και το υπό
λοιπο 80%, οι φαντασιώσεις μου, είναι 
αναπόσπαστο και πολύ πραγματικό κομ
μάτι της ζωής μου. Στις φαντασιώσεις μας 

'γίνονται αυτά που δεν καταφέραμε να γί
νουν στην πραγματικότητα.
Κι αυτό είναι ένας λόγος που αποφεύγω 

να γράφω. Μπαίνω τόσο πολύ μέσα στην 
ιστορία, ζω τόσο έντονα αυτά που αφη
γούμαι, που στο τέλος πάσχω, αρρωσταί
νω. Κοιτάξτε. Όταν μου συμβαίνει κάτι, 
τριγύρω συμβαίνουν κι άλλα πράγματα 
,που με περισπούν. Οταν όμως γράφω μια 
ιστορία, υπάρχει μόνον αυτή η ιστορία·. 
Όταν έγραφα τον Αγάθο με πήγαν στο 
νοσοκομείο. Μου ανέβηκε το ουρικό οξύ 

,κι έπαθα ποδάγρα. Κι αυτά, λοιπόν, ανή
κουν στη ζωή μου, πράγματα που έζησα 

/κατά φαντασίαν. Και για να τελειώνουμε 
με το ψευδώνυμο, διάλεξα ένα όνομα τό- 
,σο άχρωμο και άοσμο, όπως Παπαδοπού
λας. Δεν είναι, ας πούμε, Οδυσσέας Ελύ- 
της.
• Η επιλογή των ονομάτων στα έργα σας 
δεν φαίνεται τυχαία.
— Καθόλου.
• Ίσως, μάλιστα, κουβαλάει και λίγη φι
λολογική σκόνη. Ο Αγάθος λόγου χάρη 
διαβάζεται κι αλλιώς, ή στον Συμβολαιο
γράφο η Ερασμία που έπαψε να είναι
ερασμία...
— Ε. δεν μπορώ να το γλιτώσω, είμαι φι
λόλογος, τι να κάνουμε;
•Πόσο η φιλολογία προσθέτει δροσιά ή 
ρυτίδες, κ. Βασιλειάδη;
— Με τη φιλολογία έχω πολύ έντονη σχέ
ση. Αγάπιό πάρα πολύ τα κείμενα. Κι έχω 
πάθος με τη γλώσσα. Την καταβρίσκω. 
Παίζω με τη γλιόσσα. Βέβαια, δεν μπο
ρείς, άμα είσαι φιλόλογος, να μην κάνεις 
και τα φιλολογικά σου τερτίπια. Κάποια 
στιγμή θα φανούν και τα κολπάκια και οι

« Χ ιο ύ μ ο ρ  έχει ο 
άνθρω π ος ό τα ν  
α ισ θά νετα ι α σ φ α λή ς . 
Ο π ο ιο ς  8εν  τα  'χει 
κ α λά  με το ν  εαυτό  
το υ , 6εν
α υτο σ α ρ κά ζετα ι, δεν  
έχει χ ιούμορ », λέει ο 
Ν ίκ ο ς  Βασ ιλειάδης.

αναφορές στον τάδε ή τον τάδε, το 
«ΧΑΙΡΕ ΗΡΩΣ ΑΓΑΘΕ» στον Αγάθο 
κ.λπ.
•Να, λοιπόν, και οι «χθαμαλοί οικιακοί, 
χαμερπείς και άτακτοι», να και ο «εντελέ
στατος τρούλλος» και «παν πλημμέλημα 
εκούσιόν τε και ακούσιον» και «πάσα νό
σος...», να και «τα πλήθη των ρευματιώ- 
ντων που επλατσούριζαν» και ο διοικητής 
που «ελάκισεν έμπλεως ύπνου». Ξαφνιά
ζουν ευφρόσυνα οι γλωσσικές σας τρικλο
ποδιές. Τις επιδιώκετε; Μήπως κλέβουν 
την παράσταση;
— Δεν είμαι σε θέση να κρίνο). Αυτά εμέ
να έτσι μου ’ρχονται. Το καταδιασκεδά- 
ζω εγο) ο ίδιος, όταν βγαίνει μια τέτοια 
φράση. Δεν είναι όμο)ς επιτηδευμένα. 
Μου αρέσει πάρα πολύ το παιχνίδι με τη 
γλιόσσα, αλλά δεν μπορείς να παίζεις συ
νέχεια μ’ αυτήν παρά μόνον στα σημεία 
που προσφέρονται.
•Παίζει, όμως, κανείς με τα ατού του, 
όποιο κι αν είναι το παιχνίδι.
— Αυτό είναι και ο μεγάλος κίνδυνος για 
κάθε τεχνίτη, όχι μόνο για τον λογοτέχνη

να στυλιζαριστεί και να θεωρεί απαραί
τητο ότι πρέπει να εκφραστεί έτσι, επειδή 
έτσι καθιερώθηκε. Είναι μεγάλος ο κίν
δυνος και έχω πρόβλημα. Τώρα ετοιμάζω 
ένα βιβλίο .στο οποίο, μέχρι στιγμής, δεν 
βρίσκο) ότι ταιριάζει αυτό το ύφος.
•Ίσω ς θέλετε να αποφύγετε και την τα

μπέλα.
— Παραείναι ανθρώπινη και τρυφερή η 
ιστορία και δεν σηκώνει στολίδια. Ψάχνω 
να βρω κάποια ισορροπία. Γιατί δεν μπο- 
ριό και να μην παίξω κάποια στιγμή. Θα 
σκάσω.
•Αλλωστε, με την τελευταία φράση τρα
βάτε συνήθως το χαλί.
— Αγάπιό πάρα πολύ την αστυνομική λο
γοτεχνία ακριβιός γι’ αυτό το παιχνίδι. Σε 
στριόνει, σε φτιάχνει και την τελευταία 
στιγμή, τσακ, σου τραβάει το χαλί. Αυτή η 
ανατροπή των πραγμάτων με ενθουσιά
ζει. Αυτό κάνω πολλές φορές με τη γλώσ
σα. Εκεί που στρώνει το πράγμα, ξαφνι
κά, τσακ, ανατρέπεται με μια λέξη, μια 
φράση.
•  Ποιον αγαπάτε; Τον Τσάντλερ;
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r— Μου αρέσει ο Τσάντλερ, μου αρέσουν 
και οι νεότεροι, η Π. Ντ. Τζαίημς. Και ο 
Τζων λε Καρρέ. ιδίως σε εκείνες τις ιστο
ρίες με τον Σμάιλυ τον αρχικατάσκοπο. 
Μεγάλη μου αγάπη. Δεν αντέχω τα πράγ
ματα να είναι προβλέψιμα. Ό χι μόνο στην 
τέχνη, αλλά και στην κουβέντα και στη 
ζωή. Μια ανατροποΰλα, μια πονηριά, ένα 
απροσδόκητο.

Και μέσα στην τάξη, όταν διδάσκω, θα 
την κάνω την πονηριά μου, θα βγάλω γέ
λιο. Εδο'ι πολλές φορές προκαλώ να μου 
κάνουν φασαρία.
•Κείμενά σας στα παώιά έχετε διαβάσει;
— Όχι, ποτέ. Ποτέ!..

ΥΠΟΝΟΜΕΥΟΝΤΑΣ ΚΕΙΜΕΝΑ
•Περιμένετε να τα ανακαλνψουν και να 
σας ανακαλνψουν;
— Να τα ανακαλύψουν σαν γραπτά κά
ποιου. όχι του δασκάλου τους. Θα ήταν 
άγρια εκμετάλλευση των παιδιών, ο δά
σκαλός τους να προτείνει τα κείμενα του 
και έτσι να τα υποχρεώσει να τα εκτιμή
σουν. Ο δάσκαλος ασκεί τρομερή εξου
σία. Μιλάμε, βέβαια, για δάσκαλο που 
αγαπάνε τα παιδιά και μπορεί να τους πε
ράσει τα πιο απίθανα πράγματα.

Ακόμη και κείμενα που αγαπάυ) πολύ 
και τα διδάσκω, φροντίζω λιγάκι να τα 
υπονομεύσω. Να μην περάσουνε στα παι
διά σαν Ευαγγέλια.
•  'Οπως;
-Ό π ω ς  τα καβαφικά ποιήματα. Το 
«Απολείπειν ο Θεός Αντο'ινιον» μια φορά 
το δίδαξα στα 26 μου χρόνια στο σχολείο. 
Το αγαπάω τόσο πολύ που, εκεί που μι
λούσα, άρχισα να κλαίω.
•Πειράζει να κλάψει ο δάσκαλος μπρο
στά στα παιδιά; Πρέπει στην τάξη να πα 
ραμερίσει τα a ισθήματά τον, αφήνοντας 
μια μικρή θερμοκρασία, για να φουσκώ- 
σει λίγο το προζύμι;
-Δ εν  μου αρέσει να κλαίω δημοσίως 
κατ' αρχήν. Κι ύστερα, έτσι, πώς να υπο
νομεύσω το κείμενο, πώς να σπείρω κά
ποιες αμφιβολίες, με τις οποίες θα μπορέ
σουν οι λίγοι ευαίσθητοι με τις ανησυχίες 
να μην σκλαβωθούν απ’ αυτό που ο δά
σκαλός τους θαυμάζει;
Πέρασα από δασκάλους που εκτιμούσαν 

με πάθος διάφορα πράγματα και μου πή
ρε πολλά χρόνια απ’ τη ζωή μου να τα ξε
φορτωθώ. Τον Αουντέμη, για παράδειγ
μα. Έκανα αμάν, για να πω, άντε παράτα 
μας Αουντέμη και Καζαντζάκη.
• Κι όταν στην τάξη αποφασίζετε να δια

βάσετε κάτι εξυκτχολικό, εξωπρογραμμα-

Ο  Ν ίκ ο ς  Β ασ ιλειάδης πέρα από το υ ς  κ ο ιν ο ύ ς  τό π ο υς. « Ε κ α ν α  α μ ά ν  γ ια  ν α  πω ά ν τε  παράτα μας 
Α ο υ ν τέμ η . Και Κ α ζα ν τζά κ η » , δη λώ νει.

τικό, τι επιλέγετε;
— Σαφώς κάτι που με συγκινεί και δεν εί
ναι πολύ πάνω απ’ το κεφάλι τιυν παιδιών. 
«Το μόνον της ζωής του ταξίδιον» του Βι- 
ζυηνού. Π ιός να μην το διαβάσεις;

Τους διαβάζω ακόμη κείμενα του συγ
γραφέα που εξετάζουμε επίσημα, τα 
οποία υπονομεύουν την εικόνα που αφή
νει το βιβλίο, γιατί η επιλογή που έχει γί
νει πολλές φορές θέλει να δώσει μια κα
τεύθυνση και να παρασιωπήσει άλλα 
πράγματα.
• Πιστεύετε, πάνω-κάτω, τα ίδια και για 
τον αναγνώστη; Αισθάνεστε το βάρος κά
ποιας εξουσίας;
— Δεν νομίζω πως ο συγγραφέας που 
απευθύνεται σε ενήλικες έχει καμιά εξου
σία επάνω τους. Εγώ, προσωπικά, δια
σκεδάζω ξέροντας πως τους την έχω στη
μένη. πιυς αυτοί θα διαβάσουν τώρα αυτό 
το κομμάτι, θα συγκινηθούν, θα αγαπή
σουν αυτόν τον ήρωα, αλλά εγώ έννοια 
σου, σε λίγο θα σ’ τον τακτοποιήσω αυτόν 
τον ήρωα. Αυτό με διασκεδάζει πάρα πο
λύ. Το παιχνίδι. Αλλά είναι ένα παιχνίδι 
ανάμεσα σε ισότιμους. Ο αναγνιυστης δεν 
είναι αθώος ή τουλάχιστον οφείλει να μην 
είναι.
•Και οι ήρωές σας; Έχουν μερίδιο αθωό
τητας ανάλογο με την ηλικία τους;
— Ό χι μόνο. Ο Ιερεμίας, για παράδειγμα, 
στον Αγάθο, είναι πολύ αφελής, συνεπαρ-

μένος από καινούργια πράγματα. Κι ο 
θαυμασμός που τρέφει για τον Στέργιο 
κουβαλάει έναν έρωτα για κάτι που ο 
ίδιος δεν είναι και που θα ’θελε να είναι. 
Κι ο καημένος ο Στέργιος πνίγεται μέσα 
στην εκπλήρωση του ονείρου του. Κι ο 
Αγάθος πνίγεται κι αυτός μ’ όλες τις κα
λές του προθέσεις, χάνεται. Ο μόνος που 
κάτι καταφέρνει να κάνει στη ζωή του εί
ναι ο Ιερεμίας. Καλό, έξυπνο παιδί, αλλά 
η αφέλειά του είναι μέχρι αμαρτίας πολύ 
μεγάλη. Και όταν αποκαλύπτονται τα 
πράγματα, τα οποία δεν εννοούσε να κα
ταλάβει, δεν αντέχει, αφού κι αυτό ένα 
επαρχιωτάκι είναι, γεμάτο από την ηθική 
της δεκαετίας του ’50, και εκ τιυν υστέρων 
διαπιστώνει πόσο ανόητος ήταν.
• Υπάρχουν όμως στον Αγάθο και αρνητι
κοί χαρακτήρες. Και δεν στέκομαι στην 
κακία τους ή στην ανοησία τους αλλά στο 
ότι είναι μονοδιάστατοι, μονοσήμαντοι.
— Ο Νικολακόπουλος, στον οποίο δεν 
έχω χαριστεί με τίποτα. Όντως, είναι πο
λύ επίπεδος. Είναι καταδικασμένος εκ 
το)ν προτέρων.
•Α π ό  σας. Δεν επιτρέπετε στον αναγνώ
στη να τον καταδικάσει ή έστω να σας πα
ρακολουθήσει στην καταδίκη του.
— Ε, τι να κάνουμε, έτσι μου βγήκε. Ξέρε
τε, εμείς οι Βόρειοι, οι πρόσφυγες είμα
στε περιφρονημένοι από τους Νότιους, οι 
οποίοι είναι ιδιοκτήτες της Ελλάδας, φυ·
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σικώ δικαιώματι, διότι αυτοί την απελευ- 
θέριυσαν.

Όταν ήμουν παιδί, όλες οι αρχές και οι 
εξουσίες από τη Νότια Ελλάδα προέρχο
νταν. Και είχαν μιαν υπεροψία φοβερή 
απέναντι μας. Ή ταν εμφανέστατο κάθε 
στιγμή ότι ήσουν πολίτης δεύτερης κατη
γορίας.
Ο Νικολακόπουλος τους συνοψίζει όλους 

αυτούς και σ’ αυτόν έβγαλα όλη μου την 
κακία και ησύχασα.

«ΑΧΑΡΟΙ. ΧΩΡΙΣ ΧΑΡΗ, ΧΩΡΙΣ ΧΑΡΑ»
•Αλλά και οι Νταροβίτες στο Άγημα τι
μών όεν έχουν καλύτερη τύχη. Τους περι- 
φρονείτε μάλιστα κυρίως γιατί όεν έχουν 
αίσθηση χιούμορ.
— Αυτοί είναι άχαροι. Και γιατί δεν έχουν 
χάρη και γιατί δεν έχουν χαρά. Καμιά. 
Μούχλες μέσα κι έξω.
•Πίσω από τους Νταραβΐτες όιαισθάνομει 
πως περιφρονείτε ένα μεγάλο κομμάτι των 
Νεοελλήνων.
— Δεν τους περιφρονώ ακριβώς. Τους λυ
πάμαι πάρα πολύ.
• Για την έλλειψη χιούμορ;
— Χιούμορ έχει ο άνθρωπος, όταν αισθά
νεται ασφαλής. Όποιος δεν εκτιμά τον 
εαυτό του δεν τα ’χει καλά με τον εαυτό 
του, δεν αυτοσαρκάζεται, δεν έχει χιού
μορ. Ο ανασφαλής δεν μπορεί να σαρκά
σει τον εαυτό του, έχει ανάγκη να είναι 
πάντα σοβαρός για να περνάει σαν κάτι. 
Κι οι Νεοέλληνες είμαστε ανασφαλείς. 
Δες πόσο εύκολα θεωρούμε ότι κάποιος 
είχε την πρόθεση να μας προσβάλει. Είμα
στε μονίμως σε επιφυλακή.
•Και για να ’ ρθουμε και στον Συμβολαιο
γράφο, αυτό το έργο σας το ρούφηξα όπως 
ένα καφεόάκι.
— Όντως, ο Συμβολαιογράφος είναι ένα 
μεγάλο ανέκδοτο.
•Και στα τρία σας έργα, κ. Βασιλειάδη, 
παρακολουθώ μιαν ιστορία, κρατάω ένα 
νήμα και. μ ' όλες τις παρεκβάσεις, το κρα
τάω γερά και αυτό με οδηγεί και με ανα
κουφίζει ως αναγνώστη.
— Πιστεύω ότι ένας λόγος της όποιας επι
τυχίας των έργων μου είναι ακριβούς αυτό 
το παλιομοδίτικο στυλ. Γιατί είναι παλιο
μοδίτικο να υπάρχει ένας στέρεος μύθος. 
Όμως εγώ το απαιτο) αυτό όχι μόνο σε 
όσα γράφω αλλά και σ’ αυτά που διαβάζω. 
Δεν τα μπορο) αυτά που νεφελοειδούς φου- 
σκοίνουν από δω, ξεφουσκώνουν από κει 
και δεν με βγάζουν πουθενά. Δεν τα 
απορρίπτω ως είδος αλλά δεν αντέχιυ με 
τίποτα όλες αυτές τις μυστηριώδεις εξα

τμίσεις κι όλα αυτά τα σώψυχα και υπαρ
ξιακά, τα οποία μπορείς κάλλιστα να τα 
πεις και μέσα από μια συγκεκριμένη ιστο
ρία. Και στα δικά μου κείμενα υπάρχουν 
υπαρξιακές αγωνίες. Ο κόσμος κουρά
στηκε από την ασαφή τέχνη. Πραγματικά, 
έχουν υπερεκτιμηθεί τα κείμενά μου, 
επειδή ξανάδωσα στον αναγνώστη την αί
σθηση του στέρεου εδάφους.
•Ε νας ακόμη λόγος της επιτυχίας των έρ
γων σας, κ. Βασιλειάδη, νομίζω πως είναι η 
διάχυτη αίσθηση της αφής.
— Είμαι χωμάτινος. Πολύ. Μου αρέσει να 
πιάνω, να γεύομαι. Είμαι πολύ σαρκικός. 
Να’ χω κρυώσει και να κουκουλιυθώ σε 
μια κουβέρτα. Τι χαρά που νιώθω όταν σι
γά σιγά ζεσταίνομαι. Αναστενάζο) από 
ηδονή. Έ χε ι γίνει ένα μεγάλο λάθος που 
κρατάει και στην εποχή μας. Περιφρονού- 
με τη σάρκα, το χώμα. Όλοι μ’ έναν φιλο-

ιδίως το Σεπτέμβρη στην έκθεση. Στη 
Θεσσαλονίκη είχα την πρώτη αίσθηση 
ελευθερίας στην εφηβεία μου. Όταν άρχι
σα να ξεπετάγομαι οι επισκέψεις μου αυ
τές ασκούσαν τρομερή γοητεία.
•Η γοητεία της απόδρασης.
— Και η αίσθηση ότι κάνεις ό,τι θέλεις και 
δεν νοιάζει κανέναν και κυρίως εσένα.

Στον Αγάθο μιλάο) πολύ γι’ αυτά. Μετά 
ήταν το Πανεπιστήμιο και απ’ το ’60 είμαι 
Θεσσαλονικιός θέλιο-δε θέλω. Υπάρχει 
πια μια ιστορία, ένα παρελθόν.

Αλλά και της Αθήνας, την οποίαν απε- 
χθάνομαι ιυς σύνολο, αγαπο) τρομερά ορι
σμένα μέρη και κάθε φορά που είμαι εδώ 
τα επισκέπτομαι με πάθος.
•Όπως;
— Τον Κεραμεικό. Ξέρεις, εγώ με τα νε
κροταφεία έχω πάθος. Δεν με γοητεύει 
βέβαια ο θάνατος, αλλά όλος αυτός ο δια

«θέλω να ξαναδωσω στον αναγνώστη την αίσθηση 
ίο« <"?ρεου ' « w  0  « W w  κουράστηκε αηά ι φ

ασαφή τέχνη... -
σοφίζοντα τρόπο θεωρούν υποχρέωσή 
τους να μιλήσουν για τις πνευματικές τους 
ανησυχίες, γενικεύοντας τα πράγματα και 
κάνοντάς τα έννοιες. Πρέπει όλα να είναι 
πνευματικά. Μα γιατί; Στο κάτω κάτο) το 
πνεύμα είναι επιφαινόμενο. Η αλήθεια εί
ναι η σάρκα, και λειτουργώντας όπως λει
τουργεί φτιάχνει και έννοιες και ιδέες και 
μύθους.
•  Όπως αυτόν περί ερωτικής Θεσσαλονί
κης;
—Αχ, η ερωτική Θεσσαλονίκη. Όταν το 
ακούω γίνομαι πτώμα.
•Ποιος δημιούργησε, αλήθεια, αυτόν τον 
μύθο;
— Οι ξεσηκωμένοι Αθηναίοι στους οποί
ους συμβαίνει ό,τι ακριβιυς και σ’ όλους 
τους άλλους. Όποτε πας σε μια ξένη πόλη, 
έχοντας ξεφύγει από τις δεσμεύσεις, τις 
καταπιέσεις, το κοινωνικό σου status, δεν 
έχεις την επιθυμία να σου τύχει και μια 
ωραία εροπική ιστορία;
Τον μύθο, λοιπόν, τον έπλασαν οι (ρτιαγ- 
μένοι, εκ των προτέρων μάλιστα, Αθηναί
οι, που έρχονται στη Θεσσαλονίκη κι εκ
στασιάζονται μπροστά στο ενδεχόμενο να 
τους προκύψει κάτι.
•Εσείς επιλέξατε να ζήσετε σ ’αυτήν.
— Πέρασα στο Πανεπιστήμιο της Θεσσα
λονίκης. Αλλά και πιο πριν πήγαινα κάθε 
καλοκαίρι απαραιτήτως σε κάτι θειάδες,

λογισμός: Αυτός, που είναι εκεί κάτω, κά
ποτε ήταν σαν και μένα, αγαπούσε, υπέ
φερε, μισούσε -  και τοίρα; Φοβερή αίσθη
ση ματαιότητος.

«Η ΚΟΠΕΛΙΤΣΑ Η ΗΓΗΣΩ,
0  ΠΙΤΣΙΡΙΚΑΣ 0  ΔΕΞΙΛΕΩΣ»
•Ναι, αλλά όεν πηγαίνετε στο Γ ’Νεκροτα
φείο αλλά στον Κεραμεικό.
— Ε, είναι και το αισθητικό. Είναι τόσο 
ωραία στον Κεραμεικό. Πριν 2500 χρόνια 
μια κοπελίτσα πέθανε, η Ηγησώ να πούμε, 
ή εκείνος ο πιτσιρικάς, ο Δεξίλεως, μέσα 
στη δόξα του όλη, πάνο) στο άλογο, και να 
ξέρεις ότι είναι εδώ κάτω... Επίσης πάρα 
πολύ, αγαπώ τις μικρές στήλες, τους κυλίν
δρους, ούτε γλυπτό ούτε τίποτα, που είναι 
σωριασμένοι εκεί μπροστά στο μουσείο. 
Όλοι αυτοί οι ανώνυμοι αγάπησαν και 
βασανίστηκαν και έλπισαν όλα όσα περι- 
μένω και εγώ. Φοβερή αίσθηση, η οποία 
όμως δεν μου δημιουργεί απαισιοδοξία. 
Αντιθέτως, με σπρώχνει να ζω όλο και πε
ρισσότερο με την αίσθηση ότι αυτό θα τε- 
λειιύσει και δεν πρέπει να πάει χαμένο.
•  Τον Στέργιο όμως δεν τον αφήσατε αυτό 
να το τελειώσει. Πήγε χαμένος...
— Ή θελα πάρα πολύ να είμαι ο Στέργιος, 
και δεν ήμουν ποτέ στη ζωή μου. Ήθελα 
πάρα πολύ να είμαι ο Στέργιος κι ας μην 
έγραφα ποτέ κανένα βιβλίο.
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ΓΙΑ ΠΡΩΤΗ ΦΟΡΑ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ Ο  DAVID  BOWIE

Θ Ε Ρ Μ Ο

Ι Ο Υ Λ Ι Ο

του
AEQNIAA
ΒΑΑΑΣΟΠΟΥΑΟΥ

συναυλιακή «ξηρασία», ένα από τα 
μεγάλα «μαράζια» του ελληνικού 
ροκ κοινού δείχνει ότι, τουλάχιστον, 
το φετινό καλοκαίρι Οα υποχωρή
σει.

Δύο μεγάλα φεστιβάλ, ένα διήμε
ρο στο γήπεδο της ΑΕΚ και ένα 
τριήμερο στο παλιό τελωνείο του 
Πειραιά, έχουν ήδη προγραμματι
στεί και αναμένεται να μετατρέ
ψουν τον φετινό Ιούλιο σ’ έναν από 
τους «θερμόμετρους» μήνες για 
τους φίλους του ευρύτερου ροκ 
ήχου. Αλλά ας πάρουμε τα πράγμα
τα με τη σειρά.

•Στις 17 Μάίου, ημέρα Παρα
σκευή, ο Sting θα εμφανιστεί στο 
Ηριόδειο, όπου αναμένεται να πα
ρουσιάσει στους έλληνες οπαδούς 
του τον καινούργιο του δίσκο ο 
οποίος τιτλοφορείται «Mercury 
Falling» αλλά και μερικές από τις 
παλιότερες του επιτυχίες (We’ll Be 
together Tonight, Sister Moon, Soul 
Cages κ.ά.).

Είναι η τέταρτη φορά που ο βρετα- 
νός καλλιτέχνης επισκέπτεται τη 
χώρα μας. Η πρώτη ήταν πριν από 
15 χρόνια, όταν έπαιζε ακόμα με 
τους Police, ένα από τα σχήματα 
που χάραξαν βαθιά το βρετανικό 
ροκ. Ακολούθησε η συναυλία της 
Διεθνούς Αμνηστίας στο Ολυμπια
κό Στάδιο, το 1988, όπου εκτός από 
τον Sting είχαν εμφανιστεί μερικά 
από τα μεγάλα ονόματα του ροκ 
εκείνης της εποχής -  ανάμεσά τους 
οι Springsteen και Gabriel.

Πέντε χρόνια αργότερα, ο Sting 
ξαναπέρασε από τη χώρα μας και 
(Συγκεκριμένα από το γήπεδο της 
ΑΕΚ. Οι πιστοί φίλοι του «προσω
πικού» ροκ του Sling, που έχει δε
χθεί σαφείς επιρροές από πολλούς 
και διάφορους ήχους (από jazz μέ

χρι b l u e s  και από country και latin 
μέχρι C e lt ic )  έχουν την ευκαιρία να 
δουν για μια ακόμη φορά τον αγα
πημένο τους καλλιτέχνη.

Ας περάσουμε όμως στις λιγότερο 
αναμενόμενες εμφανίσεις.

•  Στις 1 και 2 Ιουλίου στο γήπεδο 
της ΑΕΚ το Rockin’ Athens Festival 
κάνει τη δευτερή του εμφάνιση με 
την ευθύνη της Half Note, της μεγα
λύτερης εγχώριας εταιρείας διορ
γάνωσης συναυλιών. Την προπη μέ
ρα θα εμφανιστούν δύο από τις δια
χρονικότερες προσωπικότητες του 
ροκ, ο David Bowie και ο Lou Reed 
καθώς επίσης ο Elvis Costelo, οι 
Foo Fighters (το νέο συγκρότημα 
του ντράμερ των Nirvana, D. 
Grohle) και το ελληνικό ηλεκρονικό 
σχήμα των Mega Vibes.

Η δεύτερη ημέρα προμηνύεται πιο 
ήπια: Από τη σκηνή του αθηναϊκού 
γηπέδου θα περάσουν οι Simply 
Red, που έπαιξαν και πέρυσι στο 
ίδιο γήπεδο, ο Τζαμαϊκανός Maxi 
Priest, ενώ δεν έχουν οριστικοποιη- 
θεί ακόμα οι εμφανίσεις των φολ
κλορικοί Vaya Con Dios, το)ν Βρε
τανιών Blur και των Babylon 200.

Τα εισιτήρια για κάθε ημέρα κο
στίζουν 6,8 και 10 χιλιάδες δραχμές 
και θα προπωλούνται από τα κε
ντρικά δισκοπωλεία έως τις 31 
Μάίου.

•Το «πειραιοΥτικο» φεστιβάλ που 
διοργάνωνεται από τη Di Di Music 
καλύπτει σαφούς σκληρότερα γού
στα, ενοώ η εταιρεία έχει εκφράσει 
την επιθυμία της να θεσμοποιήσει 
αυτό το τριήμερο.

Στις 12 Ιουλίου, στο παλιό τελω
νείο του Πειραιά, οι Paradise Lost, 
Rage, Sabotuqe, Motorhead και οι 
Venom -όλοι τους γνήσιοι εκπρό
σωποι του σκληρού «μεταλλικού»

ροκ- ανοίγουν το τριήμερο.
Την επόμενη ημέρα θα εμφανι

στούν οι Bad Religion, ένα από τα 
μακροβιότερα punk συγκροτήματα 
των ΗΠΑ, οι ιρλανδοί Therapy, πον 
γνώρισαν ιδιαίτερη επιτυχία τα τε
λευταία χρόνια και στη χώρα μας 
και οι βραζιλιάνοι Sepultura, ο τε
λευταίος δίσκος τους «Roots» στον 
οποίο συνεργάστηκαν με ιθαγενείς 
του Αμαζονίου είναι μάλλον ο δί
σκος της χρονιάς όσον αφορά τη 
«σκληρή» μορφή του ροκ.

Η τελευταία ημέρα του φεστιβάλ, 
14η Ιουλίου ανήκει στον «συχνό επι
σκέπτη» Iggy Pop, στον «ηλεκτρονι
κό» Moby, στις Τρύπες και τους 

αξιαγάπητους από το ελληνικό κοι

νό Violent Femmes.
Οι νεοϋρκέζοι Sonic Youth, οι 

πρωτοπόροι του πειραματικού κι- 
θαριστικού «θορύβου», σχεδιάζουν 
να βρεθούν φέτος στη χώρα μας για 
συναυλίες, επτά χρόνια μετά την 
πρόίτη τους επίσκεψη, αλλά η μόνη 
«ελεύθερη» ημερομηνία τους ήταν η 
...15η Αυγούστου οπότε οι διοργα
νωτές, ανέβαλαν τις εμφανίσεις 
τους συλλογιζόμενοι ότι τον Δεκα- 
πενταύγουστο ακόμα και οι ροκά
δες συμμετέχουν στα «μπάνια του 
λαού».

Ευχάριστο και χαρωπό το γεγονός 
ότι τόσα πολλά μεγάλα ονόματα του 
ροκ θα βρεθούν τον Ιούλιο στην 
Αθήνα.Όμως, σε δύο τόσο μεγάλες 
μουσικές διοργανώσεις η παρουσία 
ελλήνων «εκπροσιυπο>ν» του αγγλό
φωνου ροκ δεν κρίνεται απαραίτη
τη; Μήπως οι Nightsta-kenr, οι 

Honeydive.oi Black Mail και τόσοι 

άλλοι δεν θα μπορούσαν να στα
θούν επάξια;

Κάθε άλλο. Πάντως, «στην ανα
βροχιά καλό και το χαλάζι»... <£§
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{  * ΚΑΖΙΝΟ*, του MARTIN ΣΚΟΡΣΕΖΓ)

του ΔΗ Μ Η ΤΡΗ  ΧΑΡ ΙΤΟΥ

Me το Καζίνο του Σκορσέζε, ο 
κινηματογράφος γίνεται πάλι 
εργαλείο κοινωνικοπολιτικής 
ανατομίας, μάλιστα όχι με το 
ντεμοντέ πλέον νυστέρι αλλά 

(όπως οι καιροί το απαιτούν) με 
χειρουργική ακτίνα λαίηζερ. Και 

βέβαια, η ψυχαγωγία-ψυχαγωγία 
και η τέχνη (ο Σκορσέζε δεν έκανε

ποτέ πίσω στο σημείο αυτό), 
χωρίς όμως ετούτα τα 

χαρακτηριστικά να γίνονται 
άλλοθι στρουκτουραλιστικών 

(θεός σ'χωρέσ' τους) αλά Γκοντάρ 
τρόπων και ιδεολογικών 

μηνυμάτων.

Στο Καζίνο του Σκορσέζε, ό,τι συμ
βαίνει διαδραματίζεται σε άπλε
το φως. απροκάλυπτα, ωμά και, 
κυρίως, όλα λέγονται με τ’ όνομά 
τους. Η ρεαλιστική λογική «δοξά

ζεται» ως διαλεκτική διαδικασία που δεν 
διστάζει να καταλήξει σ’ έναν καθαρτή
ριο. βίαιο νατουραλισμό. Τα πάντα κατα
δεικνύονται με θάρρος και αποδεικνύο- 
νται είτε με βαθιές εγκάρσιες τομές είτε 
με τους τρόπους του ξετρλουδίσματος του 
κρεμμυδιού: Το αχαλίνωτο πόθος του 
ατόμου για πλούτο και εξουσία, οι οργα
νωτικές δομές και οι λειτουργίες του συν
δικάτου του εγκλήματος, η ροπή της πολι
τικής στη δισηθορά. η στενέ) διαπλοκή

του μεν με τη δε, η απάθεια ή και η ανοχή 
των κοινωνικών μηχανισμών και, τέλος, ο 
τεράστιος παραμορφωτικός καθρέφτης 
που μετατρέπει τα πάντα σ’ ένατερέχστιο, 
γυαλιστερό σώου ανάλογα με την επιδιω- 
κόμενη έξαψη ή νάρκωση του κοινωνι
κού σώματος. Τι άλλο είναι η εσχατολο
γία του καταναλωτικού παροξυσμού;

Στην προκειμένη λοιπόν περίπτωση, 
ακατάβλητο το «αμερικανικό όνειρο» 
έστησε στη μέση της ερήμου το Λας Βέ- 
γκας, ένα από τα πλέον αντιπροσωπευτι
κά πρότυπα των ψευδαισθήσεών του, 

όπως τέτοιο φυσικά είναι και το 
Χόλλυγουντ. Μέσα στις σκόπιμες 
συνθήκες της απομόνωσης, μπήκε 
σε λειτουργία ένας γιγάντιος μη
χανισμός τύχης και θεάματος. 
Μηχανισμός δηλαδή ονείρων 
στους βωμούς του οποίου κατα
φεύγουν αφελείς και τυχοδκυκτες 

του εύκολου κέρδους. Θύμιατα όλοι τους 
του “φευ”.

Στο glamour του προσκηνίου, τα πάντα 
δείχνουν έκτακτα. Στο παρασκήνιο όμιως, 
στα υπόγεια της «νθριόπινης δίψας βρί
σκεται εγκατεστημένος ο αδίστακτος μιη- 
χανισμιός (και η ζούγκλα του) της παρα- 
νομιίας. Η cupola της Μαφίας αποτελεί 
την εγγύηση του απαραβίαστου των κω
δίκων: Η «πατρίδα», οι «δουλειές», η 
ομιερτά, η καθαρότητα της οικογενειακής 
ζωής και η ηθική της στεγανοποίηση. Τα 
άλλα, εκδοχές υπαρξιακές, φυγές, ανα
ζήτηση ατομικής ευτυχίας, παραμένουν 
περιοχές απρόσιτες και φυσικά στη... 
διακεκαυμένη ζώνη.

Στη ρίζα αυτιόν των συμπεριφοριυν βρί
σκεται ο καθολικισμός και οι καθαρτή
ριες ενοχές του. Συμιψηφισμοί άλλου εί
δους δεν υπάρχουν και η παρεκτροπή 
πληρώνεται μιόνο με αίμα.

Μακριά από τον ρομαντισμό του Σέρ- 
τζιο Λεόνε του Κάποτε στην Αμερική  ή τη 
μυστικοπαθή saga των Νονών του Κόππο- 
λ(χ, εντούτοις πιο κοντά, θα ’λεγε κανείς, 
(ττον νατουραλισμιό -αλλέχ και το σαρκα
σμό- του Pulp-Jiction του Ταραντίνο, 
όπως και μια πιο ώριμη εκδοχή των Κα

Ο  Ρόμπερτ ντε Ν ίρ ο  στο «Καζίνο».

λών παιδιών, τούτο το έχγριο και πολυσή
μαντο αριστούργημα εγκαινιάζει την εί
σοδο της Έβδομιης Τέχνης στον δεύτερο 
αιώνα της ζοχής της με τρόπους θριαμβευ
τικούς, με καταλυτική γνώση κάθε εκδο
χής της τεχνικής και κέχθε δεξιοτεχνίας. 
Χρειάζεται ολόκληρο δοκίμιιο για να πε
ριγράφουν οι αρετές και οι τρόποι της κι- 
νημιατογράφησης, τα επιτεύγματα και η 
αισθητική αυτού του τρίωρου άθλου.

Πολύ σωστά ο Σκορσέζε ανέθεσε και 
τούτη τη φορά στον Ντε Νίρο και τον Τζο 
ΙΙέσι -κλείνοντας το τρίτο τούτης της 
σύγχρονης (επικής) τραγωδίας με την 
απρόσμενα τόσο καλή Σάρον Στόουν-, 
το βάρος όχι μόνο των ηριόων, αλλά και 
του ρόλου του «χορού», δηλαδή των σχο
λιαστών αυτής της multi in parvo εικόνας 
της σύγχρονης -ναι, της σύχρονης!- Αμε
ρικής, αφού το ιστορικό της ταινίας χρο
νολογείται από το 1973 μέχρι το 1983.

Αν κανείς φέρει με το νου του ένα γύρω 
τους εν ζωή δημιουργούς του κινηματο
γράφου, ασφαλιυς δεν θα βρει κανένα 
σημαντικότερο από τον Μάρτιν Σκορσέ
ζε. Ό σο να ναι ακούγεται λίγο ανορθό-, 
δόξα, τη στιγμή που μύρια όσα καταλογί
ζονται στον αμερικανικό βιομηχανικό γί
γαντα παραγωγής, κατά κανόνα «άψυ
χων» ψυχαγωγικών προϊόντων, να παρα
δέχεσαι ότι ο μεγαλύτερος σκηνοθέτης 
του κόσμου είναι Αμερικανός. Αλλά και 
τα δυο είναι αλήθεια.

Ό λα  τα καζίνο 
του κόσμου...
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-(Η ΑΒΑΣΤΑΧΤΗ ΣΟΒΑΡΟΤΗΤΑ ΤΗΣ ΕΙΚΑΣΤΙΚΗΣ ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑΣ, ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ, ΣΗΜΕΡΑ

Υπέρ εικονογράφησης και διεθνισμού
Μ ερ ικο ί προβληματισμοί 

γύρω από τη σχέση της 

παραστατικής ζωγραφικής με 

την εικονογράφηση κατά τα  

τελευταία χρόνια του αιώνα. 
Αφορμή, δύο εκθέσ εις  

ελλήνων καλλιτεχνών.

ΟΣπύρος Βερύκιος επέλεξε γιοχ τη 
δεύτερη έκθεσή του το χώρο 
«Αγκάθι» στην πλατεία Αμερι
κής. Ο Δημήτρης Γέρος εκθέτει 
για 45η (!) φορά, ατομικά, στον 

Αστρολάβο της Δεξαμενής.
Μια γενιά (ή μήπως δυο;) χωρίζει τους 

δυο καλλιτέχνες. Όπως και πολλά άλλα 
θέματα. Τόσα πολλά, ώστε μόνον η κοινή 
του; αφοσίωση στο πινέλο και την παρα
στατική σύνθεση να μπορούν να τους συν
δέσουν. Κι όμως. Η χρονική σύμπτωση που 
συνέδεσε αυτές τις δύο εκθέσεις ήταν η 
αηορμή για να αναπτύξουμε κάποιες σκέ
ψεις. Όπως το μέλλον της παραστατικής 
ζωγραφικής, για παράδειγμα.

Μετά την αντεπανάσταση των μεταμο
ντέρνων nouveaux figuratifs της δεκαετίας 
του ΝΟ και την εξαφάνιση των περισσότε
ρ ω ν  εκπροσώπων τους σε Γαλλία, Ιταλία, 
Γερμανία, λίγα χρόνια μετέχ, δύσκολα μπο
ρεί κανείς να βιτσίσει στην τρέχουσα δεκα
ετία μια αξιόπιστη επιχειρηματολογία

Εργο του Σηύρου Βερύκιου, από την πρόσφατη έκθεσή του στο Αγκάθι.

υπέρ αυτής. Ως σύγχρονη εικαστική πρό
ταση, τουλάχιστον. Ως γνωστόν, η εξέλιξη- 
ανανέωση είναι απαραίτητη κίνηση επι
βίωσης για μια τέχνη που μοιάζει, να κινδυ
νεύει. Πριν αρχίσει τους αφορισμούς κα
νείς, Οα πρέπει να προβληματιστεί σοβαρά 
για την κοσμοσυρροή (αμύητου) κοινού 
ιττην έκθεση Ιωάννου στην ΑΣΚΤ, όπως 
και για την «κοσμική» μελαγχολία των 
γκαλερί της γνωστής γειτονιάς. Από την 
άλλη, θα πρέπει να είναι κανείς κακόπι
στος για να αρνηθεί την ανάγκη συντήρη- 
σης-διάσωσης του είδους. Με τον ίδιο τρό
πο ίσως που αυτό είναι απαραίτητο για το 
ψηφιδωτό, τη χαρακτική, την αγγειοπλα

στική ή την ανθοδετική. Ως (επιδοτούμε
νο) είδος προς εξαφάνιση. Υπερβολικό; 
Ίσως. Οι Αμερικάνοι, όμως, έχουν και 
εδώ βρει τη λύση.

Αβίαστα. Λαμβάνοντας μάλιστα υπόψη 
ότι η αμερικανική τέχνη λειτουργεί τα τε
λευταία χρόνια ως προάγγελος των εξελί
ξεων στην Ευριύπη. Φυσικά, και στην
Ελλάδα.

Δεν είναι περίεργο. Μια καλοπροαίρετη 
προσέγγιση σ’ αυτό το εικαστικό ιδίωμα 
ιχλλά και γενικότερα στην κουλτούρα αι>- 
τής της χώρας μπορεί να καταλήξει στο συ- 
μπέρασμα ότι όεν αποτελεί μια εθνική τέ
χνη. Η εποχή του Τζων Γουαίην έχει, φυσι-

του ΘΑΝΑΣΗ ΜΟΥΤΣΟΠΟΥΛΟΥ
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)α μπορούσε ο Δημήτρης Γέρος να σταθεί με 
ζιώσεις στον σκληρό και ανταγωνιστικό κόσμο του
ustration;

ά. περάσει ανεπιστρεπτί.
Η αμερικανική τέχνη (του κινηματογρά- 
)ου προφανώς προεξάρχοντος) είναι πλέ- 
ν πολύ πιο πολυφυλετική. Σε ράτσες, τά
ζεις και φΰλο. Και εν πάση περιπτώσει, 
οια είναι επιτέλους αυτά τα «εθνικά» 
νωρίσματα στα εικαστικά που μας απα
σχολούν εδιύ. Τα εξής είναι: Η ποπ. Ή  μή- 
πυς θέλετε να παραδοκτουμε και τι^ν ιδιό- 
ητα του χιούμορ ο;ς μονοπώλιο στους 
λμερικάνους. Ασφαλούς και όχι.
Η ποπ, όμως, είναι (καλιάς ή κακυτς) η 

ιναπόφευκτη μορφή του μέλλοντος μας. 
Ισια από τα «τοπικά» χαρακτηριστικά 
του ακόμη αναγνωρίζουμε στην ευρωπαϊ
κή τέχνη θα βλέπουμε ακόμη σε πενήντα (ή 
ιήπιυς λέμε πάρα πολλά) χρόνια; Ποιος 
έρει. Λέγαμε όμως ότι οι Αμερικανοί 

:χουν βρει τη λύση για τη «διατήρηση» της 
ταραστατικής απεικόνισης.
Πο)ς; Απλά διοχετεύοντας αυτούς τους αν- 

*3ρο')πους εκεί που υπάρχει η (μαζική) ανά- 
/κη για την τέχνη τους. Δηλαδή, στην καρ- 

,3ιά. Ή , τέλος πάντων, στον έντυπο Τύπο.
Illustration προτιμούν να το λένε. Και 

'γνωρίζει μια πρωτοφανή άνθηση την τε
λευταία δεκαετία στις ΗΠΑ, σε πείσμα κά
θε ψηφιακού ανταγωνισμού. Σχολές όπως 
η School of Visual Arts της Νέας Υόρκης 
αποτελούν τα φυτώρια των νέων καλλιτε
χνιών και, μέσω αυτών, τις Beax Arts του 
2000. Φυσικά, τους λείπει το «κύρος» των 
δικών μας ζωγράφων. Δεν πειράζει. Το εκ- 
,πληριώνουν με καλές αμοιβές και (κυρίως) 
με ένα κοινό εκατομμυρίων αναγνωστών. 
Ο Μυταράς δεν θα κάνει μάλλον ποτέ εξιυ- 
φυλλο στο Time. Κατά τα φαινόμενα. Και

νέα ονόματα διαδίδονται μέσω αυτών των 
καναλιών: Dave Me Kean, Kathy Staico, 
Todd Schorr, Robert Williams, Joe 
Coleman: μερικά από τα ονόματα της νέας 
αυτής κίνησης.

Οι πιο πολλόί απΤ αυτούς έχουν ήδη πε
ράσει στις αίθουσες τέχνης με μεγάλη 
(εμπορική) επιτυχία. Νομίζουμε ότι αυτό 
είναι το λιγότερο και δεν μας αφορά.

Επίσης, δεν θα εκπλαγείτε, το ποπ στοι
χείο είναι αυτονόητα παρόν σε όλους. 
Όπως και σε καλλιτέχνες σαν τον Βερύ- 
κιο. Δεν είναι περίεργο. Ο Βερύκιος, πα
ράλληλα με τη ζωγραψική-εκθεσιακή πο
ρεία του. ασχολήθηκε με εξαιρετικά απο
τελέσματα και με τα κόμικς. Διστάζει κα
νείς να συσχετίσει αλλά και να επιλέξει 
ανάμεσα στα κοκκινοκίτρινα λάδια και τις 
γραμμικές σινικές ακρίβειας του. Και τελι
κά, ίσως να είναι taboo να το πει κανείς, 
δεν παύει όμως να έχει βάση.

Καλλιτέχνες σαν τον Σακαγιάν ή τον Βε- 
ρύκιο, αν ζούσαν στην Αμερική, θα κατα
χωρίζονταν (αλλά και θα πουλούσαν) κά
τω από την ετικέτα «εικονογράφοι» 
(illustrators). Και αυτό δεν είναι βέβαια 
αφορισμός. Εξάλλου, το πιθανότερο είναι 
και οι αποδοχές τους να κατέληγαν σε πολ
λαπλάσιο νούμερο. Ούτε κι αυτό είναι 
αφορισμός. Ο Σακαγιάν, ασυνείδητα ίσως 
(ο Βερύκιος σίγουρα το γνωρίζει), ενσω
ματώνει ποπ στοιχεία. Η γνωστή «Φιγού
ρα της μάνας» μοιράζεται τις ίδιες πλαστι
κές αξίες με τις απόκοσμες εικονογραφή
σεις του Dave Me Kean. Αλλά δεν είναι οι 
μόνοι. Ο Μανουσάκης είναι εδι» και καιρό 
σ' αυτόν το δρόμο. Αλλά και νεότεροι. Η 
περίπτωση Τσαούση είναι ίσως η χαρακτη
ριστικότερη απ’ όλες. Τα τελάρα του (συ
νήθως ιδιαίτερα μεγάλων διαστάσεων) 
χρησιμοποιούν το λάδι αποκλειστικά στο 
μαύρο χρίσμα.

Θα μπορούσαν κάλλιστα να είναι σχεδια
σμένα με σινική σε πολύ μικρότερες δια
στάσεις. Και να αποσκοπούν στη δημοσί
ευση. Η σοβαροφάνεια της ελληνικής κοι
νωνίας (ή καλλιτεχνικής αγοράς) επιβάλ
λει μια συγκεκριμένη χρήοη της ζωγραφι
κής. Και εδώ έρχεται το τελευταίο επικαι- 
ρικό ερώτημα αυτού του σχολίου:

Θα μπορούσε ο κ. Γέρος να σταθεί με 
αξιώσεις στον σκληρό και ανταγωνιστικό 
κόσμο του illustration; Τα περί «σουρρεα- 
λισμού» ας τα ξεχάσουμε καλύτερα.

Η εικονογράφηση, κατευθείαν (ξεχα
σμένος) απόγονος της αναπαραστατικής 
δυτικής παράδοσης, που διακόπηκε από
τομα (πλην όμως, δικαιολογημένα) με την 
έλευση του μοντέρνου, θέλει κι αυτή την 
ευκαιρία της. Λοιπόν;

Τεύχος 138, Απρίλιος 1996

Μηνιαία επιθεώρηση, Μαυρομιχάλη 39, Αθήνα 106 80, τηλ.: 3624323, τηλ./fax: 3619837
Το βάρος της απόδειξης και η κοινωνία του 
κινδύνου, της Σύνταξης 
Τρελές αγελάδες, αμήχανοι επίτροποι, απελ
πισμένοι καταναλωτές, του Γιάννη Σακιώτη 
Νίκη κατά της πυρηνικής ενέργειας, του Μι- 
χάλη Προμπονά
Πολιτική και τρομοκρατία, του Μιχάλη Μοδι- 
νού
Ατμοσφαιρική ρύπανση: προς συντονισμένη 
στρατηγική; του Αποστόλη Παραλίκα 
Χύνοντας πετρέλαιο σε ταραγμένα νερά, του
Μιχάλη Μοδινού
Γκάλλοπ, Ρεπουμπλικάνοι και περιβάλλον, 
μέρος 2ον, του Γιάννη Παρασκευόπουλου 
Συρία -  Ιράκ εναντίον Τουρκικών φραγμάτων, 
της Ελένης Κουφοσωτήρη 
Η λιβανοποιήση των τοξικών, του Βασίλη Πα- 
πακριβόπουλου
Ισραήλ -  Παλαιστίνη: εκκρεμές του τρόμου;
του Γιάννη Σακιώτη
Η έξαρση των μολυσματικών ασθενειών στη 
Ρωσία, της Άννα Πλατ 
Κάθε μήνα..., του Νίκου Μολυβιάτη 

•
Πάνος Πλαγιαννάκος: Η ενεργειακή κατάστα
ση στην Ελλάδα
Μιχάλης Τρεμόπουλος: -  Jet O il- Δέκα χρόνια 
μετά
Γιώργος Πολίτης: Εκτρέποντας τους θεσμούς 
Παύλος Νεράντζης: «Να χτυπήσουμε τους εθνι
κισμούς με την περιβαλλοντική συνεργασία»

Βασίλης Παπακριβόπουλος: Η Γαλλία σε κλοιό 
πλουτωνίου
Μιχάλης Προμπονάς: Ηλεκτρομαγνητική ακτι
νοβολία και υγεία
Τομ Γουέκφορντ: Η εκ των ένδον ιστορία 
Νάνσυ Τσητζ: Μαγειρεύοντας έναν πιο αποδο
τικό...φούρνο
Αποστόλης Παραλίκας: Το ρύζι, οι φθίνουσες 
αποδόσεις και η φυτοπροστασία

Ντακίρα Αμοάπ: Οι γορίλες των βουνών της Ου
γκάντα
Τ.Ρ.Ρέιντ Προσεκτικές τίγρεις και τυχεροί σκαρα
βαίοι
Ζακύ Πρυνεντύ: «Σεξουαλική Οικολογία» στο σχο
λείο;
Ορέστης Ηλιανός: Εθνικιστικές μεταμορφώσεις

Κι ακόμη: Ευρω-οικολογικά, Βιβλίο, Μουσ-οικο- 
λογίες, Επιστολές, Περιφερειακά -  Διεθνή, Το
πικός Τύπος, Περιβαλλοντική Εκπαίδευση κ.ά.
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Είναι διπλωμένη πάνω σε 
διάφορους φακέλους, 

καπνίζοντας το αιώνιο τσιγάρο 
της, μουρμουρίζοντας με τη 

βαριά φωνή της: «Καταλαβαίνεις 
γιατί δεν κλείνω μάτι τις νύχτες

και χρειάζομαι ηρεμηστικά». 
Ψάχνει νευρικά μέσα στα ντοσιέ, 

βρίσκει ένα χάρτη, μου τον 
δείχνει: να τι εννοούσε πιο πριν - 

πρέπει να μιλήσει για αυτό, λέει 
τίποτα σε έναν αναγνώστη;

Με τη Μαρίκα Ζαγορησίου γνω
ριζόμαστε από το '64. όταν πή
γα να δουλέψιο στο Γραφείο 
Δοξιάδη. Ετσι που τη βλέπω 
σκυμμένη πάνω στα χαρτιά της 

σκέφτομαι πως δεν έχει αλλάξει σε τίποτε 
από τότε, που δουλεύαμε σε διπλανά σχε
διαστήρια. Μια μικρόσωμη φιγούρα με κό
τσο και γυαλιά, που όταν σε κοίταζε έβλεπε 
ίσια μέσα σου. Τάσο απλή και ανεπιτήδευ
τη. τόσο συγκρατημένη στη συμπεριφορά 
της, ιυστε πριν το καλοκαταλάβεις σε είχε 
υιοθετήσει και εσένα, όπως όλα τα υπόλοι
πα «παιδιά της», ακούγοντας προσεκτικά 
και προσφέροντας συμβουλές ανάμεικτες 
με απέραντες δόσεις αγάπης.

Αλλά δεν μου άφηνε τώρα περιθιυρια για 
να ξαναθυμηθιυτα περασμένα, είχε ήδη φύ
γει. μου έδειχνε παλιές φωτογραφίες, όιη-

γόταν ιστορίες οικογενειακές, κεντώντας 
μέσα στο χρόνο. Πάλι με εκείνα τα μάτια, 
βλέποντας ολόισια την πραγματικότητα χω
ρίς ίχνος εξιυραϊσμού ή ψευδαίσθησης.

Πάνω στο τραπέζι βρισκόταν το πρώτο 
υλικό για το τρίτο βιβλίο της, ακόμα στα 
σπάργανα -  εκείνο που τη βασάνιζε τις νύ
χτες. Το θέμα του θα είναι η Δημητσάνα, 
εκεί που βρέθηκε σταλμένη από τον Α. 
Κωνσταντινίδη, τότε που δούλευε στον 

EOT το 1977, με στόχο να επι- 
λέξει χτίσματα για να αξιοποι- 
ηθοΰν από την υπηρεσία. 
Όπως γινόταν συνήθιυς, πήγε 
για μια υπόθεση ρουτίνας και 
έφυγε με πλημμυρισμένη τη 
φαντασία της με προοπτικές, 
δυνατότητες, σχέδια και προ

γράμματα. Με ελπίδες για όσα θα μπορού
σαν να γίνουν εκεί, φτάνει να παρθούν κε
ντρικά οι σωστές αποφάσεις, έτοιμη πάλι 
να παλέψει με κάθε τρόπο ιόστε να το πετύ- 
χει. Γεμάτη όνειρα, να μην το βάζει κάτω. 
Και ας είχε διδαχτεί τόσα στη ζωή της.

Το πριότο βιβλίο της, που κυκλοφορεί αύ
ρα με τη συνεργασία του άλλοτε άντρα της 
Γ. Γιαννουλέλλη, εκδόθηκε από το ΤΕΕ. Ο 
τίτλος του, Παραδοσιακή αρχιτεκτονική της 
Λέσβον, εξηγεί ελάχιστα το περιεχόμενό 
του. Μέσα του θα βρεις υλικό από τρεις κα
ταγραφές: του 1942-44, του 1981 και του πα
ρόντος. Στη Λέσβο είχε καταφύγει η οικο- 
γένειά της από την Καβάλα, για να γλιτοκτει 
τη βουλγαρική κατοχή. Η Μαρίκα είχε 
σπουδάσει αρχιτεκτονική στην Αθήνα, 
όπου ήταν μαθήτρια του Δ. Πικιιυνη, και με
τά δούλετμε με τον Κ. Δοξιάδη μέσα στην 
Κατοχή.

Όταν θέλησε να επιστρέφει στη Λέσβο, ο 
Δοξιάδης την παρότρυνε να επισκεφθεί τα 
εκεί χωριά των προσφύγων, μαζεύοντας 
στατιστικά στοιχεία, και της σύστησε να συ
νεργαστεί με τον μελλοντικό άντρα της.

Μαζί του ξεκίνησε ψάχνοντας, αλλά οι 
διαδρομές εκείνες άλλαξαν γρήγορα χαρα
κτήρα. Μεταμορφώθηκαν σε μια μεθοδική 
πορεία καταγραφής του παραδοσιακού 
πλούτου του νησιού. Άλλοκπε αυτός ήταν ο 
«θησαυρός» που τους είχε μιλήσει στην τά

Μαρίκα
Ζαγορησίου

ξη ο Πικιώνης. Αν εξετάσει κανείς πούσι··· 
κτικά το υλικό του βιβλίου θα καταλιφιι 
πόσο συστηματική και ακριβής, ουσιαστική 
και λεπτομερής ήταν αυτή η καταγραφή. 
Άψογα σκίτσα αποτυπώσεων, λεπτομέρει
ες, εσωτερικά προοπτικά, ακόμα και ζω
γραφικές του Θεόφιλου, επιγραφές από 
μοναστήρια. Προσιυπικά, δεν έχω δει κάτι 
ανάλογο τόσα χρόνια που ασχολούμαι μι 
αυτά τα θέματα.

Την είχα συναντήσει πριν χρόνια και μον 
ζήτησε με την ίδια αγωνία στη φωνή μια 
γνιόμη τι να κάνει όλο αυτό το ανεπίδοτο 
υλικό που μάζευε σε όλη της τη ζωή. Ήθελι 
με κάποιον τρόπο να μην πάει χαμένο επει
δή ήταν η μαρτυρία ενός τόπου και μια: 
εποχής, επειδή όλα αυτά πια είχαν χαθεί με 
το πέρασμα του χρόνου. Δεν νομίζω πως τη 
βοήθησα τότε, ίσιος και να την αποθάρρυ
να. Τη λύση θα την έβρισκε μόνη της, όπω: 
πάντα.

Δεν ξέριο αν είχε ήδη κάτι συγκεκριμένο 
στο μυαλό της, αλλά το ’81 επισκέφθηκε το

r

«Ξάτο» (μεγάλη α ίθουσα με το ξο σ το ιχ ία ) πρώτου 
ορόφου σε τρ ιώ ροφ ο σπίτι.
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Χαρακτηριστικός τύπος διώ ροφου σπιτιού με δώμα.

Να μέρη στη Λέσβο για να βγάλει φωτο- 
οαφίες, γιατί στην Κατοχή δεν είχε μαζί 
ης μηχανή. Ετιτι μπόρεσε να εκτιμήσει το 
έγεθος της καταστροφής σαράντα χρόνια 
ετά. Με πόση χαρά αναφέρει ότι ορισμέ- 
α από τα σχέδιά της φάνηκαν χρήσιμα σε 

X ποκαταστάσεις πρόσφατα! Τέλος, τα κεί- 
; ενα του βιβλίου γράφτηκαν τόίρα, προ- 

παϋιυντας να καλυψουν τη χρονική από- 
■ταση από τότε και αξιολογώντας τις αλλα- 

; ές που μεσολάβησαν.
- Το δεύτερο βιβλίο βρίσκεται τοδρα στο 
στάδιο της μακέτας, όπου γίνονται οι τελι- 
:ές διορθώσεις. Θέμα του είναι η παραδο
σιακή αρχιτεκτονική της Κρήτης και θα εκ- 

·,. ·>οί)εί από το Μουσείο Μπενάκη, στο οποίο 
I Μαρίκα έχει παραχωρήσει όλα της τα αρ- 
;εία. Το ακόμα άγραφο βιβλίο της Δημη- 

^σάνας, που τόσο τη βασανίζει, θα εκδοθεί 
Επίσης από το Μουσείο Μπενάκη.

Μου μιλάει για το βιβλίο της Κρήτης, με 
ον  ίδιο πυρετικό τρόπο. Αφορμή για εκεί

ν ο  το ταξίδι ήταν η αποστολή που ανέλαβε 
I ιε την απελευθέρωση, να εκτιμήσει τις ανά
γκες στέγασης του νησιού, πάλι σταλμένη 
αχό τον Δοξιάδη, υπουργό τότε Ανασυ
γκρότησης. Οι μαύρες βουλές επάνω στον 
(άρτη της Κρήτης φανεριόνουν πόσο μα- 
'.ρυά ταξίδεψε μέσα στην Κρήτη και σε πό- 
τα μέρη πήγε, που ακόμα και σήμερα δύ
σκολα κανείς φτάνει.
Δείχνει: Να, δες εδώ, και διαβάζω πως 

Ιρέθηκε σε κάποιο καμένο από τους Γερ
μανούς χιυριό. όπου οι κάτοικοι έμεναν πια 
;τε σπηλιές όπου τη φιλοξένησαν. Και πως, 
αργότερα, απογοητευμένοι που τίποτε δεν 
γινόταν, την έδιιοξαν όταν τους ξαναεπι- 
σκέφθηκε. Εφυγε με τα πόδια μέσα στην 
νύχτα . μόνη, στην ερημιά. Την πρόλαβαν 
στον δρόμο, της είπαν: Σε διώξαμε πριν, 

'όπως έπρεπε, σαν υπάλληλο* έλα τώρα να 
"μείνεις μαζί μας σαν άνθρωπος. Μου δεί

χνει παρακάτω, εκεί που γράφει για εκείνη 
τη γυναίκα που σταμάτησε να μιλάει όταν 
αντίκρισε τα δυο της παιδιά σκοτωμένα 
από τους Γερμανούς. Είχε κοιμηθεί στο 
σπίτι της σε κάποιο χωριό και την έβλεπε να 
κλαίει σιωπηλά.

Εξω στο μπαλκόνι πηγαινοέρχεται ένα 
ζευγάρι περιστέρια. Μου δείχνει τη μεγάλη 
γλάστρα στο πλάι, όπου έχουν τιόρα τα που
λάκια τους. Αυτό γίνεται κάθε χρόνο, μου 
εξηγεί. Γι’ αυτό τους έχει κρεμάσει από πά
νω ένα φύλλο πλαστικό, για προστασία, να 
κάνει όπως σαν φωλιά.

Η ζεστασιά της έχει περάσει στα γραπτά 
της, έτσι όπιυς χαϊδεύει τις σελίδες της μα
κέτας, Είναι φανερό πιυς τα αγαπάει όλα 
αυτά και ότι έχει βάλει την ψυχή της εκεί 
μέσα. Την ίδια στιγμή, μου διηγείται άγριες 
ιστορίες από την προσωπική της ζωή με τον 
πιο φυσικό τρόπο, παρεμβάλλοντας παρ’ 
όλα αυτά μικρά χιουμοριστικά σχόλια. Και 
αν έχει περάσει πολλά αυτή η γυναίκα. 
Μου φέρνει μια άλλη φωτογραφία, η ίδια 
στα νιάτα της, ακόμα πιο λεπτή από ό,τι θυ
μάμαι, τόσο εύθραυστη. Σκέφτομαι ότι 
οποιοσδήποτε άλλος θα είχε εγκαταλείψει 
τον αγώνα από την πριότη στιγμή. Εκείνη 
«XL-

Τη ρωτάο) πώς βρέθηκε να σπουδάζει αρ
χιτέκτονας και πάλι μου εξηγεί πιυς δεν θα 
μπορούσε να ήταν τίποτε άλλο* από μικρό 
παιδί, πάντα πάλευε να κάνει ό,τι έκαναν 
τα αγόρια της παρέας της και παράβγαινε 
μαζί τους, στην μπάλα, στο κολύμπι. Όσο 
εκείνα την κρατούσαν μακριά, τι ίσο πεί- 
σμιυνε και δεν το έβαζε κάτω. Την κοιτάζιο 
σε μια φωτογραφία, μικρό παιδί, κουλου- 
ριασμένη στην αγκαλιά της μητέρας της. 
«Την αγαπιό πολύ αυτή τη φωτογραφία», 
λέει. Είναι ένα τόσο δα πράγμα.

Στην πόρτα με ξεπροβοδίζει: «Σε ζάλισα 
με τα παραμυθία μου», λέει.

ΧΡΗΣΙΜΕΣ ΕΚΔΟΣΕΙΣ 
ΠΟΙΟΤΗΤΑΣ

Σειρά: Π αιδαγω γικά  - Φιλοσοφία 
- Κοινωνιολογία

ALBERT REBLE
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ΜΕΡΟΣ Γ : Η ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΗ ΚΑΙ ΟΙ ΕΛΛΗΝΕΣ

ΕΘΝΙΚΟ ΣΥΣΤΗΜΑ ΠΛΗΡΟΦΟΡΗΣΗΣ

Προγράμματα και η 
εφαρμογή τους στην Ελλάδα

της Σοφίας Παλαμιώτη

Οι εκλεγμένοι άρχοντες των δή
μων, οι άμεσα ενδιαφερόμενοι 
για την ποιότητα της ζωής του δη
μότη, δεν επένδυσαν ποτέ στην 
πνευματική του καλλιέργεια. Αν 

είχαν υποψιασθεί την εκρηκτική παντοδυ
ναμία της πληροφόρησης στον ακύνα μας, 
θα είχαν δεχθεί τη συνεργασία μας. Πράγ
ματι. οι; Ένωση Ελλήνων Βιβλιοθηκάριων 
σε σχετικό έγγραφο, 9.6.80, μέσω του προ
έδρου των (Δ. Μπέη), τους αναλύαμε την 
αναγκαιότητα να οργανιυθοΰν σύγχρονες 
βιβλιοθήκες. 16 χρόνια μετά, τα αποτελέ
σματα δεν θα ήσαν ίσως θεαματικά, όπως 
(Συμβαίνει στις οικονομικά προηγμένες 
κοινωνίες. Θα ήσαν πάντως ορατά. Ας μη 
λησμονούμε πως οι μεγάλες χώρες έφαγαν 
τη μερίδα του λέοντος από το κοινοτικό 
χρήμα για τα πληροφοριακά τους συστή
ματα. Φυσικά, διέθεταν προγράμματα και 
ειδικούς, γνώστες του θέματος, που εγνιυ- 
ριζαν πώς να απαιτήσουν και να επιτύχουν 
τον μέγιστο στόχο.

Στις 25.4.91 αποτεινόμεθα και στον δή
μαρχο Α. Τρίτση προσπαθιυντας να δια- 
συνδέσουμε τις δύο μεγάλες πόλεις (Αθή
να. Πειραιά) σε μια κοινή προσπάθεια. 
Συγχρόνως, του προτείνουμε την αναδιορ
γάνωση της Κεντρικής Βιβλιοθήκης και τη 
δημιουργία παραρτημάτων στα επτά δια
μερίσματα της Αθήνας. Στόχος, η λειτουρ
γία περιφερειακού δικτύου με κύριες βά- 
σικές επιδυυξεις: (α) επαρκές, εκπαιδευ
μένο και επιμορψωμένο προσωπικό, (β) 
μεταφορά της κεντρικής βιβλιοθήκης στο 
Γκάζι ■ διασυνδετικός κόμβος των εκδηλώ
σεων τον Πνευματικού Κέντρου, (γ) κε
ντρική πληροφοριακή βιβλιοθήκη σε κτίριο 
της οδού Σανταρόζα (το παλαιό Νομισμα
τοκοπείο), όπου θα πληροφορούνται σε 
12ωρη βάση οι Αθηναίοι, οι ξένοι και οι

διερχόμενοι εκ της επαρχίας: τα αξιοθέα
τα, τις δημόσιες υπηρεσίες, τα εκπαιδευτι
κά κέντρα, την καλλιτεχνική κίνηση, το 
χρηματιστήριο και οτιδήποτε άλλο θα διευ
κόλυνε τη ζωή τους. 1

Ο Τρίτσης είχε αποδεχθεί την ιδέα και 
κάποιος συνεργάτης του, προκειμένου να 
συνεχισθεί ο ημιτελής διάλογος, μας έφερε 

1 σε επαφή με την υπεύθυνη επί των πολιτι
στικών (30.6.92). Ακούγοντάς μας το βλέμ
μα της έγινε απλανές και χάθηκε στις σκέ
ψεις της: η Βιβλιοθήκη αυτόνομος οργανι
σμός, κτίριο σε χιλιάδες τετραγιυνικά μέ
τρα, επιμορφωμένο προσωπικό και αδια
πραγμάτευτες προδιαγραφές, έστω και

στο ελάχιστο όριο του ελάχιστου ορίοι 
που αποδέχεται η Unesco: το μέγεθος του 
πληθυσμού σε σχέση με τον αριθμό των βι
βλίων, του οπτικοακουστικού υλικού, του 
εξοπλισμού, κ.λπ. η εξυπηρέτηση των μειο
νοτήτων και άλλα. Η κυρία στοχαστικά 
συλλογίστηκε: «Προτάσεις εξωπραγματι
κές, ανεφάρμοστες άρα εκ προοιμίου 
απορριπτέες.» Μας ευχαρίστησε και μας 
λησμόνησε μαζί με τα λόγια μας. Επειδή 
είχε αναλάβει τα πολιτιστικά του Δήμου 
δεν είχε περιθώρια για ανησυχητικές σκέ
ψεις.

Δεν πρέπει να παραλείψουμε να αναφέ
ρουμε πως οι συναρμόδιοι υπουργοί, Παι
δείας και Πολιτισμού -ο ι βιβλιοθήκες παί
ζονται μπαλάκι μεταξύ τους- από το 1960 
καλούν ειδικούς συμβούλους για να κά
νουν εκθέσεις που μετά τις παρατάνε στο 
χρονοντούλαπο, αφού προηγουμένως τις 
χαρακτηρίσουν απόρρητες για ευνόητους 
λόγους. Αν τις διαβάσετε στεροτύπως επα
ναλαμβάνουν πιος δεν εφαρμόστηκε καμιά 
από τις προτάσεις του προύπάρξαντος 
συμβούλου και ότι η πληροφόρηση στην 
Ελλάδα συνεχούς υποβαθμίζεται. Τι άλλα
ξε στο Εθνικό Κέντρο Τεκμηρίωσης 
(ΕΚΤ) μετά τη μελέτη του συμβούλου της 
Unesco το 1977;2

Η διασύνδεσή μας με ξένα μηχανογραφι
κά συστήματα εξακολουθεί να στοιχίζει 
υπέρογκα ποσά και τα βιβλιογραφικά 
στοιχεία που μεταδίδουν δεν εντοπίζονται 
στις πηγές, τις βιβλιοθήκες δηλαδή, διότι 
δεν υπάρχει σύστημα επικοινωνίας του 
ΕΚΤ έστω με τις ειδικές βιβλιοθήκες, που 
είναι οι καλύτερα οργανωμένες. Πώς μη
χανογραφούνται τα αρχεία της Βουλής 
το)ν Ελλήνων; Απλώς αποτυπώνονται σε 
φιλμ δίχως να ευρετηριάζονται. Μπορού
με να αναφέρουμε άλλα τέτοια πολλά, ων



Lux εστιν αριθμός.
Όσοι ξένοι άντλησαν τα στοιχεία τους 

από έλληνες ειδήμονες βιβλιοθηκάριους, 
ιιπέβαλαν σωστές προτάσεις. Έ να ς μάλι- 
-JTU αντέγραψε τις προτάσεις του προ
γράμματος μας λέξη προς λέξη και επαινέ- 
Βηκε. 'Οταν, όμως, έχουμε την ατυχία να 
πληροφορούνται από μάλλον αδαείς συνα
δέλφους, όπως έγινε με τον τελευταίο,3 τό- 
ιε μας εκθέτουν σε σημείο που ακόμη και 
ά  Γάλλοι να μας βαθμολογούν με μηδέν. 
Βπιπόλαιο εκ μέρους των Γάλλων, βέβαια, 
διότι δεν επιδίωξαν να συναντήσουν τους 
καταξιωμένους βιβλιοθηκάριους που διευ
θύνουν και συντηρούν πάση θυσία τις πο
λύτιμες συλλογές, τους θησαυρούς που πε
ρικλείουν οι βιβλιοθήκες μας. Ατυχώς εξα
κολουθεί να ισχύει αυτό που είχαμε πει το 
.977: «Η μετάκληση ξένων βραχοποιών σε 
ι θα βοηθήσει, αν δεν υπάρχουν ντόπια χέ- 

Ίια να καλλιεργήσουν;»4 Και τώρα που 
Υπάρχουν, αφήνουμε τους πτυχιούχους βι
βλιοθηκάριους (αναξιοποίητους. Πράξη 
τοφίας θα ήταν η αξιοποίηση του ανθρώ
πινου δυναμικού, αφού άλλωστε «οι πραγ
ματικοί πόροι μιας κοινωνίας είναι το ταλέ- 
‘ το των ανθρώπων της»*
" Πρόθεσή μας δεν ήταν να σας παραπλα
νήσουμε. Η Πληροφόρηση μέσω των βι
βλιοθηκών και των κέντρων έρευνας, ήτοι 

χρήση Ηλεκτρονικού Υπολογιστή (Η/Υ) 
'Ία  τη μηχανογραφική αποδελτίωση πάσης 
ί τύσευχς εκδοτικής παραγωγής, εθνικής 
- αι παγκόσμιας, αποτελεί μέρος της Πλη- 
’ οφορικής. Είναι γνωστό πως οι Η/Υ προ- 

ραμματίζουν την παραγωγή βιομηχανι
κών προϊόντων, έγιναν το δεξί χέρι της Ια- 
ΐόικής. με αυτούς πειραματίζονταν οι καλ- 
γ ιτέχνες σε νέες φόρμες· καλύπτουν δε 

πείρα άλλα πεδία. Εμείς εδώ επίτηδες 
ταυτίζουμε την Πληροφορική με την Πλη
ροφόρηση για να τονίσουμε ότι η δεύτερη, 
ί έσα από τις πηγές, είναι ο ακρογωνιαίος 
; ίθος του οικοδομήματος της προπης για 
ι,,λες τις εφαρμογές της. Μόνος του ο Η/Υ, 
ίχως προγράμματα και, κυρίως, δίχως την 
κφρασμένη πολιτική βούληση δεν θα 

μπορέσει να βοηθήσει το ξεκίνημα της 
Πληροφορικής cm] χιόρα μας. Τα ευχολό
για και οι εξαγγελίες, κενές περιεχομένου, 
, ε̂ν αρκούν.
jjr.O τέος υπουργός Πολιτισμού εξήγγειλε 

δημιουργία δικτύου βιβλιοθηκών και 
,,ρος επίρρωαιν των λόγυτν του κυκλοφό
ρησε υποστηρικτική πολυτελή έκδοση με 
ρν τίτλο Εθνική Πολιτική Βιβλίου/’ Η 
„-Ενωση Ελλήνων Βιβλιοθηκάριων δεν εκ
βράζει άποψη. Οι επικεφαλής βιβλιοθη- 
’■■ο>ν, απούσες. Απών και ο αναπληρωτής 
αθηγητής και. δευτερευόντως, διευθυ

ντής της Εθνικής μας Βιβλιοθήκης.7
Παρενθετικά να σας πούμε ότι στην Αμε

ρική ο εθνικός βιβλιοθηκάριος, ο διευθυ
ντής της Βιβλιοθήκης του Κογκρέσσου, 
επέχει θέση υπουργού και παρίσταται στα 
υπουργικά συμβούλια. Είναι ο άνθρωπος- 
κλειδί· προπαγανδίζει και στηρίζει την πο
λιτική της κυβέρνησης μέσο) των δικτύσιν 
των βιβλιοθηκών με τον έντυπο λόγο και τα 
πολυμέσα (omnimedia), σε όλη τη χώρα. 
Αλλά συνεχίζουμε επί του θέματος: Στις 30 
περίπου σελίδες που ασχολούνται με τις 
βιβλιοθήκες -από τις 318 της έκδοσης του 
ΥΠΠΟ- οι προτάσεις είναι αόριστες, δεν 
τίθενται οι βάσεις για στρατηγικό σχεδία
σμά ούτε δίδεται προϋπολογισμός σε κά
ποια χρονική ανέλιξη για την πρακτική 
εφαρμογή αναπτυξιακών προγραμμάτων.

Βέβαια, η ειδοποιός διαφορά μεταξύ 
ενός ιδιώτη και ενός δημόσιου λειτουργού 
είναι πιυς ο ένας απαιτεί όταν ξοδεύει το 
δικό του χρήμα να υπάρξει αντίστοιχης 
αξίας έργο, ενώ ο άλλος ξοδεύει ασυλλόγι
στα το δημόσιο χρήμα σε επιτροπές και 
εγκαίνια επί τη εξαγγελία έργου. Π.χ., ο 
ιδιοπης που ανέλαβε την ίδρυση Οικομου- 
σείου για τον Ελληνισμό, επέλεξε επιτε
λείο ειδικών με την κατάλληλη τεχνογνω
σία, με άλλα λόγια συνεργάτες καταξιωμέ
νους στην πράξη, για τη μελέτη του έργου 
στο σύνολό του.

Ορίζει εγκαίνια το Δεκέμβριο 1999, όταν 
το Οικομουσείο θα είναι έτοιμο να παρα
δοθεί σε εμάς τους παραλήπτες που ήμα
στε και ο τελικός στόχος/

Αν παρ’ όλα όσα εκθέσαμε δεν πείθουμε 
κι αυτή τη φορά τους κρατούντες, ίσως πέ
σουν στην παγίδα των δικτύων μας το 
Ίδρυμα Λαμπράκη, η Intracom, η Intrasoft 
ή και άλλες εταιρείες που ασχολούνται με 
την έρευνα και την πληροφορική. Αν οι 
εταιρείες αυτές έχουν συμφέρον να υπάρ
ξουν σε επιστημονική βάση οργανωμένα 
δίκτυα πληροφόρησης και μάλιστα προ
σαρμοσμένα να βρουν τη λύση του προβλή
ματος, θα γνωρίζουν πως έτσι η διακίνηση 
των πληροφοριών θα διοχετεύεται διακλα- 
δωτά σε όλο τον ελληνικό χώρο. Επιπλέον, 
θα γίνει αντιληπτή η χρηστικότητα της πλη
ροφόρησης από όλους τους πολίτες: δα
σκάλους, μαθητές εμπόρους, βιοτέχνες, 
επιστήμονες μέχρι και την νοικοκυρά. Αν 
εκείνη γνώριζε κάτι από την ψυχολογία 
του παιδιού και τη σωστή διατροφή του, 
την αισθητική του εσωτερικού χώρου και 
τη διαφύλαξη του περιβάλλοντος, θα συνέ
βαλε θετικά στην ειρηνική συνύπαρξη της 
οικογένειας και όλοι μας στη διαμόρφωση 
λογικότερης κοινωνίας αν όχι πιο ευτυχι
σμένης. Αν το όφελος επαναλαμβάνυμε,

είναι σημαντικό και οι εταιρίες αναλάβουν 
τη μελέτη, τότε η ελλάδα θα ωφεληθεί τα 
μέγιστα. Θα διασωθεί η ελληνική γλώσσα. 
Θα συμβεί κάτι παρόμοιο όπως με τις πα
λιές ταινίες που τις βλέπουν, εκτός από 
τους σινεφίλ, και όσοι δεν ξέρουν άλλες 
γλιυσσες και πολλά γράμματα. Οι τελευ
ταίοι που ανέρχονται πάνω-κάτω στα 70%, 
θα είναι, σε ένα μεγάλο ποσοστό, οι εν δυ
νάμει μελλοντικοί αγοραστές των προ
γραμμάτων αν, βέβαια, υπάρξουν οι προϋ
ποθέσεις. Η προσφυγή στην ιδιωτική πρω
τοβουλία είναι η μόνη διέξοδος, όσο το 
κράτος εμπιστεύεται τις θέσεις-κλειδιά για 
την εν γένει αναπτυξιακή πολιτική της χώ
ρας σε μικρούτσικους ανθρώπους.

Ενώ η Αριάδνη αρχίζει το γραπτό της, 
εγώ το τελειώνω με τους παρήγορους, εκεί 
που φθάσαμε, στίχους του ποιητή:

Σε βυθό πέφτει από βυθό 
ως που δεν ήταν άλλος 
εκείθ ’ εβγήκε ανίκητος 
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«Κι εγώ από τη Λάρισα ο
Σ Υ Ν Ε Ν Τ Ε Υ Ξ Η  Μ Ε  Τ Ο Ν  Τ Ρ Α Γ Ο Υ Δ Ο Π Ο Ι Ο

της Μαρίας Δημητροπούλου

Σ τη  Λ ά ρ ισ α  σ υνα ντήσ α με το ν  Θ ανάση Π απ ακω νσ ταντίνου , ύ σ τε ρ α  από 3 5 0  
χ ιλ ιό μ ε τρ α  εθ ν ικ ή ς  οδού μ ε  σ ιγανή  βρο χή . Σ ε  έ ν α  τα ξ ίδ ι που ά ξ ιζ ε  το ν  κόπ ο γ ια  να  
γνω ρίσ εις , σ το ν  τόπο του, έ ν α ν  τρ α γο υ δ ο π ο ιό  που τόσο α π λ ό χ ερ α  μ α ς  π ρ ό σ φ ερ ε  
την ευ α ισ θη σ ία . Στην Ανδρομέδα και στη Γη, σ τη  Λ ά ρ ισ α  κα ι σ την  Α θήνα, σ υ π ρ ο φ ιά  
μ ε  τρ α γο ύ δ ια  που μ ο ιρ ά ζο ν τα ι μ ν ή μ ε ς  κ α ι ε ικ ό ν ε ς  μ έ σ α  από κ ώ δ ικ ε ς  κο ινούς. Μ ε  
ένα  τσ ίπουρο, γ ια  να ε λ α τ τ ώ ν ε ι τ ις  α π ο σ τά σ εις , γνω ρ ίσ α μ ε τη  γυνα ίκα  του, το υ ς  
φ ίλους του, το  δ ικό  το υ ς  χ ιούμορ . Κ α λα μ π ο υ ρ ίσ α μ ε μ α ζ ί τους, ό τα ν  ο Θ ανάσ ης  
π ρ ό τε ιν ε  να δώ σουν σ το  κ ο ρ ιτσ ά κ ι ε ν ό ς  φ ίλο υ  το υ  το  όνομα Α νδ ρ ο μ έδ α  α ν τ ί γ ια  
Ανδρομάχη, που το  π ροόριζαν. Ύ σ τερ α  από μ ια  μ έ ρ α  α τέ λ ε ιω τη  από τ ις  κ α ιν ο ύ ρ γ ιε ς  
ε ικ ό ν ες , β γ ή κ α μ ε  ξα ν ά  σ τη ν  ε θ ν ικ ή  μ ε  δυνατή  β ρο χή . Α νάλαφ ροι, κ ο ιμ η θ ή κ α μ ε  
ξη μ ερ ώ μ α τα , μ ε  τη σ ιγ ο υ ρ ιά  ό τ ι : «κ ά τω  α π ’ το  μ α ξ ιλ ά ρ ι, ε ίν α ι έ ν α  β α θ ύ  π ηγάδι, 
όπου μ έσ α  κα το ικ ο ύ ν  οι ψ υ χ ές  π ου σ ’ αγαπ ούν».

•  Θα ήθελα να μου πεις κάποια πράγμα
τα για το πώς και πάτε ξεκίνησες να 
ασχολείσαι με το τραγούδι.
— Ξεκίνησα περίπου στο Γυμνάσιο. Είχα 
ένα φίλο που είχε μια κιθάρα της πλάκας 
και ήθελε να την ξεφορτωθεί. Με έπεισε 
να την αγοράσω κι εγώ ζήτησα από τη μά
να μου να μου την πάρει. Θυμάμαι ότι 
στοίχιζε 300 δρχ. Έτσι ξαφνικά ξεκίνησα 
να παίζιυ χωρίς να έχω καμιά σχέση 
προηγουμένως. Προσπαθούσα να βγάλο) 
μελωδίες μόνος μου, Μέχρι σήμερα το 
ίδιο εξακολουθο) να κάνιυ, να βγάζω με
λωδίες για τραγούδια. ΓΓ αυτό και δεν 
έχω γίνει καλός οργανοπαίχτης. Γιατί, 
για να γίνεις οργανοπαίχτης, πρέπει να 
χεις υπομονή, να κάνεις ασκήσεις. Ύστε
ρα απ’ αυτό, βρέθηκα στη Θεσσαλονίκη 
να σπουδάζω. Συνεσταλμένος και μόνος, 
χιυρίς παρέες. Καθόμουν στο δωμάτιό 
μου και είχα έναν τζρυρά που με παρηγο
ρούσε και τον παρηγορούσα. Τότε, άρχι
σα να σκαλίζω τα πρώτα ολοκληρωμένα 
τραγούδια. Εκείνη την εποχή, ήρθα σε 
επαφή με τον Μάνο Λόίζο που τον αγα
πούσα ιδιαίτερα και μου άρεσαν πολύ τα 
τραγούδια που έφτιαχνε...
•Γνώρισες από κοντά, τότε, τον Μάνο 
Λοίζο;
— Ναι, γιατί του έστειλα κάτι στίχους. 
Έ να βράδυ, λοιπόν, είδα ένα τηλεγράφη
μα από τον Λοίζο που έλεγε: «Θανάση, 
μόλις διάβασα τα κομμάτια σον και μου

αρέσουν. Τηλεφώνησέ μου». Φαντάζεσαι 
πώς ένιωσα. Πάντως, εκ των υστέρων, 
βλέποντας εκείνους τους στίχους, μου 
φαίνονται απαράδεκτοι. Και σκέφτομαι 
τι ήταν αυτό που βρήκε ο Μάνος Λοΐζος. 
Και όσο σκέφτομαι μια από τις τελευταί
ες του πολύ καλές δουλειές, Τα τραγού- 
δαι της Χαρούλας που είχε κάνει τότε με 
τον Ρασούλη, πιστεύω ότι θα είχε εκτεθεί 
ο άνθρωπος αν είχε προχωρήσει με τα 
τραγούδια μου και δεν τον προλάβαινε ο 
θάνατος.
•  Αυτοί οι στίχοι βγήκαν ποτέ σε τραγού
δια;
- Ό χ ι ,  δεν βγήκαν ποτέ. Είχαν ετοιμα
στεί εννιά κομμάτια και θα τα έδινε να 
βγουν σε δίσκο με τον Βασίλη Παπακων
σταντίνου αλλά δεν ηρολαβε. Θυμάμαι 
ότι, χαριτολογώντας, μου έλεγε ότι το 
πρώτο εγκετραλικό το έπαθε όταν διάβα
σε τους στίχους μου. Ο Λοΐζος ήταν ένας 
θαυμάσιος άνθρωπος και πέθανε με έναν 
τρόπο, σαν να ήθελε να φύγει από αυτόν 
τον χώρο, δεν του άρεσε καθόλου το κύ
κλωμα του τραγουδιού. Παρ’ όλα αυτά, η 
όλη ιστορία με γέμισε αυτοπεποίθηση. 
Από τον Λοίζο γνιυρισα και τον Βασίλη 
Παπακωνσταντίνου και του έδωσα κά
ποιους στίχους που έγιναν τραγούδια: το 
«Γάτο» και το «Λεγεωνάριο».

Με τη μουσική ασχολήθηκα κυρίως στο 
στρατό. Αυτό έγινε και με κάποιους αν- 
θριύπους που γνώρισα αλλά, κυρίως, για

τί εκεί αποτελούσε για μένα μια λύτρωοΐ] 
η μουσική. Το πρώτο τραγούδι που έγρα
φα τις ώρες που λουφάριζα. Τότε έγραψα 
αρκετά τραγούδια και, στον τελευταίο δί
σκο, η «Πλάνα ξενιτιά» που λέει η Μελί 
να Κανά είναι απο εκείνη την περίοδο 
γύρο) στο 1982.

Τα τραγούδια που είχα γράψει τότε, τα 
πήγα σε κάποιους να τα ακούσουν. Στη. 
Αρβανιτάκη, τον Παπάζογλου. Φαίνε 
ται όμως ότι δεν άρεσαν. Ύστερα απο 
καιρό, με άλλη σοδειά τραγουδιών, ξανα- 
πήγα στον Παπάζογλου τα τραγούδια 
που, τελικά, βγήκαν στην Αγία Νοοταί 
γία, την πρώτη μου δουλειά.

«ΜΟΥ ’ΡΧΟΝΤΑΙ ΕΙΚΟΝΕΣ,
ΓΡΑΦΩ ΤΡΑΓΟΥΔΙΑ»
•  Στα τραγούδια σου έχω την εντύπωσιι 
ότι στηρίζεσαι κυρίως στο στίχο, με τη' 
έννοια ότι αυτά που θέλεις να πεις, και 
μουσική να μην ήξερες, οπωσδήποτε θα 
έβρισκες έναν άλλο τρόπο να τα εκφρά 
σεις με λόγια. Και καθώς, όπως είπαμε 
στη μουσική είσαι περισσότερο ερασιτε 
χνης, ήθελα να ρωτήσω πώς και αποφα 
σισες να γράψεις τραγούδια;
— Δεν ξέρο) πο>ς έγινε αυτό. Αυτά τα 
πράγματα συνήθως γίνονται από μόνα 
τους. Τώρα πια βρίσκομαι σε ένα σημείο 
που δεν μπορώ να γράψω μόνο στίχο, 
γράφω τραγούδια. Μπορεί να έχω μια ει
κόνα στο μυαλό μου ή μια λέξη και αυτό 
να μου διόσει μια μουσική φράση.
•  Ακούγοντας κανείς τους στίχους σοιι, 
αυτό που είναι πολύ όμορφο είναι ο τρό
πος που συνδυάζεις τα απόλυτα γήινα 
στοιχεία (το χώμα, το νερό, τα δέντρα, τη 
ζεστασιά του ήλιου), με καταστάσεις πιο 
αέρινες (τις ψυχές, τα άστρα, τα στοι
χειά...). Δίνεις την εντύπωση της πραγ
ματικότητας με την οποία λειτουργεί 
ένα παιδί. Όταν γράφεις τραγούδια, λει
τουργείς με τα ακούσματα, με τις μυρω
διές, με τις εικόνες της παιδικής σον 
ηλικίας;
— Με αυτά κυρίως λειτουργώ αλλά δεν 
θευ.»ρώ ότι είμαι παιδί με τον τρόπο-πον 
τελικά εκφράζομαι. Θα ήθελα να είμαι
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ον στέλνω τραγονόάκια»
Θ Α Ν Α Σ Η  Π Α Π Α Κ Ω Ν Σ Τ Α Ν Τ Ι Ν Ο Υ

/

— 'Οχι, δεν νομίζω ότι τα αποδίδω καλύ
τερα. Και ο κρυφός μου καημός είναι ότι 
δεν έχω τέτοια φωνή ώστε να μπορώ να 
εκφραστώ στα τραγούδια μου. 'Οταν μοί
ραζαν φωνές, μου φαίνεται ότι εγώ κοι
μόμουν. Αντίθετα ξύπνησα όταν μοίρα
ζαν μύτες. Αν μπορούσα να ανταλλάξω 
ένα κομμάτι από τη μύτη μου με μερικές 
καλύτερες φωνητικές χορδές... Πιστεύω 
ότι θα πεθάνω τελικά από έναν θάνατο 
πρωτόγνωρο, όπως πεθαίνουν οι αετοί. 
Γέρνει το ράμφος τους τόσο που πεθαί
νουν από ασιτία.

Για να γυρίσω στην ερμηνεία μου, ενώ 
μέσα μου ξέρω πώς πρέπει να ειπωθούν 
αυτά τα τραγούδια, γνωρίζω και ότι αν εί
χα μια φωνή που θα το βοηθούσε θα τα 
έλεγα ίσως καλύτερα από οποιονδήποτε. 
Αλλά τώρα νομίζω οτι υπάρχουν φωνές 
που μπορούν να τα αποδώσουν καλύτεα 
από μένα. Τώρα γιατί λέω κι εγώ μερικά 
τραγούδια; Οι άλλοι με βάζουν. Ο Σω
κράτης ο Μάλαμας, οι φίλοι μου. Στην 
καινούργια δουλειά που θα βγάλω, όλα 
τα τραγούδια θα τα πει η Μελίνα Κανά. 
Θα πω κι εγώ κάνα-δυό, αλλά το κατακά
θι.
•  Ετοιμάζεις καινούργια δουλειά;
— Ναι, αν όλα πάνε καλά, μέσα στην 
άνοιξη θα μπούμε να ηχογραφήσουμε.
•  Πώς βλέπεις σήμερα το ελληνικά τρα
γούδι;
— Η σημερινή διαφορά με παλιότερα 
χρόνια είναι ότι βγαίνουν τόσο πολλά 
τραγούδια οκπε δεν μπορεί κανείς να τα 
ξεχωρίσει. Χάνονται. Από την άλλη με
ριά είναι και το ακροατήριο. Έτσι όπως 
λειτουργούν σήμερα, όλα σαν φαστφού- 
ντ, και τα τραγούδια δεν ακούγονται 
πραγματικά, λειτουργούν απλώς ως μου
σικό υπόβαθρο. Τα τραγούδια μπαίνουν 
από το ένα αυτί και βγαίνουν από το άλ
λο. Υπάρχει, πάντιυς, ένα κοινό μεγαλύ
τερο από ό,τι πριν μια δεκαετία, που ανα
ζητεί το τραγούδι, το ακούει με ανησυχία, 
με αγωνία. Ως ακροατής κι εγώ, ελληνι
κής και ξένης μουσικής, ψάχνω τα τρα
γούδια που θα με συγκλονίσουν -  κι αυτά 
είναι λίγα.

παιδί. Μόνο τα παιδιά ζουν to  το'ιρα. Δη
λαδή. στην ουσία ζουν. Εμείς, οι μεγάλοι, 
επειδή έχουμε και τις αναμνήσεις αλλά 
κάνουμε συνέχεια και σχέδια για το μέλ
λον, δεν μπορούμε να ζήσουμε την κάθε 
στιγμή, το τώρα.
. Είμαι καθημερινός άνθρωπος και η ζωή 
ρΐτου κάνω είναι μετρημένη. Δεν μου 
,έχουν τύχει μεγάλες δυσκολίες στη ζωή 
μου ούτε πόνεσα πάρα πολύ. Αυτό που 
μου έχει δο'ισει ο'ιθηση είναι, νομίζω, οι 
υπαρξιακές μου αναζητήσεις και η σύν
δεση που έχω με τη φύση. Αυτά με κάνουν 
γα φτιάχνω τραγούδια. Πιστεύω, όμως, 
ότι οι πραγματικά μεγάλοι καλλιτέχνες ή 
είναι αλλοπαρμένοι ή έχουν πονέσει πο
λύ.
•Ακούγοντας τα τραγούδια σου, προ
σωπικά, ξεχωρίζω κάποιο, και νομίζω 
ότι είναι ένα τραγούδι που έχει το χάρι
σμα της επικοινωνίας μέσα από μνή- 
ιιες διαφορετικών ανθρώπων. Είναι το

«Κάτω από το μαξιλά
ρι», ένα τραγούδι για 
τον ύπνο. Γιατί το ’γρα- 
ψες;
— Συνήθως δεν θυμάμαι 
από τι ξεκινάω για να 
γράψω ένα τραγούδι. 
Αυτό το τραγούδι, όμως, 
θυμάμαι ότι το ξεκίνησα 
με βάση ένα συναίσθημα 
τρυφερότητας που ένιω
θα εκείνες τις στιγμές 
για όλους τους ανθρώ
πους και κυρίως γι’ αυ
τούς που είναι ανήσυχοι 
στον ύπνο τους, που δυ
σκολεύονται να κοιμη
θούν.

Πιστεύω ότι υπάρχουν 
ψυχές -δεν ξέρω πως 
αλλιιυς να τις ονομάσω- 
που προστατεύουν τους 
ανθρώπους όταν κοι
μούνται, που απαλύνουν 
τον πόνο των βασανι
σμένων. Δεν ξέρω τώρα 
γιατί λέω γι’ αυτές ότι 

«έρχονται από πριν και από μετά». Δεν 
αναφέρομαι μόνο στους πεθαμένους, 
γιατί δεν πιστεύω ότι υπάρχει παρόν, πα
ρελθόν και μέλλον. Ο χρόνος είναι περισ
σότερο σαν μια λίμνη. Αυτά όλά που σου 
λέω τα σκέφτομαι μετά, άμα με ρωτούν. 
Γιατί την ώρα που γράφω, ποτέ δεν σκέ
φτομαι συνειδητά αυτά τα πράγματα. Κι 
εγο') το αγαπώ) αυτό το τραγούδι αλλά νο- 
μίζο) ότι θα μπορούσε να βγει πολύ καλύ
τερα. Δεν μου αρέσει έτσι όπως βγήκε τε
λικά ιπο δίσκο. Νομίζω ότι λέω καλύτερα 
ένα τραγούδι την πρώτη φορά που το παί
ζω.

ΟΤΑΝ ΜΟΙΡΑΖΑΝ ΦΩΝΕΣ 
ΚΙ ΟΤΑΝ Μ Ο ΙΡΑΖΑΝ... ΜΥΤΕΣ
•Ν α γυρίσουμε στα τραγούδια σου, τα 
οποία συχνά και ερμηνεύεις. Νομίζεις 
ότι τα αποδίδεις καλύτερα, δίνεις περισ
σότερο το στίγμα τους με τη δίκιά σου 
ερμηνεία;

« Ο τ α ν  μ ο ίρ α ζα ν  φ ω ν ές , εγώ  κ ο ιμ ό μ ο υ ν . Α ν τ ίθ ε τ α , ήμο υν ξύ π ν ιο ς  
ό τα ν  μ ο ίρ α ζα ν ... μ ύ τες» .



του Παναγιώτη Ιωαννίδη

ΤΑ
ΔΥΣΚΟΛΑ

Τ ο βρέφος, μας λένε, για κάποιο διάστημα μετά την γέννηση του, εξακολουθεί να αισθάνεται πως είναι ένα 
με τη μάνα του, και πως ο κόσμος όλος περιορίζεται σ’ αυτήν την άρρηκτη ενότητα. Μέχρι που κάποτε η 
ενότητα σπάει, βίαια· το βρέφος αναγκάζεται να εννοήσει πως είναι μόνο του: η μητέρα είναι μιά οντότητα 

διαφορετική· όχι μόνο δεν του ανήκει, αλλά και πρέπει να την διεκδικεί συνεχώς, ένας αυτός, ανάμεσα σ’ όλους 
αυτούς τους άλλους που του την έκλεψαν. Το βρέφος τότε πενθεί, με τον τρόπο του, τον χωρισμό, και μαθαίνει πως 
τίποτα δεν κατοχυρώνεται δια παντός στον κόσμο τούτο. Ταμπουρώνεται μέσα στο κέλυφός του, που, στο εξής, θα 
τον διαχωρίζει από τους άλλους. Η ατομικότητα, την οποία ουδέποτε επιθύμησε ή διεκδίκησε, αυτή η συνέπεια της 
πτώσης από τον Παράδεισο, γίνεται τώρα το όπλο της επιβίωσής του. Με φωνές και με κλάματα στην αρχή, με 
λόγια και με πράξεις κατά τον υπόλοιπο βίο του, ο άνθρωπος εκδικείται (ή έτσι νομίζει... ) αυτόν τον πρώτο 
θάνατο, εμμένοντας πιά στην μοναδικότητά του. Μόνο σύντομα περιστατικά ερωτικής ή μεταφυσικής έκστασης 
μπορεί να του ξαναθυμίσουν την ενότητα που έχασε -  εκτός κι άν “φωτιστεί”, και καταφέρει να διαποτίσει την 
ζωή του ολόκληρη μ’ αυτή την αίσθηση του Όλου που στιγμιαία του αποκαλύφθηκε... Κατά τα άλλα, όλοι μας 
στηρίζουμε τις εμπειρίες μας σε διακρίσεις και διαχωρισμούς: άνθρωπος και φύση, σώμα και ψυχή, ζωή και 
θάνατος, Εμείς και οι Άλλοι, και άλλα, ευτελέστερα, δίπολα. Παρόμοιες διακρίσεις είναι αναγκαίες για την 
καθημερινή μας διαβίωση· γίνονται όμως επικίνδυνες όταν επεκτείνονται και στις ιδέες μας. Και ολέθριες, αν 
πάνω τους βασιστούν κοινωνικές δομές και πολιτικές αποφάσεις, όπως μας είπε ξανά, πρόσφατα, στην Αθήνα, ο 
Έντουαρντ Σαΐντ.
Η έννοια του Άλλου, ως εχθρού που πρέπει να υποτάξουμε, όσο κι αν είναι από τα πρώτα μαθήματα του βρέφους 
που μόλις αντιλαμβάνεται πως αποτελεί μιαν αυτοτελή ύπαρξη, την οποία και πρέπει να υπερασπιστεί, γίνεται 
καταστροφική, όταν ορίζει τις σχέσεις μεταξύ ενηλίκων ή λαών. Ανάγκη λοιπόν, να εννοήσουμε τον Άλλον, αλλά 
κι εμάς τους ίδιους, μελετώντας την Ιστορία. Να κατεδαφίσουμε κάθε έννοια μιας αμετάβλητης και στεγανής 
ταυτότητας, προσωπικής ή συλλογικής, αποδεικνύοντας πως αυτή δεν είναι τίποτα άλλο παρά ένα σαθρό, 
πρόσκαιρο, και εν τέλει, ψευδές κατασκεύασμα.
Ίσως οι ψύχραιμες θέσεις του Σαΐντ να έχουν γίνει πια lingua franca τα τελευταία είκοσι χρόνια· σίγουρα, στην 
ομιλία του την 02.04.96 στην Ελληνοαμερικανική Ένωση, ήταν κατ’ ανάγκην συνοπτικός και σχηματικός. Ωστόσο, 
τουλάχιστον ένας ακροατής, έχοντας θαυμάσει την διάγνωση του προβλήματος, εξακολουθεί να αναρωτιέται για 
την γιατρειά, ωθούμενος επιπλέον και από την προτροπή του ίδιου του ομιλητή: ο κριτικός να αντιτίθεται στην 
θεωρία. Η “ταμπακέρα” λοιπόν είναι-ήταν πάντα-η εξής: πώς θα υλοποιηθεί το ορθολογιστικό αντίδοτο της 
γνώσης και της συμπάθειας (για τον Άλλο και την Ιστορία του), ώστε να αποφευχθούν οι συγκρούσεις που γεννά 
και συντηρεί ο εθνικισμός και οι πάσης φύσεως ρατσισμοί; Το πρόβλημα δεν είναι μόνο πρακτικό, αλλά 
ουσιαστικό: πόίς θα υπερβούν τα δύο αυτά όπλα του νου και της καρδιάς, το βαθύτατα ριζωμένο εμπόδιο της 
ψυχής, που έχει ανάγκη την διαφοροποίηση δια του αποκλεισμού, για να πειστεί πως υπάρχει; Η εξαφάνιση των 
διαχωριστικών ορίων και η απώλεια της ατομικότητας είναι εφικτές στο προσωπικό πεδίο, όπως μαρτυρούν τα 
μυστικιστικά ρεύματα τόσων θρησκειών ή προσπαθεί να καταδείξειη “παραδοξολογία” του Ζεν. Μπορεί όμως 
κάτι αντίστοιχο να επιτευχθεί στον κοινωνικό και πολιτικό χώρο, και πώς;
Υποψιάζομαι πως πρέπει να αλλάξουμε εντελώς το επίπεδο αναζήτησης μιας πιθανής οδού, και να 
παραδεχθούμε, όσο κι αν μας είναι αντιπαθητικό και μακρινό σήμερα, πως και εδώ, η μόνη ελπίδα μας είναι 
κάποιου είδους πίστη -  όπλο της ψυχής.
Το χειρότερο όμως είναι άλλο: πως και της πίστης οι καρποί, συνήθως πέφτουν μέσα σε μαντρωμένους κήπους...

Τα Αγια Εφήμερα------------------------------------------------ ——  ------------
0Ê Η νίκη της ΚεντροΑριστεράς στην Ιταλία -  η ήττα της γυαλιστερής φούσκας: εις πείσμα όλων των καταστροφολόγων, αποδεικνύεται 

πυ>ς. τελικά το κουτόχορτο είναι βαρετή τροφή...

@ Τα παλιά τραγούδια του Μάνου Λοΐ'ΰου: όταν οι Μεγάλες Φωνές του Σήμερα, ήταν, απλώς, σπουδαίοι τραγουδιστές...
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Πού τελειώ νει η αποτίμηση της Ιστορίας και πού αρχίζει η λογοτεχνία. Τα βιβλία που παρουσιάζο
νται σήμερα, εκτός από τεκμήρια Ιστορίας, αποτελούν και συναρπαστικά αναγνώσματα.

Ανατομία και ερμηνεία 
τον αιώνα μας

îr ic  H obsbaum : Η  Εποχή των 
ίκρων: Ο σύντομος Εικοστός 
ίιώνας 1914-1991.
Μετάφραση: Βασίλης 

ία πετα νγ ιά ννη ς.

*£κδ. Θ εμέλιο, Α θήνα 1995.

Παρεκκλίνοντας (υιό το πεδίο 
:ης ειδικότητάς του, που είναι ο 
'9ος αιώνας (μνημειώδης είναι 
, τριλογία του Η Εποχή της 
Επανάστασης 1789-1848, Η  
'.ποχή του Κεφαλαίου 1848- 
875 και Η Εποχή τηςΑυτοκρα- 
ορίας 1875-1914), ο ιστορικός 
"rie Habsbawm καταπιάνεται 
' ε τον δικό μας αιώνα λίγα χρο
ιά πριν από το τέλος του, στο 

'ατώφλι σχεδόν ενός νέου αιώ- 
:α. Πρόκειται για μια μεγάλη 
ττορική σύνθεση σε έναν συ- 
ταρακτικό αιοινα, τον οποίο ο 
, υγγραιρέας προσεγγίζει μέσα 
,αι από τις δικές του εμπειρίες. 
kεv μπορεί να είναι μόνο ο ου- 
έτερος ιστορικός παρατηρη

τής περασμένιυν αιώνων αλλά 
μπλέκεται ο ίδιος με τη μορφή 
ου ατόμου που συμμετείχε 
την εποχή και, συγκεκριμένα, 
τη μεγάλη αντιφασιστική γε
ιά που εξέθρεψε τόσες ελπίδες 
αι προσδοκίες αλλά και γνώ- 
ισε τόσες πολλές διαψεύσεις.
Ο Σύντομος Εικοστός Αιώνας 
ρχίζει με το ξέσπασμα του Α ’ 

παγκόσμιου πολέμου και φτά- 
ει μέχρι την κατάρρευση των 
αθεστώτων του υπαρκτού σο- 
ιαλισμού. Πόλεμοι, επαναστά

σεις, ανίερες συμμαχίες μεταξύ 
καπιταλισμού και σοσιαλισμού, 
κοινωνικές, οικονομικές, πολι
τικές και πολιτιστικές εξελίξεις 
καταγράφονται ιος γεγονότα 
αλλά και ερμηνεύονται ως 
προσδιοριστικοί παράγοντες 
διαφόρων ιστορικών τάσεων 
και εκβάσεων.

Χωρισμένο σε τρεις μεγάλες 
χρονολογικές ενότητες -«Η 
Εποχή της Καταστροφής», «Η 
Χρυσή Εποχή» και η «Κατολί
σθηση»-, το βιβλίο του Hobs- 
bawm αποτελεί μια ρωμαλέα 
και διεισδυτική ανάλυση ενός 
αιώνα άκρως αντιφατικού, ενός 
αιώνα με εκατόμβες θυμάτιυν 
αλλά και με προποφανή οικο
νομική άνοδο στο δυτικό ημι
σφαίριο, ενός αιώνα αμείλικτης 
πάλης ιδεολογιών αλλά και 
στρατιωτικο-οικονομικών συ- 
νασπισμοΥν, ενός θανάσιμου 
ανταγωνισμού που δεν έφτασε 
μεν στην πυρηνική αλληλοκατα- 
στροηιή αλλά συνετέλεσε στην 
κατάρρευση τοιν πανίσχυρων 
καθεστώτοιν του υπαρκτού σο
σιαλισμού.

Πρόκειται για ιστορική αφή
γηση που στηρίζεται στην ευρυ
μάθεια του συγγραφέα αλλά 
και στην αφηγηματική του δε
ξιότητα. Εντυπωσιάζουν ο 
πλούτος των πηγών, η αυστηρό
τητα της τεκμηρίωσης, η συνθε
τική ικανότητα, η ερμηνευτική 
δύναμη και εμβέλεια.

Ο συγγραφέας έχει επίγνωση 
του γεγονότος ότι όσα έγραψε,

κατέγραψε και ερμήνευσε στο 
βιβλίο του δεν μπορούν να απα
ντήσουν στο ερώτημα εάν και 
πώς η ανθρωπότητα μπορεί να 
λύσει τα προβλήματα που αντι
μετωπίζει σήμερα, τις τωρινές 
ανάγκες της και τις αβεβαιότη
τες για τον αιιόνα που έρχεται.

Ωστόσο, εκφράζει την πεποί
θηση ότι η δική του προσέγγιση 
και ανάλυση μπορεί να βοηθή
σει στην κατανόηση της φύσης 
των προβλημάτων αυτών. Ο 
ίδιος επιμένει ότι ο κόσμος θα 
καταρρεύσει εάν δεν αλλάξει. 
Δεν είναι βέβαιος ότι έρχονται 
καλύτερες μέρες, χο>ρίς να χά
νει τη συγκρατημένη αισιοδο
ξία του ότι το μέλλον βρίσκεται 
πάντα στα χέρια των ανθρώ
πων.

Είναι χαρακτηριστικό ότι κα
ταλήγει με τα εξής:

«Δ εν γνωρίζουμε πού πάμε. Το 
μόνο που γνωρίζουμε είναι ότι η 
ιστορία μας έφερε εδώ που εί
μαστε σήμερα καθώς και το για
τ ί μας έφερε -  εάν φυσικά οι 
αναγνώστες συμμεριστούν τα 
επιχειρήματα που αναπτύσσο
νται στο βιβλίο. Ένα πράγμα 
μόνο είναι σαφές. Ότι εάν η αν
θρωπότητα θέλει να έχει ανα
γνωρισμένο μέλλον όεν μπορεί 
να συνεχίσει να παρατείνει το 
παρελθόν ή το παρόν. Το δε τί
μημα της αποτυχίας, με άλλα 
λόγια η εναλλακτική λύω] απέ
ναντι στην ανάγκη αλλαγής της 
κοινωνίας, θα είναι το έρεβος».

Σωτήρης Ντάλης

θαμιστική η αφήγηση tou 
Γιώργου Κοτανίδη, «Περί 
Μαιάνδρου». Ένα χαμένο 
χειρόγραφο τον Κώστα 
Καρυοπάχη (εκδ. 
Γαβριηλίδης, Αθήνα 1995), 
βασισμένη στον γνωστό στίχο 
του ποιητή από το 
«Εμβατήριο πένθιμο και 
κατακόρυφο»: Μαίανδροι 
στο χορό τους με τραβάνε...
Η ιδιαιτερότητα του βιβλίου 
βρίσκεται ακριβώς στην 
επαναληπτική αυτή χρήση 
του μοτίβου του μαιάνδρου, 
το οποίο αξιοποιείται για την 
άρθρωση μιας αφήγησης που 
συνδυάζει πραγματικά αλλά 
και επινοημένα περιστατικά 
του βίου του Καρυωτάκη: 
«Κοίταξε προσεκτικά: Στο 
κέντρο του αμφορέα η 
γραμμική αναπαράσταση 
μιας κηδείας και γύρω-γύρω, 
πανέμορφοι μαίανδροι κάθε 
λσγής, ενώ σε άλλα αγγεία, 
πλάι στους μαιάνδρους 
υπήρχαν κύκλοι ομόκεντροι, 
σταυροί απλοί και αγκυλωτοί 
Ήταν, λοιπόν, στ’αλήθεια 
σιιμβολα θανάτου ή μήπως 
ένα σχόλιο για το θάνατο, ένας 
τρόπος ν’αντικρίσεις το 
θάνατο, ένας τρόπος να 
κυλήσεις μέσα στη ζωή;» 
Ιχνηλατώντας το χώρο που 
μας περιβάλλει, το φυσικό 
αλλά και το χτισμένο τοπίο, ο 
αρχιτέκτονας Αλέξανδρος I. 
Ζάννος μας παραδίδει ένα 
ιδιαίτερα ενδιαφέρον βιβλίο: 
Ησιινθεσημε τα γύρω (εκδ. 
Πατάκη, 1995). Ο ευαίσθητος 
και σε εγρήγορση 
αρχιτέκτονας καταθέτει τις 
αντιδράσεις του μπρος στα 
τεχνολογικά
«κατορθώματα»! Οι βράχοι, 
οι κοιλάδες, το «γράψιμο» 
των ακτών και, γενικά, η 
φυσική διαμόρφωση του 
γύρω μας χώρου, καθώς και η 
παλαιότερη κατασκευαστική 
παράδοση, η στηριγμένη στα 
υλικά και τις αναλογίες του 
περιβάλλοντος, δίνουν την
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αφορμή για συγκριτικές 
παρατηρήσεις σε σχέση με 

τη σύγχρονη αδιαφορία, 
δυσαρμονία και 

δυσαναλογία που προκύπτει 
από τον άκριτο τρόπο 

παρέμβασης της τεχνολογίας 
και της ευκολίας. Το 

φωτογραφικό υλικό που 
κομίζει είναι ο αδιάψευστος 
μάρτυρας των λόγων του. Το 
βιβλίο απευθύνεται σε όλους 

μας και είναι ένα σπουδαίο 
μάθημα αγάπης του 

αληθινού, αν, βέβαια, 
υπάρχουν ακόμη αίτιά για 

τέτοια μαθήματα... 
Κατόρθωμα φιλέρευνων 

μελετητών είναι η 
συγκέντρωση και έκδοση 

του έργου του Αγγέλου θ. 
Σημηριώτη, Τα Ποιήματα 
(εκδ. Πνευματικό Κέντρο 

Δήμου Νέας Ιωνίας, 1995).
Οι φιλόλογοι Έλσα 

Λιαροπούλου και Γιάννης 
Πατίλης συγκέντρωσαν σε 

δύο τόμους όχι μόνο το 
γνυκπό έργο του ποιητή 

αλλά και εξαιρετικά μεγάλο 
αριθμό αθησαύριστων και 
ανέκδοτων ποιημάτων του, 

κείμενά του ποικίλων 
ενδιαφερόντων, κριτικές 

του, κείμενα γραμμένα για 
τον Σημηριώτη από ποιητές 

και λογίους και μία 
ιδιαίτερα αναλυτική 

βιβλιογραφία που 
εντυπωσιάζει με τον πλούτο 

των αναφορών και τη 
συστηματικότητα της. Η 

έκδοση αυτή, που τιμά ως 
πρωτοβουλία το 

«Πνευματικό Κέντρο του 
Δήμου Νέας Ιωνίας», ξεκινά 

με μία εμπεριστατωμένη 
εισαγωγή, που 

συμπληρώνεται από ένα 
εργοβιογραφικό χρονολόγιο 

του Σημηριώτη και 
ολοκληρώνεται με χρήσιμα 

ευρετήρια. Και για να μη 
λησμονούμε: «Άννα, 

Γιολάντα. Αλίς, Εσμέ, 
Ζουλφριέ χι εσείς Μαρίες,

Δημοσιογραφική
π ε ρ ι π έ τ ε ι α

Δ ημήτρης Π απαναγιώ του, 

Πέμπτη Εποχή.
Εκδ. Κ αστανιώ της,

Αθήνα 1995
«Πάμε ακούστηκε μαχαίρι η 

φωνή του αρχιπιεστή κι έσβη
σαν οι κουβέντες των άλλων, 
ύστερα από εφτά χρόνια νέ
κρας η μεγάλη μηχανή θα ξα- 
ναόούλευε απόψε...Το κροτά- 
λισμα της μηχανής έσπασε τη 
βουβαμάρα και καθώς οι κύ
λινδροι τον πιεστηρίου άρχι
σαν να παίρνουν όλο και πιο 
γρήγορες στροφές, χειροκρο
τήματα, χαρούμενες φωνές και 
χαμόγελα φώτισαν τον ερχομό 
ξανά της ζωής». Έ τσι αρχίζει 
το πρόίτο κεφάλαιο του πρώ- 
του μέρους του βιβλίου του 
Δημήτρη Παπαναγιώτου, Πέ
μπτη  Εποχή.

Ύ στερα από εφτά μέρη που 
περιέχουν 37 κεφάλαια, στη 
σελίδα 303, στην προτελευ
ταία παράγραφο, διαβάζουμε: 

«Στην οθόνη έτρεχαν οι λέ
ξεις, έμπαιναν πειθαρχικά σε 
φωτεινές αράδες, κάποιες τις 
έπαιρνε πίσω, έβαζε άλλες, 
γράμμα γράμμα, συλλαβή συλ
λαβή, λέξη λέξη γεννιόταν το 
κείμενο...»

Σε τούτο το δεύτερο βιβλίο 
του (το πρόπο ήταν το Αντίο 
Γοντεμβέργιε - από το σημειω
ματάριο ενός δημοσιογράφου 
και εκδόθηκε το 1981), ο Δη- 
μήτρης Παπαναγκότου χρησι
μοποιεί διαδοχικά δημοσιο
γραφικούς και λογοτεχνικούς 
όρους για να εκφραστεί. Τι εί
ναι όμως αυτό το βιβλίο; Σε 
ποιο λογοτεχνικό είδος πρέπει 
να το κατατάξουμε; Είναι μυ
θιστόρημα, όπο)ς αναγράφε
ται στο εξώφυλλό του, ή χρονι
κό, μαρτυρία, απομνημόνευ- 
μα, δοκίμιο; Κάτι απ’ αυτά ή

όλα μαζί; Στην πραγματικότη
τα, δεν ανταποκρίνεται στους 
όρους ενός επινοημένου μυθι
στορηματικού πυρήνα. Πρό
κειται μάλλον για μια δημο
σιογραφική περιπέτεια με τη 
μορφή μυθιστορήματος.
Υπάρχει ο κεντρικός ήρωας, ο 
δημοσιογράφος Αλκής Ζαπά- 
ντης, κι ένα σο>ρό ήρωες που 
κινούνται γύρο) απ’ αυτόν: γυ
ναίκες -πολλές γυναίκες- δη
μοσιογράφοι, εκδότες, πολιτι
κοί, άνθρωποι που σημάδε
ψαν την πορεία του συγγρα
φέα.

Ζαπάντης είναι ο ίδιος ο Δη
μήτρης Παπαναγιιυτου, ο 
οποίος αφηγείται τη ζωή του 
σε τρίτο πρόσωπο. Γεννημέ
νος στην Αθήνα, μπήκε στη δη- 

' μοσιογραφία από τα ’δεκαο
χτώ του χρόνια, μόλις τελείω
σε το Γυμνάσιο, και εργάστη
κε σε πολλές εφημερίδες και 
περιοδικά, αρχίζοντας από 
την Αθλητική Ηχώ. Διετέλεσε 
αρχισυντάκτης στις Εικόνες 
και διευθυντής συντάξεως του 
Ταχυδρόμου και τον Α ντί στην 
πραότη του έκδοση επί χού
ντας. Υπήρξε διευθυντής της 
Καθημερινής από το 1974 έως 
το 1990 και παράλληλα έγρα
φε το χρονογράφημα της εφη
μερίδας.

Οι ήρωες του βιβλίου φέρουν 
παραλλαγμένα τα ονόματά 
τους αλλά ο μυημένος στα δη
μοσιογραφικά πράγματα της 
χώρας αναγνώστης αναγνωρί
ζει πολλούς από αυτούς κατά 
την εξέλιξη της αφήγησης. Ε ί
ναι η Ελένη Βλάχου (Ελίνα 
Βλάση), ο Τάκης Ααμπρίας 
(Λάκης Λαμπρίδης), ο Αιμί
λιος Χουρμούζιος (Εμμ. 
Χουρμούλης), ο Κώστας Καλ- 
λιγάς (Κώστας Καλλιγόπου- 
λος), ο Αντρέας Φραγκιάς

(Αντρέας Φράγκος), ο Αλέ
ξανδρος Κοτζιάς (Αλέξαν
δρος Κοτζής), η Λένα Δουκί- 
δου (Λίνα Δούκα), ο Αντώνη; 
Καρκαγιάννης (Σάββας Καρ- 
κάλης), ο Γιάννης Καψήξ 
(Γιάννης Κοψίδης) και άλλοι.

Ωστόσο, ο αναγνοόστης μένει 
με κάποιες απορίες. Για πα
ράδειγμα, ποιος είναι ο Τάκη; 
Μεντογιάννης, ο ευγενής και 
καλλιεργημένος νέος που στον 
εμφύλιο καταδικάστηκε ω; 
κατάσκοπος, κι όταν αποφυ- 
λακίστηκε άρχισε η αποκάλυ
ψη της αλλαγής του; Ποια εί
ναι η μυστηριώδης Αίλα ποι 
μπήκε στην ομάδα συντακτών 
του Α ντί  (στο βιβλίο τιτλοφο
ρείται Κόντρα) και κατέδωσε 
τους συνεργάτες του περιοδι
κού στην Ασφάλεια;

Το βιβλίο εκτός από γλαφυ
ρό είναι και αποκαλυπτικά 
Κομίζει στον αναγνώστη πλη
ροφορίες αναφορικά με την 
προσωπική ζοτή του συγγρα
φέα και των φίλων του, καθάκ 
επίσης και άγνωστες λεπτομέ
ρειες για πρόσωπα και πράγ
ματα της νεότερης πολιτική; 
ιστορίας της Ελλάδας.

Μαθαίνουμε ότι ως νέος πε· 
ρασε από την ΕΠΟΝ, είχε 
επαναστατικές ιδέες, κι έγρα
φε συνθήματα στους τοίχους 
Πληροφορούμαστε ότι ο Σπά
ρος Αλεξίου μεσολάβησε για 
ν ’ αγοράσει την Καθημερινή ο 
Λάτσης, ενο> την εποφθαλμι- 
ούσε κι ο Γιάννης Κα̂ στόπου- 
λος.

Πάνω α π’ όλα, το βιβλίο εί
ναι ένας ύμνος στη δημοσιο
γραφία, γραμμένο από έναν 
άνθρο,ιπο που από νωρίς μο· 
λύνθηκε από το μικρόβιό της 
και εργάστηκε στο βιβλιοπω
λείο του Ελευθερουδάκη. 
όπου ήρθε σ’ επαφή με το tu-



υμένο χαρτί τατν βιβλίων του 
αραγάτση, του Παπαδιαμά- 
η, του Κοσμά Πολίτη, του 
ίκου Καββαδία. Ο συγγρα- 
εας που μεγάλωσε ανάμεσα 
:« στοιχεία της κάσας, με το 
/τιμόνιο και το μαύρο μελά- 
, εκφράζει την ευγνωμοσύνη 
*υ προς την Ελένη Βλάχου, η 
ιοία τον εμπιστεύθηκε και

τον μύησε στα μυστικά της δη
μοσιογραφίας.

Ο Τίτλος Πέμπτη Εποχή πού 
παραπέμπει; Είναι η νέα επο
χή των ηλεκτρονικών θαυμά
των που δημιούργησε ο αν
θρώπινος νους δίνοντας στον 
Τύπο τεράστιες δυνατότητες 
παραγιυγής. Είναι η εποχή της 
τηλεόρασης και του επεξεργα

στή κειμένων, είναι ταυτόχρο
να η εποχή που η ενημέρωση 
κακοποιήθηκε από μερικούς 
λειτουργούς της, που οι αξίες 
ανατράπηκαν και επικράτη
σαν οι μετριότητες, που οι δη
μοσιογράφοι δεν γράφουν πια 
κείμενα ανάγνωσης αλλά λέ- 
ξεις-υπηρέτριες της εικόνας.

Φίλιππος Φιλίππου

>α
τη δαιμονολογία...

ίσος Τέλλογλου, 
γερμανική πολιτική 
ιν  γιουγκοσλαβικό χώρο 
9 9 1 -1 9 9 5 ) .

;δ. Πόλις, Αθήνα 1996.
4ε το πέρασμα του χρόνου 
ι με την επικέντρωση της 
οσοχής στα σημερινά, συνή- 

- ις χάνουμε το νήμα των γεγο- 
. των, την πηγή από την οποία 
.•πορεύτηκαν, τους διάφο- 

, υς συντελεστές που τα δια- 
, ρφυκκζν, τις επιδράσεις το>ν 
. οφάσεων των διαφόρων κέ- 
. )(Dv ισχύος. Η αγωνία για 
/  επιτυχία της επισφαλούς 
..μφωνίας του Νταίητον, ώστε 

μην επιστρέφει και πάλι η 
,οιοχή αυτή τιυν Βαλκανίων 
„ )ν πόλεμο και το αίμα, επι- 
' λύπτει στη μνήμη του μέσου 
λίτη τα όσα προηγήθηκαν.
[ γερμανική πολιτική στο χο')- 

ν αυτό αποτελείτε αντικείμε- 
" δαιμονολογίας και εσφαλ- 
yojv ερμηνειών, με μοναδικό 
ιτήριο κάποιες «αυτοκρατο

ρίες» φιλοδοξίες της ενοποιη- 
νης πλέον Γ ερμανίας.
> συγγραφέας με τη λιτή δη- 
σιογραφική του γραφή προ- 
άθεί να αποκαταστήσει τα 
άγματα στις διαστάσεις τους 
■τε μια ψύχραιμη εκτίμηση 

γερμανικής πολιτικής να 
‘■ηγήσει στην καλύτερη κατα

νόησή της και την τοποθέτησή 
της και μέσα σ’ ορισμένο πλαί
σιο αναφορών και μέσα στην 
εκάστοτε συγκυρία. Η κατα
νόηση και η ερμηνεία αποτελεί 
την μία όψη του προβλήματος.,

Την άλλη αποτελούν οι ευθύ
νες της Ευρωπαϊκής Ένιοσης -  
κι όχι αποκλειστικά της Γ ερμα
νίας. «Όλοι ανεξαιρέτως έχου
με κάποια ευθύνη», σημειώνει 
στον πρόλογό του ο υπουργός 
Εξωτερικών Θεόδωρος Πά
γκαλος.

Πέρα, όμως, από την ανθρώ
πινη τραγωδία μπροστά στην 
οποία οι διαμορφωτές και 
εκτελεστές της πολιτικής ελά
χιστα ενέσκηψαν παρά μονο 
ως πρόφαση, υπάρχει το ανα
ντίρρητο γεγονός ότι η Ευρω
παϊκή Ένωση, τόσο στις απαρ
χές της κρίσης όσο και σήμερα, 
έχασε την ευκαιρία να ασκήσει 
μια κοινή εξωτερική πολιτική, 
με αποτέλεσμα την pax 
americana και τις συναφείς 
επιπτώσεις.

Ό σο για την πολιτική τους, οι 
ίδιοι οι Γερμανοί θα έχουν πλέ
ον καταλάβει ότι δεν μπορούν 
πλέον να εμφανίζονται ως «ιε
ραπόστολοι» και στυλοβάτες 
της «ηθικής» άνευ πολιτικού 
και οικονομικού κόστους.

Διερωτάται κανείς, παρεμπι
πτόντως, εάν οι χριστιανοδη

μοκράτες βουλευτές θα ήταν 
σήμερα διατεθειμένοι να υπο
στηρίξουν κατ’ αναλογίαν στην 
Τουρκία ό,τι υποστήριξαν στην 
πάλαι ποτέ ενιαία Γιουγκοσλα- 
βία: ότι δηλαδή η διατήρηση 
του «ενιαίου» της χώρας δεν 
μπορούσε να τίθεται υπεράνω 
του σεβασμού των ανθρώπινων 
δικαιωμάτων. Είναι άραγε δια
τεθειμένοι, με άλλα λόγια, να 
υποστηρίξουν την ίδια αρχή 
και για τα δικαιώματα των 
Κούρδων; Προφανώς όχι. Γι’ 
αυτό η περί «αρχών» συζήτηση 
στην εξωτερική πολιτική κατα
ντά κενολογία, αν όχι εμφανής 
κοροϊδία προς ευρύτατη κατα
νάλωση αφελών, όταν οι «αρ
χές» αυτές δεν εφαρμόζονται 
γενικά αλλά επιλεκτικά.

Το βιβλίο του Τέλλογλου, 
άνευ προκαταλήψεων και 
εμπαθεαυν, αποτελεί όχι μόνο 
έναν πολύτιμο οδηγό στη συ
γκλονιστική για την περιοχή 
μας αυτή περίοδο (το κεφά
λαιο μάλιστα για το Μακεδονι
κό είναι ιδιαίτερα διδακτικό) 
αλλά και μια σταθερή έμμεση 
υπόμνηση για τους συντελε
στές που διαμορφώνουν την 
εξο/τερική πολιτική μιας χώ
ρας. Γι’ αυτούς τους λόγους κα- 
λύπτει ένα πολύ σημαντικό κε
νό.

Βασίλης Καπετανγιάννης

'Ονείρων ίσκιοι κι όνειρα  
ενός ίσκιον!- Τι 
ιστορίες!».
Λαμπρή η μετάφραση του 
Φώτη Τερζάκη στο
πολυσυζητημένο και 
διεθνιος αναγνωρισμένο 
βιβλίο του Edward D. 
Said, Οριενταλισμός 
(εκδ. Νεφέλη, 1996) και 
εξίσου λαμπρή η 
πρωτοβουλία του εκδότη 
να αποκτήσουμε στη 
γλώσσα μας ένα τόσο 
σημαντικό έργο για την 
κατανόηση των 
πολλαπλών ιδεολογικών 
στρεβλώσεων σε σχέση 
με την Ανατολή· 
στρεβλώσεων που 
διέπουν και τη δική μας 
εθνική/πολιτισμική 
αυτογνωσία. Γραφείο 
Said κλείνοντας το βιβλίο 
του: «Θετικά πιστεύω ότι 
πολλά έχουν σνντελεστεί 
στις ανθρωπιστικές 
επιστήμες σήμερα π ον  
μπ ορούν να  προσφέρουν  
στο σιιγχρσνο ερευνητή 
ενοράσεις, μεθόδους και 
ιδέες ώστε να ξεφορτωθεί 
τα ρατσιστικά, 
ιδεολογικά και 
ιμπεριαλιστικά  
στερεότυπα, τον είδους 
που έχει προσφέρει τον 
κα ιρό  της ιστορικής του 
ανόδου ο Οριενταλισμός. 
(...) Πάνω απ'όλα, 
ελπίζω πως έχω δείξει 
στον αναγνώστη μου ότι η 
απάντηση στον 
Οριενταλισμό δεν είναι ο 
όυτικ ισμός.(...)Λ νη  
γνώση του Οριενταλισμού 
έχει κάποιο  νόημα, είναι 
στο βαθμό  π ο ν  μας  
υπενθυμίζει το 
σαγηνευτικό υποβιβασμό  
της γνώσης, κάθε γνώσης, 
παντού, οποιαόήποτε 
εποχή. Και σήμερα ίσως 
περισσότερο α π  ’ ό, τι 
πριν».

ο χαρτοκόπτης
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Στο κάτω κάτω 
της γραφής...
1845: Για δυο ολόκληρα χρόνια ένας από τους σημαντικότερους οραματιστές της 
Αμερικής και βαθύς γνώστης της φιλοσοφίας της ζωής, ο Χένρυ Νταίηβιντ Θορώ, ζει σ' 
ένα καλύβι στις όχθες της λίμνης Ουώλντεν, διαμορφώνοντας ο ίδιος σκηνές 
«πρωτογονισμού» και θέλοντας μ' αυτόν τον τρόπο να εκφράσει την αρραγή σύνδεση του 
«εγώ» με τον εξωτερικό κόσμο. Λίγα χρόνια αργότερα, τις εμπειρίες αυτού του 
εγχειρήματος και τις ανάλογες απόψεις του, τις καταθέτει στο βιβλίο Ουώλντεν, που 
αποτελεί το ευαγγέλιο της αρμονικής σχέσης του ανθρώπου με τη φύση.

1992:0  Πολ Ώστερ, ο πλέον πολυσυζητημένος ίσως συγγραφέας της εποχής μας, 
εκδίδει το μυθιστόρημα Λεβιάθαν. Στο όνομα της σημερινής καταπατημένης ελευθερίας 
και της καταστρατηγημένης δημοκρατίας, αλλά και επιδιώκοντας να αφυπνίσει τη 
συνείδηση του αμερικανού πολίτη, ο πρωταγωνιστής αυτού του έργου Μπεν Σακς 
προβαίνει σε αλλεπάλληλες βομβιστικές ενέργειες, ανατινάζοντας αντίγραφα του 
Αγάλματος της Ελευθερίας σε διάφορες πόλεις των Η.Π.Α. Η δράση του ξεκινά από το 
1988 και διαρκεί έως την ημέρα που ο συγκεκριμένος ήρωας πέφτει θύμα της βόμβας που 
ετοίμαζε.

1996: Μετά από επίπονες έρευνες και μόνον ύστερα από καταγγελία του ίδιου του 
αδελφού του -ο  οποίος, σημειωτέον, διεκδικεί το 1 εκατ. δολάρια της επικήρυξης, το FBI 
καταφέρνει να συλλάβει τον Θίοντορ Καζίνσκι, τον περιβόητο «Γιουναμπόμπερ», 
βάζοντας έτσι τέρμα στη δεκαοχτάχρονη βομβιστική του δράση. Ανάμεσα στα πολλά 
παράδοξα της ζωής του Γιουναμπόμπερ, αξίζει να προσέξει κανείς το γεγονός πως αυτός 
έζησε για 25 χρόνια ως ερημίτης στα δάση της Μοντάνα σε μια χειροποίητη καλύβα 3X4, 
δίχως νερό, ηλεκτρικό και τηλέφωνο, με μοναδική συντροφιά τα  βιβλία και τον ιδιότυπο 
θυμό του. Το δεύτερο στοιχείο έχει να κάνει με το φιλοσοφικό υπόβαθρο του προσωπικού 
του αγώνα: ο Καζίνσκι στέλνοντας βόμβες δεν αποσκοπεί σε τίποτ' άλλο παρά στην 
τιμωρία της διεφθαρμένης τεχνολογίας, δηλώνοντας παράλληλα και τη μελαγχολία του 
για την απομάκρυνση του ανθρώπου από τη φύση.

Η ΣΥΝΙΣΤΑΜΕΝΗ και των τριών περιπτώσεων, όπως διαφαίνεται σε πρώτο επίπεδο, 
είναι ο εκφρασμένος πόθος για ελευθερία. Αφήνοντας ωστόσο κατά μέρος αυτή την 
παράμετρο, η έκπληξη οφείλει να σταθμεύσει αλλού: στην επιμέλεια και την ακρίβεια με 
την οποία η τέχνη προοικονόμησε τη ζωή. Δεν είναι η πρώτη φορά -και ούτε βέβαια η ' 
τελευταία- που ο άνθρωπος γίνεται μάρτυρας μιας τέτοιας εξωλογικής διαδικασίας, κατά 
την οποία καταργούνται οι μεθόριοι αυτών των εννοιών και αντιστρέφεται η ροή της 
τροφοδοσίας και σχέσης των δύο μερών. Στην παρούσα, όμως, φάση γίνεται ακόμη πιο 
προφανής η αρτιότητα της σκηνοθεσίας της ζωής, η οποία, για να υφάνει την 
πραγματικότητά της, άντλησε υλικά τόσο από την ανθρωπογεωγραφία του Ουώλντεν, 
όσο και από την παραληρηματική ζωή του ριζοσπάστη διανοούμενου Μπεν Σακς.
Το τελικό ερώτημα: Μήπως η λειψή μας πείρα έχει εθιστεί να κανακεύει μόνο τα δύο 
παιδιά της Γραφής, τη γνώση και τη μνήμη, παραγκωνίζοντας το στερνοπούλι της, τον 
οραματισμό; Και εν τέλει, μήπως αυτό το τελευταίο στοιχείο είναι ίσως το πιο ικανό ώστε 
να μας προσπορίζει κάτι από το Επερχόμενο, αδιαφορώντας ελεικρινά και ολοκληρωτικά 
για τα όσα εκατομμύρια της όποιας επικήρυξης;

/
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ΘΑΝΑΣΗΣ ΧΑΤΖΗΣ
Οι ρίζες της 

Εθνικής Αντίστασης
Π Ρ Ο Λ Ε Γ Ο Μ Ε Ν Α  ΣΤΗ

Νικηφόρα Επανάσταση 
που χάθηκε

Ε Ν Α  Α Γ Ν Ω Σ Τ Ο  Ι Σ Τ Ο Ρ Ι Κ Ο  Κ Ε Ι Μ Ε Ν Ο  ·“  
Τ Ο Υ  Γ Ε Ν Ι Κ Ο Υ  Γ Ρ Α Μ Μ Α Τ Ε Α  Τ Ο Υ  Ε Α Μ  w

Από to  φλογερό Μ εσοπόλεμο  
στο πρώτο σάλπισμα  

του απελευθερωτικού αγώνα

• Η δυναμική εμφάνιση τον 
Ζαχαριάδη και ο παραμερισμός 
τον Λσημίδη ·  Η δικτατορία 
τον Μεταξά και τα αστικά 
κόμματα ·  Πώς έφτιαξε ο 
Μανιαδάκης το δεύτερο «ΚΚΕ»
• Πώς κυκλοφορούσε ο 
«Ριζοσπάστης» της Ασφάλειας
• Μια χούφτα κομμουνιστές θα 
ανασυγκροτήσουν το ΚΚΕ μέσα 
από τα συντρίμμια του ·  Ποιοι 
ήταν αυτοί; ·  Ποιοι ήταν οι 
πρώτοι θεμελιωτές του μεγάλου 
απελευθερωτικού αγώνα
• Ποιοι αποστήθιζαν και
«κυκλοφορούσαν» το Ανοιχτό 
Γράμμα του Ζαχαριάδη στις 
γραμμές του αλβανικού 
Μετώπου; ·  Ενα θαύμα 
γεννιέται: το ΕΑΜ
• Μια ασύλληπτη διαδρομή, 
μια «πορεία μέσα στη θύελλα» 
όπως την έζησε και την 
αφηγείται ο Θανάσης Χατζής, ο 
θρυλικός γραμματέας του ΕΑΜ
• Ένας θησαυρός από 
ντοκουμέντα, στοιχεία, 
πληροφορίες και εκτιμήσεις. 
Ενα θεμέλιο για τη σύγχρονη 
ιστοριογραφία.
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